Barakaldoko Elizatearen sorreraren data eta datu zehatzak denboran zehar ahaztu dira.

Lehenengo biztanle gunerik garrantzitsuena “Punta” deritzon Galindo ibaiaren bokalean sortu omen zen, aparteko merkataritza-produkzio eta portuko jarduera gunearen oinarria baitzen.

Herrialdearen ebanjelizazioaren ondoren, 50 etxe baino gehiago zuen gune hori Elizate bihurtu zen lurraldearen eliza-antolakuntza ezarri zenean. Erromatar komentu juridikoen jurisdikzioetan oinarria zuen antolakuntza horrek.

Barakaldoko historia hiru denboralditan bana daiteke. Lehenengo aldiak milurteko bat baino gehiago du, baina ez dago horren berririk. Bigarren aldian, Elizatearen sorrera gertatzen da, eta badakigu 1051n López Velázquez jaunak zuela jauntza, Izendapenaren eskrituran azaltzen denaren arabera, non On Iñigo López Barakaldoko Jaun tituluaz agertzen den.

Aldi horretan, 1340an, Done Bikendi Elizatearen sorrera nabarmentzen da, Barakaldoko Sancho López, Zorrotzako Lope Gonzalo eta Galindo Retuerto jaunek hirurenean sortu zutena, Erandioko Santa Mariatik bereiziz, eta bereizi ekaitz gogorrak zirenean, tarteko itsas besoa igarotzeak zekarren arriskuagatik egin zen. Aipatutako jaunen ilobek Butrondarrei eta García de Salazartarrei saldu zieten elizatea.

Barakaldon hiru familia nabarmentzen dira: Retuertotarrak, Susunagarrak eta Irauregitarrak. 1370ean Banderizoen arteko borroka latza hasi zen, eta horren ondorioz, Lege Zibilaren defentsarako Ermandadeak eratu. Bandoen arteko bakea Bizkaiko Korregidoreak, Gonzalo Morok, lortu zuen.

Hirugarren aldia Enkarterrietatik banatzean hasten da, Bizkaiko jaurerriarena izatera pasatuz: 1366an, Bizkaiko lurralde lauarekin bat egin zuen Elizate gisa, Uribe merindadean, Bizkaiko Tello jaunaren emakidaz, hitzartutako kopuru baten truke eta Lope García de Salazar-ek “Bienandanzas y Fortunas”-en dioenez, “E por poderío de Vizcaya e del Solar de Butrón, a pesar de los de Retuerto, porque los vesinos eran más poderosos, e en el tiempo quel Solar de Muñatones fue mucho decaydo por la guerra de las casas de la Sierra de San Martín”. Gernikako Batzar Nagusietan 33 jesarlekua eta botoa egokitu zitzaion, bi fielen esku . Orduan Elizateak berrehun su zituen.

Garai honetan bazebiltzan lehenengo burdinolak, jadanik erromatarren garaian sortuak. Erromatarrak izan ziren ur-errotak sartu zituzten lehenengoak, burdinaren industrian lehenengo iraultza sortu zutelarik.

Lehenengo burdinolak mendietan ezarri ziren, mea ugari eta egurra ematen zuten basoetatik hurbil. Ura garbiketarako eta tenplaketarako baino ez zen erabiltzen. Horregatik, Kadagua, Nerbioi eta Galindoren artean ezarri ziren burdinolarik onenak. 

Azpimarratzekoa da Barakaldok izan zituen lehiak eta borrokak inguruko hiribilduekin, Bilborekin bereziki. Frankizia, itsas-lehia eta merkataritza arazoekin hasi ziren eta Retuerto deitutako borrokan amaitu zuten, Barakaldokoak atera zirelarik irabazle.

1499an Kondestable Jaunak, Pedro Fernández Velasco jaunak, Barakaldo –Lutxanako Dorreen ondoan-hiribildu eta portu bihurtzeko ahalegina egin zuen, eta beranduago bere semeak Zubiletan egitea erabaki zuen. Saiakera biak alferrikakoak izan ziren, Hiribildua garaile atera baitzen.

Meatze herriekin ere lehiak izan zituen. 1664an Gernikako Batzar Nagusietan Barakaldok bere kexa adierazi zuen, zeren eta Somorrostroko mea esplotatzeko baimena izan arren, hiru Kontzejutako auzotarrek (San Salvador, Sestao eta Santurtzi) galarazten baitzioten, jendea preso hartu eta isunak jartzen zizkiotelarik. Kontzejukoek, azkenean, beraien meatze-asmoak ezarri zituzten, eta Elizateari kanpanilen eta errubioen zamalanetan aritzea besterik ez zitzaion geratzen, Beurko, Lutxana eta Galindoko kaietan.

