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In essa ci sono rocce permeabili, nelle quali circola l'acqua, dirette prima verso il basso e poi verso l'alto, circondate da rocce impermeabili; nelle vicinanze è poi posta una camera magmatica. 
L'acqua entra nella struttura a sifone ed è riscaldata a causa della vicina camera magmatica, ma la profondità e la conseguente pressione litostatica impediscono che essa diventi vapore.
	Sezione ipotetica attraverso il condotto del geyser:
	Quel che sta succedendo nel condotto del geyser e come tutto ciò influenza ciò che succede in superficie. 
	Ciò che si vede in superficie, per l'intera durata del ciclo eruttivo. Immagini del Clepsydra Geyser:
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	I condotti acquiferi sotto il geyser sono gradualmente riempiti dall'afflusso di acqua dalla superficie e dalle falde, così la pressione sale. 
Infatti la forza con cui la colonna d'acqua viene espulsa dipende dalla sua profondità e quindi dal peso: con il peso aumenta la pressione esercitata alla base della colonna, e quindi sale il punto di ebollizione dell'acqua. 
Il calore geotermico alza la temperatura dell'acqua. L'acqua è più calda in basso, ma ancora ben al di sotto del punto di ebollizione (in superficie la temperatura di ebollizione è 93 °C alla quota di Yellowstone). 
Il livello dell'acqua è al di sotto della superficie, dimodochè rimane invisibile nella fotografia a destra.
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	Infine il condotto è più o meno pieno, cosicchè la pressione non può crescere ancora. La temperatura dell'acqua, invece, continua a crescere. 
L'acqua nelle profondità del geyser si avvicina al punto di ebollizione. L'area rossa del disegno mostra la parte in cui l'acqua rimane liquida; quella in grigio più chiaro più in alto indica invece vapore.
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	Infine l'acqua inizia a bollire al fondo del condotto del geyser. Poichè le bolle di vapore hanno una densità ben minore dell'acqua, un po' d'acqua è spinta fuori dal condotto. L'acqua, entrata in ebollizione, si espande e una certa quantità di liquido viene spinta fuori del condotto: le bocche cominciano a rigurgitare e talvolta può iniziare qualche piccola fontana. Questo abbassa ancora la pressione nel condotto.
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	A questo punto inizia una reazione esplosiva: come la pressione nel condotto diminuisce, più e più acqua esplode in vapore, proiettando violentemente una mistura di acqua e vapore fuori dalla bocca: l'intera colonna vaporizza istantaneamente, causando l'eruzione del geyser.
Il geyser è in piena fase eruttiva. 

La pressione e la temperatura crollano rapidamente nel condotto.
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	Quando ben poca acqua è rimasta nel condotto, l'eruzione si ferma. 
Nuovamente acqua dalla superficie e dalle falde ricomincia a riempire il condotto. Poichè l'acqua dalla superficie è fredda, essa impiega un bel pò di tempo a scaldarsi abbastanza per ricominciare la successiva eruzione.
Il periodo dei getti è determinato proprio dal tempo necessario affinché il sifone si riempia.
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