¿Que es Smartec Multicomercios? 

Smartec Multicomercios es, con diferencia, la herramienta mejor preparada para desarrollar sus actividades de comercio electrónico en la red.

Tanto si usted desea crear la Tienda Virtual de su negocio en Internet, como si desea crear un Centro Comercial Virtual, dónde haya varias tiendas diferentes, y el usuario solo haga un único pedido que incluya productos de varias de ellas, recibiéndolo todo junto en su casa, Smartec Multicomercios es la solución ideal.

Con Smartec Multicomercios, usted mismo podrá actualizar su oferta de productos en la red sin necesidad de tener conocimientos de creación y mantenimiento de páginas Web ni nada que se le parezca.

Smartec Multicomercios dispone de las siguientes funcionalidades:

Catálogo de productos (con y sin fotografías):

Si aún no sabe si lanzarse a vender por Internet, pero tiene claro que desea mostrar todos sus productos por la red, Smartec Multicomercios se adapta a sus necesidades, ya que le permite crear un Catálogo de Productos, que después se puede convertir en su tienda en Internet, con un sencillo paso.

Éste catálogo ofrece al cliente toda la información que usted desee incorporar para cada uno de sus productos, además de clasificarlos en un directorio de hasta tres ramas de bajada. 

Buscador de productos por texto:

Para facilitar la navegación de su cliente, el módulo de búsqueda de productos por texto es ideal. En una tienda con gran cantidad de productos, a veces resulta más rápido encontrar un producto escribiendo su nombre, modelo, o cualquier dato que lo identifique. 

Gestión de clientes:

Éste módulo, le permite hacerle las compras más fáciles a sus clientes, ya que el sistema recordará los datos del cliente (nombre, dirección, etc ...) cuando se conecte desde su ordenador, y no deberá volver a entrarlos cada vez que desee comprar algo en su tienda. 

Carrito de la compra:

El sistema muestra al lado de cada producto, un símbolo de un carrito de la compra dónde el cliente puede especificar el número de unidades de ese producto que desea comprar, y almacena esta información en un Carrito de la Compra virtual, creando así el ticket final de la compra del cliente en cuestión. 

Listas de la compra:

El módulo de las listas de la compra, permite que un usuario registrado en su tienda, se pueda crear una lista de los productos que le compra habitualmente, para que la siguiente vez que acceda, no deba buscar los productos de nuevo en toda la tienda, y le queden recogidos en una lista personalizada sólo para el.

Selección de Fecha y Hora de Recepción de los Pedidos:

Con este módulo, le permite al cliente que escoja el día y la hora en la que desea recibir el pedido en su domicilio. 

Recepción de Pedidos por Email:

El aspecto externo de su tienda, acaba cuando el cliente finaliza su compra. Con este módulo, usted recibirá sus pedidos por correo electrónico en tiempo real. Si además desea tener un control estadístico de sus ventas, consulte el módulo de Gestión de Ventas. 

Cobros por Internet (TPV Virtuales):

En Smartec Multicomercios, le podemos instalar cualquier TPV virtual de cualquier entidad bancaria de España. Con este módulo permite que sus compradores le hagan sus pagos por Internet. 

Gestión de Ventas:

Este módulo le permite saber en cada momento, qué artículos ha vendido más por la red, cuanto ha vendido en determinados periodos de tiempo, etc ... Además, el sistema le muestra el estado de sus pedidos (activo, entregado, en preparación, etc...) 

Gestión de mensajeros:

El módulo de gestión de mensajeros, le permite ofrecer a su mensajero una extranet para que pueda ver los pedidos pendientes de entregar, así como la fecha de entrega. En caso de que su empresa disponga de diferentes sucursales, el sistema manda el pedido a un mensajero u otro en función de la ubicación del comprador. 

Sistema Smartec Multicomercios Avanzado:

Éste es el módulo que nos diferencia realmente con más claridad de los demás productos de comercio electrónico del mercado. Si usted pertenece a una asociación de comerciantes, o un mercado municipal, unas galerías, etc... ha encontrado justo lo que necesita. Con el sistema Smartec Multicomercios Avanzado, el cliente entrará en un entorno común dónde encontrará varios comercios, a los que podrá comprar indistintamente, realizar un único pago, y decidir que día y que hora quiere recibir sus compras en su domicilio. 

