                        
ACTIVIDAD  DE REFLEXIÓN.

A  continuación   encontrarás   cinco  interpretaciones  históricas  del  proceso  de  Independencia  de   nuestro  país.  Debes  leerlas,  analizarlas  y  responder  las   interrogantes  que  se plantean.




Responde:  
a) ¿Qué aspecto   enfatiza  cada  uno de  los historiadores  citados, en relación  al 
    carácter   de  nuestro  proceso  de Independencia.
b) Explica,  en  qué  aspectos  te  ha  aportado  el  conocer   distintas  visiones  sobre  la  Independencia.

c) ¿Sabías que estas  existían?  ¿Crees  que es importante para  conocer un proceso   
    histórico  el tener  acceso  a distintas miradas  sobre  una  realidad?




Autor:  JAIME  EYZAGUIRRE.  Obra:  “Ideario  y  ruta  de la  Emancipación  chilena”





Plantea  que en los  inicios  de la Independencia  no hubo  intención separatista  por  parte de los  primeros  integrantes  de la  Junta  de Gobierno  de 1810  y que  todo  su  accionar  tuvo  como fundamento  teórico  la  doctrina  hispánica  medieval,  en  la  cual  se establecía  que  en  ausencia  del  monarca,  la  soberanía  retornaba  al  pueblo,  mientras este no pudiese  asumirla.   Por  ello,  según  este   autor,  el   sentimiento  en 1810  es  de  lealtad  al  prisionero rey  Fernando VII.  Sólo  las  circunstancias  que permitieron  el  ejercicio  del poder  local  derivaron   posteriormente  en un  anhelo  de independencia.











Autor: SERGIO  VILLALOBOS. Obra: “Tradición  y  reforma  en  1810”





Enfatiza  la  necesidad de analizar el  proceso de emancipación  en  forma integral  y profunda, lo  que demanda investigar  sus  causas   no sólo  en los documentos  inmediatos  a  1810,  sino en  aquellos que nos  hacen  conocer  el  ambiente  de  descontento  existente  en  Chile  desde  las  reformas   borbónicas.


Un punto  de inflexión  en   ese  proceso  interno  fueron   los sucesos internacionales  hacia  1810,  que  aportaron nuevos  elementos  a la  situación  existente,  desencadenando  la  formación   de la  Primera  Junta  de  Gobierno  y   los  acontecimientos  posteriores. Otro  punto  de inflexión  es la vivencia  de la  Reconquista,   donde  el  sentimiento  de odio  al español  alcanza  su  momento  más  álgido.




















Autor: HERNÁN  RAMÍREZ  NECOCHEA. “Antecedentes   económicos   de  la      


                                                                            Independencia  de  Chile”.





Enfatiza  que  los  acontecimientos  económicos  son  los  que explican  las  razones  profundas y objetivas  de la emancipación  de  Chile  como   colonia.  Ya  a  finales  del  siglo XVIII  se  hacía  manifiesta  la  contraposición  de intereses entre  la  elite  criolla,  que  planteaba  la necesidad  de un   desarrollo local  que para  ser  posible  ponía   en  jaque  las  bases  del  sistema  colonial.  Por  otra  parte, hace  mención  a que no  existían  las  condiciones  subjetivas, es  decir,  una  real  conciencia  separatista  por  parte  de  los criollos  que   mantenían  en su  mayoría  una  fidelidad  al  rey.  Son  acontecimientos  circunstanciales  los que  precipitarán  los  hechos, pero   las  condiciones  estructurales  estaban  dadas.








Autor:  SIMON  COLLIER.  Obra “Ideas   y política  de la  Independencia  chilena. 


                                                          1808-1833”.








Le  otorga  gran importancia  al papel  que jugó la  difusión  de las ideas  liberales  en un sector  de la  elite criolla,  que ya  tenían  asentado  el  ideal  separatista. Para  este autor,  la   mencionada  fidelidad  al rey  era  sólo  una  estrategia  para logra una  legitimación  de  la  Primera  Junta  de  Gobierno  y  así  poder  iniciar  el  proceso  autonomista :  La  importancia  de las  ideas liberales  se  expresó en  todas  las instituciones   que  se  van  creando   junto  con  el  proceso  emancipador.








Autor: ALFREDO  JOCELYN-HOLT.  Obra: “La  Independencia de Chile.  Tradición,  


                                                                            Modernización  y  mito”.








Postula que  fueron  la  fuerza  de las  circunstancias  y  la improvisación  criolla  las que  llevaron  al  proceso  de  emancipación:  Niega   la  existencia  de  sujetos  políticos  revolucionarios;  señala  que  los  criollos van  adquiriendo  conciencia  lentamente  de la radicalidad  que  van  tomando  los  acontecimientos,  ante   los   cuales  actúan   reactivamente   y   no  propositivamente.


El  autor coloca  el  énfasis  en el  escenario  externo  y  no  el   interno;   el  derrumbe  de  la monarquía y   su   legitimidad  fue  accidental  y  su  reemplazo  por  otro  sistema  se   hizo  a  tientas, improvisadamente.








