TRATADO DE ANCÓN 1883
· “Art. 1° Restablécense relaciones de paz y amistad entre la República de Chile y Perú.

· Art. 2° La república del Perú cede a la República de Chile, perpetua e incondicionalmente, el territorio de la provincia litoral de Tarapacá cuyos límites son: por el norte, la quebrada y río de Loa; por el oriente, la República de Bolivia; y por el poniente el mar Pacífico.

· Art. 3° El territorio de las provincias de Tacna y Arica, que limita por el Norte con el río Sama desde su nacimiento en las cordilleras limítrofes con Bolivia hasta su desembocadura en el mar, por el Sur con la quebrada y río de Camarones, por el oriente con la república de Bolivia y por el poniente con el mar Pacífico, continuará poseído por Chile y sujeto a la legislación y autoridades chilenas durante el término de diez años, contados desde que se ratifique el presente tratado de paz. Expirado este plazo, un plebiscito decidirá, con votación popular, si el territorio de las provincias referidas queda en parte del territorio peruano. Aquel de los dos países a cuyo favor queden anexadas las provincias de Tacna y Arica, pagará al otro diez millones de pesos moneda chilena de plata o soles peruanos de igual ley y peso que aquélla.
Un protocolo especial, que se considerará como parte del presente tratado, establecerá la forma en que el plebiscito debe tener lugar y los términos y plazos en que hayan de pagarse los diez millones por el país que quede dueño de las provincias de Tacna y Arica.”

Tratado de Ancón, 20 de Octubre de 1883 (Extracto)
