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MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL

SECRETARIA DE EDUCACION DEL META

ESCUELA NORMAL SUPERIOR MARIA AUXILIADORA
GRANADA - META

Granada, noviembre 27 de 2009 

Licenciado:

ENRIQUE GARAVITO

Coordinador sede rurales 

Institución Educativa Brisas de Iriqué

Asunto:

solicitud

Cordial saludo

Me dirijo a usted con el fin de solicitarle permiso para que el próximo miércoles 04 de noviembre, los estudiantes del último semestre del ciclo complementario de la Escuela Normal Superior María Auxiliadora hagan una visita pedagógica a las escuela PATIO BONITO, SANTA ELENA, LOS MARACOS y SAN IGNACIO, actividad que se tiene programada dentro de la cátedra de Escuela – Familia y Comunidad, en la cual se desarrollaran las siguientes actividades con el docente de la sedes y con los estudiantes.
a. Saludo

b. Actividad recreativa con los niños

c. Entrevista a los docentes y estudiantes

La intención con las entrevistas, es primordialmente visualizar desde el trabajo del docente encargado de la escuela y los niños cómo se llevan los procesos de relación entre la escuela, la familia y la comunidad en general; medir el impacto de las actividades que genera la escuela, estrategias de vinculación de los padres de familia, espacios democráticos de participación y grado de colaboración de la comunidad hacia los procesos liderados por el docente. Por último hacer un diagnostico sobre estos aspectos y tomar algunas evidencias de este espacio de formación como futuro educadores.
Se tiene planeado con los estudiantes del ciclo complementario que se llegue a las escuelas aproximadamente a las 7:30 am, con un espacio de trabajo hasta las 12:00 del día y como resultado de la experiencia se les hará llegar un informe a cada docente sobre la misma.

Agradezco la atención prestada y en espera de una respuesta oportuna a esta solicitud.

Cordialmente,

Lic. LUIS ALFONSO HENAO ARDILA
Docente Escuela familia y comunidad ENSMA
CC. Rectoría – Docentes sedes: Patio Bonito, Santa Elena, Los Maracos y San Ignacio.

