La Asamblea del Año XIII
La Asamblea del Año XIII.

Constituido el Segundo Triunvirato, y bajo la influencia de José de San Martín y Carlos M. de Alvear, una de las principales acciones adoptadas por este gobierno fue convocar en 1813 una Asamblea General Constituyente. 
Esta contó con la presencia de representantes de casi todas las ciudades del interior. Fueron rechazados los representantes enviados desde la Banda Oriental por Artigas porque llegaban con instrucciones de declarar rápidamente la independencia y establecer un sistema federal de gobierno. La Asamblea estaba dominada por la Logia Lautaro, en especial por los adeptos de Alvear. Este grupo no era partidario de obtener la independencia rápidamente por lo que decidió no reconocer a los diputados de la Banda Oriental. 
La Asamblea decidió, por el contrario, crear un poder ejecutivo a cargo de un Director Supremo, que reemplazaba al Triunvirato. El argumento que se utilizó para fundamentar su creación fue la peligrosa situación externa: Fernando VII había regresado al trono y se disponía a recuperar también sus colonias. Como primer Director Supremo fue designado Gervasio de Posadas. Era el tío de Alvear, quien había ejercido una fuerte influencia en la Asamblea.

Al enterarse Artigas del rechazo, rompió abiertamente con Buenos Aires y se retiró del Sitio de Montevideo. Ante esta situación, el Director Supremo, Posadas, lo declaró traidor y fijó una recompensa de 6000 pesos a quien lo entregara vivo o muerto.
Desde ese momento, la influencia de Artigas comenzó a crecer en la Banda Oriental, Entre Ríos, Santa Fe y Córdoba, transformándose en un símbolo de la resistencia contra el centralismo de Buenos Aires. 

Al momento de reunirse, la Asamblea tenía como objetivos primordiales declarar la independencia y dictar una Constitución. Sin embargo, la situación internacional va a dejar relegados estos objetivos. Sucedía que se estaba produciendo la restauración monárquica de Fernando VII (diciembre de 1813) y, ante esta situación, los americanos pretendieron entablar un diálogo con el monarca que les permitiera llegar a un entendimiento y conservar los logros alcanzados reconociendo la autoridad de Fernando VII. Había temores ante la posibilidad de las represalias de España y las conflictivas relaciones con la Banda Oriental.

De esta manera, los objetivos planteados no se van a poner en práctica aunque la Asamblea va a llevar adelante una importante labor legislativa.

Actividades
A. Lee atentamente la información de este documento y resuelve las actividades.
1. ¿Qué autoridad convocó la reunión de una Asamblea Constituyente? ¿Bajo la influencia de quiénes?

2. ¿Qué regiones participaron de la Asamblea Constituyente? ¿Quiénes quedaron excluidos y por qué?

3. ¿Cuáles eran los objetivos primordiales de dicha Asamblea? ¿Los alcanzó? ¿por qué?

4. Lee la página que se cita a continuación y completa el siguiente cuadro con las medidas de la Asamblea del Año XIII

http://www1.hcdn.gov.ar/dependencias/cmparl/historia/asamblea_xii.htm 
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5. ¿A quiénes pertenecen la letra y música del Himno Nacional Argentino? Busca el texto completo de nuestro Himno Nacional e investiga cuándo se resumió, qué partes se sustrajeron del mismo y por qué.









1

