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UNIDAD 1

Revisión: el mundo feudal y los cambios en la agricultura en el siglo XI. Resurgimiento del comercio y de las ciudades. La burguesía y la vida en la ciudad. Crisis del siglo XIV.

Europa y la modernidad: surgimiento de los estados modernos. Sus características. Concepto de Humanismo y Renacimiento. La ciencia.

Expansión europea. Sus consecuencias para Europa y el mundo.

América ante la  conquista. Regiones y diferencia culturales. Pueblos americanos de economías excedentarias y de subsistencia.

UNIDAD 2

Descubrimiento y conquista de América. Características de la conquista. Instituciones españolas para América. Consecuencias de la conquista española. Aculturación.

Economías coloniales. La producción minera y el trabajo indígena. El trabajo esclavo. Tributo, mita y encomienda.

El monopolio comercial y el contrabando.

El absolutismo monárquico y el mercantilismo.

Reformas borbónicas. Creación del Virreinato del Río de La Plata.

UNIDAD 3

Imperios europeos. Monarquías y absolutismo monárquico. El derecho divino. El absolutismo aplicado a la economía: el mercantilismo.

La Revolución Industrial. Situación en el campo inglés desde el siglo XVI. Principales cambios en las formas de trabajo. Cambios económicos y tecnológicos. Consecuencias para Inglaterra y el mundo: el capitalismo y la sociedad burguesa. Sus carácterísticas.

Comparación entre los distintos procesos de industrialización: el rol del  Estado, los bancos, las nuevas ramas de la industria.

La Revolución Francesa. Causas. Principales acontecimientos.  La acción del pueblo. Declaración de los derechos del hombre y del ciudadano.  Importancia de la revolución en la historia y su influencia en América.

UNIDAD 4

Rebeliones indígenas y movimientos emancipadores en América. Sus influencias. Rebelión de Tupac Amaru.

Revolución de Mayo. Causas y actores sociales. Principales acontecimientos.

Ideales de la revolución. Posiciones historiográficas. Primeros gobiernos  patrios. Dificultades en la construcción de nuevos estados.

La organización de los estados provinciales. Los caudillos. Acuerdos, alianzas y conflictos. Centralismo y federalismo. Debate sobre librecambio y proteccionismo.

UNIDAD 5

América: divisiones territoriales durante la colonia y actuales. El uso de los recursos naturales durante la colonia y en la actualidad. Problemáticas ambientales de origen social y eventos naturales extremos: selvas y bosques, calentamiento global.
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