EXIGENCIAS DEL CURSO POR LA PARTE ADMINISTRATIVA:
· Aunque la modalidad del curso es semipresencial, el estudiante requiere completar un total de diez (10) horas presenciales, 16 horas en línea y 32 horas prácticas, para aprobar el curso.
·  El participante que no asista a la sesión inicial o a la sesión de cierre, no recibirá evaluación final; y deberá matricular nuevamente la asignatura.
· El participante debe cumplir puntual y obligatoriamente en las fechas establecidas, con los criterios de evaluación, tales como asistencia, tareas, ejercicios prácticos, asignaciones, parciales y proyecto final, los cuales serán evaluados por el profesor del curso.
· Las clases serán iniciadas puntualmente con los estudiantes que se encuentren presentes en el aula de clases.
· Toda asignación se entrega sólo en la fecha programada, no se aceptarán trabajos entregados en fechas posteriores.
· Los estudiantes deben vestirse adecuadamente y de esta manera estarán guardando respeto, cortesía y consideración en su trato con los compañeros, profesores y personal administrativo de esta universidad.
· Dentro del aula de clases, se prohíbe:
· Fumar o ingerir alimentos.
· Utilizar teléfonos celulares y/o cualquier otro dispositivo electrónico como Ipod, CD, Mp3, Mp4, Iphone, radios, grabadoras, etc.
· El uso de gorras, chancletas, pantalones cortos, pantalonetas, bermudas, blusas escotadas, minifaldas, ropa ceñida al cuerpo o cualquier tipo de vestuario que riña contra la moral y buenas costumbres de esta universidad.
· En cada asignación, investigación, chats, foro, taller, trabajo final u otra actividad académica, la ortografía será evaluada.
· El trabajo final del curso debe ajustarse al esquema proporcionado por el facilitador. El profesor es orientador y facilitador en el desarrollo metodológico.
· Es  un derecho del profesor exigir académicamente a sus estudiantes, según los objetivos y el desempeño propio durante el desarrollo de la clase.
· Al estudiante que se le compruebe que ha plagiado un documento elaborado por otro compañero de estudio o que lo ha descargado de Internet, presentándolo como de su autoría, no recibirá evaluación final y perderá el curso.
· Todos los trabajos, proyectos, laboratorios prácticos deben ser publicados en la plataforma virtual (http://virtual.oteima.ac.pa).

