OBSERVACION DE UNA CLASE DE CÓMPUTO
A  ALUMNOS DE PREPARATORIA.

El maestro inicia preguntándoles a los alumnos si han trabajado anteriormente con el programa de power point, solamente 3 alumnos de 36 dijeron que si.
En un pintarrón, el docente empieza a anotar las palabras clave que se usan en este programa de power point y explica también su uso, posteriormente menciona el objetivo de la clase que es el de crear un archivo con10 diapositivas donde cada alumno tendrá que exponerlas al grupo. Como no son suficientes las computadoras el maestro usa la estrategia de juntar a los alumnos en equipo.
Les pide a los alumnos que elijan un tema de su interés y mediante el uso de internet que investiguen su relación con dibujos, videos, esquemas, después de 25 minutos el maestro les pide que acomoden la información en las diapositivas aplicando un fondo y colores para cada una. El docente se pasea por entre las filas para asegurarse que los alumnos hagan el trabajo, pregunta si hay dudas, entre los mismos alumnos se ayudan. El docente pasa a la pizarra de nuevo y explica cómo aplicar las animaciones para las diapositivas, solamente dos alumnos terminan el trabajo, el maestro les pide que lo guarden en su carpeta para continuar la próxima clase.
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