 NAVEGAR EN INTERNET Y LOS CORREOS ELECTRÓNICOS.

Introducción a Internet

ACTIVIDAD PREVIA: Revise los CD de Microsoft, acorde con del nivel y la modalidad educativa, de clic en cursos, lea la presentación y de clic en iniciar a continuación aparecerán el listado de cursos de autoaprendizaje y promueva la lectura detallada del curso: “Introducción a Internet”.

1.-TERMINOLOGÍA BÁSICA EN INTERNET

Conceptos básicos de Internet.

 Inicie la sesión preguntando dudas de la sesión pasada y aclárelas.

Muestre la definición de Internet y explique los conceptos de Internet, vea (CD de apoyo al curso: Carpeta MÓDULO 4. Diapositivas 1-2) Comente la información de la diapositiva.

Acceso a Internet.

 Indique a los maestros el procedimiento para acceder a Internet apóyese con el ejemplo, vea (CD de apoyo al curso: Carpeta MÓDULO 4. Diapositivas 3 y 4) explique las principales funciones de la barra de herramientas de Internet.

 Guíe a los participantes a buscar la siguiente página URL http://formacioncontinua.sep.gob.mx/ y pida que la escriban en la barra de dirección. Vea (CD de apoyo al curso: Carpeta MÓDULO 4. Diapositiva 5).

SUGERENCIA.

Recuerde a los maestros escriban la dirección sin espacios y no usen mayúsculas. Verifique que estén entrando a la página solicitada.

Elementos de una Página Web.

Explique la estructura de la página Web guiándose con el ejemplo y solicite a los participantes que identifiquen estos elementos en la página a donde ingresaron, Vea (CD de apoyo al curso: Carpeta MÓDULO 4. Diapositiva 6)

SUGERENCIA.

•Solicite a los participantes que hagan la lectura del manual de apoyoCuaderno de trabajo número 1 Nociones de Internet ( el que corresponda al nivel o modalidad) para que identifiquen el título “Descripción de elementos de los navegadores” e identifique estos elementos en su computadora

 Explique lo que significa navegar en Internet y de oportunidad a que lo hagan con la página que abrieron. De igual manera comente los siguientes términos y su función:

Hiperliga o hipervínculo.- Es el conjunto de aquellas palabras que están en color azul o que están subrayadas y que al colocar el cursor sobre ella aparece una línea debajo o el cursor se transforma en un gráfico en forma de mano, lo que indica que es una liga y nos puede llevar a más información.

SUGERENCIA.

A partir de esta actividad es relevante que los maestros cuenten con la impresión de las diapositivas de la (6 a la 14).

2.- USO DE MOTORES DE BUSQUEDA

Busca información en internet

 Defina la utilidad de los motores de búsqueda y explique que son páginas de internet que se dedican a buscar información que el usurario necesite, cualquier tema se puede encontrar en los buscadores.

Buscadores

SUGERENCIA.

Para ampliar el tema solicite a los participantes que hagan la lectura del manual de apoyo Cuaderno de trabajo número 1 Nociones de Internet ( el que corresponda al nivel o modalidad) para que identifiquen el título “Búsqueda de información” y posteriormente pida que resuelvan la Actividad 2

 Guíe a los maestros a usar los motores de búsqueda y pídales que ingresen a Google (siendo este uno de los buscadores más conocidos en la actualidad.) Solicite que busquen información relacionada a las efemérides del mes, muestre el procedimiento con el ejemplo sugerido, vea (CD de apoyo al curso: Carpeta MÓDULO 4. Diapositiva 7-9).

3.- OBTENGA Y BAJE INFORMACION DE LA RED.

Bajar información de Internet.

 Continuando con la actividad anterior, indique el procedimiento para Seleccionar la información que les haya interesado relacionada a las efemérides del mes, posteriormente indique como seleccionarla y pegarla en un documento de Word, indique que guarden el archivo en su carpeta llamada (Internet).

Bajar imágenes de internet.

 Guíe a los participantes para que busquen imágenes desde Google e indique como pueden seleccionarlas y pegarlas en el documento que hicieron en el ejercicio anterior; solicite que observen el ejemplo. Vea (CD de apoyo al curso: Carpeta MÓDULO 4. Diapositivas 10-12).

SUGERENCIA.

Apóyese en los ejemplos del Cd de materiales y realice simultáneamente las indicaciones con los maestros, supervise y esté atento en los procedimientos que realicen los maestros, auxíliese de los maestros que trabajan más rápido para que apoyen a sus compañeros en las dudas.

4.- COMUNIQUESE CON EL CORREO ELECTRONICO.

Creación de una cuenta de correo electrónico.

 Invite a los maestros a crear una cuenta de correo electrónico en la página de Hotmail, guíelos por medio de las instrucciones sugeridas, vea (CD de apoyo al curso: Carpeta MÓDULO 4. Diapositiva 13-16).

SUGERENCIA.

Indique a los participantes que al crear su cuenta y contraseña sean direcciones fáciles de recordar, pida que las escriban en un lugar seguro para recordarlo,por ultimo explique las diferencias entre una cuenta de correo electrónico y una contraseña.

Ventanas de correo electrónico.

 Lleve a los maestros al inicio de la sesión de correo electrónico en Hotmail, explique la función de la opción (Nuevo) para crear un correo, pida que observen las partes de la ventana de envío de correo guiándose con las imágenes del CD de apoyo al curso: Carpeta MÓDULO 4. Diapositiva 17).

Haga mención a los siguientes componentes:

A) Botón de enviar.- Presionando el botón se envía el correo a los destinatarios.

B) Datos del contacto.-- Específica quien envía el mensaje y Para quien se enviara el mensaje.

C) Apartado de asunto.- Es un enunciado o frase que le diga al receptor de que trata el mensaje.

D) Cuerpo del mensaje. Espacio para escribir nuestro texto el cual podemos dar formato con la opción de las herramientas.

E) Botón de enviar.

 Una vez revisados los elementos anteriores solicite a los participantes que cierren la sesión de correo electrónico y que cierren todas las ventanas que tengan abiertas, explique que enviaran un correo electrónico.

Ruta para enviar un correo

SUGERENCIA.

Para introducir el tema es importante que solicite a los participantes que lean La “Tercera sesión: Mensajes” del manual de apoyo Cuaderno de trabajo número 2 Correo electrónico ( el que corresponda al nivel o modalidad)

 Pida a los maestros que sigan la ruta para llegar a la ventana donde redactaran su mensaje y lo enviarán por correo electrónico. Vea (CD de apoyo al curso: Carpeta MÓDULO 4. Diapositiva 18-20).

Redacción y envió de correo electrónico

 Enseñe el procedimiento para escribir un correo electrónico, vea (CD de apoyo al curso: Carpeta MÓDULO 4. Diapositiva 21).

Solicite que escriban un correo de saludo a su compañero que tienen a su derecha y supervise los pasos que están siguiendo para que logren con éxito el envío de su correo.

SUGERENCIA.

Verifique que antes de enviar el correo revisen que los datos del contacto estén correctamente escritos, que se haya dado formato al texto y el apartado de asunto.

Adjuntar archivos.

 Explique a los maestros el procedimiento para adjuntar un archivo, apóyese con el CD de apoyo al curso: Carpeta MÓDULO 4. Diapositiva 22-24).

SUGERENCIA.

Pida que adjunten el documento que elaboraron en Power Point y solicite que envíen el correo a un compañero, a ellos mismos y al instructor, recuerde que tienen que separar con comas los correos de los destinatarios.

Leer y responder correos electrónicos.

 Mencione el procedimiento para leer un correo electrónico, abrir un archivo adjunto y contestar los correos, solicite a los maestros que observen los pasos Busque (CD de apoyo al curso: Carpeta MÓDULO 4. Diapositiva 25-27).

SUGERENCIA.

Practique el envío de correos electrónicos y pida que le envíen un correo donde le escriban lo que hoy han aprendido en la sesión de hoy. Solicite que escriban su nombre, ya que usted considerará el correo como asistencia a la sesión.

Cierre de sesión.

Pida que le envíen a su correo electrónico el documento que elaboraron en Word con la información e imágenes buscada en Internet.

Solicite a los maestros firmen su asistencia en el formato correspondiente.

Registre la asistencia en la lista correspondiente con el correo que le envíen.

Producto de sesión.

Revise los correos electrónicos que le enviaron a su correo con el documento de Word identificando la información obtenida y las imágenes que agregaron.
