Esplorazioni e imperi coloniali 

Nella seconda metà del XV secolo vengono realizzate importanti esplorazioni geografiche.
I portoghesi giungono in Africa fino a Capo di Buona Speranza nel 1487 con Bartolomeo Diaz, per poi "doppiare" il continente africano nel 1497 con Vasco de Gama.
Nel 1522 viene effettuata la prima circumnavigazione dell’Africa con la spedizione di Ferdinando Magellano.
I protagonisti di questa prima fase di espansione coloniale sono il Portogallo e la Spagna.

L'impero portoghese
Il Portogallo si avventura in ardite imprese marittime esplorative. Il Portogallo investe tutte le sue energie nell'affinamento delle tecniche di navigazione e nella raccolta di informazioni, per la circumnavigazione dell'Africa. L'obiettivo commerciale è raggiungere le coste indiane, da dove partono le spezie dirette in Europa, per scavalcare l'intermediazione araba ed il monopolio commerciale della Repubblica di Venezia.

All'epoca non si conoscono completamente le reali dimensioni dell'Africa, tanto che i tentativi di circumnavigazione, seppur seguiti da vari successi, giungono a felice compimento dopo 72 anni: nel maggio del 1487 Bartolomeo Diaz arriva il Capo di Buona Speranza, aprendo la via verso le Indie, che Vasco da Gama raggiungerà nel 1498.

L'Impero portoghese è costituito da basi navali e commerciali essenziali per gli scambi commerciali con le tribù ed i regni africani; sono utili anche come supporto logistico per le navi dirette in India dove, i portoghesi sbaragliano le flotte arabe ed ottengono il monopolio del lucroso commercio delle spezie, occupando Calicut, Goa e Malacca.

L'impero spagnolo 

La Spagna, finalmente unificata con la conquista del Regno di Granada nel 1492, non sembra esser potenzialmente proiettata verso l'Oceano Atlantico, ma Isabella di Castiglia autorizza e finanzia un spedizione marittima che secondo le idee del genovese Cristoforo Colombo, dovrebbero condurre in Cina.

Colombo, ingannato da grossolani errori matematici e spinto nell'impresa dalle testimonianze di Marco Polo presenti nel Milione, si addentra nell'Oceano Atlantico raggiungendo un'isola nei Caraibi. Nei successivi viaggi intrapresi Colombo porta varie testimonianze delle sue scoperte geografiche come animali, piante e uomini: la notizia di questi avvenimenti si diffondono rapidamente in Europa.

La Spagna inizia a creare un vero e proprio impero, aprendo la stagione dei Conquistadores che, in successive spedizioni, polverizzano l'Impero azteco, quello inca, sottomettendo gran parte delle popolazioni indigene del Sud America.

Le colonie spagnole, differentemente dal modello portoghese, sono basate sulla conquista territoriale e sullo sfruttamento agricolo e minerario, affidato all'istituzione dell'Encomienda. Avvengono anche politiche di conversione ed europeizzazione forzata della popolazione, non di rado accompagnate da violenze e, in risposta alle ribellioni , da veri e propri massacri. 
Altri imperi coloniali
Nel XVI secolo altri paesi europei fondarono grandi imperi coloniali. Dapprima furono gli olandesi a penetrare nell'oceano indiano a emarginare a poco a poco i portoghesi.

Nel corso del XVII secolo la supremazia passò agli inglesi che gradatamente si impadronirono dell’India.

L’America si rivelò un Nuovo Mondo: molti europei emigrarono in America dove si formarono colonie  non solo spagnole ma portoghesi (in Brasile), inglesi e francesi (in Nord America).

In queste colonie si diffuse il sistema delle piantagioni che sfruttava il lavoro degli indigeni e degli africani neri deportati come schiavi.

Geografia degli imperi coloniali alla fine del XVII secolo
Impero portoghese:
parte del Brasile


basi commerciali e militari lungo le coste dell’Africa e dell’India fino  alle isole Molucche (Indonesia)

Impero spagnolo:
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Paesi lungo la costa del Pacifico nell’America meridionale
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Impero olandese:
controllo di Capo di Buona Speranza

Ceylon (prima dei portoghesi)


Molucche (prima dei portoghesi)

Impero inglese:
coste atlantiche dell’America settentrionale
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Impero francese:
Canada


basi commerciali in India

