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INTRODUCCIÓN

La lectura se define como un proceso de coordinación de diversas informaciones encaminadas a la obtención de la información que se buscaba o se esperaba encontrar. La lectura no es sólo descifrar un código para pasar después a la comprensión, las informaciones que se coordina a fin de obtener un significado expresado lingüísticamente son de índole diversa: visual (secuencia de letras, diferencias de los caracteres, la organización de las palabras en el texto...), no visuales (el conocimiento sobre el tema que se está leyendo, aquello que se espera encontrar...). 
 

Estudiar y lograr buenos resultados es consecuencia de la aplicación sistemática y constante de métodos eficaces. Un método de estudio es un sistema que permite dominar un saber o una habilidad, aplicando las facultades intelectuales.

Organizar el tiempo y aprovechar las herramientas metodológicas son premisas simples y rápidas que permitirá alcanzar los objetivos y metas propuestas.

ENSAYO QUE ES LEER
El Ensayo es un género literario, que actualmente se viene trabajando en áreas como el periodismo, filosofía y ciencias en general.

El ensayo se caracteriza por ser “Un escrito en prosa, generalmente breve, que expone sin rigor sistemático, pero con hondura madurez y sensibilidad, una interpretación personal sobre cualquier tema” 
 

Esta lectura refleja la importancia que tiene el saber leer y como lograr llegar a ella por medio de la buena comprensión e interpretación de la misma.

De acuerdo con lo que plantea Nietzsche, a mi modo de ver, en la vida cotidiana siempre el ser humano anda de afán, puesto que son muchas las actividades que cada uno debe realizar, es así como recurrimos al estudio a distancia porque no contamos con el tiempo suficiente para dedicarnos solo al estudio de una determinada profesión ó a la lectura, pues si trabajamos no podemos estudiar y si estudiamos obligatoriamente necesitamos el trabajo para poder suplir nuestras necesidades, es por eso que recurrimos a herramientas y a  métodos eficaces para realizar cada una de nuestras tareas para dar una solución satisfactoria y acertada a cada uno de los problemas ó dificultades que se nos presentan. 
“Dice Nietzsche que va a contar la manera como el espíritu se convierte en primer lugar en camello, el camello se convierte en león y éste se convierte finalmente en niño.   Nietzsche dice que primero el espíritu se convierte en camello, es el espíritu que admira, que tiene grandes ideales, grandes maestros' Por ejemplo, en el caso de Nietzsche, Schopenhauer, y una  inmensa capacidad de trabajo y dedicación; el camello es el espíritu sufrido, el espíritu que busca una comunidad con cualquier cosa. —Es un aspecto que se refiere al pensamiento, todo el Zaratustra es una teoría del pensamiento—. Si no se logra leer así, no se entiende nada; pero el espíritu 
no es sólo eso, admiración, dedicación, fervor, y  trabajo; el espíritu es también crítica, oposición y entonces dice que el espíritu se convierte en león; Como león se hace solitario casi  siempre y en el desierto se enfrenta con el dragón lleno de múltiples escamas y todas esas escamas rezan una misma frase: tú debes. Entonces el espíritu se opone al deber, es el espíritu rebelde, el que toma el tú debes como una imposición interna contra la cual se rebela, que mata todas las formas de imposición y de jerarquía, pero que toda vía se mantiene en la negación. Y dice Nietzsche que el león se convierte finalmente en niño y explica así: el niño es inocencia y olvido, un nuevo comienzo, y una rueda que gira, una santa afirmación”. 
 

Es de suma importancia leer porque leer es una actividad que habré nuevos horizontes y nos permite establecer modelos de estructuras narrativas. Leer es una de las maneras, sino la mejor, de adquirir información que será útil en el momento de escribir y nos ayuda a tener una buena comprensión e   interpretación de lo que leemos. 
De igual forma este género invita al autor a mostrar todo un panorama de posibilidades frente a un tema específico, donde a su vez, el lector toma como conclusión la verdad que mas se acerca a sus propias convicciones.

Alguna vez un autor colombiano mencionó que nada le asustaba más que un papel en blanco, sin embargo aunque físicamente el papel esté limpio nuestra mente previamente ya ha organizado las ideas que queremos plasmar. 

Toda lectura "objetiva", "neutral" o "inocente" es en realidad una interpretación: la dislocación de las relaciones internas de un texto para someterlo a la interpretación de la ideología dominante. 
 

En esta lectura el autor nos insita al amor, a la entrega por”medio del  entusiasmo, coger el ritmo, coger el estilo de Cervantes, o mejor dicho los estilos de Cervantes. Cervantes sabe hacerlo todo, el estilo metonímico de
 
Sancho, apoyado en refranes para darse aire de que no es él el que lo dice y poner la ponzoña por debajo; el estilo lírico de Don Quijote”: 

Cuando el lector se enfrenta a una lectura, es porque espera encontrar lo que busca en ella, ya sea de cultura, de filosofía o de cualquier tema, pero tiene que ser de su agrado pleno y que lo lleve a su comprensión e interpretación de lo que lee. Cuando se lee se adquieren conocimientos y experiencias de vida que muestran como liderar ciertas dificultades que se presentan en el día a día, es la manera de poder encontrarle solución a determinado problema, la madurez con que se enfrenta y se lidera.

Cada uno de los autores que se mencionan en la lectura, muestran sus diferentes posiciones frente a la  misma, se ve la exigencia y la disciplina  que se debe tener para llegar alcanzar el objetivo fijado antes y después de la lectura.
Para finalizar es necesario reafirmar la importancia de la lectura, los temas a tratar y definir metodológicamente los procesos de estudio posteriores a la lectura, para logar así alcanzar los objetivos y metas propuestas durante un tiempo específico.
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