Enllaç CMAP

Plató, seguint Parmènides, divideix el coneixement en opinió i autèntica saviesa. Ho il·lustra amb el símil de la línia, en què explica que hi ha quatre graus de coneixement: el més imperfecte és la imatge de la cosa, per exemple quan una persona imagina un objecte o el representa en l'art. El segon, encara dins l'àmbit de l'opinió, és la cosa o objecte sensible. Posteriorment s'accedeix a les abstraccions matemàtiques i en el nivell superior a la idea en si. Per accedir a la idea es poden usar tres vies principals. La primera és la dialèctica, partir d'una sèrie de preguntes i respostes, d'encadenar arguments per entendre la veritat. Aquesta creença explica perquè la filosofia platònica es difon sota la forma de diàleg, on un mestre ajuda a cada deixeble a desenvolupar la seva pròpia convicció. S'ha de tenir en compte, però, que el llenguatge és pura convenció i per tant subjecte a canvis socials. Una altra via és la reminiscència o anàmnesi. Com que l'ànima humana ha viscut al món de les idees i les ha contemplat directament, pot recuperar aquest record en contacte amb les formes sensibles que són còpia d'elles, és a dir, per la semblança i grau de participació de la realitat sensible amb la intel·ligible pot reconstruir el concepte exacte d'idea, recordar com era. Aquesta concepció afirma que en realitat l'aprenentatge no existeix, cada persona neix amb totes les idees dins de l'ànima, només cal despertar-les amb els estímuls adequats que permetran recordar allò que l'ànima ja coneix.
Plató ens mostra que  a cada món li correspon un determinat grau de coneixement: opinió i ciència. Alhora cada grau es subdivideix en dos: imaginació i creença, i raó i intel•ligència per altra.
Plató voldrà cercar el vertader coneixement que té com a objecte allò universal i immutable, “les Idees del món intel•ligible”. No les podem copsar pels sentits sinó per una facultat que és pròpia de l'ànima humana, “la raó”. El tercer grau, que podem anomenar també raó discursiva, tracta del coneixement dels objectes matemàtics. No estam parlant de la matemàtica aplicada, sinó d'una matemàtica teòrica que ens acosta a les Idees i ens permet allunyar-nos del món sensible. Intel•ligència pura És el grau més elevat de coneixement, la vertadera saviesa, el coneixement de les Idees. Arriba amb l'ajut d'una ciència suprema que  com em observat anteriorment Plató anomena "Dialèctica." En resum, per mitjà del símil de la línia, Plató estableix una clara correspondència entre nivells de realitat i graus de coneixement (ontologia i epistemologia)

