TERMINOLOGIA HISTÒRIA DE L’ART

L’art del Renaixement

Acadèmies: institucions oposades als gremis que servien de centres d’aprenentatge dins l’àmbit privat de tipus cultural. La primera fou la de Leonardo da Vinci (s.XVI).

Al·legoria: representació metafòrica d’idees abstractes per mitjà de figures o de temes plàstics.

Alberti: teòric del Renaixement. Codificà tot l’art del Renaixement italià, especialment el florentí.  Com a autor teòric va escriure diversos llibres (De pictura, De re aedificatoria, De statua). La seva concepció estètica es basa en la definició de la bellesa com l’harmonia entre totes les parts en la unitat que conformen, de manera que no es pugui afegir, llevar o canviar res sense que quedi desmillorada. Aquesta bellesa es fonamenta en la mímesi, la imitació de la natura. Obres: Santa Maria Novella, Sant Andreu de Mantua, Palau Rucellai.

Anamorfosi: composició tractada com si l’espectador estàs situat sota el nivell habitual de visió. Molt utilitzada en la pintura manierista.

Andrea del Castagno (1423-1467): pintor de la primera generació de l’escola italiana del Renaixement. Domina el dibuix i a través de la tècnica de l’oli dóna una gran intensitat cromàtica als seus quadres. A les seves obres es noten encara certes reminiscències medievals. Obres: Sant Sopar
Andrea Mantegna (1431-1506): pintor de la segona generació del quatrocento. El seu estil es caracteritza per la grandiositat, les formes monumentals i les figures escultòriques. És un estudiós de la perspectiva i de l’ús de l’escorç. Les seves composicions destaquen pels punts de vista baixos. Obres: Crist mort.

Andrea Palladio (1508-1580): arquitecte situat entre el final del Manierisme i els inicis del Barroc, tot i que féu perdurar el llenguatge del 500. Ortodox del classicisme. És l’impulsor de la descontextualització del llenguatge clàssic amb una abstracció dels elements. Obres: vil·la Rotonda 

Antonio Pollaiuolo (1432-1498): pintor de la primera generació del Quatrocento. Utilitza la iconografia profana de caràcter mitològic. Llibertat en els seus personatges: escorçaments, arabescos, inestabilitat, etc. Obres: Apolo i Dafne.

Antonio Sangallo (1483-1543?): arquitecte seguidor de Bramante. Creador del palau del Cinquecento romà. Obres: Palau Farnese.
Arquitectura herreriana: arquitectura que es fa a l’Estat espanyol en el s.XVI seguint les característiques de les obres fetes per l’arquitecte Juan de Herrera, director de les obres de El Escorial. És una arquitectura que segueix els principis del Concili de Trento, i es caracteritza per la sobrietat i monumentalitat.

Balustre: cada una de les columnetes que formen una balustrada.

Benvenuto Cellini (1500-1571): escultor del manierisme. Especialista en orfebreria i bronze. Realitza les obres amb gran detallisme. Obres: Perseu, Saler de Francesc I.

Bramante (1444-1514): creador de l’estil clàssic del Renaixement. Interessat pel geometrisme, la perspectiva i la simplicitat. Combina la doble escala, humana i monumental, en el mateix edifici. Obres: templet de Sant Pietro in Montorio.

Brunelleschi (1377-1446): Escultor i arquitecte. Es considera l’inventor de la perspectiva moderna. La seva obra es basa en la mesura, la proporció i la perspectiva, articulant una arquitectura basada en la bellesa com a relació harmònica de les parts entre elles. Obres: hospital dels innocents, església de sant Llorenç, Capella Pazzi, Palau Pitti.

Cinquecentto: art del s.XVI. El seu centre és Roma, amb les obres de mecenatge papal. És la fase de consolidació del Renaixement, amb el model clàssic italià que es concretarà en la relació art-ciència, un nou concepte de la natura com a estímul, una transformació dels temes iconogràfics, trencament amb la perspectiva lineal i els ordres. Destaquen les obres de Bramante.

Clarobscur: forma de disposar en una pintura els contrastos de llum i d’ombra mitjançant la juxtaposició de colors de diferent intensitat lumínica.

Contrapposto: italianisme que significa l’oposició armònica de les diferents parts del cos humà, especialment quan algunes d’elles es troben en moviment o tensió i les seves simètriques en repòs. Amb aquesta postura els escultors grecs s’alliberaren de la llei de frontalitat. Aquest sistema fou utilitzat pels escultors del Renaixement.

Correggio (1489-1534): pintor manierista que anticipa algunes solucions del Barroc. Destaquen les seves iconografies mitològiques, tractades de forma sensual, amb colors càlids i formes fluïdes. Obres: Danae.
Diartrosi: terme grec per designar l’armonia de les parts del cos amb el tot, sense confondrer-les però aconseguint a la vegada unitat de ritme i composició. El cos de l’home és més diartròsic que el de la dona, perquè les seves parts estan aparentment més separades ja que no tenen les petites capes adiposes que té el de la dona.

Donatello (1386-1463): escultor del Quatrocento, seguidor de Ghiberti. Les seves obres tenen formes agressives. Destaca el David, nu seguint el canon clàssic; i l’estàtua eqüestre del Condotiero Gattamelatta, que exalta les virtuts del condotiero.

El Greco (1541-1614): pintor d’origen cretenc, que desenvolupà la major part de la seva obra a Espanya. Subordina el tractament anatòmic i la proporció a la plasmació de l’expressió allargant les proporcions. Utilitza cromatismes irreals, amb fons tempestuosos o vistes d’un Toledo irreal o oníric. Les pinzellades són tènues, llargues i sobreposades. 

Encoixinat: obra feta de carreus tallats formant canals a les juntes, que forma un motiu decoratiu.

Escorçament: manera de representar una figura que a la realitat estaria situada perpendicular o oblicuament al plànol en que ha estat representada.

Esfumat (Sfumato): procediment pictòric consistent a difuminar els contorns de les figures per donar la sensació que estan immerses en l’atmosfera.

Fornícula: concavitat voltada feta en un mur o en un retaule per tal de posar-hi una imatge sagrada.

Fra Angelico (1387-1445): pintor del quatrocento. Utilitza un entramat escenogràfic gòtic intentant aplicar la perspectiva lineal. El fons daurat i la línia corba (característiques goticistes) encara apareixen en les seves obres, tot i que introdueix elements purament renaixentistes, com l’ús d’arquitectures per delimitar l’espai. Obres: L’Anunciació.

Fra Filippo Lippi (1406-1469): pintor del quatrocento. Les seves obres destaquen per la suavitat de les formes, els rostres estilitzats, els fons rocallosos i la incorporació de vels transparents. Juga amb la difuminació i la degradació tonal.Obres: Mare de Déu amb dos àngels.

Garlanda: decoració arquitectònica que figura una cadena vegetal en forma d’arc invertit.

Ghiberti (1378-1455): escultor del Quatrocento, autor de la decoració de les portes del baptisteri de Florència. A les portes es pot veure la seva evolució, ja que hi treballà tota la seva vida. Les portes del Paradís modifiquen l’esquema compositiu i són molt innovadores, introduint la perspectiva i el treball del relleu de forma pictòrica.

Giorgione (1478-1510): pintor de l’escola veneciana. Dóna molta importància al color, per la qual cosa es considera precedent del barroc. La seva pinzellada és molt ampla i lliure, pintant sense esbós previ. Combina llum i color donant importància al detall.

Giuliano Pisano: escultor del renaixement. Autor del púlpit del baptisteri de Mòdena, on l’organització espaial de les figures és caòtica i les figures estan desproporcionades.

Grotesc: element decoratiu generalment mural que consisteix en una estilització d’elements fantàstics, humans, vegetals i animals entrellaçats.

Harmonia: coherència de les parts en un tot.

Herrerià: estil caracteritzat per una gran sobrietat decorativa. Ocupa el darrer terç del s.XVI. Pren el nom de l’arquitecte Juan de Herrera, director de les obres del Escorial.

Humanisme: doctrina dels humanistes del Renaixement. Té els seus orígens a Florència (Itàlia) i des d’allà es va estendre a França, Espanya, Alemanya i d’altres països, convertint-se en un moviment europeu. Fou un moviment de renovació literària, científica, pedagògica i artística. Els humanistes exaltaven amb entusiasme els valors i els criteris de l’antiguetat clàssica.

Jacopo della Quercia (1375-1438): escultor del Quatrocento. Treballa el nu a través d’un estudi acurat de l’anatomia. Introdueix plànols que es degraden creant sensació de profunditat. Obres: portes del Gènesi de San Petronio a Bolonya

Leonardo da Vinci (1452-1519): pintor del cinquecento. Prototip de l’home del renaixement (pintor, escultor i arquitecte). Realitzà nombroses aportacions teòriques (Tractat de la pintura). Destaca en la teoria del decor i la teoria de l’expressió. Creu que la pintura és l’activitat suprema de totes les arts, que es basa en la perspectiva matemàtica i en l’estudi de la natura. ex: Mare de Déu de les roques, Sant Sopar, Gioconda.

Manierisme: progressiva accentuació d’elements subjectius i individuals en la creació de les obres artístiques que provocarà una paulatina descomposició del sistema fins a definir la seva crisi total. Té els mateixos plantejaments estètics i teòrics que el Renaixement, però articula unes opcions pròpies que el configuren com a tendència a partir de l’ideal estètic de la maniera. La forma es converteix en mecanisme d’experimentació front a les funcions i el resultat és un progressiu anticlassicisme o antinaturalisme.

Masaccio (1401-1428): pintor del quatrocento. Figures volumètriques, ordre compositiu, importància de la llum, fons arquitectònic o paisatgístic amb tractament de la perspectiva, caracteritzen les seves obres. Obres: La trinitat.

Mecenes: patrocinador de les obres artístiques.

Miquel Àngel Buonarroti (1475-1564): pintor, escultor i arquitecte del Cinquecentto, model de l’intelectual que coneix la filosofia clàssica i els cànons grecs. A les seves obres arquitectòniques destaca el sentit volumètric. Obres: Sant Pere del Vaticà (modifica el projecte de Bramante), escala de la biblioteca Laurenziana. És el geni de l’escultura del Renaixement, evolucionant des dels models més clàssics fins l’expressionisme més desenvolupat. Obres: David, sepulcre de Juli II, Pietat del Vaticà. En pintura revolucionà el llenguatge i iconogràficament fou l’exponent del neoplatonisme. Obres: capella Sixtina.

Nicola Pisano: escultor del renaixement, autor del púlpit del baptisteri de Pisa. Utilitza recursos de caràcter clàssic i diferents plànols compositius per donar sensació de profunditat a les seves obres. Treballa l’escorç de les figures.

Paolo Ucello (1397-1475): pintor del quatrocento. És un dels principals estudiosos de la perspectiva, cercant la perspectiva natural, derivada dels efectes de la visió. Intentà crear volums utilitzant tintes planes contrastades, donant efecte de dinamisme i plasticitat. Obres: la batalla de Sant Romano
Parmigianino (1503-1540): pintor manierista, caracteritzat per un estil personal, amb tendència a l’estilització de les figures fins a la deformació, plenes de delicadesa i artificiositat de la línia, seguint el gust cortesà de l’època. Obres: Madonna del coll llarg.

Perspectiva caballera: és aquella que s’obté des d’un punt de vista semblant al d’un genet, més elevat que el normal.

Perspectiva lineal: és aquella on les línies de les figures convergeixen cap el fons, i les figures són cada vegada més petites a mesura que es desitja presentar-les allunyades de l’espectador. Les línies convergeixen cap al punt de fuga.

Perspectiva aèria: forma de representació que té en compte la variació dels colors en relació a la distància i la pèrdua de nitidesa dels contorns dels objectes amb la llunyania.

Perspectiva il·lusòria o trompe l’oeil: forma de representació que consisteix a utilitzar diversos sistemes perspectius combinats i tota mena de recursos per a fer veure com a real allò que està pintat.

Perspectiva jeràrquica: forma de representació on la mida dels personatges o la seva ubicació en el quadre està en funció de la seva importància simbòlica.

Perspectiva naturalis o perspectiva corba: forma de representació on la mida dels objectes és proporcional a la seva proximitat, i les línies del quadre tendeixen a confluir en el centre de la composició, però no en un punt sinó en un eix de simetria o en diversos punts.

Perspectiva plana: forma de representació que consisteix en la juxtaposició de diversos elements en un pla únic.

Perugino (1445-1523): pintor de la segona generació del quatrocento. Fou mestre de Rafael. Es caracteritza pel seu gust per crear extenses ordenacions espacials equilibrades amb edificis. Les figures són harmòniques i proporcionades. Obres: el lliurament de les claus a sant Pere.

Petxines: cada un dels quatre triangles curvilinis sobre els quals es sustenta una cúpula, que serveixen per passar de la planta quadrada a la circular.

Piero della Francesca (1415-1492): pintor de la primera generació de l’escola italiana del Renaixement. Realitza obres medievals, amb ruptura de la proporció i fons daurats. Utilitza una temàtica medieval sota formes renaixentistes.  Obres: Díptic dels ducs d’Urbino.
Planta centralitzada: planta circular o en forma de polígon regular que, per percebre-la bé, cal situar-s’hi al centre.

Plateresc: estil ornamental que es dóna a Espanya a la primera meitat del s.XVI i consisteix en l’aplicació a les grans arquitectures de pedra de les formes dels orfebres o argenters. Una de les primeres obres d’aquest estil fou la façana de l’Hospital de la Santa Cruz de Toledo, feta per Enrique Egas el 1504. Els temes decoratius són principalment italians i durant molt temps el plateresc sols canvià les formes de la decoració, conservant les estructures gòtiques dels edificis. Els primers representants d’aquest estil foren els arquitectes Juan Guas i Juan de Colonia.

Purisme o estil classicista: suposa l’assimilació de l’esperit del Renaixement italià a Espanya. Coexisteix amb el plateresc durant els anys centrals del s.XVI. L’obra pionera és el palau de Carles V a Granada.

Quadratura: arquitectura fingida per produïr efectes de relleu en una pintura. Recurs utilitzat, entre d’altres, per Miquel Àngel a la capella sixtina.

Quattrocento: art del s.XV. El principal centre és Florència, amb una important obra constructiva. Destaca l’obra de Brunelleschi i Alberti. S’utilitzen elements arquitectònics clàssics amb un nou tractament, adaptats a les necessitats del moment. Obres: Palau Ruccelai d’Alberti, cúpula de Santa Maria dei Fiore de Brunelleschi.

Rafael Sanzio (1483-1520): pintor del Cinquecento. És molt eclèctic, combina influències d’una manera molt personal. Expressivitat dels rostres, ús de l’sfumato, coneixement del neoplatonisme. Obres: estances del Vaticà.

Sandro Botticelli (1445-1510): pintor de la segona generació del quatrocento. Cerca nous valors formals i iconogràfics. De gran influència humanista, es considera un autèntic artista renaixentista. Tracta els fons de manera poc convencional i contrasten les obres de perspectiva cavallera amb les obres de perspectiva lineal central. Obres: Al·legoria de la primavera. 

Teoria de l’expressió: teoria elaborada per Leonardo da Vinci segons la qual el cos humà ha de transmetre mitjançant la seva forma un sentit interior.

Teoria del decor: teoria elaborada per Leonardo da Vinci, que consisteix en recomanar utilitzar sempre els recursos adequats en el cas de l’arquitectura, en l’elecció dels elements constructius; en pintura l’elecció del tema i la indumentària, per a que siguin adequats amb el lloc en que s’han d’ubicar o amb la categoria social de qui l’encarrega.

Ticià (1490-576): pintor venecià, deixeble de Giorgione. El seu estil es caracteritza per l’ ús del color emprant una gamma càlida. Obres: L’amor sagrat i l’amor profà.

Tintoretto (1518-1594): pintor venecià, de transició entre el renaixement i el barroc, deixeble de Ticià. Destaca el colossalisme, el moviment i la perspectiva. Tendeix a dibuixar figures en escorç i realitza importants estudis sobre la llum, amb clarobscurs violents i tenebrositats. Obres: Lavatori de peus.

Tondo: paraula italiana que designa una obra artística de pintura o relleu feta sobre un soport de forma rodona, semblant a un medalló.

Trecento: dit de l’escola italo-gòtica del s.XIII i primera meitat del s.XIV, que rep influències de l’art bizantí i de l’art clàssic. Anuncia la recuperació del món clàssic que es farà durant el Quatrocento. Es perfila en dues tendències: la florentina i la sienesa.

Trompe l’oeil: expressió francesa amb la qual es designa la pintura que imita elements reals amb intenció de produir en l’espectador un efecte d’engany, de confusió entre pintura i realitat.
