CLASES DE REACCIONES QUIMICAS
Existen muchas formas de agrupar las reacciones químicas, según sea el criterio que se utilice. Por ejemplo, si se tiene en cuenta los intercambios energéticos, se pueden distinguir entre reacciones endotérmicas (aquellas que absorben energía) y reacciones exotérmicas (las que liberan energía).
Otro criterio para agrupar las reacciones es tener en cuenta su velocidad, ya que las reacciones pueden ocurrir a velocidades muy diferentes. Hay reacciones muy rápidas, como es el caso de las explosivas, y otras muy lentas, como la decoloración de la pintura por acción de la luz.

Un tercer criterio considera el tipo de sistemas que forman los reactivos y los productos. Así, se distinguen las reacciones homogéneas (aquellas que ocurren en sistemas que presentan una sola fase) de las reacciones heterogéneas (aquellas que ocurren en el sistema que presenta más de una fase). 

También puede elegirse como criterio el que se produzca o no una transferencia de electrones durante la reacción química. Se denomina reacciones de óxido reducción o reacciones redox a aquellas en las que se produce esa transferencia

También es posible agruparlas de acuerdo a algunas características adicionales, lo que no excluye  que puedan encuadrarse en alguno de los tipos  de reacciones mencionadas anteriormente. Así se distinguen:
· Reacciones ácido-base. Se producen por la participación de ácidos y bases.

· Reacciones de precipitación. Ocurren en soluciones, en las cuales se forma un sólido insoluble que se separa de la solución.
· Reacciones de combustión. Se producen cuando reacciona un combustible con oxígeno y libera energía.

· Reacciones de desplazamiento. Un ión o un átomo de un reactivo es desplazado por otro.

· Reacciones de síntesis y descomposición. Se forman sustancias que pueden ser más complejas o más sencillas que los reactivos. En el primer caso, se habla de síntesis y, en el segundo, de descomposición.  

INTRODUCCIÓN 
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Ä La mejor información en línea sobre Reacción química. 

Búsqueda general 

más... 

Reacción química, proceso en el que una o más sustancias —los reactivos— se transforman en otras sustancias diferentes —los productos de la reacción. Un ejemplo de reacción química es la formación de óxido de hierro producida al reaccionar el oxígeno del aire con el hierro.

Reacción química En una reacción química se conserva el número de átomos y la masa original, pero se redistribuye el material en nuevas estructuras. Por ejemplo, un precipitado sólido amarillo, el yoduro de plomo (Pbl2), se forma por la reacción de dos líquidos, el yoduro de potasio (KI) y el nitrato de plomo (Pb(NO3) 2).Photo Researchers, Inc./Lawrence Migdale/Science Source 

Ampliar 

Azufre ardiendo Las reacciones que forman productos químicos útiles también pueden causar problemas medioambientales. El dióxido de azufre (SO2), por ejemplo, producido al quemar azufre en aire (como se observa en la fotografía), es el precursor del ácido sulfúrico (H2SO4), que a su vez se usa para producir fertilizantes. Sin embargo, el azufre es una impureza común en los combustibles fósiles utilizados para la calefacción y para producir electricidad; de esta forma se producen grandes cantidades de SO2 en condiciones incontroladas, causando la contaminación local del aire y problemas mayores como el de la lluvia ácida.Phototake NYC/Yoav Levy 

Ampliar 

Los productos obtenidos a partir de ciertos tipos de reactivos dependen de las condiciones bajo las que se da la reacción química. No obstante, tras un estudio cuidadoso se comprueba que, aunque los productos pueden variar según cambien las condiciones, determinadas cantidades permanecen constantes en cualquier reacción química. Estas cantidades constantes, las magnitudes conservadas, incluyen el número de cada tipo de átomo presente, la carga eléctrica y la masa total.

 Lectura adicional 

Lectura adicional  

Reacciones químicas controladas por láser 

En el artículo Reacciones químicas controladas por láser se describen distintos métodos para tratar de controlar las reacciones químicas utilizando el láser, así como las limitaciones que presentan. Estos métodos están basados en uno de los aspectos esenciales de la mecánica cuántica: las propiedades ondulatorias de la luz y la materia. En el siguiente fragmento se recoge una de las técnicas más sencillas que puede ayudar a controlar las reacciones químicas, partiendo del fenómeno de interferencia de las ondas. 
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2  ECUACIONES QUÍMICAS 

Significado de una ecuación química Una ecuación química proporciona mucha información de forma condensada. Aquí se muestra una muy sencilla. Dos sustancias, llamadas reactivos, reaccionan entre sí. La primera de ellas es el magnesio, simbolizado por Mg; la ‘s’ indica que está en forma sólida. El símbolo HCl corresponde a la fórmula del ácido clorhídrico, que contiene números iguales de átomos de hidrógeno (H) y cloro (Cl) combinados. La ‘l’ significa que el ácido clorhídrico está en forma líquida. El 2 que hay delante de esta fórmula indica que dos moles (un mol es una medida de la cantidad de sustancia) reaccionan con un mol de magnesio (el 1 correspondiente delante del símbolo Mg suele omitirse). La flecha muestra el sentido de la reacción. En el lado derecho, la ecuación muestra un sólido, el cloruro de magnesio, y un gas (indicado por la ‘g’), el hidrógeno. En el sólido, cada átomo de magnesio está combinado con dos átomos de cloro, como indica el subíndice 2. En el gas hidrógeno, los átomos están unidos por parejas, como también indica el subíndice 2. Las ecuaciones químicas pueden ser muchísimo más complejas que ésta.© Microsoft Corporation. Reservados todos los derechos.  

Los símbolos y fórmulas químicas sirven para describir las reacciones químicas, al identificar las sustancias que intervienen en ellas. Tomemos como ejemplo la reacción química en la que el metano (CH4) o el gas natural arde con oxígeno (O2) formando dióxido de carbono (CO2) y agua (H2O). Si consideramos que sólo intervienen estas cuatro sustancias, la fórmula (en general, formas abreviadas de sus nombres) sería: 

Como los átomos se conservan en las reacciones químicas, a cada lado de la ecuación debe aparecer el mismo número de ellos. Por lo tanto, la reacción puede expresarse del siguiente modo: 

Los químicos sustituyen ‘da’ por una flecha y borran todos los ‘1’, para obtener la ecuación química ajustada: 

Las cargas eléctricas y el número de cada clase de átomos se conserva.

Las ecuaciones se ajustan no sólo respecto a la carga y número de cada clase de átomos, sino también respecto a su peso o, más correctamente, a su masa. El sistema periódico recoge las masas atómicas siguientes: C = 12,01; H = 1,01; O = 16,00, por lo que 

Así, tenemos que 16,05 unidades de masa atómica (u) de CH4 reaccionan con 64,00 u de O2 para producir 44,01 u de CO2 y 36,04 u de H2O; o, lo que es lo mismo, un mol de metano reacciona con dos moles de oxígeno para producir un mol de dióxido de carbono y dos moles de agua. La masa total a cada lado de la ecuación se conserva: 

De este modo, se conservan tanto la masa como la carga y los átomos.
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Significado de una ecuación química Una ecuación química proporciona mucha información de forma condensada. Aquí se muestra una muy sencilla. Dos sustancias, llamadas reactivos, reaccionan entre sí. La primera de ellas es el magnesio, simbolizado por Mg; la ‘s’ indica que está en forma sólida. El símbolo HCl corresponde a la fórmula del ácido clorhídrico, que contiene números iguales de átomos de hidrógeno (H) y cloro (Cl) combinados. La ‘l’ significa que el ácido clorhídrico está en forma líquida. El 2 que hay delante de esta fórmula indica que dos moles (un mol es una medida de la cantidad de sustancia) reaccionan con un mol de magnesio (el 1 correspondiente delante del símbolo Mg suele omitirse). La flecha muestra el sentido de la reacción. En el lado derecho, la ecuación muestra un sólido, el cloruro de magnesio, y un gas (indicado por la ‘g’), el hidrógeno. En el sólido, cada átomo de magnesio está combinado con dos átomos de cloro, como indica el subíndice 2. En el gas hidrógeno, los átomos están unidos por parejas, como también indica el subíndice 2. Las ecuaciones químicas pueden ser muchísimo más complejas que ésta.© Microsoft Corporation. Reservados todos los derechos.
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Photo Researchers, Inc./John Mead/Science Source

Oxidación: una reacción química

La oxidación, en su sentido original, se refiere a la combinación de oxígeno con otra sustancia para producir un compuesto llamado óxido. El hierro, en presencia de agua, reacciona con el oxígeno de la atmósfera formando un óxido de hierro hidratado, conocido comúnmente como orín.
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Significado de una ecuación química

Una ecuación química proporciona mucha información de forma condensada. Aquí se muestra una muy sencilla. Dos sustancias, llamadas reactivos, reaccionan entre sí. La primera de ellas es el magnesio, simbolizado por Mg; la ‘s’ indica que está en forma sólida. El símbolo HCl corresponde a la fórmula del ácido clorhídrico, que contiene números iguales de átomos de hidrógeno (H) y cloro (Cl) combinados. La ‘l’ significa que el ácido clorhídrico está en forma líquida. El 2 que hay delante de esta fórmula indica que dos moles (un mol es una medida de la cantidad de sustancia) reaccionan con un mol de magnesio (el 1 correspondiente delante del símbolo Mg suele omitirse). La flecha muestra el sentido de la reacción. En el lado derecho, la ecuación muestra un sólido, el cloruro de magnesio, y un gas (indicado por la ‘g’), el hidrógeno. En el sólido, cada átomo de magnesio está combinado con dos átomos de cloro, como indica el subíndice 2. En el gas hidrógeno, los átomos están unidos por parejas, como también indica el subíndice 2. Las ecuaciones químicas pueden ser muchísimo más complejas que ésta.
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