MOVIMIENTO DE TRASLACIÓN DE LA TIERRA
Es el movimiento que realiza la Tierra girando alrededor del SOL. 

Tarda en hacerlo 365 días y seis horas. Estas seis horas se acumulan y por eso cada 4 años , el año tiene 366 días y se le llama año BISIESTO  (29 de febrero)
La consecuencia que produce este movimiento dos dos:

1. Las ESTACIONES   que son 4  (Primavera, Verano, Otoño e Invierno)  

2. La DURACIÓN DEL DÍA Y DE LA NOCHE
Las  ESTACIONES las podemos dividir en:

Dos Equinocios  (Se denomina equinoccio al momento del año en que los días tienen una duración igual a la de las noches en todos los lugares de la Tierra, excepto en los polos) y Ocurre dos veces por año: el 20 ó 21 de marzo y el 22 o 23 de septiembre de cada año, épocas en que los dos polos de la Tierra se encuentran a igual distancia del Sol, cayendo la luz solar por igual en ambos hemisferios. SE PRODUCEN CUANDO  COMIENZA LA PRIMAVERA Y EL OTOÑO.

Dos SOLSTICIOS (Se denomina solsticio al momento del año cuando duración  del día es máxima (en el solsticio de verano)  o  es la máxima cantidad de horas de oscuridad , es decir, de  la noche  (en el solsticio de invierno) comparadas con cualquier otro día del año.
Ocurre dos veces por año: Ocurre dos veces por año: el 20 ó 21 de junio y el 22 ó 23 de diciembre de cada año. SE PRODUCE CUANDO COMIENZA EL VERANO Y EL INVIERNO.

