Berenice -Ahora si ya no voy a hablar  
Entrevistador- Si quieres, no te preocupes, no lo hacemos, si te incomoda.
B- No, si lo vamos a hacer. 
E-¿qué te gustaría decir?-
B-¿pues, que me preguntas? ¿Que si ehh, recuerdo algo?
E- que te gustaría decirme de tu infancia, tu adolescencia y de tu etapa adulta.
B-pues es que… de mi infancia no recuerdo nada bonito, de mi adolescencia, pues… tampoco… (Sonríe de manera tímida escondiendo un leve suspiro), pues no pien (se corrige) no tengo nada bonito que platicarte, bonito no.
E- pues algo que recuerdes.
B. de mi infancia (toma un segundo para pensar) lo mas que se me viene a la mente, de la primar (se corrige) bueno, bueno en el kínder si fue bonito, pero de la primaria no, del kínder siii así como (inaudible) me divertía, jugaba mucho y era muy feliz. Pero ya en la primaria como que todo (alarga la palabra y marca una pausa, entonces repite la palabra con mas afirmación y resignación) todo cambio, como que (silencio un segundo) es donde empezó (pausa el discurso) lo feo (pausa el discurso) de* (casi inaudible, no se distingue entre un –de- o un –en-) mi vida. 
Pues en mi infancia vivía en, bueno en el kínder cuando iba en el kínder vivía en een un rancho y pues todo era distinto. Cuando entre a la primaria me vine a Culiacán y ya fue cuando todo cambio, lo único bonito que me acuerdo cuando entre a la primaria, bueno cuando llegue a Culiacán que iba a entrar a la primaria es cuando conocí a mi novio, que lo conocí cuando iba, iba a entrar a la primaria, cuando tenía como 6 años, es lo único bonito que me acuerdo de ahí, de ahí en adelante no, no hay nada bonito.
E- y como lo conociste.
B/ era mi vecino, era mi vecino y éramos muy buenos amigos, bueno cuando estábamos en (palabra inaudible), ya después como que todo cambio y ya no, ya no éramos ni amigos ni nada, pero cuando éramos niños, cuando recién nos conocimos si éramos, jugábamos mucho, ya después ya no. 
Que más me quieres preguntar
E-solo sigue el hilo de la historia, que mas paso, por qué crees que dejaron de jugar de pronto
B-no sé, nunca lo entendí. Jugamos, cuando éramos niños jugábamos muchos, y de repente ya como que se fue alejando de mí y yo de el, y ya hasta ya de grandes ya como que ya otra vez empezamos aahh  platicar y fue entonces cuando ya nos hicimos novios y todo lo que ya conoces.
Pero pues es lo único bonito que recuerdo de mi infancia, y tu, a no tú no eres verdad
e-de, de la adolescencia que recuerdas, cuando a comenzaste a tener no sé, cuando entraste a la secundaria
b-pues sí, si me adapte un poco porque, íbamos juntas mis primas, mi hermana y teníamos muchas amigas, y aparte pues en la secundaria es cuando tienes tu primer amor, se podría decir, cuando tienes el primer novio de secundaria. Y pues tu vez pura mmmn bla todo, es cuando todo lo vez de color de rosa, y todo es,  todo piensas que es perfecto pero después empiezas a dar cuenta de que no. Pero pus como ahí estas embobada y todo lo vez de color de rosa todo es para ti perfecto por eso es bonito, pero despues te das un sopapo y todo no lo es color de rosa.
e- y como fue el sopapo.
b-pues, feo, me dolió, no pues poco a poco no fue de una, poco a poco te vas dando cuenta de cosas, poco a poco te vas dando cuenta de que la vida es muy complicada y que no todo es color de rosa.
e- y todavía es complicado ahorita.
b- si bastante, mucho porque si me han pasado muchas cosas, y pues no todas las puedo sobrellevar, es muy difícil, mi vida es así (apenas audible).
e- ¿mmmm, que piensas que es lo complicado? ¿Que podrías creer que es?
b- es que pues a todos nos gustaría tener la vida resuelta y pues no se puede toda la (pausa) tienes que irla resolviendo solo y a veces es muy difícil no lo puedes lograr ocupas ayuda de otras personas para lograrlo, es lo difícil, y es que todo es difícil entrevistador no hay nada fácil, todo es complicado, de verdad.
e- ¿todo?
b- todo, no es nada fácil, todo es difícil.
e- cuando perdiste a tu primer novio, empezaron las complicaciones, ¿cuales eran?
b- pues, cuando perdí mi primer novio, pues, fue cuando salieron las primeras lagrimas de dolor se podría decir, de eso, pero pues, no, no fue tanto, bueno en aquel tiempo yo lo sentía muy fuerte así como que me dolía mucho pero meee, me estado dando cuenta de que a cómo va transcurriendo el tiempo los problemas se vuelven más difíciles y te acuerdas de aquellos y se te hace que son, que no era nada a comparación de los que tienes hoy. (Casi inaudible) Esta diferente.
e- ¿como que problemas?
b- pues… como… que tengo muchos. Bueno en este momento pues el principal que tengo ahorita pues ya sabes qué, pues que tengo problemas con mi esposo que ni él me logra entender nee niii yo a el pero pues toda mi vida han sido problemas desde el momento en que (pausa) desde el momento en que mi mama me concibió mi vida ha sido un problema. Porque pues primero, fui así como, aunque suene así raro, un pecado enl, fui como un pecado porque mi mami (larga pausa) fue como, era la amante de mi papa, si. Y deste y, y pues nací yo y fue un problema, fue un caos, porque pues él estaba casado tuvo muchos problemas con su familia, por mi culpa, o por culpa de mi mama, y pues por eso ya después crecí engañada pensando que mi papi era mi papi y no (risas y baja en tono de voz) era mi papi. Y pues de repente llego una persona diciéndome que, qué pues él era mi papa, que la persona que estaba a mi lado no era mi papa, pues se complico mi vida mucho porque pues yo siempre fui, estuve orgullosa de mi papi y resulta que no era mi papi, aunque (aumento de tono de voz alto, recobra la seguridad al hablar) ahora digo que, que tonta porque pues, es mi papa aunque no (disminuye el tono de voz y la seguridad) me ha concebido es mi papa, pero (regresa al tono alto y seguro) pues en aquel (disminuye el tono y la seguridad de nuevo) tiempo no, me quería morir.
e- ¿qué edad tenias?
b- como diez años. Nueve o diez años. En aquel tiempo me quería morir porque pues mis hermanas, no eran, eran mis hermanas, no sé, y luego (pausa) mi papi no era mi papi, no se (tono muy bajo) mi abuela no era mi abuela (aquí aumento el tono de voz y lo dijo en una risa nerviosa) y así pues, como que, todo me cambio, pues llego el (recupero el tono de voz) pues quería que a fuerza(pausa) él quería que a fuerza lo quisiera y pues eso no se puede y hasta la fecha no se ha podido.
Y, y después de eso como que ya se empezó a complicar mi vida, ya miraba las cosas diferente, se me, no sé, miraba todo cruel, la vida la miraba muy cruel.
e- Y era muy cruel, ¿que cosa?
b-por decir, pues tu sabes que los niños son muy crueles, por decir, yo cuando era niña, sufrí mucho el desprecio de todos, de todas las personas por que era distinta, distintos a ellas, todo mundo se burlaba de mí, me decían cosas feas, yo sola (casi inaudible). Siempre me la llevaba llorando como niña tonta (aumento en el tono de voz).
e- ¿eso fue en la primaria?
B- si, en la primaria. Aparte que yo siempre estuve enamorada de mi novio desde niña y el nunca, nunca, nunca volteo a verme, nomas me miraba como una amiga. Por mucho tiempo y aparte eso también me dolió, me dolió mucho. Este, también cuando era niña, eeeh estuve a punto, de que una persona, de que un hombre abusara de mi eso también me dolía mucho.
e-  a que edad más o menos.
b- ¿mande?
E- ¿a qué edad paso eso?
B- como a los once, no como a los 10 también. Y eso también así como que nunca salía de mi casa, siempre estaba encerrada, no quería que nadie me viera, me daba vergüenza, aunque no paso nada, no paso a mayores, pero me daba vergüenza, me daba vergüenza que, que alguien, que alguien me viera o algo, siempre estaba encerrada y mi ama no entendía por qué, hasta la fecha no, nunca le he contado esto.
E-¿alguien más lo sabe?
B- mi hermana, una hermana mía, ella lo supo desde el principio, pero, pues la hice que jurara que no le dijera a nadie, y pues nunca le dijo a nadie, ni yo tampoco solo a ella. Y ya, pues te digo que pues de mi infancia no me acuerdo de nada bonito, tuve una infancia muy cruel. (Largo silencio)
E- ¿tal vez por eso sientes que todo es complicado?
B- tal vez todo, lo influya (con tono muy bajo). (Aumenta el tono y retoma la confianza) Pues después a mi papá nunca lo, nunca lo he querido ni nada, yo siempre quise convivir con mis hermanos, porque yo siempre tuve el, tuve el sueño de tener hermanos más grandes que yo, que me cuidaran, porque yo siempre pues cuidaba a mis hermanos, yo quería que alguien me cuidara a mí, y quise acercarme a ellos pues para, para llevar una relación bien y pues igual me rechazaron todos, fue un caos, así de que, no querían saber nada de mí, no quieren saber nada de mí, y pues también me da tristeza, porque, pues son mis hermanos y pues yo quisiera que estuvieran a mi lado y pues, pues digo yo que pues, ni ellos ni yo tenemos la culpa de lo que paso en aquel tiempo y no es justo, que se porten así conmigo. (Con tono bajo) pues yo no deci, (eleva el tono y con seguridad reafirma) yo no decidí, (regula el tono de nuevo a bajo) venir a, al mundo. Las cosas solo sucedieron así, pues yo quisiera que estuvieran a mi lado, pero pues (en tono casi inaudible) no quieren, pues no los podemos obligar. Y pues soy una persona muy, pues no me gusta nunca contarle, no sé cómo te estoy contando, nunca le cuento nada a nadie, siempre que tengo ganas de llorar o algo, me lo guardo yo, no me gusta que nadie me vea llorar. No me gusta que nadien se entere de mis problemas, me gusta que todo sea para mi nada más. No me gusta que nadie se mortifique, por mis cosas. Creo que mis problemas, pues, son míos y pues, y yo los tengo que resolver, aunque nunca pueda hacerlo pero no me gusta que nadien se, se  preocupe por mis problemas, que nadien, no me gusta pues que nadien se dé cuenta que, que me duele algo que estoy sufriendo por algo, me gusta que la gente piense que siempre estoy feliz, y que, y (aumento el tono de voz) que toda mi vida es perfecta, pues de que, no hay nada triste en mi vida. Eso me gusta.
FIN DE LA ENTREVISTA.
