LE ARTICOLAZIONI
Si chiama articolazione o congiuntura quella struttura anatomica in cui due o più ossa vengono a contatto. 

Ciascuna articolazione può essere classificata in modo diverso a seconda del grado di mobilità reciproca delle ossa coinvolte, del movimento che le ossa possono realizzare o del tipo dei tessuti che collega fra loro le ossa. 

Le articolazioni si dividono in tre gruppi: MOBILI, SEMIMOBILI, FISSE. 
Le articolazioni mobili permettono un ampio movimento, come le ossa del ginocchio, della spalla e del gomito. Quelle semimobili permettono un movimento limitato, come le ossa della colonna vertebrale e le costole. Le ossa fisse non permettono alcun movimento, come quelle della scatola cranica. 
La superficie dell’osso che partecipa ad una articolazione formata da singole parti dette condili, è rivestita di cartilagine. Nelle articolazioni mobili o semimobili l'osso è avvolto dalla membrana sinoviale. Questa membrana riduce l’attrito fra le superfici e funziona da lubrificante facilitando i movimenti. I cappi articolari delle ossa che si legano in questi tipi di articolazioni sono avvolti da un manicotto fibroso chiamato capsula articolare. Le ossa delle articolazioni sono tenute insieme dai legamenti, fasce di tessuto robuste ed elastiche che tengono ferme al loro posto le ossa ma nello stesso tempo consentono loro di spostarsi.

