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METALES Y NO METALES
Metales:

Pierden fácilmente electrones para formar cationes

Bajas energías de ionización

Bajas afinidades electrónicas

Bajas electronegatividades

Forman compuestos con los no metales, pero no con los metales
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No Metales:

Ganan fácilmente electrones para formar aniones

Elevadas energías de ionización

Elevadas afinidades electrónicas

Elevadas electronegatividades

Forman compuestos con los metales, y otros con los no metales

Semimetales:

Poseen propiedades intermedias entre los metales y los no metales (Si, Ge)

GRUPOS DE LA TABLA PERIODICA

Grupo I A: los metales alcalinos

Los metales alcalinos, litio (Li), sodio (Na), potasio (K), rubidio (Rb), cesio (Cs) y francio (Fr), son metales blandos de color gris plateado que se pueden cortar con un cuchillo.

Son buenos conductores de calor y la electricidad; reaccionan de inmediato con el agua y el oxigeno, por eso nunca se les encuentra como elementos libres (no combinados) en la naturaleza. 

Todos los metales alcalinos poseen un electrón de valencia y forman  iones con una carga positiva (1 +) (CATIONES)

Grupo II A: los metales alcalinotérreos

Entre los elementos del grupo II A. Se encuentran el berilio (Be), magnesio (Mg), calcio (Ca), estroncio (Sr), bario (Ba) y el radio (Ra).

Estos metales presentan puntos de fusión mas elevados que los del grupo anterior. Son menos reactivos que los metales alcalinos.

Todos los metales alcalinotérreos poseen dos electrones de valencia y forman iones con doble carga positiva (2 +).

El calcio ocupa el quinto lugar en abundancia; alrededor del 4 % de la corteza terrestre es calcio o magnesio. El carbonato de calcio es el compuesto que forma la piedra caliza. La cal, el cemento, los huesos y los depósitos de conchas marinas son ricos en calcio. 

La dureza del agua mide los iones calcio y magnesio. El radio es radiactivo.

Grupo III A:

El primer elemento del grupo III A es el boro (B), un metaloide con un punto de fusión muy elevado y en el que predominan las propiedades no metálicas. Los otros elementos que comprenden este grupo son: aluminio (Al), galio (Ga), indio (In), y talio (Tl), que forman iones con una carga triple positiva (3 +). Las características metálicas aumentan conforme se incrementa él número atómico de este grupo.

El boro no sé encuentra libre en la naturaleza. Desde el punto de vista químico, el boro se comporta mas como el metaloide que como metal.

El aluminio es un buen conductor de calor y la electricidad, y es un metal dúctil que se emplea en alambres ligeros. Es el metal que más abunda en la corteza terrestre (8 %), pero es demasiado activo para encontrarse libre en la naturaleza. Se utiliza por ejemplo en aviones, alambre de transmisión eléctrica, motores, autos, utensilios de cocina, pigmentos para pinturas y papel aluminio.

Grupo IV A: la familia del carbono.

El carácter metálico aumenta de arriba hacia abajo en el caso de los elementos carbono (C), silicio (Si), germanio (Ge), estaño (Sn), y plomo (Pb).

El carbono es un elemento fundamental en la naturaleza y en la vida en la tierra. Además de formar sus dos óxidos importantes, dióxido de carbono (CO2) y monóxido de carbono (CO) el carbón esta presente en mas de 8 millones de compuestos. Entre los compuestos orgánicos (que contienen carbono) están las sustancias naturales presentes en todos los seres vivos. Todos los productos del petróleo y los sintéticos que van de los plásticos a las fibras y medicamentos, son también compuestos orgánicos.

El silicio, el segundo miembro de este grupo, es un metaloide en el que predominan las propiedades no metálicas. Es el segundo elemento más abundante en la corteza terrestre (26%) pero no se encuentra como elemento libre, la arena de cuarzo, que es dióxido de silicio, se emplea en la producción de vidrio y cemento. El silicio posee un lustre metálico gris. Este metaloide ha ejercido un impacto enorme en la tecnología moderna, pues se emplea silicio extremadamente puro en la manufactura de semiconductores y chips de computadora.

El estaño se usa en soldadura.

Grupo V A:

Entre los elementos del grupo v a están los no metales nitrógeno (N) y fósforo (P), los metaloides arsénico (As) y antimonio (Sb), y el metal pesado bismuto (Bi). En este grupo hay un cambio total en apariencia y propiedades de arriba hacia abajo.

El nitrógeno gaseoso diatómico (N2) constituye el 78 % del aire. Tanto el nitrógeno como el fósforo son fundamentales para la vida. El nitrógeno es un elemento indispensable para los aminoácidos que componen todas las proteínas. Las moléculas de nitrógeno del aire no son muy reactivas, pero ciertas bacterias del suelo pueden "fijar" el nitrógeno para convertirlo en alimento de las plantas. 

En escala industrial, el nitrógeno se utiliza como fertilizante y también en la manufactura de ácido nítrico y diversos explosivos.

El fósforo es un sólido reactivo que no se encuentra libre en la naturaleza. El fósforo se emplea en la fabricación de fósforos, bombas de humo, plaguicidas, etc. Este elemento es fundamental para todas las células vegetales y animales.

El arsénico es un metaloide en el que predominan las propiedades no metálicas. Tanto el elemento como sus compuestos son tóxicos, tiene resultados letales.

Grupo VI A:

Los elementos del grupo VI A, conocidos como la familia del grupo del oxigeno, comprenden al oxigeno (O), azufre (S), selenio (Se), telurio (Te) y polonio (Po). Aunque todos ellos tienen seis electrones de valencia, sus propiedades varían de no metálicas a metálicas en cierto grado, conforme aumenta el número atómico.

El oxigeno gaseoso, O2 es fundamental para la vida; es necesario para quemar los combustibles fósiles y obtener así energía, y se requiere durante el metabolismo para quemar carbohidratos. El oxigeno constituye el 21 % en volumen del aire y el 49.5 % en peso de la corteza terrestre (agua de mar, nubes, ríos, lagos, etc).

El azufre es el segundo elemento no metal del grupo.. El azufre tiene una importancia especial en la manufactura de neumáticos de hule y ácido sulfúrico, H2SO4 , el compuesto industrial más usado por el hombre.

Grupo VII A: los halógenos.

Comprenden el fluor (F), cloro (Cl), bromo (Br), yodo (I), y astato (At). El nombre de la familia halógeno provienen de las palabras griegas que significan "formadores de sales". Cada átomo de halógeno tiene siete electrones de valencia. Como elementos, los halógenos son todos diatómicos, tienen dos a tomos por molécula y son demasiado reactivos como para encontrarse libres en la naturaleza.

El primer elemento, el Flúor F, tiene una fuerte tendencia a ganar un electrón para formar iones fluoruro, F- . El fluor se emplea en la producción de compuestos con carbono llamados fluorocarbonos, como el freon-12, CCl2F2, que se utiliza como refrigerante en aparatos de aire acondicionado. Los compuestos de fluor también se utilizan para prevenir la caries dental y en ciertos lubricantes.

El cloro es un gas amarillo verdoso de olor irritante, que reacciona con casi todos los elementos. En concentraciones elevadas es muy venenoso, pero es bajas concentraciones puede salvar vidas: se emplea para purificar el agua potable, se emplea en la producción de papel, textiles, blanqueadores, medicamentos, insecticidas, pinturas, plásticos y muchos otros productos de consumo.

El bromo es el único elemento no metálico que es líquido a temperatura ambiente.

Todos los isótopos del astato son radioactivos. Se cree que la cantidad total de este elemento, existe en la corteza terrestre, es menor que 30 gramos.

Grupo VIII A: los gases nobles.

Esta familia incluye al helio (He), neon (Ne), argon (Ar), criptón (Kr), xenón (Xe) y radon (Rn). Los gases nobles existen en forma de átomos gaseosos monoatómicos (solos) que no tienden a participar en reacciones con otros elementos.

Todos los gases nobles poseen un nivel energético externo lleno por completo de electrones (dos en el helio y ocho en todos los demás). Esta distribución estable de electrones explica la naturaleza no reactiva de estos elementos. Alrededor del 1 % de la atmósfera de la tierra es argon, y los otros gases nobles están presentes en cantidades muy pequeñas. A excepción del helio, que se extrae de pozos de gas natural, estos elementos se separan del aire licuado.

Debido a su baja densidad u naturaleza no inflamable, el helio se utiliza para inflar globos y dirigibles (zeppelines). La propiedad que distingue a los gases nobles como grupo, es su calidad de "inertes". Los focos de luz y los tubos fluorescentes se llenan con una mezcla de argon y nitrógeno, que provee una atmósfera inerte para prolongar la vida del filamento. La naturaleza no reactiva de los gases nobles los hace muy valiosos.

Metales de transición.

Los metales de transición se localizan en la parte central de la tabla periódica y se les identifica con facilidad mediante un número romano seguido de la letra "B" en muchas tablas.

En general, las propiedades de los metales de transición son bastantes similares. Estos metales son más quebradizos y tienen puntos de fusión y ebullición mas elevados que los otros metales. Los metales de transición son muchos menos reactivos que los metales alcalinos y alcalinotérreos. Así, aunque los metales alcalinos, como el sodio o el potasio, nunca se encuentran libres en la naturaleza, si se ha podido encontrar muestras relativamente puras de varios metales de transición, como oro, plata, hierro y manganeso.

Los metales de transición pueden perder dos electrones de valencia del subnivel s más externo, además de electrones d retenidos con poca fuerza en el siguiente nivel energético mas bajo. Así un metal de transición en particular, puede perder un número variable de electrones para formar iones positivos con cargas distintas. Por ejemplo, el hierro pueden formar el ion Fe ²+ o el Ion Fe³+ se dice que el hierro tienen números de oxidación +2 y +3. 

El cobre, la plata y el oro se les llama metales de acuñación. Son buenos conductores de calor y electricidad. El cobre tiene un color rojizo característico. El cobre se emplea de manera extensa como conductor eléctrico, monedas, tubería para agua y en aleaciones muy conocidas como el latón y el bronce.

La plata con un brillante lustre metálico, es el mejor conductor tanto de calor como de la electricidad. Se emplea en monedas, joyería, contactos eléctricos, circuitos impresos, espejos, baterías, y productos químicos para fotografía.

El oro es el mas maleable y dúctil de los metales. El oro no reacciona con el aire ni con la mayor parte de las sustancias químicas.

Entre otros metales de transición familiares están el cromo, hierro cobalto, níquel y zinc, del cuarto periodo de la tabla periódica. Estos metales se emplean mucho en diversas herramienta.

El hierro es el cuarto elemento más abundante y es el metal menos costoso. Las aleaciones del hierro, conocidas como acero, contienen cantidades pequeñas de metales como cromo, manganeso y níquel, que le dan resistencia, dureza y durabilidad.

Metales de transición internos.

Las dos filas de la parte inferior de la tabla periódica se conocen como metales de transición internos. Localiza el lantano con el numero atómico 57. La serie de elementos que siguen al lantano (los elementos con número atómico del 58 al 71) se conocen como los lantánidos. De manera similar, la serie de elementos que siguen al actinio (los elementos con número atómico del 90 al 103) se conocen como actínidos.

En el pasado, a los elementos de transición internos se les llamaba "tierras raras".

Los lantánidos y actínidos se emplean en piedras de encendedores de cigarrillos, láser, etc.

Elementos transuránicos.

El uranio, con el numero atómico 92, pertenece a la serie de los actínidos y tiene mas protones que cualquier otro elemento presente en la naturaleza. El neptunio es el primer miembro de los elementos sintéticos con números atómicos mayores de 92. A estos elementos se les llama transuránicos, y todos ellos son radioactivos. El plutonio en la actualidad se produce como un producto secundario de reactores nucleares.

Hasta ahora se han producido 16 elementos transuránicos; algunos de ellos son bastante estables, en tanto que otros sufren con facilidad una desintegración radioactiva.

Los nombres de los elementos del 95 al 103 se derivaron de lugares y científicos importantes. Los elementos del 95, 97 y 98 recibieron su nombre en honor de América, Berkeley y California, respectivamente. Los elementos con números atómicos 96, 99, 100, 101, 102, y 103 fueron bautizados, respectivamente, en honor a los Marie Curie, Pierre Curie, Albert Einstein, Enrico Fermi, Mendeleiev, Alfred Nobel y Ernest Orlando Lawrence (inventor del ciclotrón). 

• Fuente: Fisicanet

