VOCABULARIO

Plantilla:   Una plantilla es una forma de dispositivo que proporciona una separación entre la forma o estructura y el contenido. Es un medio o un aparato que permite guiar, portar o construir un diseño o esquema predefinido.
Presentación: Una presentación es una forma de ofrecer y mostrar información de datos y resultados de una investigación.
Vista Previa: Es una característica por la cual los programas  permiten visualizar el contenido de los mensajes, sin necesidad de abrirlos.
Predefinida: Determinar [el tiempo en que han de existir las cosas].
Apariencia: Manera de aparecer o presentarse a la vista o al entendimiento una persona o cosa.
Desplegable: Que se puede desplegar o extender.
Icono: Pequeña imagen que se muestra en la pantalla de un ordenador y que representa una opción que puede ser elegida por el usuario.
Aplicación: Programa informático que realiza una función determinada: esta aplicación permite recibir, enviar y gestionar correo electrónico; el tratamiento de texto es un ejemplo de aplicación.
Extinción PPTX: Son los archivos creados con la última versión de PowerPoint y solo los puedes abrir con PowerPoint
Barra de Acceso: En Conceptos básicos de Excel 2007.
Pagina Web: Una página web es un documento electrónico adaptado para la World Wide Web que generalmente forma parte de un sitio web. Su principal característica son los hipervínculos de una página, siendo esto el fundamento de la WWW.
Navegador: Un navegador o navegador web (del inglés, web browser) es un programa que permite ver la información que contiene una página web (ya se encuentre ésta alojada en un servidor dentro de la World Wide Web o en un servidor local)
Archivo: conjunto de bits almacenados en un fichero periférico.
Esquema: Representación gráfica y simbólica de cosas inmateriales.
Clasificador: Que califica. U. t. c. s.
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