ESTRUCTURA COGNITIVA
En el aprendizaje significativo se efectúan diversos procesos psicológicos que son llevados a cabo en la estructura cognitiva. Esta es un factor determinante para la obtención de conocimientos ya que esta contiene el sistema de ideas o conocimientos previos que interaccionan con la nueva información produciendo un nuevo aprendizaje y la adquisición de nuevos significados.   

Este mapa conceptual responde a la pregunta de enfoque ¿Qué es la estructura cognitiva? Se describe lo que conforma a la estructura cognitiva, su influencia en algunos procesos psicológicos  y lo que caracteriza a esta.  Estos aspectos fueron retomados del texto de Psicología cognitiva: un punto de vista cognoscitivo. (Ausubel, 1983) 
La estructura cognitiva es un sistema de ideas, conceptos, pensamientos y representaciones. Dicha información  está organizada por niveles de jerarquía y es almacenada a partir de la inclusividad, esto presupone que los conceptos específicos están incluidos en conceptos más generales. 

Para que el aprendizaje significativo pueda llevarse a cabo, es necesario que la estructura cognitiva  este ordenada y que los conocimientos previos existentes sean claros y estables. Por el contrario si la estructura es inestable, ambigua y desorganizada, provocara una inhibición en el aprendizaje y una retención breve de la información.
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