INTRODUCCIÓN AL MODELO DE CONOCIMIENTO
El modelo de conocimiento que a continuación se presenta fue elaborado para estudiar el concepto de teoría de la asimilación o teoría del aprendizaje significativo de David Ausubel. El modelo de conocimiento está conformado por una colección de mapas conceptuales, mismos que permitieron la organización, conceptualización y comprensión del tema abordado.
Este modelo de conocimiento muestra una red de veinte mapas conceptuales que están interconectados por algunos conceptos que se consideró los más importantes. Se compone de un mapa conceptual general que  muestra los conceptos ejes más inclusivos. Este mapa conceptual es una especie de indice para acceder y navegar en los conceptos que sean de interés para el lector. Las temáticas que aparecen en este mapa conceptual general son teoría del aprendizaje significativo, los fundamentos teóricos en los que se basa esta teoría, los  procesos psicológicos en el aprendizaje,  la estructura cognitiva, dimensiones del aprendizaje, adquisición y retención del conocimiento, el concepto de significado, también los tipos y principios del aprendizaje significativo, las condiciones y los factores intrapersonales y situacionales que pueden influir en el aprendizaje. 

Ya que la teoría del aprendizaje significativo es retomada por Joseph D. Novak también se realizaron algunos mapas conceptuales sobre el concepto de aprendizaje significativo que propone este autor, además se realizó un mapa conceptual sobre la teoría de la educación de Novak y también sobre el propio concepto de mapa conceptual y modelo de conocimiento.
Los textos bibliográficos esenciales que se tomaron en cuenta para la realización de este modelo de conocimiento fue “Psicología Educativa” de Ausubel, Novak y Hanesian(1983), “Conocimiento y aprendizaje” de Novak(1998) y “Aprender a aprender” de Novak y Gowin (1988). Otros mapas también fueron basados en textos como “Teorías cognitivas del aprendizaje” de Pozo (1989) y “La práctica educativa. Cómo enseñar” de Zabala Vidiella(2002). También sirvieron de ayuda algunos artículos como “El mapa conceptual una herramienta para aprender y enseñar” de Aguilar Tamayo(2006 ) y “Colaboración de en la construcción de conocimiento mediante mapas conceptuales” de Alberto Cañas(1997).

En cada mapa aparece un recuadro indicando una pregunta de enfoque o  el planteamiento  al cual hace referencia el mapa conceptual elaborado, también se muestra la referencia bibliográfica en la cual se baso para realizar dicho mapa conceptual. En algunos conceptos aparecen dos números, el primero señala la referencia bibliográfica a la que pertenece y el  segundo indicando el número de página donde fue encontrado este concepto. De esta forma el lector puede consultar directamente en la obra bibliográfica y revisar con más detalle la información relacionada a ese concepto.
Cada uno de los mapas conceptuales cuenta con un hipervínculo a un documento de Word, el cual muestra una breve introducción que induce al lector a conocer mejor la temática. Además cuentan con otros recursos hipermedia como documentos en PDF, videos y páginas web que pueden ayudar a mejorar la comprensión de los conceptos.
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