RETENCIÓN
Este mapa conceptual fue elaborado para responder a la pregunta de enfoque ¿Qué es la retención? Se elaboro con base en el texto de “Psicología educativa” de Ausubel (1983).

De acuerdo con Ausubel el aprendizaje significativo involucra la adquisición de nuevos significados pero también su retención, organización y uso de estos. La retención es un proceso psicológico que surge posterior a la producción del aprendizaje significativo, permite la existencia o almacenamiento de los significados adquiridos. Cuando se lleva a cabo un aprendizaje significativo la retención es significativa, esta se caracteriza por mantener disponibles los significados aprendidos por un gran lapso de tiempo, además permite el dominio de estos significados recién aprendidos y su vinculación a los conocimientos previos. Otro tipo de  retención es la que surge a partir del aprendizaje memorístico, este tipo de retención es acompañada de reminiscencias que originan ciertas confusiones cognitivas sobre la información aprendida, además el almacenamiento de dicha información solo es por un breve periodo de tiempo y por consecuencia tiende a olvidarse, sin embargo la información que se aprende significativamente puede recuperarse a partir de la inclusión obliterativa, este proceso permite el recuerdo de información de forma diferente a la cual se aprendió al principio ya que al ser asimilada sufre ciertas modificaciones, esto crea que la información aprendida sean más diferenciadas y faciliten nuevos aprendizajes.
Referencia
Ausubel, D., Novak,J.D.,y Hanesian, H. (1983). Psicología Educativa. Un punto de vista cognoscitivo. (2 ed.). México: Trillas.



