PRINCIPIOS PROGRAMÁTICOS PARA LA ENSEÑANZA
El siguiente mapa conceptual hace referencia a principios del aprendizaje significativo que deben tomarse en cuenta para la enseñanza. Ausubel (1983)propone cuatro principios programáticos que pueden servir para la planificación de la enseñanza y que favorecen al aprendizaje significativo. Estos principios son la diferenciación progresiva, la reconciliación integradora, la organización en secuencia y la consolidación. 

Con respecto a la escuela, puede afirmarse que la enseñanza se basa en la diferenciación progresiva cuando los contenidos están organizados en una secuencia jerárquica, y son enseñados a partir de su generalidad. Esto implicaría que al inicio de un curso escolar, el profesor enseñe los temas y conceptos más inclusivos y posteriormente enseñar las temáticas más específicas. 

Otro principio es la reconciliación integradora, esta se produce cuando existe una vinculación entre los contenidos escolares, esto implica que entre los temas y subtemas que se enseñan y se establezca una relación conceptual.
La organización en secuencia tiene lugar cuando hay una programación o planificación de la enseñanza. Una alternativa para llevar a cabo esta programación es la realización de secuencias didácticas, las cuales facilitan la sistematización y articulación de actividades logrando un orden y secuencia en las experiencias de aprendizaje que se llevaran a cabo en el salón de clase. 

La consolidación tiene que ver con el dominio de conocimientos que los alumnos poseen sobre un tema, asignatura o campo de conocimiento. Es necesario que los alumnos tengan un dominio inicial del contenido, esto significa que los conocimientos previos de los alumnos deben ser claros, estables y organizados. Si el alumno cuenta con  concepciones falsas y erróneas acerca de un tema le será muy difícil la comprensión del nuevo material.
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