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OBJETIVOS DE GESTIÓN DEL CONOCIMIENTO

Su objetivo básico es, por tanto, la creación de valor. Junto a este objetivo, los sistemas de gestión del conocimiento propician otros objetivos simultáneos de cierto valor pero, siempre supeditados al de la obtención de beneficios. Entre éstos, cabe destacar:

· La  sistematización  y  racionalización  de  la  información   disponible  en  una
          empresa, en orden a un mayor rendimiento en el trabajo y mayor eficacia   de la gestión.

· La generación de una cierta cultura de la cooperación  entre  los empleados, lo que siempre propicia climas de entendimiento y genera una mayor cohesión en la plantilla a la vez que dota de mayor potencia comercial a la empresa.

· La puesta en valor del capital  intelectual  de la empresa, lo que le proporciona una mayor cotización en los mercados y, en general, una percepción más atractiva por parte de los consumidores.
· La reputación de la empresa y su posicionamiento  en el mercado  en niveles de excelencia,  en  cuanto  que  sobresale  entre  sus  competidores  por  su  imagen  de modernidad, eficacia y progreso.

· La satisfacción de los empleados en cuanto que comprueban cómo sus ideas son tenidas en cuenta por la organización e utilizadas para la obtención de resultado.
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