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Curso: 1° año “C”
PROGRAMA

· Bibliografía para el alumno:

·  Cuadernillos armados especialmente con tablas de cálculos y detalles descriptivos de ejecución de las distintas tareas constructivas.

· Folleteria técnica de distintos distribuidores de materiales del ramo.

MODULO 1: 
Curso: Constructor de Mampostería y afines
Este curso capacita para la construcción y reparación de componentes constructivos de albañilería en obras civiles, construcción de muros mediante mampuestos de distintos tipos, como así también techos de losas cerámicas, aplicando las normas de seguridad correspondientes a la vez que brinda conocimientos para interpretar la organización interna de empresas constructoras.

UNIDAD N°1 - Construcción de Muro de ladrillos comunes con encuentro a 90º sobre cimiento de encadenado:
Elementos constructivos de obras civiles. Vigas de fundación. Concepto y función.  Apertura de zanjas a mano. Técnica de trabajo. Herramientas para desmonte y transporte. Seguridad específica de la actividad. Perfilado de la zanja, proceso de ejecución. Nivelado de fondo de zanja, técnica operativa. Nivel de manguera, método de trabajo. 

Unidades de longitud. SIMELA. Ladrillo común, medidas, caras. Tipos de mampostería. Aparejos. Alineado y aplomado de reglas. Escuadría en obra. Sistema 3-4-5. Elementos de  control. Métodos de control.

Materiales aglomerantes. Características. Materiales inertes, Características. Morteros, componentes, dosificación. Técnica constructiva para la elevación de un 
muro. Primera hilada. Encuentro de muros a 90º Técnica operativa. Control de la verticalidad. Ladrillo visto, técnica de trabajo.

Muro de ladrillos comunes con encuentro a 90º sobre cimiento de encadenado.
UNIDAD Nº 2 - Construcción de  muro de ladrillos huecos con encuentro a 90º y encuentros con muro de ladrillos comunes :
Ladrillo hueco, medidas. Mortero de asiento, componentes, dosificación. Tipos de mampostería. Alineado y aplomado de reglas. Técnica de trabajo. Técnica constructiva para la elevación del muro. Primera hilada. Encuentro de muros de ladrillos huecos. Forma técnica de ejecución. Corte de ladrillos a mano. Técnica operativa. Protección hidrófuga. Colocación. Control de la verticalidad del muro.

UNIDAD Nº 3 - Colocación de  marcos de abertura en muros de ladrillos comunes y huecos :
Cerramientos, tipos. Marcos de abertura.  Técnica de trabajo. Presentación del marco. Flechado del marco. Alineado, aplomado y nivelado. Fijación del marco al muro. Técnica constructiva.Andamios, función. Tipos de andamios para baja altura. Tirantes y tablones. Selección de los parantes y travesaños. Técnica constructiva de andamios. Flechado del andamio. Entablonado, tipo de tablón a utilizar. Colocación de barandas.  Seguridad en andamios y escaleras. 
UNIDAD Nº 4 - Construcción de  dinteles para marcos de abertura:
Dintel, concepto y función. Hierros para construcción. Tipos y diámetros usados en dinteles. Determinación de la longitud del hierro. Corte de hierros, con sierra y con tijera de corte. Armadura. Unión de hierros. 

Técnica constructiva de encofrado simple para dintel. Tablas para laterales y fondo de encofrado. Medidas usuales. Nivelado del fondo. Apuntalamiento. Colocación de la armadura.

UNIDAD Nº  5- Construcción de  contrapiso y  carpetas :
Contrapiso, función. Hormigón pobre. Componentes, dosificación. Fajas, función. Con pendiente o a nivel. Técnica constructiva.

Carpeta de asiento. Función. Componentes, dosificación. Guías de nivel. Técnica de trabajo.

UNIDAD Nº 6- Construcción de  techo en losa cerámica, para viviendas de planta baja :
Losa cerámica, características y función. Elementos componentes. Vigueta pretensada, características técnicas. Ladrillos cerámicos para techo, dimensiones. Técnica de trabajo. Apuntalamiento. Concepto de tracción y de compresión. 

Capa de compresión, componentes. Proceso de construcción. Tiempo de Fragüe. Normas de seguridad en techos

MODULO 2:

Curso: Colocador de revoques y enlucidos.
Este curso capacita para la construcción y reparación de componentes constructivos de albañilería en obras civiles, coloca revoques gruesos, impermeables y enlucidos sobre paramentos horizontales y verticales. Aplicando las normas de seguridad correspondientes a la vez que brinda conocimientos para interpretar la organización interna de empresas constructoras.

UNIDAD Nº 1- Construcción de  carpeta sobre contrapiso:
Elementos constructivos de obras civiles. Seguridad específica de la actividad. 

Unidades de longitud. SIMELA. Alineado y aplomado de reglas. Escuadría en obra. Sistema 3-4-5. Elementos de  control. Métodos de control.

Materiales aglomerantes. Características. Materiales inertes, Características. Morteros, componentes, dosificación. 

UNIDAD Nº 2- Aplicar revoque grueso sobre paramento interior y exterior:
Mortero, componentes, dosificación. Alineado y aplomado de reglas. Técnica de trabajo. Protección hidrófuga. Colocación. Control de la verticalidad.
UNIDAD Nº 3- Aplicación de  revoque fino sobre paramento interior y exterior:
Técnica constructiva. Andamios, función. Tipos de andamios para baja altura. Tirantes y tablones. Selección de los parantes y travesaños. Técnica constructiva de andamios. Flechado del andamio. Entablonado, tipo de tablón a utilizar. Colocación de barandas.  Seguridad en andamios y escaleras. 

UNIDAD N °4- Aplicación de  revoque en cielo raso:
Distintos cielos raso, características. Morteros, elementos componentes. Técnica de trabajo. 

Proceso de aplicación de enlucido. Tiempo de Fragüe. Normas de seguridad en techos.

MODULO 3:

Curso: Colocador de revestimientos cerámicos.
Este curso capacita para la colocación y reparación de revestimientos verticales y horizontales formados por unidades de naturaleza cerámica y granítica en todo tipo de mampostería, losas, tabiques y contrapisos de obras civiles, aplicando las normas de seguridad correspondientes., a la vez que brinda conocimientos para interpretar la organización interna y de trabajo de empresas constructoras.

UNIDAD Nº 1- Revestimiento de frente de ducha:
Azulejos. Técnica de colocación de azulejos sobre pared con mortero. Forma de colocación. Guía de arranque. Mortero de colocación. Dosificación. Escuadría en obra. Instrumentos de control (plomada). Empastinado, técnica de trabajo.

UNIDAD Nº 2- Colocación de Cerámicos para Piso:

Cerámicos para piso. Colocación de cerámicos sobre piso con mortero, técnica operativa. Guías de colocación. Elementos  de terminación. Formas de colocación de cerámicos. Empastinado, materiales, técnica de trabajo. Escuadra de azulejista. Técnica para la medición de la línea de corte. Herramientas para corte de cerámicos. Corte de azulejos manualmente, técnica operativa. Seguridad en el uso de herramientas de corte manual. Biselado, técnica.
UNIDAD Nº 3 - Revestimiento de sobremesaza y piso de cocina:

Normas básicas de seguridad, en obras civiles. (Leyes Nº 19.587 y 24.557, Dec. N° 911/96 ). Normas específicas de seguridad en altura. Elementos de seguridad. Criterios de uso. Material adhesivo para cerámicos. técnica de trabajo, para la colocación de cerámicos con adhesivo sobre pared. llana, tipos. Selección de llana adecuada. Método de trabajo. Formas de colocación en diagonal. Piqueta de azulejista. perforación manual de cerámicos, técnica de trabajo. Ubicación del agujero en el cerámico. Seguridad en el  desarrollo de la técnica. Zócalos, tipos. Técnica de colocación.

UNIDAD N ° 4 - Revestimiento parcial de un baño :
Colocación de cerámicos sobre piso con adhesivo, técnica operativa. Diseños. tipos de baños. Zócalos sanitarios. Forma de colocación. Capa hidrófuga, materiales. Máquina de corte manual, su utilización. Seguridad en el manejo de la cortadora. Corte manual de cerámicos, técnica operativa.  Máquina eléctrica de corte y perforado. Seguridad en el manejo. técnica operativa. Higiene en obra. Accidentes de trabajo en la industria de la construcción. Normas preventivas. Seguridad contra incendios. Tipos de fuego. Clases de matafuegos, su empleo. 
Accidentes por electrocución. Medidas preventivas. Máquina eléctrica de hoja para corte, uso y seguridad. Corte de cerámicos con máquina, técnica operativa. Accidentes típicos con la máquina, medidas de prevención. Empresas constructoras, organigrama general. Subcontratistas.
MODULO 4:

Curso: Planeamiento y control de gestión

Este curso brinda las técnicas y las herramientas necesarias para poder lograr grados de libertad en la toma de decisiones en la Gestión Empresarial:

UNIDA Nº 1-
Caracterización de la organización del trabajo en el sector de la construcción y de las instalaciones domiciliarias. Las distintas actividades, organizaciones servicios vinculados con estas actividades. Relaciones laborales, Legislación vigente. Derechos del trabajador. La legislación que regula la actividad del sector.

UNIDA Nº 2: 
Aspectos básicos del planeamiento y gestión de un emprendimiento de baja complejidad. Técnicas administrativas básicas. La regulación impositiva  y normativa de las actividades. Criterios a considerar en la preparación de un presupuesto. Nociones de estimación de costos. Calculo de la ganancia y determinación del precio. Nociones básicas de registracion contable y de control de las actividades realizadas.
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