RESUMEN

Desde sus inicios en septiembre de 1998 hasta hoy día, Google ha crecido a un ritmo frenético. Ha pasado de ser un eficaz motor de búsqueda en Internet a una empresa de servicios en red capaz de cubrir las necesidades más comunes de cualquiera. 

En el  surgimiento de Google ocurre un punto de inflexión en la web. Por una parte las empresas que se habían apresurado en invertir en Internet tienen enormes pérdidas y se retiran del juego quedando en la red aquellos que aún confiaban en su potencial (social). Por otra, Google comienza a despuntar como un buscador eficaz que permitía sacar a la luz aquellas webs que por su estructura se habían mantenido en la oscuridad anteriormente.
Los creadores de google son Larry Page y Sergey Brin (dos estudiantes de doctorado en Ciencias de la Computación de la Universidad de Stanford) lo cual crearon a google para mejorar las búsquedas en Internet. La coordinación y asesoramiento se debieron al mexicano Héctor García Molina, director por entonces del Laboratorio de Sistemas Computacionales de la misma Universidad de Stanford. El dominio "Google" fue registrado el 15 de septiembre de 1997. Partiendo del proyecto concluido, Page y Brin fundan, el 4 de septiembre de 1998, la compañía Google Inc., que estrena en Internet su motor de búsqueda el 27 de septiembre siguiente (considerada la fecha de aniversario). 

Entre algunas características que podemos apreciar en google es que dispone de un sistema sencillo de búsqueda pero muy potente, su pantalla es simple. Al momento de buscar, busca no sólo las páginas principales sino dentro de todas las páginas de millones de webs. Además de ordenar los resultados por importancia. Presentando en primer lugar las páginas más importantes.

Estamos presenciando un cambio en la manera de vivir y consumir información. La movilidad habilitara que culturalmente podamos decir “Si” sin conocer la pregunta o propuesta, ya que se podrá saber qué es lo que uno quiere y te gusta. Con la capacidad de recibir solamente contenido que es de nuestro interés. Google ha dado un paso gigantesco y apuesta por ello.
Emplear Internet eficientemente en la búsqueda de información científica y académica aplicando criterios de búsqueda avanza y promueve la evaluación de la calidad y confiabilidad de la información encontrada en la red.


