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QUÉ ES EL BALANCE  ENERGETICO DE UN PAIS?
Un balance energético, es un elemento de carácter general y sistematico para dar una evaluacion del comportamiento del sistema energetico de un pais. Y con base en esto se toman decisiones y se procede con la elaboración de planes para la toma de decisiones en el sector.
CÓMO PUEDE REPRESENTARSE DICHO BALANCE?

Como la energia tiene varios procesor por los que debe pasar antes de ser utilizada en fabricas, hogares, transporte etc. Se hace un balance de las diferentes etapas:
Se usa una metodologia donde establece las relaciones energeticas entre cuatro modulos contables:

· Balance de energía primaria.

· Balance de centros de transformación.

· Balance de energias secundarias.

· Consumo final de energia.

QUÉ ES UN DIAGRAMA DE SANKEY?

Un diagrama-Sankey es la representación gráfica de los caudales (cantidad por tiempo) de p.e. energía, material o dinero a través de un sistema. Normalmente los caudales son representados por flechas, en los cuales el ancho es proporcional al tamaño del caudal mostrado. Mejor que números o descripciones el diagrama le explica cuales caudales benefician y cuales constituyen residuos o emisiones. 

http://www.stenum.at/es/?id=software/sankey/sankey-glossar
Ejemplo


CÓMO SE CLASIFICA LA ENERGÍA EN ESTE BALANCE ENERGETICO?

La energía se clasifica en 4 tipos:

· ENERGIA PRIMARIA

· ENERGIA SECUNDARIA

· ENERGIA EFECTIVA

· ENERGIA UTIL

PANORAMA ENERGETICO NACIONAL

La producción total de energia primaria para el año 2009 fue de 4.187.924 Tj, donde la mayor concentración estuvo en el carbon mineral con un porcentaje del 47.3% luego le siguió el petroleo con 33.8% luego gas natural con 10.4% y por ultimo hidroenergía y biomasas con un porcentaje de 4.2 y 4.3% respectivamente.
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La producción total de energia secundaria en el año 2009 fue de 208.853 Tcal donde la energia electrica fue la fuente principal con una participación del 23.4%, luego siguió el Diesel Oil con 21.7% y los derivados del petroleo con 57.8% con base en esto se puede decir que en Colombia la producción de energia primaria y secundaria se basa en combustibles fosiles.
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Colombia cuenta con una gran diversidad de energeticos lo cual garantiza una gran disponibilidad de estos para suplir la demanda interna. El consumo de energia para el año 2008 fue de 242.575 Tcal donde el sector de transporte fue el principal consumidor de energia y seguido por el sector industrial y residencial.
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				Para cambiar el tamaño del rango de datos del gráfico, arrastre la esquina inferior derecha del rango.






