L’exclusion sociale est directement liée à la situation de handicap. De plus, c’est le contraire de la participation sociale. « L'exclusion sociale correspond à un manque d'appartenance, au fait de ne pas être accepté et reconnu. Les gens qui sont socialement exclus sont plus vulnérables économiquement et socialement, et par conséquent ils ont tendance à avoir des expériences amoindries dans la vie. »
 Plus brièvement, c’est un processus plus ou moins brutal de rupture parfois progressive des liens sociaux. Lorsqu’une personne est en situation de handicap, cela l’amène souvent à l’exclusion sociale. Dans une société comme la nôtre, bon nombre de gens ont une participation sociale à cause qu’ils sont sur le marché du travail. La plupart des chômeurs sont exclus socialement. Quelqu’un en situation de handicap, souvent, ne travaillera pas, alors c’est un facteur qui accroît son exclusion sociale. 
Dans la perspective de notre futur en tant qu’ergothérapeute, nous pourrions travailler sur la dimension physique d’une personne pour apporter une amélioration au niveau social. Si nous prenons le cas de Mme Tremblay (vidéo) en exemple, elle est exclue socialement, car sa situation de handicap (tétraplégie vs son environnement physique et social) fait en sorte qu’elle ne travaille plus beaucoup, elle n’a plus de conjoint et puisqu’elle demande déjà beaucoup à ses amis de la reconduire, elle ne veut pas trop leur en demander pour ses loisirs. Elle ne voit plus beaucoup de gens et encore moins ses amis et sa famille pour autre chose que ses besoins essentiels. Nous pourrions faire en sorte qu’elle ait le transport adapté et d’apporter des aides techniques dans son environnement physique pour qu’elle recommence à voir ses amis et sa famille pour autre chose que des services.

Dans le cas de Valérie (mise en situation de la C-Map), sa situation de handicap fait en sorte qu’elle vit maintenant en appartement avec sa sœur et elle travaille à temps plein pour payer son loyer et faire des économies pour ses études. Ses amis sont tous à l’école et ils n’ont pas le même horaire occupationnel. Cela fait en sorte qu’elle ne les voit plus et les seules personnes qu’elle côtoie sont sa sœur et ses collègues de travail. Elle est exclue socialement en ce qui concerne ses amis qui étaient son principal noyau social, ses études et son groupe de meneuses de claque où elle avait un sentiment d’appartenance. Les gens qu’elle voit tous les jours à son emploi ne sont pas le style de personne qu’elle cherche à fréquenter. L’écart d’âge en est un facteur. Bref, tout comme la situation de handicap, ce sont les facteurs personnels et environnementaux qui influencent l’exclusion sociale. Malheureusement, cette situation peut amener la personne à avoir un problème d’identification (perception de soi-même). Souvent, les gens s’identifient à leurs réseaux sociaux. Si elle n’en a plus, elle ne saura pas à quoi se rapporter et sera ainsi dans la confusion et cela peut amener d’autres problèmes notamment des problèmes psychologiques comme la dépression.
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