AMPLIAMENTO DELL’OFFERTA FORMATIVA
Il duplice scopo di arricchire l’offerta formativa e di arginare il fenomeno della dispersione ha portato l’IPSAR di Paola a caratterizzarsi nel tempo per le numerose attività organizzate sia in orario curriculare che extra-curriculare.

Annualmente vengono realizzati numerosi progetti POF, PON e POR mirati sia al rafforzamento delle competenze di base che alla valorizzazione delle eccellenze in discipline quali Italiano, Matematica e Informatica, Lingue Straniere e Laboratorio di Cucina e Sala.

Numerose sono anche le attività integrative destinate agli alunni immigrati per favorire la socializzazione, l’integrazione e la conoscenza della realtà artistica e culturale dell’Italia.

L’Istituto aderisce inoltre a i seguenti progetti “Scuole Aperte” predisposto dal Ministero dell'Istruzione dell'Università e della Ricerca. Il Progetto è destinato all’ampliamento dell’offerta formativa e alla valorizzazione del territorio in favore della popolazione giovanile e degli adulti, “Interventi integrati per la comunicazione e la didattica con gli alunni con minorazione uditiva” promosso dal Consiglio Regionale Calabria  dell’ENS onlus e attuato dal CTSH per la provincia di Cosenza con sede presso l’ITCS “Vincenzo Cosentino” di Rende.

Particolarmente significativa per gli allievi risulta la partecipazione a gare e concorsi professionali nelle aree di specializzazione di Cucina, Sala-bar e Ricevimento.

Gli alunni impegnati in attività integrative pomeridiane possono usufruire della mensa gratuita presso il convitto annesso all’Istituto.
VIAGGI di ISTRUZIONE, SCAMBI CULTURALI, STAGES FORMATIVI di STUDENTI IN ITALIA E ALL'ESTERO, PARTECIPAZIONE A PROGETTI EUROPEI E A CONCORSI SCOLASTICI 

L'istituto partecipa a Progetti europei, attivando rapporti con analoghe scuole in diversi Paesi europei. Ciò consente annualmente scambi didattici fra docenti e stage formativi di lavoro di alunni delle classi del biennio postqualifica anche all'estero, che favoriscono l'acquisizione di competenze linguistiche e professionali. Inoltre promuove ed organizza viaggi di istruzione, scambi culturali e partecipazioni a concorsi scolastici nei settori turistico e della ristorazione per consentire agli alunni di: 

· conoscere altre realtà culturali, sociali ed economiche presenti in Italia e in Europa e, attraverso il confronto, comprendere meglio le peculiarità del proprio territorio; 

· affinare la conoscenza delle lingue straniere; 

· acquisire informazioni sulle diverse modalità e opportunità lavorative in altre regioni italiane e all’estero. 

Inoltre vengono realizzati progetti di Alternanza scuola/lavoro (DL 77-2005) con le seguenti finalità:

Nell'ambito del sistema dell'istruzione e della formazione professionale, la modalità di apprendimento in alternanza, quale opzione formativa rispondente ai bisogni individuali di istruzione e formazione dei giovani, persegue le seguenti finalità:

a) attuare modalità di apprendimento flessibili e equivalenti sotto il profilo culturale ed educativo, rispetto agli esiti dei percorsi del secondo ciclo, che colleghino sistematicamente la formazione in aula con l'esperienza pratica;

b) arricchire la formazione acquisita nei percorsi scolastici e formativi con l'acquisizione di competenze spendibili anche nel mercato del lavoro;

c) favorire l'orientamento dei giovani per valorizzarne le vocazioni personali, gli interessi e gli stili di apprendimento individuali;

d) realizzare un organico collegamento delle istituzioni scolastiche e formative con il mondo del lavoro e la società civile, che consenta la partecipazione attiva dei soggetti di cui all'articolo 1, comma 2, nei processi formativi;

e) correlare l'offerta formativa allo sviluppo culturale, sociale ed economico del territorio.

Per l’anno scolastico 2011/2012 sono stati redatti ed approvati dal Collegio Docenti i progetti di seguito elencati:

PROGETTO FORMATIVO PER L’OFFERTA SUSSIDIARIA INTEGRATIVA di I e FP di durata triennale 2011/2014
ai sensi dell’Accordo Stato-Regioni del 29/04/2010,dell’Intesa Stato-Regioni del 16/12/2010 per come confermata dal DM MIUR 4/2011 e dell’Accordo USR Calabria –Regione Calabria del 28 /01/2011.

PROFILI: 

OPERATORE DELLA RISTORAZIONE presso sede centrale e casa circondariale

OPERATORE DEI SERVIZI di PROMOZIONE ED ACCOGLIENZA TURISTICA presso sede centrale

PIANO NAZIONALE D’INFORMAZIONE E FORMAZIONE INDAGINE OCSE-PISA. – A seguito della circolare MIUR del 26/09/2011 prot. AOODGAI/10667  con la quale si dà avvio alla seconda fase del programma di interventi rivolti ai docenti di 1° e 2° grado, sono stati individuati docenti di Italiano Scienze e Matematica incaricati della formazione in oggetto, i quali parteciperanno ai seminari organizzati in sede provinciale presso gli Istituti scolastici designati dall’ USR Calabria
PIANO INTEGRATO

Obiettivo C – Migliorare i livelli di conoscenza e competenza dei giovani

Azione 1 – Interventi per lo sviluppo delle competenze chiave

L’inglese per tutti

Francese: imparare per comunicare

Obiettivo C

Azione 5 – Tirocini e stage in Italia e in Europa

L’inglese in cucina
Obiettivo G – Migliorare i sistemi di apprendimento durante tutto l’arco della vita

Azione 1 – Interventi formativi flessibili finalizzati al recupero dell’istruzione di base di giovani ed adulti

La cucina nella storia

POR CALABRIA 2007/2013 – Scienze: innovazione e competizione – Realizzazione di un laboratorio scientifico

UNA SCUOLA PER LA LEGALITA’ – promosso dalla Regione Calabria in collaborazione con l’USR è inserito nell’ambito dell’ASSE IV del POR FSE 2007-2013 ed ha come obiettivo quello di ridurre l’abbandono scolastico e le disparità di genere nella partecipazione all’apprendimento permanente. Il progetto prevede una serie di percorsi didattici per la prevenzione ed il recupero della dispersione scolastica nelle aree ad elevato disagio sociale, quale il comune di Paola
Programma LEONARDO – Progetto Tur New Job – Tirocini formativi – in collaborazione con Unioncamere è finalizzato allo sviluppo delle competenze professionali di giovani ed adulti nel settore del turismo, ristorazione e marketing. Rivolto ad ex allievi interessati ad esperienze lavorative nei paesi dell’unione (Praga e Malta per periodi di 13 settimane di stage presso aziende di settore)
Area a rischio – Sostegno al disagio scolastico e sociale

Area a forte processo immigratorio – Conoscere l’italiano per comunicare: Italiano per stranieri – Il progetto si pone nell’ambito della mediazione linguistica e culturale, in particolare, del supporto agli alunni stranieri con difficoltà di espressione linguistica in Italiano L2 ed è finalizzato alla loro integrazione e all’acquisizione della certificazione esterna in italiano in collaborazione con la società Dante Alighieri di Cosenza
PROGETTI  POF:
DIMINUIAMO I RIFIUTI! - Il nostro progetto si inserisce nel programma europeo di educazione ambientale ECO-SCHOOLS  ed ha come obiettivo quello di portare la comunità scolastica (studenti, personale e genitori) alla realizzazione di un piano d’azione condiviso e partecipato che punti a diminuire l’impatto sull’ambiente dovuto ai comportamenti quotidiani di ognuno.  Il fine è quello di sensibilizzare ed educare la comunità scolastica al rispetto per l’ambiente e di condurla ad adottare virtuosi comportamenti eco-sostenibili. 

IO GIORNALISTA – rivolto agli alunni del Corso Serale per la progettazione e produzione di articoli di giornale da sviluppare in ambiente multimediale teso a favorire competenze linguistico-comunicative e l’apprendimento cooperativo. Da svolgersi in orario scolastico.

COMUNICARE IL CIBO – rivolto agli alunni del corso diurno dell’articolazione enogastronomica e sala e vendita teso a favorire competenze trasversali relative all’abilità del saper riconoscere le qualità degli alimenti, in modo particolare delle ricette tradizionali legate al nostro territorio e all’abilità di marketing del saper presentare un prodotto prevedendo la realizzazione di uno spot pubblicitario in formato foto o video. (30 ore)

RICETTARIO FRANCESE – attività di ricerca e studio di ricette tipiche della Francia finalizzato alla realizzazione di un ricettario. Da svolgersi in orario scolastico.

SCULTURE di PASTA – laboratorio creativo finalizzato al potenziamento delle abilità manuali e artistiche. Il progetto è rivolto agli alunni disabili. Da svolgersi in orario scolastico.

TRA PASSATO E PRESENTE: VISITE SUL TERRITORIO – il progetto è finalizzato ad affinare le abilità di osservazione e alle competenze cognitive di deduzione di ciò di cui ha bisogno il nostro territorio, valorizzandone le potenzialità turistiche e alberghiere dell’alto tirreno cosentino. Il progetto è rivolto agli alunni frequentanti il Convitto.

PROGETTO CINEMA – anch’esso rivolto agli alunni frequentanti il Convitto, finalizzato allo sviluppo delle competenze linguistico-culturali sotto forma di attività ludica e partecipativa al di fuori del convitto 

OSTELLO E B&B – in collaborazione con la Provincia di Cosenza, il progetto prevede la realizzazione, nella struttura convittuale, di un ostello della gioventù operante nel periodo estivo, aperto ai circuiti turistici CTS e dove gli alunni più meritevoli avranno occasione di lavorare potenziando le loro competenze di settore.

EDUCAZIONE FINANZIARIA 2012 – progetto in accordo col MIUR e BANCA d’ ITALIA volto alla formazione degli alunni in ambito finanziario.

CIOCCOSCUOLA – il progetto s’inserisce nel quadro delle azioni poste dall’ufficio a sostegno di un’efficace integrazione e inserimento degli alunni diversamente abili nel mondo del lavoro. La scuola propone la propria partecipazione con un modello di alternanza scuola/lavoro da sviluppare all’interno di un laboratorio di cioccolateria situato nel comune di Acquappesa, donato alla scuola 

CUCINA AGROALIMENTARE: TRADIZIONE E INNOVAZIONE – in partenariato con l’Accademia delle tradizioni enogastronomiche di Calabria ed il comune di Paola il progetto promosso dalla Regione Calabria è inserito nell’ambito dell’ Asse IV del POR FSE 2007-2013 avente l’obiettivo di ridurre l’abbandono scolastico e le disparità di genere nella partecipazione all’apprendimento permanente. Il progetto prevede una serie di percorsi didattici volti alla prevenzione e recupero della dispersione scolastica nelle aree ad elevato disagio sociale, quale il comune di Paola. 

UN ARCOBALENO di SAPORI PER UN’INTEGRAZIONE EFFICACE – il progetto si riferisce AL Piano per il Diritto allo Studio (legge regionale 08/05/85, N°27 art. 4-5 e 8 u.c.) ed è rivolto agli alunni diversamente abili per garantire loro una formazione educativa e formativa adeguata. 
GIOVENTU’ IN AZIONE – L’ALIMENTAZIONE TRADIZIONALE IN AREA MEDITERRANEA TRA MITOLOGIA E ARCHEOLOGIA – il progetto vuole promuovere scambi in ambito europeo e vedrà gli allievi delle classi IV incontrarsi con quelli della Lituania, Polonia, Turchia e Ungheria, sul tema in oggetto. 
BENVENUTI AL MUSEO – Il progetto è indirizzato agli alunni meritevoli, al fine di valorizzare le loro eccellenze. In collaborazione con il Comune di Cosenza, Assessorato ai Beni Culturali, i docenti di Ricevimento e Accoglienza turistica e i docenti di area linguistica, Italiano, Francese e Inglese, guideranno gli alunni verso l’acquisizione di competenze specifiche della figura operativa nei musei in qualità di Guida museale presso la Pinacoteca di Cosenza.
CONCORSI E ATTIVITA’
· Incontro sportivo “La partita del cuore” organizzata dall’Istituto comprensivo “F. Bruno di Paola in data 24 settembre 2011 presso lo stadio comunale “Tarsitano” di Paola.

·  “Incontro con i giovani” tenuto da Mons. G. D’Ercole, vescovo dell’Aquila, presso il Seminario arcivescovile di Cosenza il 26 settembre 2011.

·  “Incontro con l’autore” svoltasi nella sede dell’Istituto con lo scrittore Anselmo Roveda che ha presentato il libro: “E vallo a dire a Nino”

· Iniziativa “Mediterranean Youth Meeting”  Drawing our future, svoltasi nella sede dell’Istituto, venerdì 28 ottobre 2011, con il patrocinio delle Associazioni di volontariato del comune di Paola e la partecipazione di alcuni ragazzi provenienti da paesi dell’area mediterranea caratterizzati da gravi conflitti interni.
· Partecipazione spettacolo teatrale “Natale in casa Cupiello” di E. De Filippo, regia di Aurelia Carbone tenutosi giorno 6 dicembre 2011 presso Il teatro ODEON di Paola.
· Partecipazione Concorsi:
· Area verde scolastico : promosso dall’Assessorato all’Ambiente della Provincia di Cosenza che richiede un elaborato progettuale di un’area verde attrezzata da inserire nel proprio contesto scolastico. 
· Concorso miglior Sommelier Junior 2012
· Concorso gastronomico regionale “ Calabria, cultura gastronomica mediterranea”
· Concorso enogastronomico “Vino, fantasia, colori, profumi e sapori dell’Irpinia”
· Concorso Pandolfi-Roscioli  10° premio annuale delle professioni Turistico- alberghiere rivolto agli alunni delle V classi
· Concorso PRESEPIO “Sanny Gentiluomo” IX Edizione Ist. Comprensivo E. Vittorini – MESSINA    Premiazione
· Concorso Premio Sorriso 2011 Associazione ONLUS Teresa Bruni -  Castrolibero (Cs) Sezione “Solidarietà”        Premiazione …….posto

· Concorso Premio Sorriso 2011 Associazione ONLUS Teresa Bruni -  Castrolibero (Cs) Sezione “Autori in erba”   Premiazione …….posto
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Venerdì 18 novembre 2011, presso la Sala Consiliare del Comune di Paola, è stato presentato il saggio dell’Ispettore del MIUR Francesco Fusca “Persone disabili, a scuola, in famiglia e in società”, Ferrari Editore 2011. 
	Formazione personale ATA


	Si è tenuto presso la nostra Istituzione Scolastica un corso di formazione per il personale ATA dell'Istituto dal 26-10-2011 al 21-11-2011. Il corso, guidato dal dott. Sessa Antonio funzionario dell'U.S.R. per la Calabria, Articolazione Territoriale di Cs, ha sviluppato il seguente tema: "Stato giuridico del personale della Scuola alla luce delle nuove disposizioni e software applicativo INPDAP S.7. Gestione mod. PA 04".
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