PROGRAMAS DE DIVERSIFICACIÓN CURRICULAR

(Orden 16 de abril de 2009 que modifica la orden de 17 Octubre de 2007)

¿En qué consisten?

Son programas destinados a alumnos que, tras la oportuna evaluación, precisen de una organización de las materias diferente a la establecida con carácter general, y de una metodología específica para alcanzar los objetivos y competencias básicas de la etapa y el Título de Graduado en Educación Secundaria.

Perfil del alumnado:

Alumnos/as que presentan “dificultades generalizadas de aprendizaje” que afectan a la mayor parte de las áreas, cualquiera que sea su causa, que impidan alcanzar los objetivos. Es una adaptación curricular extrema (medida de carácter extraordinario) para el alumnado que corra el riesgo de no alcanzar los conocimientos fundamentales previstos para la etapa y  que haya que estudiar la posibilidad de que no cursen áreas curriculares enteras. Es imprescindible una evaluación psicopedagógica previa, la autorización de los padres, el consentimiento del alumno/a que debe acceder a él voluntariamente y el informe favorable de la Inspección Educativa.
Requisitos generales de incorporación al programa:

	PDC 3º ESO
	- Se puede acceder desde 3º ESO.

- También una vez 2º ESO y no se esté en condiciones de promocionar a 3º y ya se haya repetido 1 vez en la etapa.

	PDC 4º ESO
	- Alumnos que hayan cursado 4º ESO.

- Alumnos que hayan repetido 3º ESO y que en el momento de la incorporación les quede un solo 1 año de escolarización.


REQUISITOS GENERALES:

· Alumnos que se hayan encontrado en los cursos anteriores con dificultades generalizadas de aprendizaje en tal grado que se encuentren en una situación de riesgo evidente de no alcanzar las competencias básicas de la etapa cursando el currículo ordinario. No se prevé que puedan alcanzar esos objetivos a través del currículo ordinario(situación riesgo).

· Que el alumno haya sido objeto de otras medidas de apoyo y seguimiento, sin que las mismas hayan resultado suficientes para la recuperación de las dificultades de aprendizaje detectadas. 

· Que el alumno manifieste una disposición positiva hacia su integración en el programa de diversificación curricular, con plena conciencia de la necesidad de implicarse decididamente en el plan de trabajo que dicho programa supone, y la voluntad de alcanzar los objetivos de la etapa. 

· Deseen obtener el título de graduado en ESO y aceptan voluntariamente entrar en el programa. 

· Previa evaluación psicopedagógica. Oído el alumno y los padres. 

REQUISITOS ESPECÍFICOS PARA EL ACCESO AL PROGRAMA DE DOS AÑOS:
· Con carácter general, alumnos desde el 3º curso de ESO. En este caso acceden al primer curso del programa. 

· Alumnos que habiendo cursado 2º curso de ESO no estén en condiciones de promocionar a 3º y hayan repetido ya una vez en la etapa (en 1º o en 2º). En este caso acceden al primer curso del programa. 

REQUISITOS ESPECÍFICOS PARA EL ACCESO AL PROGRAMA DE UN AÑO:
· Alumnos que hayan cursado 4º curso de ESO. En este caso acceden al segundo curso del programa. 

· Alumnos que hayan repetido 3º curso de ESO y que en el momento de la incorporación les quede un año de escolarización. 
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