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Las siguientes referencias son las mencionadas en los mapas conceptuales que componen el modelo de conocimiento. 

Referencias
Flick, U. (2004) Introducción a la investigación cualitativa. España: Morata

Glasser, B. G. y Strauss, A. L. (1967) The Discovery of Grounded Theory: Strategies for Qualitative Research. New York: Aldine

Strauss, A. L. y Corbin, J. (1990) Basic of Qualitative Research. Londres: Sage. [Versión en español, traducción de la 2da edición de 1998: Strauss, A. y Corbin, J. (2002) Bases de la investigación cualitativa. Técnicas y procedimientos para desarrollar la teoría fundamentada. Colombia: Universidad de Antioquia].

Strauss, A. L (1987) Qualitative Analysis for Social Scientists. Cambridge: Cambridge University Press.

Bergmann, J.R. (2004b) Conversation Analysis. En: Flick, U., v. Kardorff, E, y Steinke, I (Eds.) A companion to Qualitative Research. Londres: Sage. (Págs. 296-302).

Drew, P. (1995) Conversation Analysis. En: Smith, J. A,, Harré, R. y v. Langenhove, L. (Eds.) Rethinking Methods in Psychology.. Londres: Sage. (Págs. 64-79).
Mayring, J. B. (1983) Qualitative Inhaltsanalyse, Grundlagen und Techniken (7a. ed. 1997). Weinheim: Desutscher Studien Verlag.
