MOVIMIENTOS ESTUDIANTILES EN EL MUNDO
El movimiento estudiantil, quizá por primera vez en la historia moderna, aparece en forma bastante organizada y juega un papel importante en el proceso revolucionario. Nace como consecuencia de la guerra de liberación contra Napoleón y para exigir que Federico III de Prusia,  ofrezca a las universidades y sus estudiantes un gobierno representativo y responsable, cuando se alcance la liberación del reino.
Van a ser muchos los momentos difíciles que va a afrontar la universidad, y con ello la respuesta de los movimientos estudiantiles se va a mostrar algunas veces de forma organizada y otras no tanto.
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EJEMPLOS QUE  ILUSTRAN MEJOR LOS MOVIMIENTOS ESTUDIANTILES
Dentro de los ejemplos que ilustran mejor estos movimientos están:
· Un golpe a la universidad medieval
En 1793, se da un golpe a la universidad medieval, con la supresión de la Universidad de París y seculariza la enseñanza que pasa de manos de la iglesia a las del Estado, contrario a ello se crea la Universidad de Francia.
· Caída de Meternich en Austria
Austria, donde los estudiantes juegan un rol importante, produciendo la caída de Meternich “que encarnaba a la reacción más oscura e intransigente de la Santa Alianza”, donde los estudiantes actuaron con decisión a favor de la lucha revolucionaria, que fuera desencadenada por un ataque de las “tropas imperiales contra miles de estudiantes y egresados que realizaban una marcha pidiendo la libertad de cátedra y  política de la universidad, dirigida por el dogmatismo jesuita”.
[bookmark: _GoBack]Como se pude ver, desde entonces los movimientos sociales y especialmente los movimientos estudiantiles, van a estar presentes a lo largo de la historia de la universidad, formando parte de esta y de su desarrollo.
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