GLOSSARIO
Etnia=gruppo di persone accomunate dagli stessi tratti somatici, che parlano la stessa lingua e che possiedono lo stesso patrimonio di usi e costumi.

Stirpe= insieme di famiglie, i cui membri discendono dallo stesso progenitore.

Eliocentrismo= è la teoria astronomica che pone al centro del sistema planetario il sole. il termine deriva dalle parole greche helios ”sole”, ekentron, “centro”.

Anarchia= dal greco an, “senza”, e archè “comando”, significa dunque “assenza di governo”, ovvero indica uno stato di disordine politico dovuto a mancanza o debolezza di direzione politica.

Politeismo= forma di religione fondata sul culto di più divinità (dal greco polys, “molto”, e theos, “dio”.)

Antropomorfismo= il termine deriva dal greco anthropos, “uomo”, e morphe, “forma”.

Monoteismo= forma di religione fondata sul culto di un’unica divinità (dal greco monos, “unico”, e theos “dio”).
 
Pantheon= dal greco pan, “tutto”, e theos, “dio”, è l’insieme di tutte le divinità relative alla religione di un popolo.
Patriarca= nell’antico testamento era detto tale ogni capo tribù degli ebrei vissuto prima di Mosè. In seguito il termine passò a indicare i vescovi di alcune città (come Costantinopoli o Gerusalemme)

Cattività= dal latino captivitas, “schiavitù”, prigionia.

Colonia= nell’età antica il termine indica un gruppo di persone che si trasferisce dalla madrepatria in un altro territorio, in genere scarsamente popolato, per risiedervi stabilmente.

Talassocrazia= dal greco thalassa, “mare”, e kratos, “potere”, è il pieno e assoluto dominio che un paese riesce a imporre su una determinata area marittima, della quale controlla e gestisce tutti i traffici commerciali.

Demografico= relativo alla popolazione (dal greco demos, “popolo”).

Istituzionale= riguardante gli aspetti normativi o organizzativi, ad esempio, di una società o stato.

Polis= “città” in greco,al plurale poleis; è il nome con cui generalmente si indicano le città-stato della Grecia.

Aristocrazia= governo dei nobili, dal greco aristoi, “eccellenti” e kratos, “potere”.

Democrazia= governo del popolo, dei non nobili )dal greco demos, “popolo”, e kratos, “potere”).

Timocrazia= governo in cui il potere è esercitato dai cittadini forniti di un determinato reddito, indipendentemente dal ceto di appartenenza( dal greco timè, “prestigio, ricchezza”, e kratos, “potere”).

Anfizionia= dal greco amphi, “intorno”, e ktizein, “istituire”, indica una lega di popoli o città vicine accomunate da fini politici o religiosi.

Panellenico= dal greco pan “tutto” e ellenicos “ellenico, greco” è tutto ciò che unisce le stirpi greche.

L’apella= comprendeva i soli cittadini che avessero compiuto i trent’anni di età; l’assemblea si riuniva una volta al mese in occasione del plenilunio, ed eleggeva gli anziani e gli efori, ma non aveva facoltà d’iniziativa in quanto i suoi membri dovevano limitarsi a votare con un “si” o con un “no” le leggi che erano state proposte o discusse dalla gherusia.

 Gherusia= la gherusia costituiva l’insieme tra i due re e i ventotto anziani che avevo compiuto sessant’anni.

Magi= termine in uso nel mondo orientale ed equivalente a “filosofi”, “sapienti” per indicare membri della potente classe sacerdotale.

Transazione= accordo tra due parti con reciproche concessioni.

Emporio= centro di attività mercantili che convoglia i traffici di una determinata area.

Demagogia= pratica politica mirante a ottenere il consenso del popolo, mostrando di condividerne i malumori, e di appogiarne le rivendicazioni, anche quelle non ragionevoli.
