
La dinámica de taller es un modo de organizar las propuestas, por ejemplo los juegos matemáticos, las actividades de plástica, de educación musical, etc. 
Los talleres implican una organización particular de las propuestas en función de tareas en pequeños grupos alternadas con el trabajo individual y en el grupo total, buscando momentos de reflexión a través de tareas que tienden al trabajo sobre contenidos aprendiendo desde el placer y el juego.  Implica la participación activa, intercambio constante, la distribución de roles, el trabajo compartido, el desarrollo de autonomía.
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Los talleres implican como todas las propuestas  educativas la selección de contenidos a trabajar  y el diseño de actividades pensadas para abordar los conocimientos y generar determinados aprendizajes.
Algunas consideraciones a tener en cuenta para la propuesta de taller:

· El interjuego entre la reflexión y la acción, entre la teoría y la práctica.

· Una ida y vuelta entre la tarea individual, en pequeños grupos y en grupo total, prevaleciendo las tareas en subgrupos.

· La elección entre diferentes propuestas, aspectos a trabajar, materiales, acciones, resoluciones.

· La búsqueda de acuerdos para la organización y realización de las tareas conjuntas, desde la autorregulación grupal que implica la toma de decisiones autónomas y compartidas.
· La devolución del proceso grupal a fin de reflexionar con los niños acerca de las actitudes que implican el respeto por los otros y favorecen la tarea conjunta

· El abordaje  dinámico de contenidos y tareas desde el placer y el juego. 
