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JUSTIFICACIÓN



Considero yo, para mi criterio, este trabajo lo realizo para, tener un conocimiento mucho más profundo con respecto a lo que se refiere en mi vida, y las posibles cosas que puedo llegar a realizar.

Por medio de este proyecto de vida por escrito puedo decir que  enfocare aun más mis pensamientos a lo que se refiere de tener distintos puntos de vista o posibilidades del realizar mi vida futura.




OBJETIVO

Como mencione en el punto anterior, por así decirlo, el objetivo principal de este trabajo es tener una especie de visualización basada en las distintas posibilidades  y objetivos, con los cuales puedo basarme en  el desarrollo de toda mi vida.




Lo que quiero ser  yo en mi vida futura.
Bueno, primero que todo me gustaría empezar, por los pensamientos de cuando era unos años atrás más joven; decía, (o mejor dicho pensaba) que “me gustaría ser de esa gente que toca piano”, porque me gustaba que al tocar unas cuantas teclas pudiese evitar esos sonidos que para ese entonces me parecían muy agradables…pero a  medida  que de iban transcurriendo los años me di cuenta de que eso no es así tan fácil,(no quiero decir con ello q ahí oficios que se así, como nada, y que se puedan ganar con un poquito de esfuerzo nada más) y que de eso no creo que   pueda vivir, además ese tipo de cosas son aquellas de las cuales se requiere un tipo como de talento o por lo menos que se “nazca” con este. De igual manera luego me sonaba la idea (no se creó al inicio de bachillerato) de ser una “ gran doctora), pero no ese tipo de carreras son las que se dice, son para las personas que tienen mas forma… dinero. Pero pensaba en todo esto y me daba era como una especie de imaginación, y del ¿por qué? La vida tiene que ser así, que quizás hay personas a las que les dan todo y tal vez no se merezcan tanto, o que las personas que verdaderamente se merezcan estas carreras tan costosas, que se esmeran y se esfuerzan, ni siquiera tienen para pagar tan siquiera un solo semestre. De igual forma allí no estoy yo en las que pueden tener muchas cosas que a veces ni valoran, pero si estoy en las personas que tiene poco pero tratan de apreciar mucho, por ello no volví a pensar en esta profesión pues la considere y pues aun un poco inalcanzable para mí.
Luego hubo un tiempo en el cual no me interesaba nada de eso. Pues simplemente me interesaba (aclaro aun me interesa) solo mi estudio. De un tiempo para acá, no hace mucho meses atrás, se despertó el interés en mi, de ayudar las personas ancianas, aquella personas que muchas o la gran mayoría de las veces, son invisibles para con la sociedad y que alguien debería de prestarles mucha más atención, me gustaría  poder  no se formar  una especie de sociedad en la cual se les pueda prestar todo tipo de atención  y que los servicios  prestados sean exclusivamente para ellos. Esta profesión que estudia todo con respecto a las enfermedades de los ancianos se llama  geriatría,  también he pensado en  tener un estudio segundario de diseño de modas, claro no será para decir que dé el me sostendré… ¡no!, pero si me gustaría tener esa experiencia de no se quizás poder diseñar mi propio estilo de ropa y que se llegue a convertir en una marca reconocida de la mejor calidad de ropa, pero el estudio primordial que me gustaría aprender sería el de geriatría; y es que me inspira mucho esta profesión, y no solo la profesión como tal, sino poder tener mi propia institución algo así como una IPS en la que solo se les atienda a los ansíanos y sean la prioridad de ésta.
debido a que mis abuelos  fueron digamos mi motivación para pensar en todo esto de poder ayudar a las personas más ancianas, pues fueron muchos los sufrimientos, dolores, situaciones y lagrimas que se derramaron  al no poder, en algunas ocasiones poder prestarles o brindarles los servicios adecuados y en los momentos oportunos, pero en ultimas la que más sufrió fue mi abuela por que la “IPS “ de barrios  unidos no le quiso  dar los elementos que necesitaba prontamente para su opción de recuperarse , pues gracias a todo esto ella al pasar tantos días se agravo y murió, en fin, a final de cuentas las personas de edad avanzada me conmueve mucho puesto que son los más frágiles se ven muchas personas así, por donde miremos.
Bueno, a lo que quiero llegar  es a poder estudiar la de geriatría, quizá ciertos talleres y capacitaciones del manejo de una empresa o institución y más adelante quizá el diseño de modas… todo esto me gustaría estudiarlo en una de las universidades de Pereira; luego, poder tener mi trabajo estable, que si fuese propio , de verdad que muchísimo mejor, el buen sueldito  y con este poder cumplir unos de mis sueños, pero para con mi madre, de poder tenerla en un apartamento o casita en la cual tenga todo y no le falte nada ,poderla complacer en todas sus necesidades y gustos, puesto que ha sido una maravillosa madre la cual ha luchado y sufrió mucho conmigo y para mí, es la personita que le doy gracias a DIOS me la dio justo a ella como madre, pero  por todo esto mamá no tuviera que trabajar y que si lo hace sea por gusto pero en algo que no le valla deteriorando su salud.
Somos solo ella y yo  y todos lo que ella me ha dado y brindado yo se lo devolveré para seguir adelante, quizá en ese entonces yo también tenga mi casa y quizá viva con mi ser amado, solo que no se, si en ese entonces sea el que yo quiero que me acompañe, en todo el recorrido de mi vida, de igual si él, es esa persona, estaría  muy feliz pues se sabe que a pesar de ciertos roces que tienen las parejas y de ciertas maneras de actuar del otro, no son ciertamente las adecuadas, de eso se trata una relación de poder mantener un equilibrio entre esta, para poder que siempre valla por 



el buen camino y se puedan entender y tolerar llevaderamente, pero si de aquí a eso tal vez me encuentre sola o con otra persona ojala las cosas, si son así, sean para bien, y no para tener una vida en la cual solo exista discusiones , estados de ánimo bajos y una vida en pocas palabras, no se pueda ni aguantar, no me gustaría tener hijos, pero bueno si DIOS me tiene destinada a esa misión será porque ese es mi destino.
Y pues en ultimas se puede decir que mi vida sería un poco normal  y tal vez hasta monótona pero es la que quiero, y la verdad me parece muy bueno todo eso de poder ayudar a las personas que necesiten una ayuda y a la cual yo pueda decir…YO LO AYUDARE  me sentiría muy bien recompensada con esas personitas que tanto han sufrido y conocen de la vida; que de todos modos pienso que no deberían de pasar sus (de pronto) últimos días se día de vida de una manera poco a propia y que ni siquiera  puedan decir : viví feliz mis últimos días por que hubo alguien que hizo eso posible…….. Daniela toro, con un simple pero significativo………




Conclusión
*lo que puedo retomar de mi trabajo, es un lado de mi vida que quizá no había detallado bien, o por lo menos no analizado.
*Pude visualizar de una manera más pausada la vida que verdaderamente quiero  llevar y la que puedo llegar a cumplir con mucho esfuerzo y dedicación. 
*no puedo dejarme vencer o simplemente ahogar en las decepciones, caídas de la vida, sino tratar de cada día superarme más el que  el día anterior. 
