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REPUBLICA DE COLOMBIA 


DEPARTAMENTO DE CASANARE

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ACUERDO No. 015 DE 2008

 (NOVIEMBRE 26 DE 2008)

“POR MEDIO DEL CUAL SE CREA LA RESERVA FORESTAL PROTECTORA DE LA CUENCA DEL RÍO TÚA, SUBCUENCAS Y MICROCUENCAS ABASTECEDORAS DE AGUA EN EL MUNICIPIO DE MONTERREY CASANARE Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”
El Concejo Municipal de Monterrey Casanare en uso de sus facultades Constitucionales y legales, en especial las conferidas por el Articulo 65 de la Ley 99 de 1993  y los Artículos  58 y 313  Numerales 8 y 11 de la Constitución Política, el Artículo 4 del Decreto 1729 del 2002 y  el Título  2 - Capítulo III del Decreto Ley 2811 de 1974- y

CONSIDERANDO:

PRIMERO: Que la unidad más apropiada para el ordenamiento ambiental es la CUENCA: La red de cuencas y subcuencas es la que ordena naturalmente la región, de tal forma, que el desarrollo territorial es en esencia, hacer compatible la oferta ambiental y sus restricciones, con el despliegue de la población en el espacio urbano y rural, por tanto la gran tarea estratégica entre el Municipio, el Departamento, la Nación y la Corporación Autónoma Regional de la Orinoquia, es ajustar el desarrollo territorial  con el Plan de Desarrollo Municipal y el Esquema de Ordenamiento Territorial, sobre la base de la planeación ambiental regional y local.

En el área rural, son prioridad la protección de cuencas, bosques, humedales, y racionalización del uso productivo de los recursos agua y suelos. 

En el área urbana, la protección de cuencas abastecedoras de agua para consumo humano, áreas paisajísticas, ambientalmente estratégicas, el manejo de vertimientos y la minimización de la contaminación del agua con los agentes productivos agropecuarios y mineros.

En cuanto al manejo especial de la cuenca se deben articular las disposiciones del Esquema de Ordenamiento Territorial (EOT) del municipio de Monterrey,  el Plan de Ordenamiento y Manejo Ambiental de la Cuenca Hidrográfica del Río Túa,  él cual se encuentra en ejecución, una vez se termine su formulación y sea adoptada por CORPORINOQUIA, es el instrumento de planificación con jerarquía superior al Ordenamiento Territorial según lo establecido en el Decreto 1729 del 2002.

SEGUNDO: Que el municipio de Monterrey debe dar protección a los nacimientos de las fuentes hídricas en las zonas altas, para garantizar la seguridad hídrica e integridad ecológica municipal, ya que estas zonas de bosques al ser aprovechadas inadecuadamente por particulares, deterioran las pocas especies que quedan, haciéndose urgente y necesario detener esta problemática con la intervención institucional local para el control y manejo de este importante recurso natural.  

De acuerdo al EOT de Monterrey y el Diagnóstico y Plan de Manejo Integral de la Cuenca Hidrográfica del río Túa realizado por  la Gobernación de Casanare, donde la cuenca del Río Túa es denominada como subcuenca,  ya que pertenece y forma parte de la Cuenca del río Meta. 

Donde el nacimiento del Río Túa  esta entre el Cerro Pabellón y la Cuchilla Palmichal a una altitud de 2150 m.s.n.m. (metros sobre el nivel del mar) y con las coordenadas geodésicas 1.051.000 m  E y 1.129.000 m N y las geográficas    5° 03´30" latitud norte y 72° 55´00" de longitud oeste.

La cuenca alta del Río Túa corresponde a la ubicada entre el puente sobre la Vía Nacional Marginal de la Selva que presenta las coordenadas geodésicas 1.030.500 m  E y 1.130.000 m N y las geográficas  4° 52´15" latitud norte y 72° 53´40" de longitud oeste, hasta el nacimiento del Río Túa.

La zona de reserva forestal  a proteger  es la que se ubica en la parte alta de la cuenca del Río Túa, que corresponde las siguientes áreas tributarias: Casical, Matasuelta, Garrapatera, La Suertana,  Tigrana, La pescana, La Pachera, Garrabalero, Boca Negra y Guadalajara. En especial las áreas tributarias ubicadas en las Veredas Casical (con un área de 2467,8  hectáreas) y Guayabal (con 4213,1 hectáreas).

La cuenca alta del Río Túa tiene un área de 24140,60 hectáreas, donde se presenta deforestación de las áreas protectoras de nacederos en zona de montaña, un mal uso y aprovechamiento de los recursos hídricos, explotación petrolera,  manejo inapropiado de los suelos, establecimiento de sistemas productivos que utilizan la tala y quema. Donde se evidencia la disminución de cauces de caños, quebradas y ríos que en época de verano casi que desaparecen por completo.

En los caños, quebradas y ríos ha disminuido dramáticamente el caudal,  en los últimos años especialmente en épocas de verano, a causa de la falta de acciones de protección y conservación privada y al deficiente dominio y control público con políticas ambientales rígidas aplicando cabalmente el  artículo 111 de la Ley 99 de 1.993.

La información para la zona de reserva forestal de la cuenca alta del Río Túa está referenciada en las Planchas del SIGAC 230 y 211 (Información reservada IGAC 2006) y en las Aerofotografías 37124 Fotos 31-39 vuelo C2562 del IGAC. También, se encuentra en los planos de Cobertura y Uso de Tierras del Ministerio de Agricultura – CORPOICA – IGAC, 2006.

TERCERO. Que el ambiente “no” es un elemento más de la calidad de vida en el municipio, sino su propio soporte y que en consecuencia de ello, las acciones de Gestión Municipal que realice la administración Municipal deberán procurar garantizar la sostenibilidad de la Estructura Ecológica  del Municipio más que el mejoramiento del medio ambiente.  

Las Áreas Ambientales Estratégicas (AAE) son aquellas de todo el mapa municipal que se consideran prioritarias para la Gestión Municipal y que se sustentan en el trabajo interinstitucional con participación comunitaria, por su importancia ecológica y por la demanda directa de bienes y servicios ambientales en ellas. 

Para dar la mayor eficiencia posible a las acciones de gestión municipal requeridas, se ha definido por la Corporación ambiental de la Orinoquia – CORPORINOQUIA que se trabajen Aéreas Ambientales Estratégica (AAE) Protegidas y/o con necesidad de Protección y Conservación; AAE para la gestión de la sostenibilidad de los procesos productivos del municipio; AAE para la Regulación y Manejo Hídrico Municipal o soporte del Estructura Ecológica Urbana del municipio, y AAE por su vulnerabilidad ambiental o especial importancia para la atención de amenazas y riesgos potenciales de  afectación a infraestructuras y población.

Si bien el Esquema de Ordenamiento Territorial del Municipio de Monterrey en revisión y ajuste fijará pautas, el Municipio no cuenta con la adecuada Zonificación Ambiental Rural y Urbana que facilite la organización territorial de  las acciones de gestión ambiental requeridas en áreas debidamente delimitadas y cartografiadas.  

CUARTO. Que la Constitución Nacional, el Decreto 877 de 1976 y el Artículo 65 de la Ley 99 de 1993, definen las reservas forestales productoras, reglamentan su funcionamiento y facultan a las autoridades locales para dictar normas de control, preservación y defensa del patrimonio ecológico del municipio y para dictar las normas de ordenamiento territorial del municipio y las regulaciones sobre el uso del suelo.

QUINTO. Que como punto importante para ponderar la necesidad de gestión del recurso hídrico, es el análisis trabajado por la CAR de la Orinoquia - CORPORINOQUIA con la comunidad  indicando que la cobertura arbórea que garantiza la regulación y protección hídrica de muchos de los nacimientos cada vez es más deficiente  por la tala de bosques o deforestación para diferentes fines. En este aspecto es visible la falta de conciencia de la población en conservar la vegetación de estas zonas. La calidad del agua se ve afectada, además, por arrastre de materiales y sedimentos tras la ausencia de cobertura vegetal con las que se protege naturalmente el movimiento de material particulado de las áreas altas; la calidad de agua por arrastre de material es afectada principalmente durante la época de invierno por las lluvias torrenciales y permanentes en la localidad.

SEXTO. Que el Municipio de Monterrey en coordinación con la Corporación Autónoma Regional de la Orinoquia y las autoridades Departamentales y Nacionales y la empresa privada, gestionará los recursos necesarios para la formulación e implementación de planes parciales y la ejecución de programas y proyectos que garanticen la protección, preservación y aprovechamiento controlado de la reserva forestal, protectora  e hídrica de la Cuenca del Río Túa y sus afluentes.

SEPTIMO. Que el Plan de Desarrollo del Municipio de Monterrey 2008-2011 “La Voz de un Pueblo”, contempla en la dimensión desarrollo ambiental y del riesgo, programas y proyectos con metas e indicadores de gestión que garantizan el propósito firme de esta administración municipal de trabajar en forma decidida por el tema ambiental y en cumplimiento de los objetivos del milenio.

Por las anteriores consideraciones el Concejo de Monterrey 

ACUERDA:

ARTÍCULO PRIMERO: Créase como área de reserva forestal protectora la CUENCA ALTA DEL RÍO TÚA y Subcuencas y Microcuencas abastecedoras de agua en el Municipio de Monterrey. 

ARTÍCULO SEGUNDO: La CUENCA ALTA DEL RÍO TÚA, Subcuencas y Microcuencas abastecedoras de agua en el Municipio de Monterrey o Área de Reserva Forestal Protectora, se identifican como Áreas Ambientales Estratégicas del Municipio de Monterrey, con necesidad de protección y conservación para la seguridad hídrica municipal. La CUENCA ALTA DEL RÍO TÚA y Subcuencas y Microcuencas abastecedoras de agua en el municipio de Monterrey, darán soporte y sostenibilidad a la Estructura Ecológica de todas aquellas aéreas localizadas en  torno a cursos del recurso hídrico, a rondas de protección de ríos, a nacederos, a caños y quebradas y zonas de recarga de acuíferos o fuentes hídricas subterráneas, todas igualmente importantes para el abastecimiento de los acueductos  veredales y municipal. 

ARTICULO TERCERO: El área de Reserva Forestal Protectora para el abastecimiento del recurso hídrico en Monterrey y que corresponde a la Cuenca Alta del río Túa tiene 24140,40 hectáreas, según la Gobernación de Casanare - CORPORINOQUIA. Las fuentes puntuales y/o potenciales de abastecimiento de los acueductos de Monterrey se encuentran territorialmente contenidas en la Reserva Ambiental Protectora creada en este Acuerdo y son: 

AREA TRIBUTARIA

AREA (Has)

Caño Casical 


2158

Caño Brazo del Túa

2450

Quebrada La Pescana

680

Quebrada Garrapatera

2430

Caño Matasuelta


535

Quebrada La Pachera

785

Quebrada La Volcanera

560

Caño Guadalajara


845

Quebrada La Suertana

710

Caño Tigrana


1468

Caño La Pedregosa


420

En la mayoría de las fuentes de abastecimiento de agua, el recurso es captado de una manera muy sencilla almacenándolo y luego distribuyéndolo donde el usuario no controla el desperdicio del recurso.

ARTICULO CUARTO: Es parte integral de este Acuerdo el plano general que identifica la área de reserva forestal protectora en donde se detalla cada una de las Cuencas, Subcuencas y Microcuencas a las que se refiere el presente Acuerdo.

ARTÍCULO QUINTO: La Secretaría de Planeación, Infraestructura y Desarrollo Productivo Municipal es la Oficina responsable de la ejecución de los programas y proyectos propuestos en el Plan de Desarrollo, en el Esquema de Ordenamiento Territorial  y en la siguiente agenda ambiental:

1. Protección, Conservación y Recuperación de áreas y ecosistemas que garantizan abastecimiento y regulación hídrica en el Municipio.

2. Consolidación de las áreas protegidas del Municipio.

3. Consolidación de Anillos de Protección de la Estructura Ecológica Urbana del Municipio.

4. Fortalecimiento de los sistemas de uso y manejo del recurso hídrico municipal.

5. Protección y conservación de Áreas Ambientales y Estratégicas Municipales por los sectores privado y público.

6. Desarrollo de prácticas y sistemas de aprovechamiento agropecuario sostenible.

7. Consolidación del Modelo Educativo Ambiental Municipal.

8. Desarrollo de herramientas e instrumentos para la Gestión.

9. Ordenamiento Ambiental Rural para Seguridad Hídrica Municipal y Regulación del uso de suelos de Importancia económica y Productiva.

10. Sostenibilidad de Estructura Ecológica Urbana en Anillos de Protección y regulación Hídrica y Optimización de la conectividad del espacio público.

11. Integración de Gestión Ambiental Rural y Gestión Ambiental Urbana.

ARTICULO SEXTO: La Secretaría de Planeación, Infraestructura y Desarrollo Productivo Municipal aplicará con celeridad y brevedad la estrategia de concertación comunitaria con  los propietarios de predios ubicados en la reserva  definida por el presente Acuerdo y los predios de interés público susceptibles de  adquisición por parte del Municipio, según artículo 111 Ley 99 de 1993.

ARTICULO SÉPTIMO: Comuníquese de esta decisión a la Corporación Autónoma Regional de la Orinoquia, al Sistema Nacional Ambiental y al Ministerio del Medio Ambiente y Vivienda para lo de su competencia.

ARTICULO OCTAVO: El presente Acuerdo rige a partir de su sanción.

COMUNIQUESE, PUBLIQUESE Y CUMPLASE.

Dado en el Recinto del Honorable Concejo de Monterrey Casanare a los Veintiséis  (26) días del mes de Noviembre del 2008, según acta No. 004 de la Comisión Primera del día veinte (20) del mes de Noviembre de dos mil ocho (2008) y acta No. 082 de la Corporación de fecha Veintiséis (26) de Noviembre de dos mil ocho (2008), respectivamente.

OSCAR YESIDT JIMENEZ GRIJALBA




MARIA YELSY ZEA VEGA

Presidente Concejo Municipal.






Secretaria Concejo Municipal. 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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