Kunzita
Kunzita. Es un mineral luminiscente y la luz que emite es de color amarillo, crema o naranja. Existen dos variedades kunzita (rosa) y la hiddenita (verde), que se aprovechan como Piedras preciosas.
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Origen
Estados Unidos, Madagascar, Brasil.
Características
La Kunzita es una variedad de la espodumena que es un mineral del grupo de los silicatos. Su tenacidad es frágil. Se presenta incluido en pegmatitas, transparente y de hermoso colorido. Su origen es magmático en pegmatitas graníticas; hidrotermal en cavidades de pegmatita.Se conoce en muchas localidades. Se da como cristales escasamente desarrollados de hasta 6 m en la mina Etta, Keystone,Dakota del Sur (Estados Unidos) y en Kings Montain, Carolina del Norte (Estados Unidos).
Existen cristales de kunzita transparente de hasta 40 cm en MAwi, Laghman (Afganistán). Se han encontrado cristales de kunzita de hasta 280 mm en la mina Pala Chief, California (Estados Unidos). Se conocen cristales de kunzita agrietados de hasta 1 m en Aracuai, Minas de Gerais (Brasil). Es un mineral luminiscente y la luz que emite es de color amarilla, crema, o naranja.
Propiedades
· Dureza: 6,5 - 7,5
· Densidad: 3,2
· Raya: Blanca
· Color: Rosado a púrpura
· Brillo: Vítro a mate
· Fractura: Buena - Irregular a concoidea
· Cristalización: Sistema monoclínico
· Transparencia: Transparente a translúcido
· Luminiscencia: Naranja
· Morfología: Cristales prismáticos largos a cortos,agregados exfoliables y masas granulares.
Usos y yacimientos
Su importancia económica reside en su aprovechamiento como fuente de litio, y también en ocasiones se usa como piedra fina. Los yacimientos de este mineral son bastante raros, y se pueden encontrar en Peterhead (Escocia), Killiney (Irlanda), Isla Utö (Suecia), Madagascar, Bikita (Zimbabue), Brasil y diversos puntos de los Estados Unidos de América.
Prpiedades curativas
La kunzita tiene la propiedad de calmar y aliviar los problemas relacionados con el sistema nervioso. Su zona para colocarla es el chakra del corazón. También aporta beneficios para el sistema circulatorio.
Joyería
La kunzita protege de las energías negativas del entorno y aporta paz y amor. Es perfecto para llevar como colgante como protección de las energías negativas. Además absorbe las radiaciones producidas por el móvil, ordenador, electrodomésticos, etc.
Curiosidades
Esta piedra tiene cierto parecido con la turmalina verde y rosa. Su chakra es el del corazón, potenciando el amor y disipando la energía negativa del entorno. Es una piedra de protección para la gente que trabaje en ambientes cargados de tristeza y negatividad. Ideal para niños con dificultades para desenvolverse en la vida, así como para niños superdotados.
Además elimina sombras áuricas que se hayan generado al moverse entre vibraciones negativas. La kunzita es un regalo muy especial para la Tierra. Su presencia aporta paz y equilibrio. Es símbolo de corazón abierto y evolucionado que sabe entender la Creación. Sin sufrir ataduras, viviendo la liberación total de los miedos.
http://www.ecured.cu/index.php/Kunzita

Kunzita es de color rosa, lila, verde, amarillo o incoloro. Es transparente o translúcido y estriado con un brillo cristalino.
 
La kunzita es una piedra muy espiritual y protectora con una vibración elevada. Despierta el centro del corazón y estimula características como la servidumbre, la humildad, la empatía, reconocer errores y recibir críticas, entrega y ayuda a recibir y dar amor. La piedra hace flexible e independiente, reduce bloqueos y resistencias y ayuda a expresar los sentimientos. Ayuda a limpiar cargas emocionales, tanto de esta vida como las vidas pasadas. Aporta alegría e inspiración lo que tiene un efecto positivo en las depresiones. Equilibra el pensamiento racional y la intuición. Espiritualmente kunzita protege contra cualquier influencia negativa, como la energía negativa, la radiación e influencias de personas negativas. Promueve una meditación profunda.
 
Físicamente la kunzita tiene efectos positivos en los nervios, la memoria, la epilepsia, los sentidos, la ciática, las articulaciones, presión en el pecho, el corazón y la circulación. Estimula el sistema inmunitario. También puede apoyar la pérdida de peso si la causa del sobrepeso tiene un origen emocional.
Aplicaciones:

Se puede llevar encima o cerca del cuerpo. También se puede situar en un lugar en concreto, apropiado para la sanación. Sostener o poner una kunzita sobre el chakra del plexo solar alivia el pánico. Se puede utilizar para hacer elixir de minerales. 



Cuidado:

Kunzita puede perder su color bajo la influencia de la luz directa del sol. 

Ver más sobre el Cuidado y la Limpieza de los minerales aquí.



Signo del Zodiaco:

Aries, Tauro, Leo, Libra y Sagitario. 



Chakra:

Kunzita se asocia al chakra del corazón (cuarto). 



Rareza:

Cada vez es más fácil de conseguir. 



Procedencia:

Kunzita se encuentra en Brasil, Estados Unidos, Myanmar, Madagascar y Afganistán.


A parte de las propiedades generales, los distintos colores de kunzita tienen las siguientes propiedades adicionales:
 
 
Kunzita clara
Ayuda en la recuperación del alma cuando una parte de ella se ha quedado estancada, por ejemplo, por culpa de una experiencia traumática. Facilita el viaje de vuelta a la situación donde se originó la pérdida de alma y puede usarse para almacenarla hasta que sea reintegrada con el cuerpo.

 
Kunzita amarilla
Ayuda a limpiar la contaminación medioambiental y desvía la radiación del campo áurico. Alinea los chakras, re-estructura el ADN y estabiliza la plantilla celular y el equilibrio calcio-magnesio dentro del cuerpo.
 

Kunzita lila

Es una puerta a los reinos espirituales superiores. Facilita la transición de los moribundos, enseñando el conocimiento requerido para el alma y ayudando a dirigirse hacía la iluminación. Rompe las barreras del tiempo hacía el infinito.

 
Kunzita verde (hiddenita)
Es de color amarillo a verde esmeralda. Conecta con otros mundos para favorecer la transferencia de conocimientos de los reinos superiores. Libera los sentimientos de fracaso y abre a la ayuda de los demás y del universo. Asienta el amor espiritual. Beneficia los comienzos nuevos. Ayuda en el diagnóstico mostrando áreas de enfermedad y debilidad en el cuerpo. Tiene efectos positivos en la glándula timo y la zona del pecho. Situándola en el chakra del tercer ojo estimula la visión espiritual.
KUNZITA
http://www.dharmaminerales.com/kunzita-enciclopedia-36.html
video
https://www.youtube.com/watch?v=vC6NS3M8XC0
video
https://www.youtube.com/watch?v=JwZ_iPtiU-8
prezi
http://prezi.com/2-w3ioqrjdog/copy-of-copy-of-untitled-prezi/#
slideshare
<iframe src="//www.slideshare.net/slideshow/embed_code/36578072" width="427" height="356" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" scrolling="no" style="border:1px solid #CCC; border-width:1px; margin-bottom:5px; max-width: 100%;" allowfullscreen> </iframe> <div style="margin-bottom:5px"> <strong> <a href="https://www.slideshare.net/rafabottega/13-gemas" title="13 gemas" target="_blank">13 gemas</a> </strong> from <strong><a href="http://www.slideshare.net/rafabottega" target="_blank">Rafael Bottega</a></strong> </div>
http://www.slideshare.net/rafabottega/13-gemas?qid=b8aa2fb8-5408-4e78-8152-b8ac8d1d9af0&v=qf1&b=&from_search=4
Calameo
http://es.calameo.com/read/0025052247fbeade9caf9
Issuu
http://issuu.com/lucianaschleiankhnesneferibr/docs/livro_-_enciclop_dia_de_cristais_2c_pedras_precios
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