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Los tipos de auditorías estarán determinados dependiendo de la necesidad que tenga la empresa que la realice, esto porque cada empresa tiene necesidades diferentes. 
(Summers, 2006) Afirma que: 
Las auditorías tienen el propósito de determinar si existen deficiencias entre el desempeño real y los estándares deseados. Pueden abarcar toda la compañía, una división de ésta o cualquier parte de los procesos que proporcionan un producto o servicio. Las auditorías podrían enfocarse en el desarrollo y diseño de productos, adquisición de materiales, facturación, levantamiento de pedidos o producción. Un cliente podría solicitar una auditoría antes de adjudicar un contrato a un proveedor. Otros tipos de auditoría incluyen auditorías al diseño de productos, auditorías a la preproducción, auditorías a la conformidad, auditorías a la producción y auditorías a los sistemas de calidad del proveedor. (pág. 328)
Con esto podemos darnos cuenta de que una empresa puede ser evaluada desde los más altos niveles, hasta os más bajos, además de sus instalaciones, sus software, ya que se tienen diferentes tipos de auditorías. 
Las auditorias también se clasifican en auditoria combinada y auditoria conjunta, nos referimos a una auditoria combinada.  “Cuando dos o más sistemas de gestión de disciplinas diferentes (por ejemplo, de la calidad, ambiental, seguridad y salud ocupacional) se auditan juntos, se denomina auditoría combinada” (19011, 2011, pág. 1). Por lo regular estas disciplinas pueden ser diferentes pero teniendo cosas en común una con otra, que exista relación entre ellas. En  cabio nos referimos a una auditoria conjunta. “Cuando dos o más organizaciones auditoras cooperan para auditar a un único auditado, se denomina auditoría conjunta” (19011, 2011, pág. 1). La empresa puede elegir el tipo de auditoría que desee la que mejor le parezca y de acuerdo a sus necesidades.
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