DISENTERIA.
La disentería es un término general utilizado para un grupo de trastornos gastrointestinales caracterizados por  una inflamación de los intestinos, especialmente del colon. Los rasgos característicos de esta afección incluyen dolor abdominal y calambres, esfuerzos al defecar (tenesmo), y sufrir frecuentemente diarrea acuosa o heces con sangre y moco. La palabra disentería proviene del inglés, de dos palabras griegas que significan “mal” o “malo” e “intestino”.
Cabe señalar que algunos médicos usan la palabra “disentería” para referirse sólo a los dos primeros tipos principales de disentería, mientras que otros utilizan el término en un sentido más amplio. Por ejemplo, algunos médicos hablan de la esquistosomiasis, una enfermedad causada por un gusano parásito, como la disentería bilharzial, mientras que otros se refieren a la diarrea aguda causada por un virus como la disentería viral.
Causas
La disentería es una infección que generalmente causa diarrea. La infección a menudo se transmite a través de la higiene inadecuada. La disentería es una infección que generalmente causa diarrea. La infección a menudo se transmite a través de la higiene inadecuada, y una de las causas más comunes es el no lavarse las manos después de usar los baños públicos. Se transmite de persona a persona, y es muy común que se pase entre los miembros de la familia. A partir de ahí, se puede pasar a mucha gente en general. La infección puede durar y extenderse durante cuatro semanas.
También es posible contraer disentería a través de alimentos contaminados. Los países pobres que cuentan con sistemas de saneamiento inadecuados pueden ser más propensos a sufrir esta enfermedad, ya que los sistemas de tratamiento del agua en estos países suelen tener microbios que causan esta infección. Por esta razón se recomienda a las personas que no beban agua o hielo en ciertos lugares.


