DOSSIER INFORMACIÓN EOI MURCIA
[bookmark: _GoBack]+ Se formó aprovechando los espacios comunes de la planta baja de la misma. Francisco Sola Sánchez y Carlos Brugarolas Martínez, entraron con el diseño del edificio en el catálogo de los premios a la innovación en la arquitectura española. 
+ Por otro lado, el arquitecto Juan A. Molina apunta que la EOI de Murcia es un edificio hermético, con una destacada y polémica elección del zinc como material para su fachada, lo que ha creado un enorme problema de recepción de calor, conociendo las horas de sol de la región del sureste español, circunstancia reconocida perjudicial para una correcta atención del ser humano en cualquier proceso comunicativo, incidiendo por lo tanto en el desarrollo de la pertinente actividad docente dentro de la misma. 
+ Lo que sí reconoce Juan A. Molina es “la forma de salirse de lo corriente en el paisaje urbano que tiene dicho edificio”. 
+ El edificio está diseñado de forma circular sin pilares centrales ,con las aulas dispuestas conforme se asciende, en cuanto a las dependencias de la planta baja, se dispone de salón de actos, cafetería, aula plumier de ordenadores, biblioteca, fotocopiadora pública, sala de profesores, aseos públicos y un habitáculo común sin barreras para el estudio, la lectura o el trabajo colaborativo.
