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	Espacios abiertos en la planta baja (Learning Cafe) sin barreras físicas, la interpretación de los símbolos y señales te hace situarte en la zona adecuada según tus intereses en ese momento, teniendo alcance casi en cada  lugar, gracias a las posibilidades del edificio, cualquiera de las funcionalidades del mismo.
Las cinco plantas del “Saltire Center” se distribuyen de las más activas y ruidosas, donde interactúa fundamentalmente el alumnado (las más bajas), a las más silenciosas (las más altas). Cada planta está equipada con una serie de colores y sonidos que se ajustan a las necesidades de estudio, además, conforme entras a un área de estudio silencioso, se oye un ligero sonido que lo indica.

	Espacios divididos físicamente por puertas, delimitando claramente la función de los mismos. En el centro de esa planta baja hay un habitáculo común con mesas y sillas sin barreras físicas para el estudio, la lectura o el trabajo colaborativo, en función del ruido provocado por el alumnado que entra y sale de las aulas, dispuestas según se asciende por los pasillos circulares.



