El sector sin fines de lucro es parte importante del ambiente económico y político de todo país desarrollado. Pues, compensa la presión de los intereses económicos de los mejores jugadores en todo tipo de mercado.  
En la República Checa se puede encontrar cuatro formas de organizaciones no estatales, sin ánimo de lucro y con un amplio espectro de representantes:
· Asociaciones de ciudadanos 
· Fundaciones y fondos de fundación 
· Personas jurídicas eclesiásticas establecidas por el clero o sociedades religiosas
· Sociedad de beneficio
Las organizaciones sin fines de lucro no dependen del estado y orientan su esfuerzo a la ayuda en todos los sectores de la vida humana. El motivo fundamental de su actividad no es nunca la recuperación de inversiones, sino siempre la buena voluntad y esfuerzo de ayuda. Los eventuales beneficios son invertidos nuevamente en las actividades de la organización.
En el sector sin ánimo de lucro se perfilan por ejemplo, sujetos prestatarios de servicios públicos, sujetos trabajadores para sus miembros, sujetos financiadores de la actividad de los demás, etc. Tienen acción en muchos sectores de beneficio público, como servicios sociales, asistencia a discapacitados de salud, solución de patologías sociales, protección del medio ambiente, cultura y protección de monumentos culturales o el desarrollo de comunidades. También el sector deportivo es un campo importante del trabajo sin lucro.

