EL PALEOLÍTICO
La Prehistoria
La Prehistoria es la primera etapa de la Historia y la más larga. Es un largo período que va desde la aparición de los seres humanos, hace un millón de años, hasta la aparición de la escritura, hace unos 5.000 años.
La Prehistoria se divide en dos etapas: La Edad de Piedra y la Edad de los Metales.
	La Edad de Piedra empezó hace un millón de años. Se llama así porque se utilizaba la piedra para fabricar muchos objetos. Se divide en dos períodos: el Paleolítico y el Neolítico.
· El Paleolítico. Es el período más antiguo. Los hombres y mujeres eran nómadas y vivían de la caza, la pesca y la recolección de frutos.
· El Neolítico. Es el período más reciente de la Edad de Piedra. Los seres humanos se hicieron sedentarios y aprendieron a cultivar la tierra y criar animales.
La Edad de los Metales comenzó hace unos seis mil años. Recibe este nombre porque las personas aprendieron a utilizar metales para elaborar utensilios. Además, inventaron la rueda y el arado, y fundaron las primeras ciudades.
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Los primeros habitantes de la Península
Los primeros seres humanos que habitaron la Península Ibérica llegaron desde África hace un millón de años.
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Los primeros seres humanos eran nómadas, es decir, se desplazaban de un lugar a otro. Vivían al aire libre, en cuevas o en cabañas, recolectaban frutos y raíces, pescaban peces y moluscos y cazaban renos, bisontes, etc. De los animales obtenían pieles para abrigarse y huesos para fabricar utensilios. Economía depredadora.
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Las tribus
Los seres humanos del Paleolítico vivían agrupados en tribus, que eran pequeños grupos formados por varias familias. Los miembros de la tribu se repartían los trabajos para sobrevivir, unos eran pescadores, otros cazadores, otros recolectaban frutos y otros fabricaban herramientas.
La vida era muy dura y vivían muy pocos años, unos 20 años.
Las herramientas
Los seres humanos del Paleolítico usaban herramientas que fabricaban con piedra y huesos: lanzas y trampas para cazar, arpones para pescar, agujas para coser las pieles, cuchillos y hachas para cortar.
Las herramientas las hacían golpeando una piedra con otra hasta darle la forma deseada. Utilizaron el sílex para fabricar bifaces, hachas de mano talladas por las dos caras.
En el Paleolítico superior, el Homo sapiens sapiens, empleó nuevos materiales como el hueso para fabricar arpones, anzuelos o agujas.
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Los primeros artistas
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LINEA DEL TIEMPO DE LA PREHISTORIA



Los primeros artistas pintaban animales en las paredes y el techo de las cuevas. Pintaban con las manos o con plumas o pelos a modo de brochas. Las pinturas las obtenían mezclando minerales machados con grasa animal, llamado arte rupestre. Pintaban animales con un carácter mágico para lograr éxito en la caza.
Los primeros seres humanos también realizaron pequeñas esculturas de piedra que representaban mujeres. Estas figuras se llaman venus. También realizaron collares y bastones de mando. Llamado arte de hueso y marfil.

	


La vida espiritual

Practicaba cultos funerarios y enterraba sus muertos acompañados de hachas de piedra, alimentos y otros objetos.
Llevaba a cabo rituales mágicos para protegerse de los peligros y de los fenómenos naturales que no comprendía.
