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PROBLEMAS EDUCATIVOS CONTEMPORÁNEOS EN LA EDUCACIÓN SECUNDARIA

CLASE 3
Actividad de acreditación 3: Los desafíos de la escuela.         

 Cursante: Biviana R. Márquez
Los profundos cambios del contexto interpelan a la escuela actual. Entre ellos abordaremos la conformación de las identidades de los sujetos y los vínculos intergeneracionales; las formas y patrones de estructuración de las familias y las nuevas formas de circulación de la información y los cambios en los medios de comunicación, en franco diálogo con la experiencia de las escuelas Proa.

El escenario educativo actual viene a romper la idea de primacía de los adultos hacia las nuevas generaciones. Asistimos a un proceso de migración de la autoridad cultural de las viejas a las nuevas generaciones, sobretodo en relación a las habilidades tecnológicas.

Es interesante, en este aspecto, rescatar el valor que reconoce una mamá y docente a los aportes que puede hacer su hijo/alumno relativos a las nuevas tecnologías. Y lejos de constituir una amenaza, se constituye en una oportunidad que tiene el docente para mostrarse humano, incompleto, como un ser que desea aprender. La autenticidad del adulto es valorada positivamente por el estudiante, dice Tenti Fanfani.
El vínculo intergeneracional en la escuela experimental refuerza el sentido de pertenencia con la Institución, de familias y alumnos, desde prácticas escolares que tienen su sustento en la confianza puesta en los estudiantes, y con docentes que pueden trabajar de manera casi “exclusiva” en dichas instituciones. Surge acá la primera dificultad para el resto del sistema. 

Pensando ahora en las formas y patrones de estructuración de las familias, creo que es menester abrir el diálogo sobre lo que la escuela espera de ellas. Así como debemos explicitar aquellos supuestos que hacen al “oficio de estudiante”, también es posible pensar diversas maneras de “participar”, de “estar” en la escuela. Sobre todo pensando en que asistimos a un tiempo en que hay familias que estrenan su vínculo con la escuela secundaria.
En este sentido, puedo ofrecer como testimonio algunas experiencias significativas sobre la participación de la familia, cuyo detalle excedería el presente trabajo.

 Desde la escuela común es posible construir también nuevas maneras de vincularse. 

El último de los cambios que nos invita a reflexionar quizás sea el que sacude con mayor vigor y tiene que ver con la cultura digital. La tecnología no constituye sólo una herramienta, sino que define nuevas maneras de conocer, de aprender, de relacionarse.

Las escuelas Proa nacen justamente con la misión de acercar la cultura juvenil a la cultura escolar a través de las nuevas tecnologías. Presentan además una fuerte impronta de cambios en el modelo organizacional.
El diseño curricular  presenta ya algunas evidencias. Los Talleres y los Clubes son formatos que constituyen una nota distintiva.

También es interesante el modo de trabajo que se prevé para los docentes, desde las redes entre las escuelas PROA, los trayectos de capacitación, las horas institucionales que favorecen el intercambio entre los propios profesores, las horas de tutoría para los alumnos.

A estos cambios organizacionales cabe agregar, fundamentalmente, que la innovación en este tipo de escuelas, se centra en el eje enseñanza y aprendizaje.

Han incluido perfiles hasta ahora ausentes, como profesores con conocimientos en Tecnología Educativa. 
Resulta valioso el sistema de evaluación atento a las adquisiciones de los alumnos en el mediano plazo, el proceso de selección de los docentes y la revalorización de la dimensión vincular. 

Muchas de  las notas distintivas de esta escuela experimental se presentan como una oportunidad para superar algunas limitaciones que tenemos en las escuelas comunes. Sin embargo, la mayoría de ellas necesitan de una decisión que excede a nuestra autonomía. 

Nuestra comunidad educativa asumiría con profunda satisfacción y responsabilidad el proceso de transformación.  

	


