ESPECIALIZACIÓN DOCENTE DE NIVEL SUPERIOR EN CONDUCCIÓN  Y 

GESTIÓN  DE INSTITUCIONES EDUCATIVAS

PRINCIPIOS GENERALES DE LA POLÍTICA EDUCATIVA PROVINCIAL

CLASE 3
Actividad 3, Segunda Parte                                                                              Cursante: Biviana R. Márquez.

La experiencia de la escuela secundaria PROA es un proyecto que nace en nuestra Provincia, en el año 2014, como un programa de educación inclusiva.
La inclusión está en la agenda de todos los gobiernos, es parte esencial de sus políticas públicas. También es el concepto que sustenta muchas de las acciones de las escuelas, en el seno de la trama impostergable de la escuela y el estado.
Expresa A. Fontana, en Políticas educativas inclusivas y producción escolar, “incluir en el siglo XXI es que todas/os accedan a la escuela y que todas/os estén aprendiendo, y es procurar las condiciones para que esto ocurra. Para que todos/as accedan y que todos/as estén aprendiendo, la política educativa y la escuela se ven obligadas a producir algunas acciones/operaciones diferentes a las que históricamente sostuvieron - incluso en nombre de la inclusión- que, como hemos mencionado, aparecen en el origen mismo de los sistemas educativos… Bajo el impulso de políticas educativas inclusivas se producen en las escuelas un conjunto de  acciones escolares que, aún cuando no logran cobrar visibilidad, significan un avance muy importante en dos sentidos: producen “algo” en relación con el saber pedagógico y “algo” en relación con la política educativa, algo que re-pone el carácter público de la escuela (en términos de Masschelein y Simons, 2014). 
Con este mismo impulso de la política educativa es que se diseñan y promueven alternativas escolares que generan cambios en el modelo organizacional (Terigi, 2008; 2010) justamente con el propósito de hacer frente a los desafíos de la inclusión.

PROA nace con una fuerte impronta de cambios en el modelo organizacional. 

El diseño curricular nos presenta ya algunas evidencias. Los Talleres, en el Ciclo Básico y los Clubes, de deportes, de ciencias y de arte que acompañan todo el trayecto de la enseñanza, son formatos que constituyen una nota distintiva.
También es interesante el modo de trabajo que se prevé para los docentes, desde las redes entre las escuelas PROA, los trayectos de capacitación, las horas institucionales que favorecen el intercambio entre los propios profesores, las horas de tutoría para los alumnos.
A estos cambios organizacionales cabe agregar, fundamentalmente, que la innovación en este tipo de escuelas, se centra en el eje enseñanza y aprendizaje.
Se trata de un modelo con un formato tecnológico que permite un diálogo más estrecho entre la propuesta pedagógica de la escuela y la cultura de los jóvenes, integrando lenguajes multimediales a las dinámicas escolares.
Han incluido perfiles hasta ahora ausentes, como profesores con conocimientos en Tecnología Educativa y el Comunicador/Divulgador científico.
También es menester destacar la figura de los coordinadores que realizan un trabajo muy valioso con los docentes para que éstos transformen aquello que se proponen enseñar en este formato tecnológico y para cambiar las prácticas que están asociadas a los formatos anteriores.

Este trabajo con los docentes para la transformación de los contenidos puede ser considerado  como un sistema de capacitación en servicio de los docentes y como un modo de realizar un trabajo colaborativo en la práctica. La cátedra compartida tiene aquí la forma de clases dadas entre dos docentes pero también de espacios curriculares en los que se comparten recursos y se diseñan herramientas de trabajo, secuencias didácticas, videos. 
Hay, además,  otras condiciones que esta red de escuelas experimentales puso en juego:

· La instalación de un sistema de evaluación atento a las adquisiciones de los alumnos en el mediano plazo 
· La designación de directores en el momento inicial, optando por coordinadores de sede que responden a una coordinación general que, en cercanía con la línea política del ministerio, orienta y direcciona el sentido que organiza el trabajo de todos;

· Los docentes son designados como resultado de un proceso de selección que lleva a cabo una comisión constituida a tal fin con representantes del Ministerio de Educación y de la Unión de Educadores de la Provincia de Córdoba (UEPC). Han sido convocados con algunos requerimientos que priorizan la disposición a trabajar en equipo y a utilizar herramientas TIC.

· La revalorización de la dimensión vincular.

Los propios docentes valoran el trabajo desde la virtualidad como rasgo distintivo de la escuela: “buscamos que las prácticas educativas puedan complementarse o beneficiarse de desarrollos tecnológicos vigentes. Tratamos de generar una comunidad virtual mediante el campus virtual, foros, docentes colaborativos. Formamos comunidades de aprendizaje con los docentes. La idea es que el docente sea él mismo productor de conocimiento.”
¿Vendrá este proyecto a echar por tierra la hipótesis de Terigi?

“La hipótesis de Terigi es que “... la introducción de innovaciones en las políticas produce modificaciones en aspectos organizacionales del funcionamiento escolar, pero no logra con la misma frecuencia impactar en el modelo pedagógico predominante.” (2016). 
No me atrevo a enunciar una respuesta;  creo, sin embargo, que es una propuesta interesante, por la que me gustaría atravesar.
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