ESPECIALIZACIÓN DOCENTE DE NIVEL SUPERIOR EN CONDUCCIÓN  Y 

GESTIÓN  DE INSTITUCIONES EDUCATIVAS

PROBLEMAS EDUCATIVOS CONTEMPORÁNEOS EN LA EDUCACIÓN SECUNDARIA

CLASE 4: Actividad de acreditación: Transformar la secundaria
    Cursante: Biviana R. Márquez
“Para cruzarlo o para no cruzarlo, ahí está el puente...”
a) I. Fortalezas y limitaciones para el cruce...
Desde el título y parafraseando a M. Benedetti,  me invito a pensar, entre los posibles tópicos para abordar, sobre la función de los directores como orientadores pedagógicos en la escuela Secundaria.
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Imagino cada rectángulo, y de pronto alguna otra forma geométrica en aquella obra, casi caprichosa, de Xul Solar, como las diversas aulas, los distintos espacios curriculares, las múltiples formas de la práctica escolar,  y en ella el puente como sinónimo de oportunidad, de cambio, de un camino a transitar.

Ese camino es el del liderazgo pedagógico que la escuela secundaria demanda hoy, de manera urgente, a todo equipo directivo.

La centralidad en la enseñanza, y con ella el proceso de debate y apropiación de la política curricular son elementos que trazan las intervenciones en el marco de ese liderazgo.

Como vimos en la clase anterior, las profundas transformaciones culturales y sociales inciden sobre la institución educativa. Los cambios tecnológicos, la combinación de lenguajes escritos, orales, digitales, visuales, etc. y las transformaciones en los vínculos entre las generaciones son algunos de los elementos que producen cambios sustantivos en el escenario escolar.
Nuevamente el texto citado – clase 3-,  ahora desde los interrogantes, me guiarán en el intento de esbozar respuestas, de abrir caminos: 
“¿En qué lenguajes la escuela tiene que alfabetizar? ¿Cuáles son los saberes, habilidades, sensibilidades que se requieren para entender, vivir y transformar nuestras sociedades?  ¿Cuál es la formación ciudadana necesaria considerando que vivimos en un mundo más desigual y a la vez más interconectado? ¿Cómo convivimos con las redes sociales? ¿Cómo enseñamos a manejar responsablemente el uso de los recursos tecnológicos disponibles? ¿Cómo enseñamos el uso simultáneo de recursos analógicos y digitales? ¿De qué modo las escuelas ponen en juego los saberes y habilidades que permitirán a los alumnos seguir aprendiendo? ¿Cómo sería un currículum genuinamente incluyente que no codifique la enseñanza y las experiencias pedagógicas de acuerdo a los cánones de los sectores medios? ¿Cómo asociar  la evaluación con aprendizajes genuinos?”.
 Según el modelo TPACK,  enfoque teórico metodológico que orienta el diseño de una práctica educativa, a la hora de planificar es necesario tomar tres tipos de decisiones, en el siguiente orden:  
Decisiones curriculares

• Definir el tema o bloque de contenidos seleccionado de acuerdo con el diseño curricular.

• Especificar los objetivos de aprendizaje.
Decisiones pedagógicas

• Plantear los tipos de actividades que vamos a proponer y el producto final que esperamos alcanzar.

• Establecer el rol que cumpliremos como docentes y el rol que esperamos de los alumnos para llevar adelante la propuesta.
• Contemplar las estrategias de evaluación que implementaremos.
Decisiones tecnológicas

• Tener en cuenta las necesidades pedagógicas para elegir los recursos digitales, es decir: ¿para qué vamos a usar ese recurso tecnológico específico?

• Buscar los recursos digitales, es decir: ¿qué recursos TIC enriquecen la propuesta?
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• Pautar y prever la utilización de los recursos TIC: ¿Cómo se usarán?
El hecho de subrayar este orden, se debe justamente a que, según Koehler y Mishra (2006), creadores de este enfoque, la tecnología debe integrarse a nuestra propuesta en función de nuestras necesidades curriculares y pedagógicas; nunca a la inversa.
Los recursos tecnológicos deben integrarse siempre para enriquecer nuestra clase, para agregarle un valor significativo, y no como decoración vistosa de nuestra propuesta didáctica.
“Según el enfoque del TPACK, todos y cada uno de los tipos de conocimiento de los docentes (los conocimientos disciplinares, pedagógicos y tecnológicos) se constituyen en contexto. Los trayectos de formación de cada docente, sus experiencias en las aulas, su historia escolar, sus intereses, etc., forman parte de todos esos conocimientos y se ponen en juego también cuando es el momento de planificar y de dar una clase. En otras palabras, cada uno de esos conocimientos se define en función de un conjunto de factores contextuales diversos (culturales, sociales, económicos) y también de las estructuras de la escuela o de la organización en la que trabajemos. Por lo tanto, una propuesta educativa será siempre contextualizada y difícilmente pueda aplicarse a una clase, como una receta lista-para-usar, lo que funcionó en otra clase”, (Magadán, Cecilia (2012), “Clase 4: El desafío de integrar actividades, proyectos y tareas con TIC”, Enseñar y aprender con TIC, Especialización docente de nivel superior en educación y TIC, Buenos Aires, Ministerio de Educación de la Nación”).

Ahora bien, desde esta mirada, y con el afán de encontrar fortalezas y debilidades en mi propia escuela, en relación a esta cuestión, me permito hipotetizar que aún nos queda un largo camino por recorrer en cuanto al conocimiento tecnológico, y por ende, el pedagógico, porque sin lugar a dudas, el mayor o menor conocimiento y uso de las TIC vendrán a introducir modificaciones en las tareas planteadas, en el producto final que se propone, en el rol del docente, en las estrategias de evaluación. 

Las observaciones de clases y las voces de los propios docentes vienen a confirmar mi hipótesis. 

El último taller institucional del PNNE (Programa Nacional Nuestra Escuela), y después de trabajar sobre el texto de Rebeca Anijovich, Gestionar una escuela con aulas heterogéneas -ENSEÑAR Y APRENDER EN LA DIVERSIDAD-,  más los aportes del enfoque citado (TPACK), las reflexiones de algunos docentes fueron:
“Puedo percibir algunos errores de mi práctica, como el uso de algún recurso tecnológico que me pareció llamativo y atractivo para los chicos sin “someterlo” a ese análisis que propone el enfoque. Hoy lo haría diferente”.

“Reconozco que el área sobre la que me gusta seguir leyendo e  investigando tiene que ver con lo disciplinar, es mi lugar conocido, más cómodo… “
“Cuando escuché la presentación de las profesoras compañeras sentí que tengo mucho por aprender”. (Esta reflexión refiere a la socialización de una secuencia didáctica trabajada desde Matemática, Biología y Geografía de cuarto año).

Estas expresiones, y tantas otras, ponen en evidencia también que hay muchos docentes que hace tiempo se movilizaron, que están planteando prácticas diferentes, que planifican atendiendo a las capacidades, con una fuerte mirada en la oralidad, lectura y escritura, gestionando verdaderas “aulas heterogéneas”.

El reconocer que “hay mucho por aprender” u otras limitaciones también lo valoro como una fortaleza, porque desde ese lugar será posible intervenir. 

“La diversidad no es sólo de los estudiantes, también somos diversos los docentes”, subraya otra compañera.
b) II. Estrategia de abordaje. 

Desde hace tiempo el trabajo en ATENEO DIDÁCTICO, más logrado en algunas áreas, o bien con algunos docentes, es un espacio que propicia fortalecer justamente las experiencias profesionales y el saber que ellas generan para su posterior análisis de manera colegiada.
Desde el mismo fue posible configurar nuevas formas de acción docente, superadoras de las probadas, que tienen como objetivo la mejora de la enseñanza con impacto en el aprendizaje de los estudiantes.
Los docentes que socializaron sus secuencias didácticas, tal como lo relatara con anterioridad, son justamente quienes han hecho del ateneo una práctica sostenida. 
Por ello es menester que desde la gestión directiva acompañemos a aquellos docentes que tienen recorridos diferentes en su trayectoria como profesionales, porque también es necesario reconocer diversas cronologías de enseñanza (permitiéndome parafrasear a F. Terigi, quien la plantea desde el aprendizaje).
La estrategia de compartir alguna secuencia, reflexionando qué elementos encontramos de los marcos teóricos trabajados, será replicada en los próximos talleres. Creo que el hecho de “mostrarse” ante los demás compañeros implicará un “desafío” para cada docente.

Las TIC juegan un papel preponderante también para el equipo directivo. Por ello  creamos un sitio, desde Google Sites, donde alojamos las secuencias de cada docente o grupo de ellos, y también un espacio destinado a brindar toda la bibliografía que sustenta las intervenciones.

El desarrollo profesional docente, con trayectos de formación que nutran los recursos para la propia práctica, es otro aspecto que se promueve desde el equipo directivo.
“Ahí está el puente, del otro lado, alguien nos espera…”
fundamentalmente nuestros jóvenes.
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