Decisiones financieras 



El medio para perseguir los objetivos de la administración financiera es indudablemente la toma de decisiones, y son muchas las situaciones en las cuales se pone a prueba el carácter y el criterio del administrador financiero para enfrentar dichas coyunturas. Existen a grandes rasgos una serie de escenarios que enmarcan los tipos de decisiones financieras básicas, estos son:
· Decisiones de inversión
· Decisiones de financiación
· Decisiones de operación
· Decisiones de utilidades
DECISIONES DE INVERSIÓN
Las decisiones de inversión son aquellas a las que se enfrenta la administración financiera en el escenario en el que se cuestione acerca del destino de los recursos disponibles para la adquisición de activos, dichas adquisiciones con el objetivo de mantener la óptima operación de la organización. Las decisiones de inversión más importantes son de tipo estratégico, y determinan el tamaño de la operación o de la organización (en relación con la cantidad de activos).
Vale la pena aclarar, que este tipo de decisiones se toma con la participación de diferentes áreas funcionales de la organización, de tal manera que se pueda concluir acerca de:
· Estrategia de ventas a crédito: Plazo que se concede a los clientes
· Plan de crecimiento y expansión de la organización
· Nivel de activos fijos y corrientes
· Estrategia de adquisición de activos
DECISIONES DE FINANCIACIÓN
Las decisiones de financiación son aquellas a las que se enfrenta la administración financiera en el escenario en el que se cuestione acerca de las mejores combinaciones de fuentes para financiar inversiones. Implícitamente estas decisiones se encuentran ligadas a las decisiones de inversión y operación, ya que afectan determinantemente la estructura financiera de la organización, es decir, la relación que utiliza entre pasivos y patrimonio, para respaldar los activos.
Algunas de las decisiones de financiación que tiene que tomar la administración financiera parten de los siguientes interrogantes:
· ¿Cuáles serán las fuentes de financiación?
· ¿Cuál será el horizonte de financiación? ¿Corto o largo plazo?
· ¿Los activos serán propios o alquilados?
DECISIONES DE OPERACIÓN
Las decisiones de operación son aquellas a las que se enfrenta la administración financiera en el escenario en el que se cuestione acerca de una utilización eficiente de los recursos disponibles. Al igual que las decisiones de inversión, estas se toman con la participación de distintas áreas funcionales de la organización, de tal manera que se pueda concluir acerca de:
· Mercados objetivo
· Políticas de precios
· Políticas de servicio
· Volumen de activos fijos en operación
DECISIONES DE UTILIDADES
Las decisiones de utilidades son aquellas a las que se enfrenta la administración financiera en el escenario en el que se cuestione acerca los dividendos que serán repartidos a los accionistas de la organización, de tal forma que el administrador financiero se verá en la necesidad de determinar:
· El monto de los dividendos que será repartido
· La estrategia de repartición de dividendos: Específicamente en los casos en que el efectivo no sea suficiente y se recurra a alternativas como el reparto de acciones, aspecto en el cual la decisión se relaciona a su vez con una alternativa de financiación.

