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Un ámbito es una agrupación administrativa de direcciones IP para equipos de una subred que usan el servicio DHCP (protocolo de configuración dinámica de host). El administrador crea primero un ámbito para cada subred física y, a continuación, usa el ámbito para definir los parámetros usados por los clientes. Un ámbito tiene las siguientes propiedades:

Un intervalo de direcciones IP desde el que incluir o excluir las direcciones usadas para las ofertas de concesión de servicio DHCP. 
Una máscara de subred, que determina la subred para una dirección IP determinada. 
Un nombre de ámbito. 
Valores de duración de la concesión, asignados a los clientes DHCP que reciben las direcciones IP asignadas dinámicamente. 
Todas las opciones de ámbito DHCP configuradas para la asignación a clientes DHCP, por ejemplo, servidor DNS (sistema de nombres de dominio), dirección IP de enrutador y dirección de servidor WINS (Servicio de nombres Internet de Windows).
Reservas, usadas opcionalmente para garantizar que un cliente DHCP reciba siempre la misma dirección IP.
Antes de agregar ámbitos
Un ámbito DHCP consta de un conjunto de direcciones IP de una subred determinada (por ejemplo, de 192.168.0.1 a 192.168.0.254) que el servidor DHCP puede conceder a los clientes.
