CONTENIDOS TEMÁTICOS DEL CAMPUS VIRTUAL UDES
Cada Módulo (materia o curso) del plan de estudios tiene una Agenda de Avance de Aprendizaje (AAA) cuyas actividades de trabajo buscan desarrollar contenidos temáticos que el Estudiante podrá someter a su pensamiento creativo, crítico y analítico, para que l tenga un papel activo en cuanto a la construcción de significado, mantenga una interrelación social en el aprendizaje y encuentre soluciones a los problemas en contextos auténticos y reales.
[bookmark: _GoBack]La AAA es totalmente personalizada y no está ligada a ningún concepto tradicional de cohorte, grupo o cronograma colectivo. En consecuencia, todas las actividades de aprendizaje (trabajos individuales, trabajos colaborativos y trabajos complementarios), incluidas en los 56 das de período ordinario que dura la AAA (es decir, 8 semanas calendario), son voluntarias, dado que la flexibilidad y autónoma del estudio en desarrollo del modelo pedagógico para educación virtual en el CV-UDES as lo contempla.
La AAA contiene un menú de trabajos sugeridos, metodológicamente organizados, con el fin de hacer productivo, coherente, ameno y relevante el aprendizaje autónomo y auto dirigido del estudiante. La AAA es el instrumento didáctico por excelencia para el aprendizaje autónomo, es una hoja de ruta o mapa temático que señala las actividades de aprendizaje, cuyos trabajos individuales, colaborativos y complementarios el alumno Estudiante realiza voluntaria y responsablemente en forma dinámica, interactiva y flexible.
El uso de Libros Electrónicos Multimedia les (LEM), construidos con método pedagógico y didáctico avanzado y fundamentado en los Mapas Mentales y en complementos temáticos como anexos y enlaces especialmente seleccionados en la Web, hacen de cada uno de ellos un recurso invaluable para el aprendizaje. Representan una completa y relevante disponibilidad de Bibliotecas Virtuales con miles de títulos clasificados y especiales para toda la comunidad académica del Campus Virtual UDES. http://www.cvudes.edu.co/modelopedagogico/comunidad.aspx



