Descripción del Tema

Selección del Tema

Instrumentos financieros aplicables al mercado ecuatoriano
Delimitación del tema
Actualmente existe una gran variedad de instrumentos financieros, sin embargo, en el mercado ecuatoriano las opciones que tiene el inversor son muy limitadas, en su mayoría la elección del inversionista está reducida a obligaciones, papeles comerciales, titularizaciones o acciones.
El análisis del proyecto consiste en determinar, qué instrumentos financieros son aplicables a nuestro país, tomando en cuenta el tamaño del mercado ecuatoriano, y sus particularidades políticas, económicas y sociales; además depende mucho del sector en el cual se planeé invertir. Se realizará un estudio de cada instrumento financiero existente, con las respectivas ventajas y desventajas de su aplicabilidad y cuáles son los sectores en los que son aplicables y a cuáles no. 
Problematización del tema

El inversionista ya sea nacional o extranjero es un ente clave en el desarrollo económico de cualquier empresa, sector o país, pero en el Ecuador se encuentra muy limitado al momento de adquirir algún tipo de instrumento financiero, ya que no tiene ningún tipo de sustentación teórica o práctica en la cual apoyarse para tomar una decisión; investigaciones de este tipo, permitirían un crecimiento en la inversión ecuatoriana de fuentes nacionales o extranjeras en los diferentes sectores empresariales.
Pregunta Central
Determinar cuáles son los instrumentos financieros aplicables al mercado ecuatoriano.
Literatura Académica
El código orgánico financiero, emitido por la Asamblea Nacional, nos permitirá plantear las ventajas y desventajas, pros y contras, de los instrumentos financieros y determinar cuáles son más factibles que otros en nuestro país.
La reportería e informes estadísticos emitidos por el Banco Central, nos permitirá tener una visión macroeconómica del país.
La normativa actual y las leyes que rigen el uso de los instrumentos financieros en el país se detalla en el libro de Legislación económica del Ecuador de Rubén Darío Andrade, nos da una visión global de cómo está estructurada la ley económica-financiera y también menciona puntos interesantes de acuerdo con la normatitividad de los mercados de valores. 
Los fundamentos económicos de la utilización de los instrumentos financieros y como esto genera o destruye valor por la utilización de estos, se puede encontrar en el libro Instrumentos Financieros: Análisis y valoración con una perspectiva bancaria y de información financiera nacional.
Justificación de la pertinencia y/o relevancia del tema
La emisión o compra de instrumentos financieros, es un mercado sin mucha acogida por parte de los empresarios ecuatorianos y el público; las empresas en vez de apalancarse con los bancos pueden hacerlo a través de la emisión de activos financieros y con un rédito extra generado por los intereses. Es decir, una empresa para cumplir con sus necesidades de financiamiento puede hacerlo mediante el sistema bancario o mediante la colocación de instrumentos financieros, es decir usando sus propios recursos. 
Más crítico aún, es saber que existe una gran variedad de instrumentos financieros, pero en el mercado ecuatoriano solo usamos un porcentaje de ellos; por ende, se justifica el objetivo de esta monografía, que es determinar cuáles son los instrumentos financieros aplicables a nuestro país.
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