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DATOS PERSONALES

NOMBRE



:
Tito Torrico Sandagorda

CARNET DE IDENTIDAD

:
2967026 SCZ.

FECHA DE NACIMIENTO

:
4 de Mayo de 1958

LUGAR DE NACIMIENTO
:
San Juan del Potrero – Provincia Manuel Maria Caballero – Santa Cruz.

LIBRETA DE SERVICIO

MILITAR
:
Nº 146778 (Primer escalón 1979) Regimiento “Campos 6 de Infantería”. ”.  Con el Grado de Cabo especialidad comandante de Escuadra. 

LICENCIA DE CONDUCIR
:
Nº 2967026 Categ. “C
REG. COL. ECONOMISTAS
:
Nº T-014

ESTADO CIVIL
:
SOLTERO
DIRECCIÓN
:
Urbanización “El Palmar” UV-171, Mza-12, L-26 zona sur. Calle Bibosi Nº 19 (Santa Cruz)
TELEF. DOMICILIO
:
3-700779 
CELULAR
:
716-63649 (Santa Cruz)

TELEF. DE REFERENCIA
:
3-334185 
EMAIL PERSONAL
:
tts-tts@hotmail.com
EMAIL INSTITUCIONAL
:
preconat@zuper.net
ESTUDIOS PRIMARIOS
:
Escuela “San Isidro”  Cantón San-Isidro Prov. Manuel María Caballero (Santa Cruz) 

ESTUDIOS SECUNDARIOS
:
Colegio “Nacional Florida” (Santa Cruz).


:
Colegio Nacional Nocturno “El Pari”
 (Santa Cruz).

ESTUDIOS UNIVERSITARIOS
:
Licenciatura EN ECONOMIA, Universidad Autónoma Gabriel René Moreno”  (Titulos académico y en Provisión Nacional). 


:
CONTADOR GENERAL Universidad Autónoma Gabriel René Moreno (Títulos académico y en Provisión Nacional) 


:
Egresado de la Carrera de AUDITORIA FINANCIERA Universidad Autónoma Gabriel René Moreno (Certificado vencimiento plan de estudios).

:
Especialidad en “FORMULACION Y EVALUACION DE PROYECTOS”  Universidad Autónoma Gabriel René Moreno (Titulado)


:
Actualmente desarrollando proyecto final de grado para obtener el Título de Master en “FORMULACION Y EVALUACIÓN DE PROYECTOS” Universidad Autónoma Gabriel René moreno (Certificado vencimiento plan de estudios) 
OTROS ESTUDIOS
:
Operador de Computadora personal  Instituto Comercial Oriente Srl (ICO SRL) Mayo de 1980


:
Programación de Computadoras, Instituto “Argentino Boliviano” . Dic. 1980


:
Operador de Computadoras, Instituto “Argentino Boliviano” Dic. 1981.


:
Dactilografía,  Instituto “Argentino Boliviano” Abril de 1982.
CURSOS DE CAPACITACION
:
Seminario TALLER sobre “Aspectos Generales de Administración Tributaria” Otorgado por la D.G.I.I., 15 horas académicas Agosto de 1992 (Santa Cruz).


:
Auditoría sobre aspectos Tributarios, Sociales y Laborales Auspiciado por el Colegio de Auditores y Contadores de Santa Cruz., del 21 al 31 Marzo de 1994 (Santa Cruz).


:
Supervisión de Ventas, Auspiciado por la consultora “PINTO Y BARBERY”, del 18 al 22 de Abril de 1994.


:
Auditoria de Estados Financieros, auspiciado por el Colegio de Auditores y Contadores de Santa Cruz , del 30 de mayo al 18 Junio de 1994.


:
Marketing Financiero, auspiciado por Consultora Pinto y Barbery, del 11 al 15 de Julio de 1994.


:
La Importancia de los Estados Financieros en el Mercado de Valores, Auspiciado por Consultora Pinto y Barbery, del 01 al 5 de Agosto de 1994.


:
Curso de Capacitación de Windows 95, Word y Excel auspiciado por la Prefectura del Departamento, del 16/09/96 al 16/11/96. (Santa Cruz).


:
Planificación Participativa Dictado por el Ministerio de Desarrollo Humano en Instalaciones de INCOCAP, del 21 al 23 de Abril de 1997.


:
Sistema de Programación de Operaciones (SPO) Dictado por el Ministerio de Desarrollo Humano en Instalaciones de INCOCAP, del 07 al 09 Mayo de 1997.


:
Seminario-Taller de LEGISLACIÓN TRIBUTARIA dictado por el Servicio de Impuestos y la UAGRM del 20 al 22 de Septiembre del 2001


:
Seminario sobre LEGISLACION LABORAL DEL 18 AL 21 DE Septiembre De 2001 dictado por IDEPRO Y SECE.

:
Taller Derechos Humanos y Municipio realizado en la ciudad de Samaipata los días 20 y 21 de Febrero 2003.  Dictado por el Defensor del Pueblo.


:
Formación en Conciliación Social Universidad Nur Santa Cruz 30 horas académicas del 10 al 15 de Marzo de 2003.

:
Ciclo Integral de Capacitación Tributaria CAINCO Santa Cruz (Coadjutor Tributario) desde el 23 de Abril al 18 de Septiembre de 2004  110 horas académicas.

:
Seminario Taller sobre “Legislación laboral”  Consultora PRO-EXCELENCIA del 13 al 15 de diciembre de 2004.


:
Ciclo Integral de Capacitación Tributaria CAINCO Santa Cruz “ASESOR TRIBUTARIO” desde el  01 de Octubre de 2004 al 26 de Febrero de 2005  110 Horas académicas.

:
Funciones del Banco Central de Bolivia dictado por Eduardo Pardo y Eduardo Gutiérrez funcionarios del BCB, auspiciado por el Colegio de Economistas; del 26 al 27 de Octubre de 2006


:
Seminario – Taller “NORMAS BASICAS DEL SISPLAN, NORMAS E INSTRUMENTOS DEL SNIP, REGLAMENTO BASICO DE PREINVERSIÓN, METODOLOGÍAS DE PARTICIPACION Y EVALUACIÓN DE PROYECTOS, PERFILES MINIMOS Y METODOLOGÍAS DE PREPARACIÓN DE TERMINOS DE REFERENCIA dictado por la Dirección de Planificación Inversión y Programación de la Prefectura del Departamento, en Mayo de 2007 con una duración de 26 Hrs.


:
Curso de Word y Excel Avanzado del 05/07/2007 al 13/07/2007 con un total de 20 Hrs Académicas, dictado por el Departamento en Tecnologías de la Información DTI – UAGRM. 

:
Participación en la Conferencia “INVESTIGACIÓN ACCIÓN” disertado por el Lic. Antonio Fraile y el Dr. Martín Rodriguez – Docentes y autoridades de la Universidad de Valladolid – España; Septiembre de 2008.

:
Taller de “ORGANIZACIÓN DE LAS MESAS DE DESARROLLO ACADÉMICO “ (MDA) en la Facultad Integral del Norte –UAGRM. Bajo la dirección del Lic. Oscar Nogales Roca, Director de “UDES”  con valor curricular de 40 Hrs. Académicas. Del 21 al 26 de Septiembre del año 2009.

:


EXPERIENCIA LABORAL
:
Técnico de máquinas de Escribir desde 1980 al 1992. (Instituto Ñuflo de Chavez, Argentino Boliviano, Jefatura de Distrito Escolar, Instituto California, Instituto Comercial del Oriente ICO y otras Instituciones) en forma independiente.


:
Regente en el Colegio Intermedio “Walter Suárez Landivar” desde el mes de Julio de 1984 al mes de Julio de 1986.

:
Instructor de Operación en Computadoras IBM-PC.  En el Instituto Comercial oriente (ICO) de junio  de 1986 al 10 de agosto de 1987. (Santa Cruz).

:
Docente en las materias de Contabilidad Básica, Administración de Empresas y Administración de Personal, para secretariado Ejecutivo; en Inst. “Ñuflo de Chavez” Año 1989-1991 (Santa Cruz).


:
Auxiliar de Contabilidad en “Canal 9 Red Teleoriente” desde Septiembre de 1990 a Marzo de 1992.


:
Auxiliar de Contabilidad en “Canal 9 Red Teleoriente” desde Abril de 1993 a Octubre del mismo año.


:
Auxiliar de Cátedra U.A.G.R.M. Contabilidad Básica año 1992-93.


:
Auxiliar de Contabilidad y manejo de paquetes contables, Consultora PINTO Y BARBERY, del 17 de mayo de 1993 al 23 de agosto de 1994


:
Administrador Regional de PROVISA (Programa Vida y Salud), dependiente de la Secretaría Regional de Salud Santa Cruz desde Octubre de 1994 hasta Enero de 1995. Finalización del trabajo por Cierre de la Institución.


:
Contador de Saneamiento Ambiental Dependiente de de la Secretaria Regional de Salud desde Febrero a Octubre de 1995.  Finalización del Trabajo Voluntario.


:
Supervisor Financiero del Comité Ejecutor Carretera Santa Cruz-Cotoca (CORDECRUZ) desde Febrero de 1996 hasta Marzo de 1997. Finalización del cargo: por Cierre de la Institución.


:
Contador en “Bolivian Shoji” S.R.L. Import-Export. (TRABAJO CON PRODUCTORES DE FREJOL – EXPORTACION DE FREJOL) Desde Julio de 1997 a Junio de 1998. Finalización del Cargo: Voluntario


:
Administrador en PRECONAT (Programa Ecología y Naturaleza) Institución que Apoya a AGROPLAN en Producción y Comercialización de Productos  Ecológicos (Samaipata) desde el 01 de Julio de 1998 al 15 de Febrero de 2005. Retiro Por conclusión de proyecto.

:   
Auditor Junior: Auditorias de registro y Confiabilidad de Estados Financieros en las Alcaldías de San Carlos y San Juan de Yapacaní desde el 01 de Febrero al 30 de Abril de 2006. Trabajo de Campo. (por: Contrato)

:
CONSULTOR - Administrador del PROGRAMA DE PROFESIONALIZACIÓN DE MAESTROS INTERINOS dependiente del MINISTERIO DE EDUCACION Y CULTURAS en el Instituto Normal Enrique Finot. Desde el 26 de Noviembre a al 31 de Mayo de 2007.


:   
Auditor Junior: Auditoria operativa a recursos del IDH en la Alcaldía de Yapacaní Diciembre de 2007 trabajo de Campo (Consultoría)


:   
Docente en la UAGRM desde 2008 a la fecha. Materias: Introducción a la Economía, Microeconomía (Teoría de Precios) y Macroeconomía en la Facultad Integral del Norte y Gestión Educativa y Sociedad, Educación y Políticas Educativas en la Unidad Académica de Charagua, San Julian y Mairana. 
REFERENCIAS PERSONALES
:
Domicilio  Urbanización el Palmar Calle Bibosi Nº 19. Telefono 3-700779, Cel. 71663649


:
Sra. Justa Torrico Araujo “Revien’s Peinados”  (Hermana)  Calle Moxos Nº 345 Telf.  3-334185


Santa Cruz, Octubre de  de 2017
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