MAPPE  CONCETTUALI  SUL  “PROCESSO D’INFLUENZA SOCIALE”

Il presente lavoro, realizzato con l’utilizzo del metodo SEWCOM (Search the Web with Concept Maps) e dello strumento “IHMC CmapToolkit”, prevede una sequenza di mappe concettuali che ruota sul tema del processo d’influenza sociale. Per avere un’idea su cosa sia l’influenza sociale, essa comporta un processo di riaggiustamento, attivato dal bersaglio, del proprio comportamento, delle proprie idee, in conseguenza del comportamento e delle idee espresse dagli altri (in questo caso:la fonte).

Come il metodo sewcom prevede, ho deciso di riportare tre mappe corrispondenti alle seguenti fasi che verranno delineate con la relativa spiegazione del tema trattato.

1. Braistorming e creazione della mappa

Nella prima mappa ho individuato il concetto-tematico “processo d’influenza sociale” (sebbene costituito da tre parole) dal quale poi, ho associato quelli che a mio parere sono i termini-chiave più significativi per fornire una esaustiva descrizione del tema.

Nello specifico, ho individuato 10 key-word fra i quali alcuni di essi sono formati da una sola parola: ad esempio “persuasione”, altri invece sono gruppi di parole come “cambiamento di atteggiamento” o “influenza della maggioranza”.

2. Ristrutturazione topologica della mappa

In questa fase, ho raggruppato (nella seconda mappa), i 10 concetti, in base alla loro area semantica (riportata nella terza mappa), attribuendo loro un "box" (quadrato, cerchio, rettangolo) ed un colore specifici. 

Nella terza mappa, ho ridisposto spazialmente (attraverso dei cerchi e colori diversi) le parole contigue appartenenti ad un contesto semanticamente omogeneo. Le key-word scelte, investono i seguenti aspetti del processo che identifico appunto con l’area semantica:

· protagonisti del processo;

· tipologie di influenza;

· sovrapposizioni del concetto;

· livelli d’intensità del processo.

In un secondo momento, attraverso la scelta dei vari motori di ricerca (google, altavista, libero, virgilio), ho iniziato a ricercare i documenti più interessanti ed utili, corrispondenti a ciascuno dei termini selezionati nella prima mappa.

Una volta trovato il link più appropriato alla mia ricerca, tramite il programma IHMC l’ ho allegato affianco al termine.

4. Ri-strutturazione creativa della mappa con l’evidenziazione delle interrelazioni fra concetti appartenenti ad aree semantiche differenti.

Passando direttamente alla quarta fase, ho riportato la mappa strutturata con le interrelazioni fra tutti i concetti tratti dalla valutazione dei documenti, anch’essi rilevati da ulteriori ricerche in internet. Questa è stata sicuramente la fase più complessa ed anche la più complicata dal punto di vista strutturale, in quanto la vastità dei risultati esigeva un processo di selezione delle interrelazioni abbastanza specifico e mirato. 

Anche per quanto riguarda la scelta dei termini da inserire nella ricerca, era ovvio che essi non fossero troppo generali. Ad esempio, per trovare i documenti attinenti alla parola “fonte”, ho dovuto digitare “fonte del messaggio”, in quanto con la prima, i risultati ottenuti oltre ad essere innumerevoli erano soprattutto fuorvianti dal tema in questione.

Un altro problema incontrato riguarda inoltre la selezione dei documenti (e quindi dei relativi link) più adatti per poter rintracciare ulteriori termini ai fini di una aggiuntiva ricerca.

In altre parole, più che difficoltà riscontrate, il presente lavoro ha richiesto più che altro una considerevole quantità di tempo e impegno.

