METODOLOGÍA:

La metodología que vamos a seguir está caracterizada por ser interdisciplinar, activa y globalizada. Decimos que es interdisciplinar en cuanto a que el área de conocimiento del medio natural, social y cultural se puede integrar con otras áreas, en especial con la escritura, la lectura, las matemáticas y la plástica. En cuanto a activa nos referimos a que propugna  un método basado en la participación activa del niño, la exploración al aire libre y el trabajo en grupo.

Por último, decimos que es globalizada porque la actividad en el aula no se segrega en áreas, sino que a partir de un tema se desarrollan aspectos referidos a todas las áreas. 

Desde una perspectiva cognitivista y dentro del marco constructivista  podemos encontrar los principios siguientes:

· Compartir con la familia la acción educativa. Los padres pueden aportar al centro abundante información. 

· Ofrecer a los alumnos conceptos ligados a sus experiencias y conocimientos previos, es decir aprendizajes significativos, para que el alumno pueda establecer relaciones significativas entre sus experiencias previas y las vivencias nuevas.

· Adecuar las actividades al desarrollo específico de la etapa y del alumno, para basar el aprendizaje en el juego, la acción y la experimentación, ya que los contenidos se articulan en torno a ámbitos de experiencia. 

·  Partir de experiencias significativas  para el niño, que tengan interés para él, ya que percibe la realidad de forma global o sincrética.
· Crear un ambiente cálido, acogedor y seguro que permita y estimule las relaciones interpersonales, y contribuya a la construcción de una autoimagen ajustada y positiva.

· Establecer una adecuada organización del ambiente incluyendo espacios y recursos materiales. Un espacio escolar que permita desarrollar diferentes capacidades propiciando experiencias variadas.

· Organizar el tiempo respetando los ritmos de aprendizaje de los alumnos, sin forzar los tiempos de actividad y descanso.
Además tendremos en cuenta los siguientes principios:

-Principio de no directividad. Este principio consiste en enseñar al alumno a aprender, por tanto podemos verlo en actividades como la número 8 y 12, en las cuales la maestra se esfuerza para conseguir que los alumnos comprendan el rol que corresponde a cada labor y personaje del circo. 

-Principio de interacción: con los objetos, compañeros, adultos del entorno para que puedan conocer distintas maneras de ver, de conocer... (Actividades fuera del aula, salidas al entorno del niño, centros de interés, etc).

-Principio de indagación: pequeñas investigaciones que pueden realizar. 
- Principio de la Teoría Sociocultural de Vigotsky: El entorno influye en el aprendizaje del niño ya que el alumno construye su aprendizaje a partir de lo que observa a su alrededor.

- Principio de la adecuación de la realidad: El conocimiento que el niño obtenga en el aula debe estar ajustado a su entorno más próximo. 

- Trabajo en grupo: Hemos querido fomentar el trabajo en grupo para que el niño interactúe con sus compañeros. Este principio orientador lo podemos encontrar en las siguientes actividades: En la actividad 7 “Lleva a Jana a su casa”, en la actividad 14 “Somos payasetes”, y en la actividad 17 “¿Quién sobra?”.

· La creatividad: En este tema es fundamental la creatividad ya que la mayoría de nuestras actividades están dedicadas a este principio orientador ya que creemos que la creatividad es muy importante en esta etapa porque es el momento en el que el niño tiene la oportunidad de desarrollarla.

En cuanto al trabajo diario en clase, procuraremos hacer preguntas que estimulen la capacidad de razonamiento de los alumnos, animándoles a preguntarse entre ellos y escuchar las respuestas educadamente. También planificaremos salidas al aire libre (Taconera). Por otra parte, cuando la actividad lo que requiera, dividiremos la clase en pequeños grupos de trabajo, animando a los a compartir sus descubrimientos con el resto de la clase. Emplearemos materiales elaborados por los propios niños (domino) e irán componiendo un mural a partir de las fichas de cada animal.

No obstante, no nos olvidaremos de la atención a la diversidad, y tendremos en cuenta la presencia dentro del aula de niños con Necesidades Educativas Especiales, de procedencias diversas o situaciones sociales difíciles, dónde cobra mayor importancia la adecuación a sus ritmos de aprendizaje.
