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ESCUELA NORMAL SUPERIOR
MARIA AUNILIADORA



Esc. Normal Superior Ma. Auxiliadora 

Granada Meta
Programa de Formación Complementaria


NOMBRE DE LA DISCIPLINA: Escuela, familia y comunidad
DOCENTE: 
Luis Alfonso Henao Ardila
NÚCLEO: 
Práctica pedagógica investigativa
CURSO: Desarrollo de competencias investigativas para detectar problemáticas de la realidad educativa.
SEMESTRE:    
III




NATURALEZA: 
CREDITOS: 
1                                                       

INTEN. H. S:
3




Trabajo presencial:          

Trabajo independiente: 
JUSTIFICACIÓN
La familia, la escuela y la comunidad tienen una gran influencia en el aprendizaje de los niños. Las familias son recursos valiosos en los procesos educativos y los niños se benefician cuando las escuelas reconocen y estimulan el papel de los padres en las actividades que desarrolla la escuela. Las investigaciones educativas, sicológicas y sociológicas, ha demostrado que una red interactiva, fuerte, de padres de familia, miembros de la comunidad, compañeros y educadores, promueve el aprendizaje y el desarrollo de los niños
La implementación del área de escuela, familia y comunidad, parte del reconocimiento  que el proceso de aprendizaje que sigue cualquier ser humano, inicia del contacto y relación con otras personas. De esta forma, la familia, la escuela y la comunidad, se convierten en los espacios propios de formación y socialización con los demás en un entorno especifico. 

Conocer el ámbito familiar, escolar y comunitario generar en los docentes en formación el reconocimiento que estos tres espacios conforman organizaciones complejas y de gran influencia en el proceso educativo y que constituyen eslabones inseparables que inciden continuamente en el desarrollo de nuestra materia prima: el niño.

El área, además, se constituye en una visión teórico-practica de la realidad a la cual se verán abocados los futuros agentes educativos (docentes), desde las concepciones sociológicas y educativas y sobre todo es una mirada a la realidad actual de sistemas tan vivos y complejos como lo son las comunidades. Lo anterior permite observar que hablar de educación implica ir más allá de las puertas de una escuela: implica trabajar en forma responsable y coordinada con los agentes educativos involucrados en la convivencia diaria.

El propósito final es ofrecer herramientas básicas para quienes intervienen en educación, tengan la capacidad de analizar, manejar y direccionar oportunamente todas las relaciones que existen entre la escuela y la comunidad, para generar y aplicar estrategias que propicien acciones cordiales y productivas con los diversos miembros de la comunidad y sobre todo formar para el liderazgo de procesos de cambio en las actuales comunidades. 

OBJETIVOS
Promover la reflexión crítica y el conocimiento de la familia y la escuela para reconocer la importancia que tienen los procesos adelantados al interior de las mismas como primeros espacios de socialización del niño. 

· Identificar el papel que cumple la familia como primer agente socializador y su incidencia en el desarrollo del proceso educativo.

· Reflexionar acerca de los desafíos que se le atribuyen a la escuela del hoy, como órgano maestro de la educación y como institución sociocultural.

	COMPETENCIAS
	UNIDADES TEMATICAS
	ESTRATEGIAS PEDAGÓGICAS
	CRITERIOS DE EVALUACIÓN

	* El docente en formación debe construir el conocimiento a partir de dar sentido y significado a los conceptos, finalidades, procesos, elementos  y factores; de la familia y la escuela, en su dimensión social, cultural, económica y política. 

* Responder frente a una afirmación mediante la articulación de los conceptos que construye o reconstruye, el establecimiento de las relaciones, la conexión de las ideas, la justificación que lleve a adoptar una postura y/o ejercicio pleno de su papel como persona, profesional y ciudadano.  

* Establecer alternativas y proponga posibles soluciones a los retos planteados hoy por el amplio número de relaciones entre la escuela y la familia.
* Manifestar sensibilidad frente a la realidad de su entorno educativo y asumir

compromisos de transformación.

	Diagnostico de la disciplina (intereses, temáticas, metodologías).

LA FAMILIA: 

· Diagnostico de la situación familiar en Colombia, el departamento y la región.
· Concepto, función y organización familiar.
· Rol de la familia en la sociedad y en los procesos escolares. 
LA ESCUELA:

· Concepto y organización (administración, legislación educativa).
· La escuela como órgano motor de la educación.
· La escuela como institución sociocultural.
· Los desafíos de la escuela hoy.
· Escuela urbana y escuela rural
	* Aporte personal sobre el punto de vista acerca del concepto que se tiene de la disciplina y la forma de desarrollar las temáticas.

* Elaboración de collage que muestren la situación actual de las familias en los ámbitos mencionados.

*Consulta de artículos periodísticos o científicos sobre la realidad familiar.

* Análisis y elaboración de dispositivas  sobre la guía nº 26 del MEN (cómo participar en los procesos educativos de la escuela) y el decreto 1286 de 2005.

* Lectura y debate sobre el texto: la familia de Pascual Duarte.
* Consulta de temáticas 
* Sociodrama 
* Aplicación de matriz DOFA y exposición sobre resultados obtenidos.
* Trabajo de campo: aplicación del instrumento de observación “cómo medir la relación escuela comunidad”, en las sedes de práctica del municipio de Lejanías.
* Elaboración de mapas conceptuales sobre organización y legislación escolar.

* Cine foro alrededor de la película: la sociedad de los poetas muertos.


	· Aproximación a la realidad familiar en los contextos local, regional y global.

· Buena presentación del collage y esquematización de las dispositivas.

· Reconocimiento de los conceptos teóricos sobre la familia, su función social y su organización.

· Participación activa alrededor de los temas de debate.

· Asimilación de los conceptos sobre la cartilla y el decreto expedidos por el MEN.

· Esquematización clara de la matriz DOFA.

· Participación activa en los sociodramas.

· Aplicación y análisis consciente del instrumento de observación. 

· Interés y participación en la realización del cine foro.




BIBLIOGRAFÍA
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Ley de la infancia y adolescencia: 1096 / 2006 

Sociología: un enfoque para educadores. Isaacs G, Fernando. Universidad de la Sabana.
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Trabajo presencial:          

Trabajo independiente: 
JUSTIFICACIÓN

Familia, escuela y comunidad, son un marco referencial imprescindible para la incorporación de un nuevo ser humano a la sociedad; pero, este marco se encuentra a merced de los avatares impuestos por transformaciones diversas que han de asumir ambas instituciones si quieren responder a su tarea educativa y socializadora. Los cambios de la sociedad actual son rápidos y profundos, los sujetos no están preparados para adaptarse a ellos en los diversos niveles: biológico, psicológico y social. La complejidad, cada vez mayor, que la caracteriza, demanda una nueva visión educadora de la familia y la escuela, lo que exige su compromiso para trabajar unidas en un proyecto común.

Para formar a los estudiantes que se encuentran en el camino de profesionalizarse en la labor docente, se requiere ofrecer herramientas teórico – practicas para asumir con mayor compromiso la educación contemplada desde el enfoque de la familia, la escuela y la comunidad; otorgándole características y condiciones particulares que la hacen relativamente diferente a la educación vista desde un contexto netamente académico. 

En este sentido, el programa familia, escuela y comunidad brinda elementos esenciales para que el futuro docente pueda conocer y caracterizar cada una de estas organizaciones sociales, partiendo del reconocimiento que las mismas son instituciones básicas de socialización que forman valores, trasmiten tradiciones, posturas, filiaciones, normas, roles y pautas que se consolidan en la formación de los niños y en cada miembro de la comunidad educativa.

Esta disciplina a su vez lleva a que el futuro maestro reflexione sobre su realidad, para que en el campo laboral cuente con herramientas que le permitan la transformación del contexto en el que se desarrolle su labor educativa, de tal forma que propicie una cultura de participación activa, con conciencia critica, solidaria y respetuosa a la diferencia y a las diversidades existente, respondiendo a las exigencias que plantea la educación del presenta y del futuro.
Lo anterior exige tener una idea clara acerca del concepto y la función de la escuela, la familia y la comunidad, como procesos sociales y culturales, estudiando su contexto, su estructura y su organización, reconociendo escenarios sociales y brindando alternativas y técnicas educativas dentro de su marco de acción, que se constituyan en factor prioritario en la formación de los estudiantes. 

OBJETIVOS
Fortalecer los conocimientos alrededor de la comunidad y los roles que se desarrollan al interior de la misma propiciando un ambiente de participación colectiva que permita compartir experiencias en la solución de problemáticas.  
· Reconocer elementos esenciales que permitan conocer la comunidad, sus procesos de organización, gestión y participación. 

· Proponer alternativas metodológicas para el mejoramiento de algunos procesos generados en el interior de cada uno de los estamentos mencionados especialmente a nivel de manejo de conflictos. 

	COMPETENCIAS
	UNIDADES TEMATICAS
	ESTRATEGIAS PEDAGÓGICAS
	CRITERIOS DE EVALUACIÓN

	- Capacidad de asimilación de conceptos básicos sobre la comunidad, la importancia de fortalecer los valores familiares y el reconocimiento de algunas normas aplicables a los contextos familiares, escolares y comunitarios.
- Participar activamente en la construcción de herramientas didácticas que permitan el reconocimiento y manejo adecuado de los conflictos familiares, escolares y sociales.

- Ser ciudadanos informados, responsables y capaces de contribuir con su liderazgo a

la transformación de la sociedad.

	COMUNIDAD:

· Concepto y organización
· Diagnostico de la situación social regional y local
· Roles comunitarios
ESCUELA DE PADRES:
· Concepto
· Características
· Lineamientos

LEGISLACION FAMILIAR:

· Terapia familiar

· Divorcio

· Conflictos familiares, escolares y comunitarios

· Legislación familiar

· Ley de la infancia y la adolescencia


	* Análisis del texto sociológico “educación y sociedad”.

* Construcción de un cuadro comparativo entre la comunidad rural y la urbana.

* Trabajo de campo: Investigación en sedes rurales de la inst. educativa Brisas de Iriqué sobre los espacios de participación entre la escuela y la comunidad.

* Elaboración, aplicación y tabulación de encuestas o entrevistas sobre el tema.

* Cine foro: película “la cuidad de Dios”.
* Actividades de consulta en diferentes medios.

* Elaboración de cartillas didácticas.

* Juego didáctico (rompecabezas)
* Consulta de temáticas

*  Entrevista a diferentes funcionarios (sacerdote, comisario de familia, personera etc).

* Ponencias
* Sociodramas


	· Presentación de la autoevaluación del texto.
· Apropiación del trabajo de campo y socialización del mismo.

· Participación activa en la socialización del cine foro.

· Construcción creativa de cartillas sobre escuela de padres.

· Diseño e implementación de juegos didácticos.

· Diseño y aplicación de instrumentos acordes a la temática a trabajar.

· Análisis consciente de algunos apartes de la ley de la infancia y la juventud.
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