Organización constitucional y enfrentamiento entre Buenos Aires y la Confederación (1852-1862).

En 1852, Urquiza convocó a los gobernadores a San Nicolás, donde se suscribió el Acuerdo de San Nicolás. Se dispuso reunir en San Fe un Congreso, al que cada provincia enviaría dos diputados, que dictara la Constitución del Estado y el nombramiento del general Urquiza como director provisorio de la Confederación; se estableció la libre navegación de los ríos y la nacionalización de las aduanas provinciales. El acuerdo encontró oposición en Buenos Aires. El otorgamiento de facultades extraordinarias a Urquiza fue denunciado por la prensa porteña como el origen de una nueva tiranía.

Otro punto del acuerdo que generó una gran irritación en los porteños fue la disposición de que todas las provincias enviarían una representación igualitaria al Congreso Constituyente. Esto reducía casi a la nada la capacidad de negociación de Buenos Aires, que quedaría librada a las decisiones que tomaran las demás provincias. Argumentaban que la cantidad de diputados debía ser proporcional a la cantidad de habitantes y recursos con que cada provincia contribuía al gobierno nacional.

 El 11 de setiembre se produjo un levantamiento. Las tropas de Urquiza fueron desalojadas y Buenos Aires se separó de la Confederación. Desde entonces, y hasta 1861, existieron dos entidades políticas autónomas: la Confederación Argentina y el Estado de Buenos Aires, separado del resto de las provincias. Ambos estados estuvieron en conflicto permanente, a veces abierto y a veces latente.
LA CONSTITUCIÓN DE 1853

El 1º de mayo de 1853, e Congreso reunido en Santa Fe sancionó la Constitución Nacional, sin la participación de los diputados de Buenos Aires. La Constitución estaba inspirada en la obra de Juan Bautista Alberdi Bases y Puntos de partida para la organización política de la República Argentina. Se tomaron como modelo la Constitución de Estados Unidos y la de Chile. En ella se reconocieron los derechos y garantías individuales y se estableció un sistema de gobierno representativo, republicano y federal. También se dispuso que la ciudad de Buenos Aires, separada de su provincia, habría de convertirse en Capital Federal.  Estas disposiciones resultaban inaceptables para los porteños. Poco después, en 1854, Urquiza fue elegido presidente de la Confederación Argentina. Las autoridades de la Confederación se instalaron en Paraná, provincia de Entre Ríos, declarada capital en tanto durase la separación de Buenos Aires.
BUENOS AIRES Y LA CONFEDERACIÓN
El Estado de Buenos Aires era próspero, con una economía en crecimiento y finanzas muy sólidas, debido al amplio crédito que tenía en el exterior, y también al uso de las rentas de la aduana. La Confederación, en cambio, era pobre en recursos, pues sólo Entre Ríos gozaba de una prosperidad económica relativa. Durante el tiempo que estuvieron separados, entre ambos Estados hubo guerras y hostilidad económica, como el caso de los derechos diferenciales
. En Buenos Aires, las opiniones estaban divididas entre quienes querían declarar a Buenos Aires Estado independiente y soberano y quienes, como Bartolomé Mitre, afirmaban la preexistencia de una nación argentina que no podía ser negada.
A partir de 1857 la tensión se agravó. El 23 de octubre de 1859, la Confederación derrotó a Buenos Aires en la batalla de Cepeda. En 1860, Buenos Aires aceptó la Constitución de 1853, aunque se reservó el derecho a reformarla. Ese mismo año, Santiago Derqui sucedió a Urquiza como presidente, mientras que en Buenos Aires fue elegido gobernador Bartolomé Mitre: Con él llegaba al poder el partido nacionalista, inclinado a la reunificación. En 1861 se produjo un nuevo enfrentamiento: el 17 de setiembre los porteños triunfaron en Pavón, luego de que a columna entrerriana de Urquiza se retiró del campo de combate. Mitre invadió la Confederación, y el presidente Derqui renunció. En 1862, Mitre fue elegido presidente de un país reunificado por la fuerza.
�Ley sancionada por el Congreso de Paraná en julio de 1856 que recargaba e precio de los productos que entraran en la Confederación procedentes de Buenos Aires.





