Lapacho: El árbol: Es un hermoso árbol de hasta 35 metros de altura, de tronco cilíndrico recto y copa variable, que a fines de invierno se lo puede observar repleto de flores rosadas, destacándose de los demás árboles que florecen mas tarde. Es nativo del sur de Brasil, Paraguay, y norte Argentino.
La madera Es una madera, muy dura y pesada, con peso específico de 1.02. De color amarillo verdoso, de vetas poco pronunciadas y muy agradable a la vista. Posee una gran resistencia al desgaste, a la intemperie, y a los golpes. Por estas propiedades es muy utilizada en construcciones a la intemperie, además de carpintería, tornería y otros. Es difícil de trabajar debido a su extrema dureza.
Nota: Cabe aclarar que estamos hablando del Lapacho Negro, también existe el Lapacho Rosado y el Lapacho Amarillo, que proporcionan maderas de similares características.

Nombre científico: Tabebuia heptaphylla.

Color: Castaño verdoso.

Olor: Ausente.

Características: Es una madera dura y pesada, de veteado suave, brillo mediano, textura fina y grano entrelazado.

Usos: La madera de Lapacho es utilizada en carpintería por su excelente calidad y resistencia. Muros macizos exteriores, umbrales y escalones, parantes o columnas en galería, tiranterías y estructura de techos, marcos de aberturas exteriores, estructuras de contrapisos, pisos exteriores e interiores.
Quebracho:

 El árbol: Es un árbol de unos 20 metros de altura, con un tronco de 1 metro de diámetro aproximadamente. De copa abierta, con hojas pequeñas opuestas, y pequeñas flores amarillo verdosas. Es nativo del norte Argentino.
La madera: Su madera es muy dura y pesada, con un peso específico de 1.18. De color castaño rojizo oscuro con vetas suaves y homogéneas. Debido a su extrema resistencia a la intemperie, humedad, agua, y contacto con la tierra, fue muy utilizado para durmientes de ferrocarril, guarda ganados, estructuras de puentes, columnas, etc. También es utilizado como combustible debido a su elevado poder calórico.
Nota: Cabe aclarar que estamos hablando del Quebracho Colorado Santiagueño (que es el mas utilizado como madera), ya que también exista el Quebracho colorado chaqueño de similares características, o el Quebracho Blanco, que es algo mas liviano (p.e. 0.84) de color mas claro y es utilizado para la fabricación de carbón o como leña.
Árboles típicos del Chaco
La vegetación de esta provincia corresponde a la región denominada Parque Chaqueño.
En la región húmeda oriental, desde el centro de la provincia hacia el este, se destacan: 

Quebracho colorado chaqueño ( quebrachia lorentzii) 
Urunday (astronium urundeuva) 
Lapacho negro (tecoma lapacho) 
Guayaibí 
Algarrobo blanco (ceratonia siliqua | carob-tree) 
Palma caranday (copernicia cerifera) 
Chañar (gourliea decortians) 
Jacarandá 
Espina corona 
Ivirá-pitá 
Guaraniná 
Aromito 
Espinillo 

A orillas de los ríos Paraná, Paraguay, Bermejo, Negro y Oro existe una verdadera selva en galería, donde crecen: 
Sauce criollo (salix alba | willow) 
Ivirá-pitá 
Timbó colorado (enterolobium timbouva) 
Ceibo 
Curupí 
Laurel (laurus nobilis) 
Lapacho 
Jacarandá 
Palmeras (phoenix dactylofera | palm-tree 

Al Sur- Este de esta región oriental se pueden observar las típicas agrupaciones de palma caranday, cubriendo suelos bajos e inundaciones. Existen superficies de esteros, bañados, cañadas y algunas lagunas permanentes, donde es frecuente ver grandes extensiones cubiertas de paja cortadera (gramínea de unos dos metros de altura con hojas duras y angostas, afiladas de ambos lados); totorales, juncales y otras. En los campos menos bajos domina el espartillo y el pasto amargo.
En las islas del Paraná crece una flora muy característica, en la que predominan generalmente los alisos y los sauces. También crece la mimosa esperata, el sangre de dragón (muy característico por sus hojas verdes y rojas), el timbó blanco, el ceibo, helechos rústicos, variedad de lianas, como la pasionaria o mburucuyá.

En la región central semiárida y en la región seca occidental existe un predominio del: 
Quebracho colorado santiagueño 
Quebracho blanco 
Algarrobo blanco y negro 
Brea (tessaria absinthoides) 
Palo santo 
Itín 
Guayacán 
Palo borracho (chorisia insignis) 

En las "abras" o sabanas, donde se desarrolla la agricultura y la ganadería, la vegetación varía mucho según la humedad del suelo y su composición química. Abundan las gramíneas, principalmente el espartillo, el mío-mío (que intoxica al ganado); el maztuerzo, el capihí-catí (yerba medicinal) y otros.
Al N.O., en el Impenetrable, además de las especies ya mencionadas, existen grandes extensiones de tierras cubiertas por vinal, leguminosa leñosa de apreciable dureza y peso.
RESUMEN

Algarrobo blanco (Prosopis alba)
Características de la madera: Dura, pesada, contracciones bajas, penetrable, veteado pronunciado, brillo escaso, textura mediana y heterogénea, grano oblicuo, durable.

Uso: Mueblería en general.

 

Espina corona (Gleditsia amorphoides)
Características de la madera: Dura, pesada, contracciones medianas, impenetrable, veteado pronunciado, brillo suave, textura fina y heterogénea, grano oblicuo, poco durable.

Uso: Vigas, tirantes. 

Además, los frutos son consumidos por el ganado vacuno y de la semilla se obtiene gelatina para dulces

 

Guaraniná (Bumelia obtusifolia)
Características de la madera: Dura, pesada, contracciones pronunciadas, muy penetrable, veteado espigado suave, brillo suave, textura fina y heterogénea, grano muy oblicuo, poco durable.

Uso: Construcción de pisos de viviendas, sillas, carbón, leña.

 

Guayacán (Caesalpinia paraguariensis)
Características de la madera: Muy dura, muy pesada, contracciones medianas, impenetrable, veteado suave, brillo mediano, textura fina y homogénea, grano entrelazado, poco durable.

Uso: Construcciones rurales, corrales, bretes, mangas, pisos de vivienda familiar, postes, carbón. 

La corteza se utiliza en medicina natural porque previene el colesterol. 

Su fruto se usa como alimento para el ganado vacuno.

 

Guayaibí blanco (Patagonula americana)
Características de la madera: Dura, pesada, contracciones medianas, muy penetrable, veteado notable, brillo suave, textura fina, grano derecho a oblicuo, muy flexible, poco durable.

Uso: Construcciones de tirantería, sillas, mesas para camping, cabos de herramientas.

 

Lapacho negro (Tabebuia impetiginosa)
Características de la madera: Dura, pesada, contracciones moderadas, poco penetrable, veteado suave, brillo mediano, textura fina, grano oblicuo entrelazado, durable.

Uso: Sirve para tirantería de alta calidad para construcciones de vivienda, ménsulas de instalaciones eléctricas, marcos para puertas y ventanas.

 

Mora amarilla (Maclura tinctoria)
Características de la madera: Dura, pesada, contracciones muy bajas, poco penetrable, veteado pronunciado, brillo dorado, textura mediana, grano oblicuo y espigado, muy durable.

Uso: Para puertas y ventanas de viviendas, portones, pisos, carbón, leña.

 

Palo lanza (Phyllostylon rhamnoides)
Características de la madera: Dura, pesada, contracciones medianas, penetrable, veteado suave, brillo suave, textura fina y homogénea, grano oblicuo a derecho, flexible, poco durable.

Uso: Por su elasticidad para flejes de camas, leñas, carbón, mangos de herramientas.

 

Palo piedra (Diplokeleba floribunda)
Características de la madera: Dura, pesada, contracciones pronunciadas, medianamente penetrable, veteado suave, brillo mediano, textura mediana a fina, grano oblicuo y jaspeado, durable.

Uso: Carrocerías de vehículos, leña, carbón.

 

Quebracho blanco (Aspidosperma quebracho blanco)
Características de la madera: Dura, pesada, contracciones pronunciadas, muy penetrable, veteado espigado suave, brillo suave, textura fina y homogénea, grano oblicuo-entrecruzado, poco durable.

Uso: Pallet o tarimas, montacargas, leña, carbón.

 

Quebracho colorado chaqueño (Schinopsis balansae)
Características de la madera: Muy dura, muy pesada, contracciones moderadas, veteado espigado suave, brillo mediano, textura fina y homogénea, grano muy oblicuo-entrelazado, muy durable.

Uso: Durmientes, tanino, furfural, postes, leña, carbón.

 

Timbó blanco (Cathormion polyanthum)
Características de la madera: Semidura, semipesada, contracciones pronunciadas, penetrable, veteado muy suave, brillo suave, textura mediana y heterogénea, grano oblicuo, poco durable.

Uso: Cielorrasos, muebles.

 

Timbó colorado (Enterolobium contortisiliquum)
Características de la madera: Blanda, liviana, contracciones reducidas, poco penetrable, veteado demarcado, brillo escaso, textura gruesa y heterogénea, grano oblicuo a derecho, durable.

Uso: Muebles en general, puertas ventanas, cajones para apicultura.

 

Urunday (Astronium balansae)
Características de la madera: Muy dura, muy pesada, contracciones algo elevadas, impenetrables, veteado pronunciado, brillo notable, textura fina y heterogénea, grano oblicuo, muy durable.

Uso: Pisos, tirantería, columnas, construcciones rurales.

 

Ibirá puita-í (Ruprechtia laxiflora)
Características de la madera: Dura, pesada, contracciones algo elevadas, moderadamente penetrable, veteado espigado notable, brillo suave, textura mediana y heterogénea, grano oblicuo-entrelazado, durable.

Uso: Tirantería, machimbres.

 

Zapallo caspi o Francisco Álvarez (Pisonia zapallo)
Características de la madera: Blanda, liviana, contracciones bajas, muy penetrable, veteado notable, brillo opaco, textura gruesa y homogénea, grano oblicuo, poco durable.

Uso: Cielorrasos, cajones en general.

 

Guayaibí amarillo (Terminalia triflora)
Características de la madera: Dura, pesada, contracciones moderadas, medianamente penetrable, veteado muy suave, brillo suave, textura fina, grano derecho a oblicuo, poco durable.

Uso: Mangos

