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L'EDIFICI 

L’Hospital de Manacor constitueix un exemple de les més modernes concepcions hospitalàries en les quals, a més d’assegurar l’assistència sanitària completa i d’alt nivell, es cuida amb esment la dimensió humana del centre.

Des del punt de vista arquitectònic es tracta d’una obra notable, destacant la selecció dels materials utilitzats, els sistemes de control incorporats a les seves infrastructures i, finalment, les tècniques utilitzades en la construcció del mateix.

Tot just entrar, sorprenen els seus espais oberts, la seva gran profunditat i el protagonisme que té la llum natural.

La distribució de l’edifici s’estructura en totes les seves plantes en base a l’existència d’un "carrer" de pacients i un altre de professionals, la qual cosa facilita la circulació evitant que coincideixin:

· El funcionament interna de l’hospital com ambulatori. 

· Les circulacions urgents amb les rutinàries. 

· Les feines dels serveis generals ( distribució de materials i de menjades) amb el treball assistencial ( infermeria, metges, quirúrgics, etc). 

· Les visites als pacients ingressats amb el funcionament sanitari. 

En definitiva, a l’edifici han estat prioritaris aquells elements que garanteixen el benestar i el tracte personalitzat sense que això interfereixi en l’eficàcia tècnica del centre.


