
	Proyecto de dirección democrático progresista


El Director o Directora admite que es humano, que se puede equivocar... por lo cual, tratará de ser lo más justo y democrático posible y, siguiendo los principios programáticos de cualquier proyecto educativo que se precie, entenderá lo de “oído el claustro” como una garantía de todos y todas sus colegas frente a un posible abuso de poder o trastorno cerebral por su parte, por lo que introducirá en el ROF como competencia del claustro, en lugar la la letra m) del art. 68 del ROI (“m) Cualesquiera otras que le sean atribuidas por el reglamento de organización y funcionamiento del instituto o por Orden de la persona titular de la Consejería competente enmateria de educación.“) algún texto como el que sigue: 

“Pronunciarse, en votación vinculante, sobre la propuesta de nombramiento y cese de las jefaturas de los distintos departamentos y de otros órganos de coordinación didáctica que se pudieran establecer en aplicación de lo recogido en el art. 82.2 del R.O.I.”

¡Ojo! Esto sólo es posible para un nuevo proyecto de dirección o para la continuación de uno anterior, cuyo Director o Directora esté esperando la aprobación del Proyecto de Centro y sea partidario del “rollito democrático progresista”.
