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ÁREA: COMUNICACIÓN
MÓDULO INSTRUCCIONAL I             Prof: César Alvítez
I.  INSTRUCCIONES GENERALES:

     1º
Desarrolla individual ( o grupalmente cuando el profesor lo indique ) 
cada uno de los ítems propuestos.
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     2º
Presenta en la fecha indicada tu informe escrito del trabajo desarrollado.

     3º
Expone y sustenta tu trabajo en los debates en el aula.

II.  TAREAS ACADÉMICAS:

1. Explica qué es la comunicación.

2. Identifica los elementos de la comunicación. Explica cada uno de ellos.

3. Explica los factores que influyen en la comunicación.

4. Explica las funciones de la comunicación.

5. Explica los tipos de comunicación. Ejemplifica.

6. Selecciona un tema y luego describe el proceso comunicativo que se opera.

7. Describir el proceso comunicativo que se opera cuando vas a la biblioteca y solicitas un libro, considerar cada uno de los elementos concurrentes.

8. Lee el siguiente texto y luego desarrolla las preguntas que siguen.
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GUSANO DE SEDA
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El gusano de seda 

que hila su hilo

sólo por un salario,

hila su hila 

para perpetuar

su condición de gusano.

9. Explica por qué puede haber o no un proceso comunicativo cuando has

Leído el poema. 
10. Determina el mensaje del texto y justifícalo.
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LA COMUNICACIÓN

Generalidades.

El término  Comunicación resulta sumamente complejo  y vasto, si se intenta  definirlo con precisión; y es que nos damos cuenta – muy a pesar de algunas posturas cientificistas – de la omnipresencia de este fenómeno en casi todo lo que nos rodea. Existe Comunicación cuando- nuestra mascota, un perito, mueve la cola al vernos regresar a casa, cuando escuchamos algunos golpes a la puerta de nuestra casa, cuando vemos a una persona – que no acostumbraba a vestirse de negro- usar ropa negra en- señal de luto, es una forma de Comunicación, llevar un crucifijo  colgado del  cuello, el dar un abrazo a un ser querido; en fin, hasta cuando escuchamos música, asistimos a una muestra pictórica o al introducir una tarjeta en el cajero  automático de un banco, o, aún más, cuando un gallo canta por las madrugadas, ruge un león, etc.

Ante esta vastedad y heterogeneidad de hechos y formas comunicativas, podríamos ensayar algunas definiciones sobre la comunicación; pero con seguridad, no se podría llegar a una cabalmente completa y satisfactoria.

En términos generales, sin embargo, podemos decir que comunicar es transmitir información, es decir, proporcionar datos, rasgos, características, estados de ánimo, etc.; de un ser a otro. Así, muchos hablan de procesos comunicativos que se dan incluso entre célula y célula, y hasta en las relaciones interplanetarias. Pero, ante esto, nos quedamos con el convencimiento de que no existe ser vivo incapaz de poseer la facultad de comunicarse con sus semejantes y que, además, resultaría imposible en la vida de algún ser totalmente  incomunicado.

Muchos se han abocado al estudio de la Comunicación: psicólogos, sociólogos, filósofos, pedagogos, ingenieros, etc.; de allí que se habla de ciencia de la Comunicación (porque concurren varias ciencias)  y de teorías de la Comunicación (porque hay posiciones diversas y evolucionantes) cuando se quiere mencionar a las disciplinas que se han encargado, y se encargan del estudio de la Comunicación.

1. - La Comunicación humana.

La Comunicación humana es un proceso a través del cual las personas compartimos nuestras experiencias, vivencias, ideales, costumbres, etc.; sobre la base de unos códigos comunes, compuesto por un conjunto de signos creados y usados dentro de un ámbito cultural, social y de valores establecidos: gestos y señales, colores, movimientos, sonidos, palabras, etc.; esto para informar e informarse, para influir en la conciencia de los demás y hasta en nosotros mismos.

Comunicarse es hacer uso de signos y códigos diversos para satisfacer necesidades humanas intrínsecas que nacen de la interpelación del hombre con su medio y con sus semejanzas. El hombre ha sido y es un ser comunicante, de otra manera no se podría explicar y comprender su alto grado de desarrollo cognoscitivo, material y social. por eso es que se le reconoce  dos funciones fundamentales e inherentes a la Comunicación: cognitiva y social, ya porque desarrolla en el hombre sus capacidades de abstracción, análisis y generalización (entre otras operaciones mentales) y porque sin los procesos de Comunicación seria inconcebible la dinámica social.

1.1. Tipos o formas de la Comunicación humana.

La Comunicación humana, general y multiforme, adopta diversos tipos o formas de acuerdo a los signos o códigos que se empleen. Así tenemos una Comunicación con códigos lingüísticos y otra que no usan estos códigos.

a) La Comunicación no lingüística.- esta forma de Comunicación es la que comprende los usos de cualquier tipo de signos menos el lingüístico. Silvia Ana Dosel  divide a esta forma en dos subgrupos, atendiendo al tipo de códigos empleados:

a.1  Formas de Comunicación con códigos lógico - Objetivos
       Estos modos de Comunicación no lingüística se caracterizan porque son de naturaleza decorativa y objetiva; transmiten experiencias e informaciones reales, concretas y directas. comprenden:

       -
Los relevos del lenguaje (lingüístico): alfabetos morse y brille, sistemas de señales con banderas.

      -
El sustituto lingüístico: los jeroglíficos, los picotearas, las señales de humo, los ideogramas chinos, etc.

       -
Los auxiliares de los sistemas  lingüísticos: los acentos, tonos, mímicas, gestos, etc.

       -
Códigos prácticos: los de circulación vial, las señales sonoras, etc.

· Códigos epistemológicos:  los que representan  a la estructura de una realidad compleja como fórmulas, planos, diagramas, mapas, representaciones geométricas, etc.

a.2.
Formas de Comunicación con códigos estéticos – subjetivos y de conducta.

        Estas formas de Comunicación son de carácter connotativo, es decir de significación compleja y se refieren a hechos y fenómenos subjetivos y artístico- culturales trascendentes. 

     comprende a:

· todas las manifestaciones de las artes plásticas, musicales, la danza, etc.

· los mitos, ritual rituales, costumbres, tradiciones, modas, etc.

a estas dos formas, nosotros agregaríamos una tercera:

a.3  Formas de Comunicación con códigos icono – simbólico
Las que comprenden el uso de las imágenes y de los diversos símbolos. 

b) La Comunicación lingüística
         b.1. Naturaleza
Al tratar la Comunicación humana general, muchas ideas  básicas sobre este tema ya han quedado planteadas; de manera que al referirnos a esta forma – sólo reafirmaremos que es aquélla cuyos signos usados son exclusivamente los lingüísticos. 

En esta forma de Comunicación un emisor (hablante o “escribiente”) se dirige a un receptor (oyente o lector) haciendo uso de las palabras o los signos lingüísticos (en forma oral o escrita) para influir en aquél y lograr un propósito preestablecido.

         b.2.  Elementos        
La Comunicación lingüística presupone la existencia de los siguientes componentes: emisor, receptor, códigos, canal, mensaje, ambiente y los procesos de encodificación y decodificación.

Antes de pasar a explicar cada uno de los elementos mencionados, es necesario recordar que esto se ha hecho considerando la forma de Comunicación lingüística interpersonal, donde el proceso de expresión se relaciona directamente con otro proceso, el de recepción, sin que de por medio se utilicen técnicas o instrumentos sofisticados como sucede en el caso de la Comunicación masiva. Veamos a continuación el diagrama que gráfica el proceso comunicacional.
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b.2.1  El emisor
Es el primer elemento del proceso de la Comunicación, el que lo inicia desde el momento en que dice oralmente algo, o lo escribe, con el propósito de informar o dar a conocer un mensaje a alguien. 

Como todo ser humano, el emisor es una compleja realidad biosicosocial; en él ocurren diversos fenómenos, simultáneamente, cuando produce y emite información. 

La noción de fuente se relaciona íntimamente con la de emisor, aquella alude a la razón, la necesidad y los Objetivos que tiene una persona, o personas, para convertirse  en emisor.

b.2.2 El proceso de encodificación
Es el proceso sicológico y actitudinal por medio del cual el emisor determina, apropiadamente, el mensaje por exteriorizar, usando los medios y códigos adecuados para lograr sus objetivos comunicacionales.

 Es el caso de la Comunicación masiva que veremos más adelante este proceso es desarrollado por un grupo de personas, a los que se les denomina encodificadores o productores de mensajes, con una alta preparación sicológica y técnica y con un amplio conocimiento de la idiosincrasia y conducta de los diferentes grupos sociales, lo mismo que de sus necesidades diversas.

b.2.3  El canal
Es el recurso o medio físico y material de los que se vale el emisor para hacer llegar a un destinatario. Es el conducto o vehículo que transporta las informaciones escodificadas hasta el receptor.

Por ejemplo, cuando pronunciamos una palabra, el aire es el canal; el papel, en el presente escrito; un aparato de radio, en la Comunicación masiva radial, etc. Unos dicen que los canales pueden ser: sensoriales (los sentidos humanos convertidos en receptores de mensajes), ambientales (aire) o electromagnéticos (telégrafo, teléfono, radio, tv, cine, discos, cintas magnetofónicas y de videos, distes, etc.). Mas, si hablamos estrictamente  de la Comunicación lingüística interpersonal los mensajes sólo nos llegan – porque así son emitidos, con ese propósito – por canales audio – visuales: el aire (al hablar – escuchar) y las ondas luminosas (al leer – escribir).

b.2.4  El Código  

Es el sistema de signos común a emisor y receptor. Para que haya Comunicación es necesario que la lengua – en el caso de Comunicación lingüístico, e incluso los niveles de uso de la misma, sea igual entre el emisor que escorifica su mensaje y el receptor que decodificará dicho producto informativo.

b.2.5  El mensaje         
Es el conjunto de informaciones o contenidos que han sido materializados objetivamente a través de textos o discursos. En la Comunicación lingüística, los juicios, las ideas, las afirmaciones, las peticiones, los postulados, etc. Constituyen formas de mensaje y son expresadas, mediante las palabras o signos lingüístico, en enunciados, oraciones, textos, etc.

En el caso de la Comunicación masiva, el mensaje resulta más complejo en su elaboración y materialización, sobre todo porque busca llegar sin interferencia alguna a un número indeterminado de receptores.

b.2.6  El proceso de decodificación  
Todo mensaje es producido y dirigido teniendo en cuenta un determinado receptor. La decodificación es un proceso físico – síquico que se activa cuando el emisor capta sensorialmente un texto (oral o escrito) y, luego, lo procesa de acuerdo a su capacidad y experiencia (emotiva, cognoscitiva, lingüística, etc.) para comprender y valorar el o los mensajes de dicho texto. Esto requiere de ciertas aptitudes y actitudes por parte del receptor: manejo de un mismo códigos, un mismo grados de empatía, apertura, etc.

b.2.7  El receptor
          Es el destinatario de un proceso comunicacional; es la persona o personas encargadas de recepcionar, procesar y comprender el mensaje que le ha hecho llegar un emisor. Es el otro componente básico del circuito de la Comunicación que actúa como blanco u objetivo del emisor; pero esto no significa que dicho elemento sea un componente pasivo, no es así: un receptor es un emisor en potencia, lo mismo que un emisor puede asumir, en cualquier momento, su rol de receptor.

En un monólogo el emisor y el receptor son la misma persona, aunque conviene aclarar que, en este caso, si hablamos de Comunicación lo hacemos de una forma muy especial, que, tal vez, sólo se restringe a un mecanismo de autorregulación lingüística. Mas, cuando estos monólogos se realizan conscientemente ante un individuo o un público, dejar ser simples soliloquios.

b.2.8  El ambiente  

Es la situación concreta, espacial y temporal, que justifica y permite  un acto comunicativo.

Esta conformado por un conjunto de factores externos que posibilitan la relación emisor – receptor. Así, la Comunicación pedagógica sólo puede darse dentro de los ámbitos de un aula, o en cualquier otro lugar, y atendiendo a propósitos instruccionales (la existencia de un plan, de materiales, recursos humanos, etc.).

b.3    Factores que influyen en la Comunicación 
Son muchos los factores que tienen incidencia directa en la Comunicación, ya sea   favorable o desfavorablemente. Veamos los más destacados e implicativos:

b.3.1  Nivel de uso de la lengua
           Cuando se usa la lengua para comunicarse, es importante que ésta se use considerando un nivel homogéneo. Por ejemplo, un conferencista debe adecuar su exposición, o sea el nivel de uso de la lengua, cuando se dirige a estudiantes universitarios o cuando lo hace a madres analfabetas.

b.3.2   Predisposición y actitudes mutuas 

Para codificar un mensaje, el emisor debe tener la predisposición a dejarse entender; debe despertar un grado de receptividad, aceptación y simpatía en el receptor, debe generar expectativas favorables en aquél para que pueda comprenderlo fácilmente. Por su parte el receptor, también debe tener estas mismas características. Es necesario que entre ambos exista una interdependencia de expectativas o, cuando menos,  el conocimiento y respeto mutuo de las mismas.

b.3.3  El nivel de conocimiento  

Este factor está relacionado con el nivel cognoscitivo tanto del emisor como  del receptor.

Y es que, indudablemente, todos los seres humanos no tenemos el mismo nivel de desarrollo intelectual ni la misma cantidad o capacidad informacional. Para efectos de una óptima Comunicación es importante e imprescindible, entonces, equiparar estos desniveles; o sea, un emisor no debe codificar un mensaje en forma difícil, pues el receptor no podrá decodificar el mensaje.

b.3.4  El contexto socio – cultural
Evidentemente, tanto el emisor como el receptor comparten un sistema socio – cultural dado y en el cual se desenvuelven, sino Cotidianamente, cuando menos en la circunstancia comunicacional. Dentro de este contexto, entonces, se hallan prefijadas conductas, hábitos, reglas, tradiciones, costumbres, etc. que se deben cumplir y respetar. Así, por ejemplo, un obrero al dirigirse a su esposa lo hace de manera distinta a cómo lo haría con sus compañeros o ante su jefe.

b.4  Funciones de la Comunicación
Son seis las funciones que se reconocen en todo proceso comunicativo y según los propósitos conscientes y orientados por el emisor.

b.4.1 Función referencial
Esta función llamada, también, representativa se da cuando el emisor se refiere a un objeto, ser o fenómeno de la realidad, de manera directa. Es cuando únicamente se informa de un referente sin que medie nuestra valoración emotiva o sentimental. Generalmente los enunciados científicos cumplen cabalmente esta función:

· “ La suma de los ángulos internos de un triángulo es 180º”.

· “ El avión aterrizó a las 3.45’ p.m. en el aeropuerto de Trujillo”.

· “ El curso de lenguaje busca ser eminentemente práctico”.

 b.4.2   Función sintomática
Consiste en proporcionar “ síntomas” sobre nuestro estado anímico, dar indicios de nuestra personalidad, grados de instrucción, rasgos culturales, clase social, etc., tanto cuando hablamos como al escribir:

· “ ¡ Pucha, qui tal calor quihace en la costa!”.

· “  Es demasiado el calor que se siente en la costa ”.
b.4.3  Función apelativa
Es la que busca, imperativamente, generar una respuesta o actitud en el receptor, puesto que el mensaje directamente está dirigido a la voluntad de aquél, de distintas maneras:

· “Pedro, por favor, ¿ quieres alcanzarme una ticita ?”.

· “ Pedro, dame una tiza, ¡rápido!”.

b.4.4  Función fática

Esta función se encarga de posibilitar situaciones comunicativas entre un emisor y un receptor, poniéndolos en contacto mediante recursos expresivos breves e intrascendentes:

· “ ¡Hola, qué tal!”.

· “ ¡ Aló, sí. !”.
· “ ¿ Sabe qué hora es?”.
b.4.5  Función metalingüística
Mediante esta función podemos analizar y estudiar a una lengua usando la misma lengua; esto para conocer estructuración y funcionamiento y, así, manejarla mejor:

· “ I digo:  dormir es una actividad peligrosa ¿ tiene sentido la frase?”.

· “ ¿ Qué me quieres decir con que soy egregio?”.
b.4.6  Función poética 

Es aquella cuyo propósito del emisor es centrar la atención del receptor en el mensaje, el mismo que ha sido trabajado con una finalidad artística, gracias al uso literario de la lengua y que hace prevalecer la connotatividad y trascendencia del mismo:

             “ Porque mi patria es hermosa

               como una espada en el aire

               yo la amo y la defiendo con mi vida

               (...)”.                      

                                       (Javier Heraud)

En la práctica comunicativa cotidiana, las funciones mencionadas se conjugan y fusionan, prevaleciendo unas sobre otras, alternativamente, o armonizando entre ellas, según las circunstancias y situaciones comunicativas concretas.

b.5  Tipos de Comunicación
Los tipos o clases de la Comunicación lingüística son varios. Veamos, a continuación algunos de ellos considerando tres criterios de clasificación:

· De acuerdo al Grado de relación emisor – receptor:

· Comunicación horizontal.- Llamada, también, bidireccional. Es cuando se da una interrelación directa y a un mismo nivel entre emisor y receptor; es cuando existe una reciprocidad de actuación lingüístico – comunicativa: una pareja de esposos, un grupo de amigos, dos hermanos, etc.

· Comunicación vertical.- Ocurre cuando el emisor impone sus mensajes  “ desde arriba” y no posibilita ni permite la participación del receptor. Se le conoce, también, con el Nombre de comunicación unidireccional: un militar superior y sus subalternos, un capataz y los obreros, etc.

· Según la cercanía entre emisor y receptor
· Comunicación próxima o directa.- Es aquella que se da en forma interpersonal, “ cara a cara”, donde emisor y receptor están ocupando el mismo espacio comunicativo:  diálogos, entrevistas, etc.

· Comunicación a distancia o indirecta.- Es cuando el emisor y el receptor no se relacionan personalmente, sino a través de materiales y medios materiales y especiales: una carta, los teléfonos, un disco, un libro, etc.

· De acuerdo al número de receptores y al uso de instrumentos y técnicas
· Comunicación pública o de grupos.- Se da al momento en que un conferencista, un orador, un dirigente o un vendedor ambulante se dirige al público o a un grupo de personas. Hay un emisor y un grupo numeroso de receptores.

· Comunicación de medios o de masas.- Este tipo de Comunicación ocurre si se tiene que el emisor no es una sola persona, sino un grupo quienes, a su vez, producen y emiten mensajes para un número indeterminado de receptores, amorfos, desvinculados y heterogéneos, fácilmente manipulables. Ejemplos de esta clase de Comunicación son los que se realizan a través de la radio, la tv, los periódicos, el cine, etc.

Esta forma de Comunicación se explica a partir de modelo propuesto por Shannon y Weaver (1947).

MODELO PROPUESTO POR SHANNON Y WEAVER 






Veamos su explicación con un ejemplo : La transmisión radial de una noticia. El emisor (periodista) selecciona de la fuente (carpeta de noticias preparadas o no por aquél) un mensaje (una noticia) para darlo a conocer a un destinatario (público); este mensaje seleccionado puede salir al aire gracias al transmisor (equipo radial de emisión) que codifica al mensaje en forma de señales (ondas radiales) las que se desplazan por un canal (la atmósfera) hasta llegar y ser captadas por el receptor (el aparato de radio y los sistemas auditivos del oyente quien usa un mismo código (la lengua); si la noticia llegó y fue atendida es porque se eliminó al máximo algún ruido (fenómeno de interferencia comunicativa).
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