COMPONENTES
1.- Comunidades de práctica:
COMUNIDAD DE PRÁCTICAS 

El término comunidad de prácticas fue estudiado y acuñado por Etienne Wenger(1998) que utilizó en el libro "Cultivating Communities of Practice ",publicado junto con Jane Lave. Siete años más tarde, Etienne, ya en solitario, presentó el libro cuya versión en castellano de Genís Sánchez Barberán, publicada por Paidós en2001, pertenece esta reseña. A través de esta obra, Wenger concibe el aprendizaje como un proceso de participación social. Frente al implacable celo con el que actúan la mayoría de las instituciones contra las comunidades de práctica (CP), el autor defiende que el aprendizaje basado en la participación puede ser muy beneficioso para las organizaciones.

Etienne Wenger define a las comunidades de práctica como “grupos de personas que comparten un interés, una problemática específica o simplemente una pasión sobre algún tema particular y que profundizan su conocimiento y experiencia en ese tema mediante la interacción con otras personas en forma continua y sostenida".
1.- PRINCIPIOS BÁSICOS DE LAS COMUNIDADES DE PRÁCTICA 

· Interacción de conocimientos, prácticas e información : Todos los integrantes en la comunidad de prácticas tienen algo que  enseñar y todos tienen algo que aprender.

· Colaboración y participación: Mientras que todos los integrantes tengan el compromiso de colaborar y participar activamente, el éxito será un común denominador para todos los integrantes de la comunidad de prácticas.

· Existencia de un líder o facilitador :A diferencia de otros tipos de redes sociales, las comunidades de práctica necesitan una figura, un líder que juegue un rol de facilitador para cohesionarse y establecer  relaciones  de  confianza. 
· Confianza: Cada participante debe sentirse cómodo y reconocido para que pueda aportar o traer información, experiencias, conocimientos a la comunidad y, a su vez, percibir que la comunidad intenta ayudarlo.
2.- COMPONENTES DE LA COMUNIDAD DE PRÁCTICA: 

· Experiencia: Los participantes de la comunidad de prácticas tienen que tener experiencias de los temas que se van a tratar para hacer  más fructífera la interrelación del conocimiento. 

· Identidad: Al ser la comunidad de prácticas u n grupo que utiliza la red para compartir información, y al integrarse distintos personas cada una con su propia cultura, profesión, creencia, idiosincrasia, de debe procurar que la integración se dé salvaguardando la identidad de cada integrante, ya que permitirá enriquecer el trabajo del grupo.

· Intercambio: El intercambio y la interacción del conocimiento, información y experiencias, es un elemento esencial en la comunidad de prácticas, es la razón de ser de éstas. 

· Motivación: Los que deciden formar parte de una comunidad de prácticas, están inducidos por la motivación de compartir, intercambiar conocimientos para que de esta manera puedan aplicarlos en el entorno donde se desarrollan.

·  Estructura: a pesar  de que  la comunidad de prácticas se realiza utilizando la tecnología, en este caso el internet, existe una estructura, funciones, roles, tareas, dependiendo de cada comunidad de prácticas que se forme.
· liderazgo compartido: para que la comunidad de práctica consiga sus objetivos es necesario que exista un líder quien pueda cumplir el papel de facilitador y coordinador de la información para evitar que  abunde la información y no se pueda sacar provecho de ella.

Pero eso no significa que tan solo existiría un líder sino que todos los integrantes deben estar en las  condiciones de  coordinar el grupo cuando se da la oportunidad de tomar el liderazgo
· intercambio: La comunidad de prácticas es un constante intrecambio de información, conocimientos y experiencia.

3.-LA COMUNIDAD DE PRACTICA COMO HERRAMIENTA DE COMPARTIR EL      CONOCIEMIENTO

 La finalidad de una comunidad de práctica es la de hacer explícita la trasferencia informal de conocimiento, ofreciendo una  estructura formal que  permite más conocimiento a través  de las expectativas  compartidas  dentro del grupo. Por esta razón la propia identidad del grupo se refuerza al potenciar el aprendizaje como un proceso de participación  y liderazgo compartido.
La comunidad de práctica no es una comunidad científica como tal, ya que su planteamiento no es la ciencia sino la experiencia de la práctica y la gestión compartida del conocimiento. Esta gestión del conocimiento se realiza siempre de una forma colaborativa y en un proceso continuo

de establecer estrategias de participación, liderazgo, identidad y aprovechamiento del conocimiento. La comunidad de práctica al igual que cualquier grupo de trabajo colaborativo tiene sus propias características que la definen y si bien existe una amplia tipología para caracterizar a una comunidad, las preguntas acerca de quiénes se asocian, para qué lo hacen, con que motivación, en qué ámbito o contexto y cuál es la naturaleza de esta relación, constituyen criterios que posibilitan analizar el sentido y los propósitos de estas formas de trabajo colaborativo. En la siguiente figura se pueden apreciar algunos de los elementos componentes de una comunidad de prácticas

4.-TIPOS DE COMUNIDAD DE PRÁCTICAS:
4.1.-Centradas en las actividades: Son grupos pequeños, se conocen entre ellos, el lenguaje es compartido, el grupo se constituye en función de algún tema , proyecto , o problema bien definido con un inicio y un final claros , el grupo realiza una división de la funciones , se da una transferencia explícita de prácticas , procedimientos y productos .

Este grupo de prácticas tiene como objetivo el aprendizaje de todos los  Integrantes. 

Finaliza con la realización del producto que refleja el aprendizaje. 

4.2.-Centradas en la práctica: Es un grupo cuyos miembros no se conocen, ya que hay acceso abierto a múltiples participantes, existe al igual que en la comunidad en las actividades un lenguaje compartido.

Los miembros buscan la participación para mejorar su práctica laboral, existe una fuerte identidad profesional, el liderazgo emerge de la experiencia y del grado de experiencia.

El aprendizaje se da como consecuencia de la práctica, continuo  rediseño y experimentación ya que la producción es continua con múltiple tareas.

4.- Centradas en el conocimiento: Los participantes pueden conocerse o no, participan en virtual de la experiencia relevante y el interés común, se da el dialogo escrito, documentos, enlaces y creación de base de conocimientos, permitiendo la evolución y acumulación del conocimiento producido.

Existe fuerte identidad con el objeto de conocimiento, hay una división  formal del trabajo basada en roles e identidades. 
5.- comunidad de prácticas y gestión del conocimiento  organizacional: Las comunidades de práctica pueden convertirse en formidables herramientas para gestionar el conocimiento de las organizaciones más allá de los límites delos sistemas formales.
En efecto, los tradicionales organigramas corporativos no siempre vinculan entre sí a personas con intereses comunes o habilidades específicas para resolver un problema determinado.

Si en una organización un ejecutivo desea saber cómo liderar un grupo de trabajo intercultural, sus jefes, colegas y colaboradores directos tal vez carezca de la experiencia para aconsejarlo.

Pero quizá la organización sí tenga en su interior muchos especialistas en estos temas. Por ejemplo, personas que han investigado esta problemática u otros directivos que, en el pasado, también han enfrentado el desafío de liderar  un equipo intercultural. De esta forma, el ejecutivo puede ingresar en aquella comunidad online y acceder inmediatamente a las mejores prácticas en la materia.

Incluso, puede pedir consejo a los miembros sobre cómo superar los desafíos  específicos que pudiera ir encontrando a lo largo del proyecto. 

Al mismo tiempo, este ejecutivo puede aportar su experiencia para ayudar a  otras personas de la organización que enfrentan un problema similar. 

Este mismo principio puede generalizarse. Por ejemplo, pueden formar se comunidades con personas que poseen experiencia en industrias específicas o ciertas especialidades funcionales.

Así, su conocimiento combinado y potenciado permite resolver problemas en tiempos más cortos, con menores costos, mejorando la calidad de las decisiones y acelerando la innovación.

Las comunidades de práctica como herramientas de integración y pertenencia 

Además de sus beneficios en términos de difusión de conocimiento organizacional, las comunidades de práctica también pueden ser formidables herramientas de integración del talento a una organización.

En general las personas necesitan y aprecian las relaciones, los amigos y toda una comunidad y ambiente de trabajo que les son gratos. Es un importante aspecto de valoración, de refuerzo de la pertenencia a una empresa.

Precisamente, las comunidades de práctica permiten crear un sentido de identidad y contención, necesarios para desenvolverse en un mundo complejo y cambiante.

En definitiva, para los jóvenes de la Generación Y, las comunidades virtuales  constituye n un modo natural de reunirse en torno a una preocupación común. 

A los profesionales más señor, tal vez les lleve más tiempo comprender cómo funciona este sistema y sacar provecho de su potencial, resignándose a la falta del "cara a cara" y a la mayor intimidad.

Ante el avance de la globalización y las tecnologías de comunicación es un hecho que, tarde o temprano, todos formaremos parte de alguna comunidad de práctica virtual.

Como toda nueva herramienta, requerirá tiempo de acomodamiento y mejora. La posibilidad de extraer todo su potencial estará, en última instancia, en nuestras propias manos.
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