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 Entrevista: 
Señor secretario de cultura y turismo de la ciudad de Duitama, Boyacá. 
Cuestionario: 

1. Considera usted que se está incentivando y apoyando el turismo en la ciudad de Duitama? 

Resp. Se está incentivando a través de programas que ha venido implementando la alcaldía municipal para que los habitantes y en especial las personas que derivan su sustento del turismo lo puedan hacer de la mejor manera. 

2. Que le falta a Duitama para ser considerada una ciudad verdaderamente turística como Paipa u otros municipios del departamento? 

Resp. La verdad estamos trabajando duro desde la administración para lograr que el municipio sea reconocido como turístico además de ser una región eminentemente industrial, yo diría que necesitamos hacer más publicidad en todos los medios y especialmente en internet aprovechando precisamente que nuestros vecinos gozan de un gran reconocimiento como muy buenos destinos turísticos. 

3. Se están promocionando los destinos turísticos de Duitama a nivel nacional e internacional?. 

Resp. Se trabaja en esa promoción a través de la página oficial 
del municipio de Duitama www.duitama-boyaca.gov.co en ella 
tratamos de mostrar los sitios turísticos, las fechas de nuestras 
festividades y en fin todo lo relacionado con el turismo en 
la perla de Boyacá. 

4. Como se prepara a los habitantes de la ciudad para atender a los visitantes? 

Resp. Por intermedio del SENA estamos trabajando en la capacitación de las personas en programas como: Turismo bilingüe en el que se enseña a los habitantes una segunda lengua para que puedan prestar un mejor servicio, existen otros programas como Duitama cívica en donde las personas aprenden como tratar a nuestros visitantes. 

5. Se capacita a las personas municipio en actividades propias del turismo como artesano, rústico, vendedores, comerciantes, etc. Para que saquen el mayor beneficio y ofrezcan la mejor atención. 

Resp. Claro que si, además de los programas ya mencionados y también por intermedio del SENA se ofrecen programas para que los habitantes se puedan especializar en las diferentes actividades además de obtener certificaciones por competencias es decir donde se evalúan las capacidades de los interesados, esto también les da la oportunidad de crecer y poder hacer valer más su trabajo. 

6. Se tiene un cálculo en cuanto a divisas generadas por este sector en el Municipio de Duitama?. 

Resp. La cifra exacta en el momento no la tengo pero se calcula que el 2 por ciento de los ingresos del municipio son por medio del turismo y estamos pensando en subir esa cifra a 5 por ciento en los próximos 2 años. 

7. Que planes futuros hay en el Municipio para mejorar los ingresos al municipio y a los habitantes por este concepto?. 

Resp. Ahora mismo estamos comenzando el programa Duitama turismo ecológico en donde esperamos dar a conocer las bondades de nuestra tierra especialmente en la laguna y en los lugares aledaños a los límites con Santander ( violín ) en donde el clima es espectacular.

