EDUCACIÓN DE CALIDAD
Líneas de actuación del Docente orientadas hacia sí mismo y el estudiante:
1. Educar el carácter
Determina que debe tener congruencia entre lo que pensamos, logramos y actuamos, en nuestra disposición moral, en nuestro conjunto de convicciones, nuestros valores, actitudes, hábitos, también en la disciplina en el uso del tiempo y en la capacidad de organizar las actividades de uno y los demás.
2. Educar la Inteligencia
Esta se desarrolla a través del lenguaje, el pensamiento y la palabra, debemos contar con conocimientos generales, también con destrezas y habilidades fundamentales, esto implica contar con capacidad de abstracción, de raciocinio lógico, concretando el aprender a pensar y aprender a aprender, también es relevante haber adquirido y saber manejar conocimientos mucho muy especializados de acuerdo al contexto de aplicación.
3. Educar los sentimientos
Simpatías, prejuicios y deseos, pensamos con el corazón, los sentimientos invaden el territorio de la inteligencia, por tanto es importante también cultivar la imaginación y la creatividad, posibilitando la educación para la compasión, esto es educar con y para los valores éticos.
4. Formación de la libertad
[bookmark: _GoBack]Educar para la libertad responsable, con el fin transitar de la heteronomía a la autonomía moral, consiente y plena del individuo.
