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1.- Descripción general
El curso se centra en el ámbito de las investigaciones e intervención social de las interacciones que despliegan las audiencias en relación a los medios de comunicación, en un contexto que abarca las apropiaciones y usos sociales que realizan ciudadanos y medios de comunicación. 
La relación entre audiencias y medios está atravesada por nuevas configuraciones culturales que son determinadas por los procesos de influencia de medios y audiencias que incluyen la emergencia de nuevos medios; el despliegue de acciones de identidades sociales (ecología, derechos humanos, género…): la reelaboración de los procesos de construcción de sentido; la posibilidad técnica que constituye un catalizador y consecuencia de cambios en los modelos sociales; entre otras perspectivas de lectura y procesos de cambio.

El curso revisará críticamente el itinerario de los estudios de recepción y los estudios culturales incluyendo las dimensiones asociadas a la subjetividad (sujeto), el poder (la política) y la cultura (simbólico). El enfoque de los estudios es “transdisciplinario”, especialmente en los autores y perspectiva latinoamericana que enfatizan las implicaciones del poder en las relaciones comunicativas y culturales.
La agenda del curso pretende constituirse en un foro para el análisis de las distintas perspectivas de lectura de los procesos de interrelación de las audiencias entre sí y con los medios de comunicación, e igualmente revisar las experiencias asociadas a los procesos de apoderamiento social de los medios por sujetos que proponen una reconstrucción democrática mediante intervenciones de influencia, producción y oferta comunicativa; y procesos de transformación desde la propia recepción (educomunicación, lectura crítica…) . 
2.- Objetivo general

Ofrecer una perspectiva analítica critica integral orientada a las proposiciones para comprender los procesos comunicativos que se producen en la interrelación entre las audiencias y medios de comunicación; y su correlato en la configuración de los procesos culturales, sociales y políticos. 
3.- Objetivos específicos

1. Desarrollar en los participantes una perspectiva crítica e informada sobre la interrelación existente entre los medios de comunicación y las audiencias y sus implicaciones en la configuración de los procesos culturales, sociales y políticas en la sociedad contemporánea de América Latina

2. Comprender las principales conceptualizaciones e investigaciones desarrolladas en los estudios de recepción y cultura realizados en Europa, Estados Unidos y América Latina y el Caribe. 
3. Acercar a los participantes a las distintas habilidades para la observación, investigación e intervención en torno a los medios de comunicación y los procesos de interacción social conexos .
4.- Organización

Para alcanzar los objetivos planteados, el curso supone la lectura de diversos estudios y trabajos de los autores de mayor relevancia en cada uno de los temas previstos. Las sesiones incluyen intervenciones expositivas del profesor, además de una discusión activa e informada de los participantes que implica la lectura de los materiales seleccionados. Adicionalmente en el curso se recurrirá al diseño de un mapa conceptual integrado de los desarrollos teóricos y prácticos alcanzados en el itinerario de los estudios de recepción y cultural; ello implica la participación activa mediante la interacción directa para la construcción colectiva de conocimiento. Algunas sesiones los participantes trabajarán en grupos de aprendizaje para el desarrollo de actividades, modelos conceptuales y proyectos de investigación y/o intervención social.
5.- Evaluación

El proceso de evaluación tomará en cuenta la participación activa en las discusiones de cada sesión, la intervención en la elaboración del mapa conceptual de los estudios de recepción en los distintos ámbitos y la calidad y relevancia de los ensayos producidos.

La evolución continua que incluye la participación en las sesiones, los trabajos grupales en las sesiones y la intervención en el mapa conceptual tendrá una ponderación del 40 %. La elaboración de un trabajo individual que se realizará a mitad de curso tendrá una ponderación del 25 % y la presentación de un ensayo final realizado por un grupo de trabajo alcanzará el 35 % restante
6.- Programa por semanas
Semana 1.- Presentación e Introducción. 

La propuesta metodológica. Los usos sociales, los estudios culturales y de recepción
Semana 2.- Antecedentes: Funcionalismo clásico. 
Usos y gratificaciones. . P. Lazarsfeld: los líderes y las variables sociales intervenientes en el proceso de comunicación. E.Katz. La teoría de usos y gratificaciones, ¿qué hacen las personas con los medios?
 Semana 3.- Antecedentes: Estudios críticos 

Los estudios críticos. La influencia de los estudiosos de la escuela de Frankfurt. Los aportes de Michel de Certau



Semana 4.- Una mirada a las audiencias
Los aportes micro y macro sociológicos: Giddens, Lull y Ang. Los usos estructurales y los usos de relación.
Semana 5.- Estudios culturales británicos
La escuela de Birmingham. Culturalismo y estructuralismo. David Morley y sus aportes a la investigación cualitativa.
Semana 6.- La perspectiva latinoamericana: Martín Barbero
La influencia de Bourdieu y Martín Serrano. De los medios a las mediaciones
Semana 7.- La perspectiva latinoamericana: García Canclini , Renato Ortiz, Beatriz Sarlo, Anibal Ford y otros
Del hibrido al consumo. Las perspectivas socioculturales
Semana 8.- La crítica al recepcionismo
Matterlart, Mata y Caletti. Neopopulismo y los resortes de la industria 
Semana 9.- Cambian los sujetos
Kaplún y la lectura crítica. Educomunicación. Orozco y la tele videncia.

Semana 10.- Metodología para la investigación.

Etnografía, observación participante y otros métodos cualitativos. La visiones pluri disciplinarias.

Semana 11.- Sujetos para los medios
La participación de los sujetos. Apropiación y cultura subalternas: resistencia y emancipación. La comunicación local, popular y ciudadana.
Semana 12.- La ciudadanía y los medios

Grupos de presión y nueva articulación frente los medios. De la lectura a la incidencia 
Semana 13.- Las nuevas identidades y su relación con la cultura.

Identidades globales con actuación local. Género, grupos étnicos, derechos humanos, ambiente y otros relatos


Semana 14.- La globalización y la relocalización
Los nuevos territorios para el despliegue de los actores. La influencia de desterritorialización. La paradoja entre la cotidianidad y la globalidad.
Semana 15.- La mirada venezolana.
De los efectos a la cultura. Los precursores: Colomina y Santoro. Los estudios culturales: otros abordajes.
Semana 16.- Prospectiva y ámbitos de actuación.
El impacto de la comunicación y posible desarrollo en las sociedades contemporáneas. Los desafíos ciudadanos, la posibilidad de la vida democrática y su interrelación con los medios de comunicación.
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