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	Synchrone Kommunikation bedeutet, dass sich die Kommunikationspartner zur gleichen Zeit in die Kommunikationssituation begeben und so unmitttelbar auf Beiträge reagieren können. Ein Beispiel ist die Kommunikation im Chat.
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· Chat - realisiert als Instant Message oder IRC

· Audiokonferenz

· Videokonferenz (zum Beispiel Netmeeting)

Synchrone Kommunikationsformen ermöglichen einen ortsunabhängigen und direkten Austausch zwischen verschiedenen Personen oder Personengruppen. Allerdings ist eine permanente Verbindung zum Internet erforderlich.

Der erfolgreiche Einsatz synchroner, durch den Computer mediierter Kommunikation erfordert eine Reflexion der Effekte, die die gewählte Technik und die eigene Moderation auf Diskussionsverläufe haben. Weiterführende Informationen zur Moderation in virtuellen Kommunikationssettings finden Sie im Artikel E-Moderation.

In der Rubrik Lehrszenarien haben wir Anregungen zur Einbeziehung asynchroner und synchroner Kommunikationsmittel in Abhängigkeit von verschiedenen Lehrveranstaltungstypen für Sie zusammen gestellt.

