Lapsista antiikin Kreikassa

Hallitsija Soloni Ateenassa kansalaisillensa v. 594 e. Kr. :


- lasten kasvattaminen kokonaan vanhempien vastuulle 
- voimistelemisen oppi oli pääasia lapsen kasvattamisessa. 
- edistääksensä isänmaan rakkautta, oli Soloni antanut asetuksen; sodassa isänmaan hyväksi kaatuneitten lapset kasvatetaan valtakunnan kustannuksella 

- joka pahasti kohteli köyhää, lasta eli orjaa, pidettiin rikoksen alaisena ja oli oikeuteen haastettava 


- poikalapsen syntyessä ripustettiin seinälle seppele öljypuun oksista, mutta jos tyttölapsi oli syntynyt, ripustettiin villainen rihma (öljypuun oksa, viittasi maanviljelys-toimiin ja rihma vaimollisiin askareisiin) 


- jokainen äsken syntynyt lapsi laskettiin isänsä jalkojen juurelle; jos tämä nosti sen helmaansa, oli hän sillä ottanut velvollisuudeksensa kasvattaa lapsi. Mutta jos hän antoi sen olla koskematta, piti lapsi tapettaman tahi heitettämän oman onnensa nojaan. 

 
- seitsemännellä eli kymmenennellä päivällä jälkeen syntymisen tehtiin kaikille sukulaisille uhri-atria, jossa lapselle annettiin nimensä. Nimi kirjoitettiin sukuluetteloon ja vanhempien täytyi vannoa lapsen olevan heidän omansa. 


- Kahdeksannentoista vuoden iässä piti nuorukaisen lähteä sotapalvelukseen.

  
- Kahdenkymmenen vuoden ikäisenä pantiin sukunsa mieslukuun. 
Nyt sai käydä kansankokouksissa, hakea valtiovirkoja ja itse tavaransa holhoa. 


- Nuorison sivistyskeinot olivat voimisteleminen ja soitanto; voimistelemista opittiin Gymnasio nimisissä opetuslaitoksissa. (Nämä olivat suuria rakennuksia, joitten ympärillä oli puutarhoja ja pyhä aho. Myöskin oli niissä kylpyhuoneita ja isoja salia, joihin puhelijat ja tietoviisaat kokoilivat oppilaansa.) 


- Soitannossa, runoelmataiteessa ja muissa tieteellisissä aineissa saivat lapset opetusta erityisiltä koti-opettajilta. 


Lähde:

http://agricola.utu.fi/hist/kktk/kansa1860/Tmk1860-1b.html

Kasvatus Spartassa

Vanhemmilla ei ollut lapsiin ja heidän kasvatukseensa minkäänlaista määräämisvaltaa. Kaupungin vanhimmat tarkastivat jokaisen vastasyntyneen ja määräsivät, saiko se jäädä eloon vai ei, ja lapsen terveydentila tutkittiin kylvettämällä se viinissä veden asemesta. Jos se silloin pyörtyi, se julistettiin heikoksi ja jätettiin kuolemaan, mutta terveitten lasten katsottiin tulevan viinikylvyssä vieläkin terveemmiksi ja vahvemmiksi. Naisten asema Spartassa ei ollut huono; tytöt saivat yhtä hyvän kasvatuksen kuin pojat ja ylipäätänsä vallitsi molempien sukupuolten välillä tasa-arvo. Seitsemän vuoden ikäisinä otettiin lapset äidiltään ja sijoitettiin valtion täysihoitokouluihin, joissa he saivat harrastaa voimistelua ja nyrkkeilyä, aseharjoituksia ja kuorolaulua, keittämistä ja veistoa. Pojat nukkuivat kaikki yhdessä kaislakuvoilla, jotka he saivat itse noutaa ohi virtaavan joen rannasta. He kulkivat peseytymättöminä eivätkä milloinkaan ottaneet lämmintä kylpyä; paitansa he hankkivat itse, mutta kerran vuodessa he saivat uuden viitan. Lisäksi he saivat oppia puhumaan ja vastaamaan lyhyellä tavalla, jota nimitetään lakoniseksi. Ammattikasvatusta he eivät sen sijaan saaneet lainkaan, koska laki kielsi spartalaisia harjoittamasta ammattia tai suorittamasta liiketoimia. Se elinkeinoelämä, jota ilman ei edes Sparta voinut olla, oli perioikkien - ympärillä asuvien - hallussa.

Tunnetuin kaikista spartalaisista tarinoista on varmaan juttu pojasta, joka varasti ketunpoikasen, ja kun hänet yllätettiin, piilotti eläimen paitansa sisään. Poika seisoi ja yritti olla niin kuin ei mitään olisi tapahtunut, kunnes hän äkkiä yllättäen kaatui kuolleena maahan; ketunpoikanen oli purrut ja kynsinyt itsensä pojan rinnan läpi. Tämän tarinan taustana on se, että spartalaisten poikien sallittiin varastaa, mutta kiinnijoutuminen oli häpeällistä ja rangaistavaa; onnistunut varkaus todisti nokkeluutta ja oli kiitoksen arvoinen, mutta epäonnistuminen oli samaa kuin taitamattomuus ja ansaitsi kurituksen. Spartalaisten kasvatusmenetelmät tähtäsivät ainoastaan karaistujen sotilaiden kasvattamiseen … Poikia pidettiin tiukalla vaatetuksen, asunnon ja ruoan suhteen, heidät jätettiin usein yksin pilkkopimeään, jotta he olisivat oppineet voittamaan kaiken pelon, heidät totutettiin sokeaan tottelevaisuuteen ja ehdottomaan kunnioitukseen vanhempia henkilöitä kohtaan, ja heitä kuritettiin armottomasti silloinkin, kun he eivät olleet tehneet mitään pahaa.

Lähde:

http://intra.tkukoulu.fi/YALU/aineisto/lahdeaineisto/sparta.htm
Roomalaisissa perheissä erityisesti lasten ja vanhempien välisten suhteen rakkautta korostettiin ja äidinrakkautta pidettiin naisen tärkeimpänä hyveenä.Tytöt kasvatettiin palvelemaan miehensä ja perheensä tarpeita, ja tyttöjen avioitumisikä oli tavallisesti noin 12- 15 vuotta, kun taas miesten keskimääräinen avioitumisikä oli 19 -21 vuotta, eli huomattavasti tyttöjä suurempi. Kuitenkin tässäkin vaiheessa roomalaiset naiset olivat paremmassa asemassa ja vapaampia kuin naiset Kreikassa, sillä heillä oli ulkonaliikkumisvapaus ja he olivat oikeutettuja myös liikkumaan vapaasti kotonaan ja myös seurustelemaan miestensä vieraiden kanssa.

