	
	Impronta di pace
oltre 9000 ragazzi di 92 nazioni
a Roma, al "Supercongresso"


	

	

	
Se oltre 9.000 ragazzi di 92 nazioni, di culture, lingue, e religioni diverse hanno preso parte di persona, a Roma, a fine maggio, al "Supercongresso" dei Ragazzi per l'unità del Movimento dei Focolari, bisogna riconoscere che la tecnologia informatica (satelliti, oltre che siti internet e forum) ha contribuito a farlo divenire un avvenimento multimediale internazionale di notevole peso. 

Grazie ai tre forum aperti a tutt'oggi su internet, l'evento continua e coinvolge altri ragazzi rendendo possibile a tutti l'esperienza della fraternità universale. 20.000 le visite al sito della manifestazione www.supercongresso.net, 7.000 gli accessi alla diretta internet dell'evento, che sono andati ad aggiungersi ai moltissimi che l'hanno seguito via satellite in tutti i continenti. Più di 800 inoltre, in meno di un mese, i messaggi arrivati ai forum aperti nel sito del supercongresso e nei due siti che promuovono le iniziative dei Ragazzi per l'unità: quello che invita ad "adottare" economicamente un compagno di scuola in un paese povero ( www.school-mates.org), e quello in favore della pace ( www.lascialatuaimpronta.net). A quest'ultimo, oltre ai messaggi al forum, sono giunte quasi 7.000 adesioni, o meglio "impronte", di ragazzi appartenenti a ben 108 nazioni. A ragione si può affermare che, a parte i siti di Microsoft, Yahoo o Hotmail, sono ben poche le ‘pagine web’ che godono di una simile internazionalità di fruitori. Oltretutto non si tratta di un ‘portale’, ma di un sito con una tematica ben precisa. Economicamente parlando una ‘pagina’ con un buon valore commerciale... 

A colpire non è naturalmente solo l'internazionalità dei visitatori, ma la originalità e la freschezza dei loro messaggi, a testimonianza che davvero esiste una generazione di ragazzi "geneticamente predisposti" all'unità. 



