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Apresentação


A escolha do objeto desta pesquisa foi feita baseada em minha experiência como professora de Química, desde 1993, e por 6 anos tenho trabalhado com temas geradores em sala de aula. 

Devido a minha insatisfação em lecionar tradicionalmente fui buscar ajuda realizando cursos e participando do GEPEQ-USP, onde aprendi a desenvolver conceitos a partir de temas geradores os quais desenvolvo em sala de aula desde então. Minha experiência tem mostrado, por parte dos alunos, um maior interesse e também maior participação durante as aulas.

Segundo os Parâmetros Curriculares nacionais, a abordagem interdisciplinar dos temas geradores favorece a integração de conteúdos, evita a visão fragmentada do conhecimento e expõe os alunos à complexidade do processo de geração do conhecimento.
Por estar envolvida no GEPEQ com a utilização de temas geradores, por lecionar em uma escola que propõe aos professores desenvolverem aulas a partir de temas geradores e também porque faz parte das propostas norteadoras dos PCNs decidi investigar as concepções dos professores de Química sobre a utilização de temas geradores.

Objeto e problema da pesquisa


A principio pensei em realizar um estudo de caso sobre um grupo de professores de Química, Física e Biologia de uma Escola Estadual de Mauá que propõe a todos os seus professores o desenvolvimento de suas aulas a partir de temas geradores, mas por ser muito restrito resolvi mudar. Irei pesquisar um grupo de aproximadamente 25 professores, todos de Química, realizando 4 oficinas na Diretoria de Ensino de Mauá através de convocação, pela lei 121, para que um professor de cada U.E. possa participar dos quatro encontros onde serão investigadas as concepções desses professores sobre a utilização de temas geradores em sala de aula, como ela ocorre, bem como suas dificuldades de aplicação, suas vantagens e também como se dá a articulação entre diretor-coordenador-professor, se é que ela acontece. Outro foco da investigação é como a formação inicial dos professores facilita ou dificulta o desenvolvimento dos temas geradores dentro de projetos.


A relevância deste projeto se dá devido ele pertencer a uma linha de pesquisa voltada para o contexto social, o que tenho observado em vários congressos na área de ensino de ciências que participei, dentre eles ENPEC, ENEQ, EDEQ. Acredito, portanto, que os resultados deste estudo serão de grande contribuição para o ensino de ciências.

Justificativa


Fala-se muito em um ensino socialmente relevante, mas o que muito se vê é um ensino distante da realidade do aluno. Tendo como base os PCN, verificamos a sugestão de um ensino organizado em três áreas onde a contextualização superaria o ensino meramente disciplinar. Os PCNs sugerem também a utilização de temas geradores para o desenvolvimento dos conceitos. Verifica-se que a maioria das escolas estaduais do estado de São Paulo trabalham utilizando projetos, e que para a realização destes projetos cada área ou disciplina utiliza um ou mais temas geradores, tenho como objetivo investigar como efetivamente está sendo desenvolvido o ensino através de temas geradores, entrevistando os professores e observando suas práticas, e assim compreender melhor a realidade dos professores e alunos do Ensino Médio da rede pública. 

Objetivo


Pretendo realizar uma investigação qualitativa sobre quais as concepções desses professores de Química sobre a utilização de temas geradores suas implicações e interações. Perceber de que maneira são desenvolvido os conceitos Químicos a partir dos temas geradores.

Hipóteses

“Os professores quando possuem o conhecimento dos PCNs e contam com o apoio da direção da escola, conseguem desenvolver o seu ensino utilizando temas geradores”.

“A utilização de temas geradores é um facilitador do conhecimento e permite uma aprendizagem voltada para o contexto social”.

Fontes, procedimentos e etapas


Serão realizados quatro encontros na Diretoria de Ensino de Mauá com um a convocação de um professor de Química de cada escola para a discussão e investigação a respeito dos temas geradores e sua utilização para o desenvolvimento dos conceitos Químicos.


A pesquisa será realizada durante cada encontro através de questionários e discussões e também após, pois serão filmadas algumas aulas para observar suas práticas e serão realizadas algumas entrevistas.


 O questionário inicial será para investigar a postura desses professores sobre a utilização dos temas geradores, se eles gostam ou não, se favorece ou não a aprendizagem e o interesse dos alunos.


Um outro questionário será para investigar de que maneira os professores desenvolvem os conceitos químicos em sala de aula a partir de temas geradores. E outros questionários e entrevista serão realizados para perceber se esse método de ensino está sendo efetivamente aplicado, quais são as dificuldades encontradas pelos professores para aplicá-la, de que maneira a direção e coordenação contribuem para o seu desenvolvimento e quais as reações dos alunos frente a essa metodologia de ensino.
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Cronograma de Atividades

1° Semestre de 2007: Cursar disciplinas; Levantamento de referências.

2° Semestre de 2007: Cursar disciplinas; Levantamento de referências; Coleta de dados.

1° Semestre de 2008: Cursar disciplinas; Levantamento de referências; Coleta de dados; Análise de dados.

2° Semestre de 2008: Levantamento de referências; Análise de dados; Escrita da dissertação.

1° Semestre de 2009: Qualificação; Reescrita da dissertação.

2° Semestre de 2009: Defesa da dissertação
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