PROYECTO DE TESIS
Estándares de calidad para pruebas de software para alcanzar

 el nivel 2 de Test Maturity Model
1.- PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

El Perú es un país reconocido mundialmente por su riqueza histórica, destacando MachuPicchu, así como riqueza histórica y multicultural. De ello su gran potencial atractivo para turistas de todo el mundo. Sin embargo dicho potencial no se condice, en muchos casos, con las facilidades logísticas, financieras y de infraestructura con las que cuentan las empresas privadas y estatales del sector turismo. Mas aún las tecnologías de información y comunicación (TIC) constituyen una poderosa oportunidad que no esta siendo del todo aprovechada.
Si consideramos que en el Perú las empresas medianas y pequeñas invierten poco en temas de investigación y desarrollo, diríamos entonces que el sector turismo, compuesta por empresas medianas, pequeñas y hasta familiares, no está del todo preparada tecnológicamente hablando para afrontar los retos que la era de la información y el conocimiento exigen. El principal problema es que gran parte de las empresas ligadas al turismo en el Perú desconocen como es que las tecnologías de información, que existen actualmente en el mercado, pueden significarles un aporte importante, un valor agregado en procura del crecimiento interno de su negocio, que a su vez impulse el crecimiento económico del país.

El simple hecho de no tener una presencia en Internet, por poner un ejemplo, merma las posibilidades de que una empresa turística peruana, sea una agencia de viajes o una empresa hotelera, pueda captar un mayor número de clientes, en este caso turistas, provocando así, que los ingresos de la empresa difícilmente hallen un punto de quiebre que les permita crecer sostenidamente y que, con su crecimiento, el Perú se vea favorecido.

Hoy se están haciendo esfuerzos para impulsar el turismo peruano y los resultados, como lo muestran algunas cifras, vienen siendo favorables. Sin embargo, el tema de las facilidades tecnológicas y de comunicación es un factor que puede fortalecer estas iniciativas emprendidas por el Estado y las empresas del sector. Lo importante aquí es determinar qué tecnologías son las más adecuadas y cuáles son los beneficios que si aplicación y aprovechamiento pueden darle al sector turismo de nuestro país.
Formulación del problema

¿Cuáles son las tecnologías de información y comunicación más adecuadas aplicables al sector turismo en el Perú?

Sistematización del Problema
¿Cuál es el estado del arte de las tecnologías de la información y comunicación?

¿Qué TIC se aplican al sector turismo a nivel mundial?

¿Qué necesidades de sistemas de información en su componente de tecnología requieren las empresas turísticas en el Perú?

¿Cómo diseñar un prototipo aplicando las TIC a un empresa turística seleccionada?

¿Cómo evidenciar la competitividad de una empresa turística que aplique TIC?

Justificación e Importancia

Esta investigación es necesaria para las diversas empresas que tengan como giro de negocio el sector turismo porque al contar con las potencialidades que frecen las TIC, particularmente Internet pueden atraer clientes internacionales. Asimismo, constituir vía TIC una serie de mecanismos de difusión, promoción, comercialización y desarrollo para todo tipo de cliente.
Asimismo, complementariamente es conveniente para dar impulso al desarrollo importante en materia de infraestructura en comunicaciones a ejecutar por gobiernos locales o regionales; empresas hoteleras, agencias de viaje porque ello permitirá y facilitará la promoción y comercialización de los atractivos turísticos en todo momento y en cualquier lugar del mundo.
La importancia del tema a investigar aplicando las TIC más adecuadas hará a las empresas más competitivas y estimularía a que las demás empresas del sector sigan esa línea para no quedar fuera de competencia. Sería esa competencia lo que empujaría al sector turismo a un mejor nivel, lo que, a su vez, fomentaría el crecimiento de la actividad económica en las diferentes regiones del país donde se fomenta el turismo. 
Las cifras actuales y el crecimiento que se proyecta para el turismo en el Perú hacen de este sector uno de los más atractivos y seguramente uno de los que más inversiones presentará en los próximos años. Así lo entienden organismo como el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo (MINCETUR) que en su Plan de Turismo 2005-2015 (PenTur) abordan temas que buscan afianzar el turismo de nuestro país. Todo esto no hace más que evidenciar lo importante que resultará para las empresas del sector turismo aprovechar las oportunidades tecnológicas que la ciencia actualmente pone a su alcance.
La aplicación de las TIC puede resultar clave, ya que éstas otorgan beneficios a las empresas de este sector en temas tan importantes como la comercialización, relación con los clientes, el marketing, entre otros; convirtiéndose así en un instrumento ideal para ganar calidad, reducir costos y darle a la empresa una presencia dentro de los mercados globales.

LIMITACIONES Y ALCANCE:
La presente investigación se limitará a:

Precisar las Tic más adecuadas para el sector turismo; y determinar en qué medida las empresas puedan ser más competitivas; obtener un diagnóstica de la situación tecnológica de las empresas turísticas en la región Ancas; diseñar un prototipo aplicando las TIC a una empresa seleccionada.
2.- MARCO DE REFERENCIAS
2.1.- Marco de Antecedentes
2.2.- Marco Teórico

2.3.- Marco Conceptual

3.- OBJETIVOS
3.1.- Objetivo General

Identificar las tecnologías de información y comunicaciones más adecuadas y aplicables a la actividad turística en el Perú para mejorar  su nivel de competitividad.
3.2.- Objetivos específicos

1. Determinar las TIC que están siendo aplicadas en el turismo a nivel mundial
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