TIPOS DE CONSTRUCCIONES
 

PLATAFORMAS CEREMONIALES. De poca altura (máximo cuarto metros), en los lados tenían figuras labradas. Escenarios de ceremonias públicas, en la parte superior había altares, banderas, incensarios y, a veces, un tzompantli: hilera de varas con cráneos ensartados.
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TEMPLOS. Aquí se hacían rituales para los dioses. Están sobre pirámides y abundan en decoración exterior. Tenían cámaras interiores y un santuario como altar. En algunos casos, hay murales y tableros labrados en piedra. 
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PALACIOS. Solos o en grupo, se ubican sobre plataformas en el interior de centros ceremoniales. Tienen muros lisos, con los frisos decorados. Las muchas cámaras interiores sirvieron de habitación para la clase gobernante. 
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TORRES. Estos monumentos pétreos han sido encontrados principalmente en Campeche, México. Tuvieron función astronómica, al servir como marcadores calendáricos que utilizaban al Sol y a Venus. Algunos fueron observatorios. 
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PIRÁMIDES. Los mayas solían ampliar sus edificios cada determinado tiempo. Así, estas estructuras fueron hechas sobre anteriores construcciones, a las que se dejó tal cual en el interior de las nuevas. 

    Las pirámides se componen de basamentos escalonados (en muchos casos nueve) y una escalinata central que comunica con un templo en la plataforma superior.
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JUEGOS  DE  PELOTA. Juego de significado cósmico. La cancha ocupa el centro, con taludes laterales que rematan en un muro: allí están los anillos por donde debía pasar la pelota. Arriba hay plataformas para el público y templos ceremoniales. 
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OBSERVATORIOS. Estas construcciones eran utilizadas como plataformas de observación estelar. A veces, también cumplían funciones de marcadores astronómicos, en cuyo caso estaban alineadas con otro marcador. 
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OTROS TIPOS DE CONSTRUCCIONES. Los mayas también construyeron chultunes —depósitos subterráneos para guardar el agua de lluvia—, así como baños de vapor de uso ritual purificador y medicinal. 

    Se hicieron, igualmente, sistemas de desagüe y son notorios los sacbés, calzadas bien trazadas y compactadas —a veces, altas para salvar zonas inundables—, con adoratorios en varios tramos. Durante el Posclásico (900-1500) se levantaron murallas y fosas defensivas,y bardas que delimitaban los predios habitacionales.

    En construcciones funerarias, hubo desde sencillos enterramientos hasta tumbas para la clase gobernante. 
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