IL GIOVANE HOLDEN

La trama

Il giovane Holden è un romanzo del 1951 di J. D. Salinger, pubblicato in Italia dalla Einaudi. E' uno dei bestseller più celebri di tutti i tempi, con il suo totale di 65 milioni di copie vendute. Holden Caulfield è un adolescente molto sensibile ed irrequieto, figlio di una famiglia benestante di New York.
Nonostante un certo interesse per la letteratura, il ragazzo frequenta, con scarsi voti, il college di Pencey in Pennsylvania al quale i suoi genitori lo hanno iscritto dopo esser stato cacciato da altre scuole.
Holden è affezionato al fratello maggiore, D.B., scrittore di successo a Hollywood, alla sorellina Phoebe, una ragazzina di dieci anni, ed al ricordo di un altro fratello, di pochi anni più piccolo, morto da poco per leucemia.
A Pencey il suo compagno di stanza è Stradlater, un ragazzo belloccio che esce con una vecchia amica di Holden: Jane Gallagher, una ragazza a cui Holden tiene particolarmente.
Alla vigilia delle vacanze di Natale, Holden viene espulso da Pencey per lo scarso rendimento in tutte le materie, fatta eccezione per l’inglese (cioè grosso modo quello che in Italia è la materia "italiano": temi, scrittura e letteratura). Egli decide di scappare dal college prima del tempo, in quanto ritiene inutile restare ulteriormente.
Holden, quindi, torna nella sua città mentre i genitori erano ancora all’insaputa della sua espulsione, così decide di trascorrere i cinque giorni mancanti alle sue ufficiali vacanze autonomamente.
Giunto in piena notte a New York, il ragazzo prende alloggio in una camera di un decadente albergo del centro, visita dei locali notturni, cercando di nascondere la sua età per ordinare alcolici, ascolta musica Jazz e si intrattiene con alcune ragazze molto più grandi di lui ma non particolarmente attraenti. Una sera, in albergo, Holden decide di avere la sua prima esperienza sessuale con una prostituta, ma al momento di agire si ritrova confuso, rinuncia e finisce malmenato dal protettore.
Il giorno dopo, Holden, abbandonata la stanza d'albergo, va a cercare alcune persone con le quali in passato ha avuto rapporti abbastanza importanti per ristabilire i contatti. All’inizio il ragazzo rincontra Sally, una sua ex compagna di classe, carina ma eccessivamente snob e "stupidella"; il tentativo di riavvicinamento non va a buon fine perché Sally non riesce rendersi partecipe delle inquietudini di Holden.
Il ragazzo allora chiama un'altra sua vecchia conoscenza, Carl, con il quale si trattiene qualche ora in un bar. Carl è di qualche anno più grande di Holden e dimostra di non avere grande simpatia per il ragazzo.
Ubriaco, quando fuori è già notte, Holden decide di andare a trovare Phoebe, la sua sorella minore verso la quale è particolarmente legato.
Giunto al condominio dove abitano i genitori, Holden riesce a salire fino al suo appartamento ingannando il nuovo portiere e approfittando dell’assenza dei genitori va a svegliare la sorellina. Quest’ultima è una bambina di dieci anni, esile e sveglia. Lei ricambia il particolare affetto del fratello e lo ammira molto, sebbene ne sia spesso delusa. Il giovane confessa tutto ciò che gli è successo a Phoebe, che lo richiama per il suo atteggiamento sconsiderato ricordando continuamente che il padre non avrebbe approvato il suo comportamento. Arrivati i genitori all’improvviso, Holden si nasconde con l’aiuto della sorella e scappa dalla finestra della cameretta.
Non sapendo dove rifugiarsi per la notte, Holden chiede aiuto ad un suo vecchio professore ed amico di famiglia, il professore Antolini, che lo ospita volentieri a casa sua con la moglie, nonostante l'ora tarda. Egli è un professore di inglese di New York. È una persona molto colta e saggia. Antolini si intrattiene a lungo, prima di andare a dormire, con il giovane, ascoltando la storia del ragazzo.
Holden, ancora nel dormiveglia, viene svegliato del tutto dalla mano del professore che gli accarezza la testa. Il ragazzo, impaurito, si riveste e lascia la casa con la scusa di andare a recuperare le valigie alla stazione.
Nell'atrio della stazione centrale, in cui si trova costretto a passare il resto della notte, Holden prende una decisione: abbandonare la scuola e New York per andare all'ovest in cerca di lavoro, per costruire una casa in montagna e creare una famiglia.
Prima di partire però, sente il desiderio di rivedere la sorellina e spiegarle i suoi progetti. Dà appuntamento a Phoebe di fronte al museo, dove questa si presenta con una valigia per partire con il fratello. La reazione affettuosa della ragazzina provoca nel ragazzo un turbamento. Holden decide di abbandonare l’idea della partenza e passa, con la sorella, un semplice pomeriggio allo zoo.
Così il giovane Holden decide di tornare a casa, riprendere gli studi e sottoporsi a una cura psicologica.

