JUSTIFICACIÓN

Hemos elegido el tema de evolución histórica de Pamplona ya que nos parece de gran interés para un futuro docente. Creemos que hemos partido de una base muy pobre en dicho conocimiento, no en vano hemos conseguido enriquecerla sobre manera.

Muchas de nosotras, durante el período escolar, estudiamos de forma más general España y la Comunidad Foral de Navarra, pero no específicamente la capital de dicha comunidad. Por ello,  la elaboración de este trabajo ha fomentado la mejora y profundidad sobre el conocimiento del tema tratado. 

Consideramos de gran importancia la enseñanza de la historia de Pamplona ya que es un punto clave para conocer nuestra provincia puesto que supone adentrarnos en nuestra cultura y conocer su pasado.

A nuestro parecer, es un tema muy motivador para los niños ya que estamos haciendo referencia a su entorno más próximo. Además, la metodología que vamos a utilizar se acerca a los intereses del alumno y despierta en él la curiosidad.

En otro orden de cosas, vamos a mostrar un trabajo, que desde nuestro punto de vista está bastante completo. Para ello nos hemos basado en nuestras propias convicciones acerca de lo que una futura maestra debe ser, por ello, vamos a utilizar la herramienta de los mapas conceptuales como creemos que es oportuna.
