EVALUACIÓN

Consideramos la evaluación como un procedimiento fundamental para el proceso de enseñanza-aprendizaje. Hemos elaborado ciertas cuestiones iniciales sobre cada contenido del tema propuesto con el fin de determinar qué conocimientos previos posee cada alumno.

Este procedimiento es esencial para un aprendizaje significativo, es decir, para que el alumno sea capaz de construir el significado a partir de dichos conocimientos previos. También le sirve al niño/a para introducirse en el tema que vamos a tratar en la unidad de una manera activa y motivadora.

Respecto a la evaluación formativa vamos a valorar la implicación y el esfuerzo del alumno ante el tema, es decir, una actitud activa ante la búsqueda de información, la muestra de interés por el tema, la participación activa en clase, la realización de las actividades propuestas… El docente expondrá ante los alumnos todos los criterios que va a evaluar de dicho proceso y así fomentar la participación y actitud activa ante la propuesta docente.

Por último, concluiremos este apartado explicando la evaluación final. En este momento, se evalúa el producto que ha conseguido cada uno de los niños tras el trabajo de la unidad. Para ello, hemos realizado un cuestionario completo de las diferentes partes del tema, con preguntas muy diversas.

Esta diversidad nos parece de gran interés para valorar todos los conocimientos construidos de una manera motivadora e innovadora, ya que son preguntas del tipo: verdadero/falso, completar texto, elección de a,b y c, preguntas de desarrollo…

Para finalizar, decir que no nos hemos centrado únicamente en el producto, sino que nuestro interés se ha basado en el proceso, es decir, en la construcción de conocimiento de una manera activa por parte de cada alumno.

Nos parecen importantes las tres evaluaciones, ya que cada una de ellas aporta al proceso de enseñanza-aprendizaje un aspecto del mismo y en su conjunto nos ofrece una visión completa de todo el proceso y como consecuencia poder evaluar nuestra actitud docente ante el trabajo realizado, ante el niño individual, ante el grupo/aula, ante el proceso del niño…

