TEMPORALIZACIÓN

La unidad didáctica que hemos escogido, “La ciudad de Pamplona” la vamos a desarrollar sobre el transcurso de 12 sesiones distribuidas en 3 semanas. Nos hemos basado en un horario real de un chico de 2º curso de Educación Primaria, (ver Anexo 2) donde se ve reflejado que imparten la asignatura de Conocimiento del Medio Natural, Social y Cultural 4 días por semana, (lunes, miércoles, jueves y viernes) en sesiones de 50 minutos cada una.

Durante la primera semana se trataría de introducir el tema a los alumnos, proponiéndoles actividades atractivas y suministrándoles información sobre la unidad. 

· El lunes, primer día, se haría una lección magistral por parte del maestro para introducir los conceptos más relevantes del tema, a continuación se procedería a realizar un cuestionario inicial para comprobar los conocimientos previos de los alumnos, además de una actividad de presentación, que consiste en introducir el mundo de las plantas. Actividad que nos servirá como punto de partida para la sesión del día siguiente.

· El martes, ya que la sesión es la última de la mañana, trataremos de hacer la clase un poquito más llevadera. Trataremos el tema de la vegetación, y si el tiempo lo permite, saldremos al patio y empezaremos con las actividades de desarrollo. En este caso plantaremos una semilla en un espacio reservado precisamente para tal efecto. Es bueno que los alumnos se acerquen al entorno y vean los cambios que se producen a su alrededor. También aprovecharemos para recoger hojas, ya que nos serán útiles para el desarrollo de futuras actividades.

· La clase del jueves estará dedicada sobre todo a la elaboración de un mural. Ya que se acerca el fin de semana, queremos que el niño no se encuentre cansado, además se trata de la primera sesión de la tarde, cuando el alumno apenas tiene ganas de hacer nada, ya que acaban de terminar de comer. Para la realización de dicha actividad se utilizarán las hojas que recogimos el día anterior.

· El viernes, y siendo el último día de la semana y a última hora de la mañana, dejaremos a los alumnos que finalicen el mural comenzado el día anterior y daremos alguna explicación sobre vegetación, sobre todo para resolver las dudas de nuestros alumnos.

Durante la segunda semana se trabajaría el tema de forma más profunda, pero sin dejar de lado el entretenimiento y la amenidad de las actividades. 

· El lunes, empezaremos la semana con una clase magistral sobre historia, acercando al niño a los conceptos más relevantes que, a nuestro modo de ver, confieren la unidad. Además, propondremos una salida al parque de La Taconera, para explicarles acontecimientos relacionados con dicho lugar y otros sitios de Pamplona.

· El martes, teniendo en cuenta que es casi mediodía, haremos una clase magistral sencilla con un cuestionario titulado “¿Qué sabes de Pamplona?”, donde el alumno tendrá que responder a cuestiones sobre diferentes aspectos como localización, historia, curiosidades, etc.

· El jueves dedicaremos la clase a hablar de demografía, para lo que nos serán útiles actividades donde se les pida a los alumnos que hablen de “La población de Pamplona” o “Y en Pamplona”, para que sea capaz de localizar y distinguir sobre diferentes aspectos de la ciudad.

· El viernes, y siendo el último día de la semana y a última hora de la mañana, se realizará una actividad bastante interesante para los alumnos. Propondremos un role-playing a través del cual el niño se convierte en profesor y tiene que contar a “sus alumnos” lo que más le interesa o le produce curiosidad de Pamplona. Además, hablaremos sobre la salida del lunes a La Taconera.

Para finalizar, en la tercera semana terminaremos la unidad ayudándonos de diversas actividades acompañadas por exposiciones magistrales del profesor. 

· El lunes, continuaremos con las explicaciones sobre la historia de Pamplona y propondremos un sencillo juego de unir flechas con el acontecimiento adecuado.

· El martes, comentaremos los aspectos que más nos han llamado la atención sobre la salida del otro día, centrándonos en la vegetación. 

· El jueves daremos las últimas pinceladas a nuestra exposición y procederemos a realizar las actividades de evaluación.

· El viernes, último día dedicado a la unidad didáctica, se procederá a realizar un cuestionario final sobre los conocimientos que han ido adquiriendo en estas tres semanas. También dejaremos tiempo para que comenten lo que les ha parecido y qué aspectos mejorarían.

