INTRODUCCIÓN


El tema que hemos escogido es “Los mamíferos de la Taconera”. 

Hemos querido tratar el tema de los mamíferos en un contexto cercano a los alumnos para que se sientan identificados, ya que es una realidad que está muy presente en su entorno. Para la realización de esta unidad didáctica hemos es

cogido como referente el parque de la Taconera, ya que allí se encuentran los animales que vamos a tratar (el ciervo, el gamo, el conejo, el conejo de indias, la ardilla y la cabra enana).


Los Jardines de la Taconera constituyen el parque más antiguo, hermoso y emblemático de Pamplona. Con sus 90.000 metros cuadrados de superficie, se asienta en torno a las murallas, muy cerca del Casco Antiguo, dentro de un marcado estilo romántico y versallesco. 

Su estructura, jalonada de especies arbóreas y florales con elementos escultóricos muy diversos, permite diferentes itinerarios al visitante. Pero si algo caracteriza a este paradisíaco lugar es el pequeño zoo que alberga en sus fosos y en el que conviven ciervos, patos, faisanes, conejos, cisnes, gamos, pavos reales... en estado de semilibertad.

Recorrer la Taconera es descubrir portales a modo de arcos de triunfo,

el monumento al ilustre tenor roncalés Julián Gayarre, diversas esculturas entre la que destaca la querida y popular Mariblanca, o los arcos ojivales de Teobaldo II.


El actual parque, integra la parte amurallada que corresponde (con algunas modificaciones) a los baluartes de Gonzaga y Taconera y el revellín de San Roque, todos considerablemnte deteriorados, que representaban el límite Noroeste de las fortificaciones de Pamplona construidas en los siglos XVI y XVII, y se extiende hasta la confluencia entre las calles Taconera y Navas de Tolosa.


Esta unidad didáctica la hemos elaborado de acuerdo con las principios establecidos en la L.O.E. en el año 2006. Así mismo teniendo en cuenta, el Documento de enseñanzas mínimas, en el que se señalan los bloques de contenido: conocimiento de sí mismo y autonomía personal, lenguaje: comunicación y representación y conocimiento del entorno, establecidos por el Real Decreto y que se especifica en el Decreto Foral de las enseñanzas del segundo ciclo de E.Infantil.

Hemos tenido en cuenta en la elaboración de dicha unidad el patrón evolutivo de los niños de 5 años. De acuerdo, con el perfil afectivo del niño, se da un lenguaje socializado: el niño es capaz de definir cosas sencillas, describiendo su uso, forma, categoría o clasificación. Pueden responder preguntas, buscar respuestas, obedecer ordenes simples y emitir juicios y opiniones. 

En cuanto al perfil cognitivo-lingüístico de esta edad: En este periodo el niño comienza a razonar y a realizar operaciones lógicas de modo concreto y sobre cosas manipulables. Identifica los colores primarios y algunos secundarios. Distingue entre objetos grandes y pequeños, pesados y livianos. 

Así mismo, es característico de esta etapa que el niño sea  capaz de recordar las canciones conocidas y contar hasta 10 imitando al adulto. Le agrada que le lean cuentos e historietas. Separa objetos por categorías e identifican los que no corresponden a ella. 

Un avance en el proceso cognitivo del niño de 5 años es que encuentra diversas respuestas o alternativas distintas para llegar al mismo punto, basándose en la técnica de ensayo error. 

El lenguaje se sigue desarrollando en este periodo, siendo el principal vehículo para su comunicación egocéntrica y autorreferencial. Ellos creen que todos piensan como él y que con dar una breve explicación lograrán ser entendidos y es incapaz de distinguir entre su propio punto de vista y el de los demás.

 A los cinco años insistirá en los "por qué" y los "cómo", y más que la explicación le interesa ver si la respuesta se ajusta a sus propios sentimientos; no hay que olvidar que es una edad egocéntrica en la que el niño se acerca a los objetos en función de la adecuación de éstos a sus deseos y necesidades. 

La imitación en esta etapa es simbólica: el niño interioriza un objeto real en forma de imagen, que no es fotográfica sino que está cargada de significación y de subjetividad; toma del objeto que imita aquello que le impresiona y tiene para él un valor simbólico, en este caso, los animales. 

De acuerdo al perfil relacional, el juego es una actividad relevante de esta edad,  busca el goce y es una manifestación de poder que permite el desarrollo de la imaginación y autonomía. En esta edad no distingue las experiencias reales de las imaginarias, confundiendo con facilidad la fantasía con la realidad. Mediante su exaltada fantasía dota de vida a los objetos y se crea un mundo psicológico especial, esto se conoce como animismo.

Por otro lado, en el ámbito relacional: les gusta jugar con amigos, no les gusta perder. Comparten el material e intenta respetar los turnos. A los 5 años se da un indicio de socialización comparte sus cosas pero a veces tiene arrebatos caprichosos con la intención de provocar reacciones en los demás. Es excelente para encontrar pretextos y justificar su comportamiento. Sin embargo, tiene cierta conciencia de las actitudes y opiniones de los demás.

También es característico que los niños de cinco años exploren, tengan experiencias nuevas, expresen  ideas, comuniquen los conflictos, se acerquen cada vez más a la socialización  y reafirmen paulatinamente su personalidad. 

Atendiendo a las características del desarrollo motor de esta etapa, en la cual el niño es capaz de: imitar los animales, bailar al ritmo de una canción...

La unidad didáctica está incluida dentro de la programación de aula, siguiendo una continuidad con la anterior unidad. Dentro de la secuencia de las unidades didácticas planteadas en el curso, ésta adquiere un valor intermedio. Guarda una relación directa y gradual con los conceptos previamente vistos y amplía el proceso de enseñanza aprendizaje. La unidad anterior, titulada “Vamos a la granja” en la que se trabaja los animales, sus características, su entorno, su relación con el hombre... introduce de modo conceptual, motriz, relacional y  afectivo en el tema de la vida en la granja. Siendo este último el enlace de la siguiente unidad que toma el nombre de “Las mascotas” en la que se trata los diferentes animales de compañía y sus cuidados diarios.

