Das Land Kasachstan
Geographie:

Kasachstan, das zweitgrößte Mitgliedsland der Gemeinschaft Unabhängiger Staaten, grenzt im Norden und Westen an die Russische Föderation, im Südwesten an das Kaspische Meer, im Süden an Kirgisistan, Turkmenistan und Usbekistan sowie im Osten an China. 90% des Landes besteht aus Steppe, den Sandmassiven von Karakum und der weiten Wüste von Kisilkum. Im Südosten prägen die mächtigen Gebirge des Tienschan und des Alatau das Landschaftsbild, im Osten die Ausläufer des Altai-Gebirges. Der Aral-See und der Balchasch-See sind die größten Gewässer des Landes. 
Sprache:
Die Amtssprache ist Russisch. Als Nationalsprache gilt Kasachisch, sie gehört zu der Gruppe der Turksprachen. Nach mehrmaligen Regierungsbeschlüssen sollte das russische kyrillische Alphabet durch die türkische Version des lateinischen Alphabetes ersetzt werden. Bisher wird jedoch noch allgemein das kyrillische Alphabet benutzt. Die Stadtbewohner sprechen Russisch, wohingegen die Landbevölkerung ausschließlich Kasachisch spricht. 
Relogion:
Folgende Religionen sind durch die Bevölkerung vertreten: 46 % Christen, 47 % Muslime, hauptsächlich Sunniten. 
Staatsform:
Kasachstan gilt seit 1991 als eine Präsidialrepublik, das sieht man besonders daran, dass der Geburtstag des Präsidenten als Nationalfeiertag gefeiert wird. Laut Verfassung wird der Präsident auf Lebenszeit gewählt. Zweikammerparlament: Unterhaus (Maschlis) mit 77 und Senat mit 39 Abgeordneten. Das Land ist seit 1991 unabhängiger Teilstaat der GUS. 
Essen:
Das Nationalgericht heißt Beschpermak (übersetzt: Fünf Finger). Wie schon der Name sagt, wird es mit der Hand gegessen. Es besteht aus extrem breitem gekochten Nudelteig, gekochtem Hammelfleisch und gedünsteten Zwiebeln. Es gibt jedoch Variationsmöglichkeiten mit dem Fleisch. Außerdem bekommt man in allen Restaurants oder in Schnellimbissen Manty (handflächengroße Teigtaschen mit Fleisch und Zwiebeln gefüllt und sher lecker!), Pelmeni, Bleny (Eierkuchen - herzhaft oder süß), Plov (das usbekische Nationalgericht bestehend aus Reis, Möhren, Fleisch, Rosinen. Die Salate sind eher einfach und orientieren sich an dem saisonalem Angebot. 
