Le Tour de France

Le Tour de 2008:

Le quatre- vingt- quinzième Tour de France commence samedi 5 (cinq) juillet 2008 (deux mille huit) à Brest et se termine dimanche 27 (vingt- sept) juillet à l´ Avenue des Champs Élysées à Paris. En 2008, (deux mille huit), le tour a une distance de 3559,5 kilomètres. 

Le dopage: 

Cette année, chaque équipe doit signer une convention d’antidopage (Anti-Doping Vertrag). L´équipe qui transgresse (verstoßen) ce règlement doit payer 100.00 Euros (cent mille) à la Fédération Française de Cyclisme.

Le Tour de France est la compétition de cyclisme la plus célèbre (das berühmteste Radrennen) du monde. Depuis 1903, (dix- neuf  cent trois) la compétition de cyclisme a lieu (findet das Radrennen) tous les ans (alljährlich) pendant trois semaines en juillet (drei Wochen im Juli statt). Pendant la première et deuxième guerre mondiale (während des ersten und zweiten Weltkriegs) le Tour de France n´a pas eu lieu (fand die Tour de France nicht statt). Chaque année, la route passe par la France et par les pays voisins. (Die Strecke führt jedes Jahr durch Frankreich und den umliegenden Ländern).
