Sauerland

Die Region "Sauerland" liegt in Nordrhein-Westfalen und Hessen. 

Geografie 

Das Sauerland liegt hauptsächlich im Südosten Nordrhein-Westfalens und reicht im Nordwesten bis nach Hessen. 
Der Märkische Kreis, der Kreis Olpe, Hochsauerlandkreis und der Kreis Soest formen den Nordrhein-Westfälischen Teil des Sauerlandes. Diese Kreise gehören dem Regierungsbezirk Arnsberg an. In Hessen kommt das sogenannte Upland dazu, welches zum Kreis Waldeck-Frankenberg und zum Regierungsbezirk Kassel gehört. 

Das Sauerland wird von der Westfälischen Bucht im Norden, dem Niedersächsischen Bergland im Nordosten, dem Westhessischen Bergland im Osten, dem Siegerland und dem Wittgensteiner Land im Süden und dem Bergischen Land im Westen eingefasst. 

Das Sauerland ist ein recht bergiges Gebiet der Bundesrepublik Deutschland. Die folgenden Gebirge und finden sich (teilweise) dort: Das Rothaargebirge, die Saalhauser Berge, das Ebbegebirge, das Lennegebirge sowie der Arnsberger Wald. 

Die drei größten Städte des Sauerlands sind Iserlohn (ca. 100.000 Einwohner), Lüdenscheid und Arnsberg (je ca. 80.000 Einwohner). 

Tourismus 
Das Sauerland bietet dank seiner Berge viele Möglichkeiten für den Wintersport und dank der vielen Wälder eignet es sich ebenso gut zum Wandern. Auf Grund der guten Luftqualität finden sich viele Kurorte im Sauerland. Einige für Tourismus bekannte Orte im Sauerland werden im Folgenden genannt: 

Winterberg eignet sich gut für den Wintersport, da es eine Bob- und Rodelbahn, ein Skiliftkarussell mit einigen Ski-Alpin-Abfahrten und eine nordische Skisprungschanze bietet. Des Weiteren bietet Winterberg ein Biathlonstadion und einige Langlaufloipen. Auch zum Wandern eignet sich die Umgebung von Winterberg gut, da es auf dem „Kahlen Asten“ sowie im Rothaargebirge viele Wanderwege gibt. 

Schmallenberg ist eine gute Adresse für Wanderer und Mountainbiker. 

Willingen ist bekannt für seine nordische Skisprungschanze und bietet sich auch sonst als Ziel für den Wintersportfan an. 

Usseln ist ein weiteres Ziel für Wintersportler. 

Bruchhausen bietet seinen Touristen das Naturdenkmal „Bruchhauser Steine“, ein Wasserschloss und eine Bergrodelbahn und eignet sich auch für den Wintersport. 

Quelle: http://moodle.zfl.uni-bielefeld.de/mediawiki/index.php/Sauerland 
