Was sind Bartagamen?

Bartagamen (lat. Progona) gehören zur Klasse der Reptilien. Genauer zur Ordnung der Schuppenkriechtiere. Die in den Wüstenregionen Australiens beheimateten Echsen lassen sich in 8 verschiedene Unterarten unterteilen. 

Dabei handelt es sich um folgende Unterarten:

1. Pogona barbata

2. Pogota henrylawsoni

3. Pogona microlepidota

4. Pogona minima

5. Pogona minor

6. Pogona mitchelli

7. Pogona nullarbor

8. Pogona vitticeps


Bartagamen weisen meist eine grau-braune Färbung auf, durch ihre Färbung und die rautenförmige Zeichnung der Haut können sie sich in ihrem Lebensraum gut tarnen. Die Färbung der Bauchseite der Echsen variieren von grau bis weiß, manchmal ist auch dort eine Musterung zu erkennen. Grundsätzlich gibt es in der Erscheinung nur geringe artspezifische Unterschiede.  
Die deutsche Bezeichnung Bartagame ist zurückzuführen auf die kennzeichnende Kehltasche des Reptils, den so genannten Bart, den die Bartagame zur Verteidigung oder zur Balz sehr weit aufblähen kann.

Weitere prägnante Merkmale der Bartagame sind der dreieckige stachelige Kopf und die unterschiedlich großen Stacheln an den Flanken. Die Stacheln haben die Funktion einem Gegner vorzutäuschen, dass man ihn damit verletzen könnte. Dies ist jedoch nicht möglich, da die Stacheln stumpf sind, dennoch werden potenzielle Gegner noch vor einem Kampf abgeschreckt. 
