PIERRE PARLEBAS
Praxiología motriz: ciencia de la acción motriz; registro de sus condiciones, de los modos de funcionamiento y del resultado de llevarla a cabo (Parlebas)

Espacio

El análisis que hace P. Parlebas (1982) le lleva a distinguir 5 tipos de espacios.

· El espacio en tanto que distancia métrica a franquear:

Todo terreno de juego en un deporte de equipo posee dimensiones precisas en cuyos limites el jugador esta obligado a actuar.

El jugador de fútbol solo puede marcar gol en el espacio concreto y de acuerdo con unas condiciones del uso del espacio de juego.

El penal en handball se ejecuta desde un espacio claramente definido por el reglamento de juego.
· El espacio dividido en subespacios diferenciados:

El espacio de juego esta normalmente dividido por líneas que establecen múltiples delimitaciones que determinan espacios muy caracterizados y particularizados ( Ej., área de portería en handball o fútbol)

Estos subespacios formales son a veces superficiales de cuadros limitados en dos dimensiones que esta prohibida para todos los jugadores excepto para el portero propio, pudiendo además ser invadida por un jugador para hacer un lanzamiento en suspensión pero sin pisarla.

· El espacio en tanto que diana a alcanzar:

La finalidad del juego, la consecución de tantos o goles solo se produce mediante la situación de la pelota o móvil de juego en su subespacio concreto y definido y no de cualquier forma, sino de aquella o aquellas que el reglamento determina de forma precisa.

En los deportes por equipos esta portería esta siempre constituida por determinados materiales y con unas formas y medidas concretas en las que en algunos casos se situa un portero como por ejemplo en el caso del fútbol y handball.

· El espacio de interacción:

· distancia de carga: esta distancia de carga regula el tipo de contacto que se puede efectuar entre los jugadores de equipos adversarios
· espacio de acción interindividual

· el espacio en tanto que soporte de la red de comunicación:

en el campo de juego deportivo y como resultante de las interacciones que se dan entre los jugadores que participan en la acción de juego dentro del espacio, aparece una red de comunicación con dos vertientes, una de cooperación motriz entre compañeros y otra de oposición motriz entre adversarios.

Comunicación motriz.

Parlebas es quien crea el término “comunicación motriz”, y le da significado. Este auto ha ido desarrollando y elaborando de forma progresiva dicho concepto.
Estrategia Motriz
Los deportes de equipo , poseen estructuras características propias que no dependen del comportamiento del jugador sino que siempre están presentes en las mismas constituyendo lo que Parlebas denomina universales.

Los universales, son consideradas como proyectos comunes o estructuras operativas que expresan la lógica interna de cada juego, y que si bien se manifiestan de forma 

diferente, de unos juegos a otros en función de sus peculiaridades reglamentarias, poseen características comunes para la mayoría de los deportes de equipo.

Para Parlebas la acción estratégica que posibilita la acción de juego de los deportes de equipo depende básicamente de la estructura que configuran las universales de cada deporte.

Las universales se articulan en los siguientes:

· red de comunicación

· red de marca

· red de tanteo final

· sistema de roles

· sistema de subclases

· código gestemico

· código praxemico
