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Mientras que el espacio se desprende de la realidad mundana y forma un ámbito propio ricamente configurado, el tiempo se hunde en la experiencia de los medios consistente en paquetes prefabricados y repetitivos, convirtiéndose en una serie de intervalos inconexos. (N. K. Hayles, la evolución del caos) (…) 

El espacio contemporáneo se convierte, paradójicamente, -y aquí es donde puede leerse su relevancia económica para el llamado tercer estadio en el desarrollo del capitalismo- tanto en un conglomerado vertiginoso de localidades heterogéneas, inseminadas por diferentes regímenes de temporalidad a distintas velocidades (el turn over time del Capital que muestra, a menudo, sospechosas afinidades electivas con el surgimiento de identidades locales) como en el dominio de la Red que permite universalizar, en tiempo real, el mundo global d las comunicaciones prescindiendo, aparentemente, de las viejas barreras espaciales.

Las cartas están echadas: por un lado el network de la inmediatez comunicativa concede al espacio global, controlado por los flujos del capital financiero, un aura de accesibilidad alucinatoria: se nos dice que, por fin, podemos verlo todo, sentirlo todo y conocerlo todo sin movernos de nuestro lugar; por otro lado, no es menos cierto que esa misma tecnología desnaturaliza la identidad profunda de los lugares tradicionalmente vinculados a la revelación de la Verdad del hombre, de su habitar y su pensar.

