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¿Entonces, para usted, una arquitectura del tiempo trabajaría la dimensión temporal en abstracto, sin pertenecer necesariamente a una época?

Algo así, por lo menos en el sentido histórico. El siglo XX es una época de tiempos distintos: debido a la velocidad y a la facilidad de información, la idea histórica del tiempo como devenir se ha confundido con el tiempo real. Este siglo ha vivido la idea de tiempo desde la atemporalidad que supuso el movimiento moderno y desde la cita de otras épocas. La constante recuperación de momentos del pasado es una de las características de la arquitectura del siglo XX.

¿Y tal vez también su fracaso?

Bueno … no diría yo tanto.

En arquitectura, la recuperación de estilos rara vez ha funcionado a largo plazo.

A largo plazo no, pero como esto de la vida es sólo par ir tirando … La modernidad alimenta a la supuesta vanguardia. Dentro del siglo, cuando Eisenman recupera a Terragni, le funciona. Cuando Koolhaas, diga lo que diga, diseña a partir de algunos proyecto de Le Corbusier, le funciona. Cuando gardella recupera la arquitectura culta del siglo XIX, le funciona. Y lo mismo sucede con Asplund o Rossi…

¿La vanguardia arquitectónica es un libro de citas?

Sería muy difícil dar con una operación conceptual en la arquitectura de este siglo que no tuviese las raíces puestas en un trabajo anterior.

