UBICACIÓ

El grup amb el qual vaig a treballar el meu portfoli és el primer curs del C.F.G.M. de farmàcia, on el mòdul que desenvolupe s’anomena Disposició i Venda de Productes. El cicle s’imparteix a l’IES Algarb, a Sant Jordi de Ses Salines, en Eivissa. El currículum del C.G.F.M. de Farmàcia està definit al BOE RD 1689/2007 del 14 de desembre.

El grup està format per 20 alumnes i la seva edat oscil·la entre 17 i 31 anys, la qual cosa fa que sigui un grup bastant heterogeni en quant a inquietuds. A més a més, a nivell acadèmic, el grup també mostra grans diferències: la majoria d’ells provenen del món laboral, altres han acabat quart de la ESO i una minoria han començat batxillerat però ho han deixat.
Amb això ja ens fem a la idea que estem davant d’un grup amb unes característiques “especials”, doncs tenen vivències molt diferents, fruit de les seves experiències personals i professionals.
És per aquesta raó per la qual he d’aplicar diferents metodologies a l’hora de desenvolupar la meva tasca docent, i he d’adaptar-me a les necessitats del grup en cada unitat de treball, i per això és tan important el procés d’avaluació, perquè he d’observar i deixar constància de la progressió.
He detectat que el grup treballa molt be en equip, raó per la qual ho he considerat a l’hora de planificar cada activitat de la programació.
