Hola Roger, te estoy enviando un material, referente a tu material,

Publicado en el diario LA PRENSA
Panamá, ciudad de Panamá
Martes 16 de febrero de 2010
Tecnología para discapacitados
La UTP y el IPHE trabajan en conjunto para desarrollar herramientas, con el fin de que las personas con discapacidad tengan acceso a la tecnología. 
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En Panamá, se trabaja en la inclusión de las personas con discapacidad, pero todavía hay muchas instalaciones públicas y privadas que no han eliminado todas aquellas barreras que impiden ese proceso. 
Sin embargo, hay otros puntos en los que se debe empezar a trabajar, como adecuar las páginas web y crear una internet más accesible para todos.
Es que con la aparición de la informática, se ha abierto un sinfín de posibilidades que facilitan la integración de los más de 370 mil discapacitados panameños en el ámbito profesional.
Actualmente, un creciente número de instituciones y organizaciones educativas del mundo, incluyendo las panameñas, está adoptando la creación y el uso de programas gratuitos o software para mejorar la calidad de vida y el aprendizaje de este sector.
Frente a este panorama, la Universidad Tecnológica de Panamá (UTP) y el Instituto Panameño de Habilitación Especial (IPHE) han puesto a prueba los software para discapacitados, con el fin de conocer sus ventajas y desventajas.
La investigación tiene como finalidad reconocer que la mejor tecnología es aquella que le funciona a una persona con discapacidad y, además, descubrir cuáles son las necesidades que enfrenta este sector, señala Lydia de Toppin, vicedecana de Investigación, Postgrado y Extensión de la Facultad de Ingeniería de Sistemas Computacionales de la UTP.
Para Toppin, es necesario empezar a implementar la tecnología en el proceso de enseñanza de las personas con discapacidad para lograr mejorar su calidad de vida y evitar que se limite su desarrollo profesional.
Por ello, ambas entidades trabajan en la realización de software totalmente gratuitos para las personas con discapacidad. De igual modo, desde agosto pasado efectúan estudios sobre el proceso de aprendizaje en los niños del IPHE.
Y al finalizar el trabajo, las entidades deben tener un catálogo de todos los software que hay y los que se han llegado a producir, con el fin de facilitar a los padres de familia y educadores la búsqueda de alternativas tecnológicas, manifiesta Toppin.
Se trata de un estudio en el que se utiliza la tecnología que hay en el IPHE y se desarrollan nuevas aplicaciones de comunicación, indica Toppin.
SISTEMAS DE APOYO 
Zenith Hernández, de la Unidad de Investigación de Tic’s para Inclusión de la Facultad de Ingeniería de Sistemas Computacionales UTP, indica que a través de software como “el cantaletras” o “la cámara mouse” se han logrado detectar avances en la comunicación de los niños con discapacidad.
“El cantaletras” es un software multimedia con código abierto para el apresto de niños no videntes, desarrollado en Chile por el Centro de Desarrollo de Tecnologías de Inclusión y utilizado en el IPHE. 
Las actividades se realizan en dos zonas bien diferenciadas. La primera zona es la del educador, contiene elementos de interfaz de usuario en bajo contraste, que permiten seleccionar actividades, escoger modalidades y entregan consejos relacionados con lo que el niño está realizando.
La otra zona es la del niño, que contiene símbolos y figuras en alto contraste relacionadas con las teclas que el chico presiona, las cuales están pensadas para complementar el aprendizaje en el caso de niños con visión parcial, explica Hernández.
Además, Zenith Hernández señala que se ha logrado detectar qué tipo de tecnología le llama más la atención a una persona con aprendizaje lento. “Todo esto para que personas con discapacidad tengan iguales posibilidades de acceso a la información”, dice. Publicado en el diario LA PRENSA
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Saludos,

Eiglys

