ORIENTABIDE METODOLOGIKOAK ETA EBALUAZIORAKO ORIENTABIDEAK

Ikasleengan ikaskuntza esanguratsuak sustatuko dituzten irakaskuntza-prozesuak hezkuntza xedeak eta helburuetan ezarritako gaitasunak garatzea izango dira irakasle talde boitzaren erreferenteak.

Irakasle taldeak erabaki beharko du ikasketa prozesuan esku hartzen duten aldagaiak, eta hobekien erantzungo dieten jardute didaktikoak aukeratu beharko dituzte.

Haurrak adin horietan nolakoak diren eta nola ikasten duten ikusita esku-hartze egoki bat emateko honako printzipio metodologikoak izan beharko dute erreferentzi bezala:

1. Aniztasunaren trataera.
Aniztasunari erantzutea haur bakoitzaren motibazioei, beharrei, interesei eta ezaguera-estiloari egokitutako erantzuna eskaintzea da. 

Irakasleak haurren alde pertsonalak kontutan hartu eta errespetatu egin behar dute, horretarako zenbait programazio eta proposamenak  izan beharko dute, irakaskuntza-prozesua ikasle bakoitzaren behar pertsonaletara egokitzeko aukera emanez.

Haurraren parte-hartze aktiboaren alde egin behar dute hainbat jatorri geografiko eta kulturaletako haurren integrazio-prozesua errazteko. Horrela, talde bakoitzak dakartzan balio positiboen trukaketa izango da nagusi.
Arreta berezia jarriko zaio hezkuntza-premia bereziak dituzten haurrei, behar horiek garaiz antzemateko eta arreta goiztiarra emateko, gizarte zerbitzu, hezkuntzako eta osasun profesionalekin koordinatuta.

Ikusmolde globala hezkuntzako etapa honetako alderdirik nabarmenena da. Haurrak modu globalean adierazten dituzte gauzak, izaten dituzte harremanak eta ikasten dute. Horregatik, haurraren izaeraren alderdi afektibo-emozionala, zentzu-mugimenezkoa, harremanetarako eta sozial eta kognitibo-hizkuntzazkoa sakon loturik daude eta ezin direa bereizi. Guzti honek esan nahi du, globala izatearen printzipioak ikaskuntza hainbat loturaren emaitza dela, hau da, ikaskuntza berrien eta ikasitakoaren artean egiten duten  harremanaren emaitza dela.

Ikaskuntza egoeretan haurraren interesak izan behar dute abiapuntu eta interes horiek identifikatzeko zenbait estrategia erabili behar dira: jolasak eta haurren jarduerak aztertu, identifikatu …
2. Ikaskuntza esanguratsua.

Harrek modu esanguratsuan ikasteko aukera izan dezaten, Haur Eskolak haurraren bizitzan garrantzi handia eta zentzu afektiboa duten esperientziak eta jarduerak sustatu behar ditu. Haur Eskolan esperientziak elkarrekin trukatzen dira, bizi eta gozatu egiten da, ikasi eta ulertu egiten dira, betiere haurrentzat zentzua eta esanahia badute.

Jolasa eta haurren jarduera. HH, ekintza da garapena eta ikaskuntza-prozesuaren ardatza eta eragile nagusia. Ekintza eta esperimentaziotik abiatuz, haurrak bere nortasuna eta mundua eratzen du eta ekintzarako eta interpretaziorako bere eskemak egiten ditu. Horregatik, etapa honetan, jolasa ikasteko tresna pribilegiatuak da eta jarduera nagusia izan behar da. 

Horrez gain, ekintza bakoitzak eragiten duen asebetetzeak haurrari berriz egitera bultzatzen du eta parte-hartze honek bere eskema kognitiboa finkatzeko aukera ematen dio, mugimendu garapena bultzatuz eta gorputzaren kontrola handituz.

3. Eskola giroa: ongizate, afektu eta estimulu eremua.
Afektua jasotzeko beharra lehen mailako beharra da. HH harremana egonkorra eta jarraitua izan behar da. Harreman horiek ongizate, konfiantza eta segurtasuna eragiten die haurrei atxikimendu-irudiak ezarriz.
Atxikimendu-irudiek eragin erabakigarria duten haurraren garapen sozialean. Haurrak  ingurukoekin komunikatzen eta bere jokabideak kontrolatzen ikasten du, oso kontutan hartu behar den alderdia Haur Eskoletako egokitzapen aldietan.

Horregatik, Haur Eskolako irakasle-taldearen eginkizun garrantzitsuenerakoa bat konfiantzazko eta segurtasunezko giroa sortze da, haurra giro horretan babestua eta onartua sentitu dadin. Honek haurrari aukera ematen dio bere buruan konfiantza sortzeko, ingurune berria arin ezagutzeko eta erronkei aurre egiteko.
4. Eremuen, denboraren eta baliabide materialen antolaketa.

Haurrek HH etapan erritmo, interes eta behar desberdinak dituzte Desberdintasun horiek errespetatu eta kontutan hartu behar dira:

· Ikasgelako espazioaren eta denboraren antolakuntza planifikatzeko

· Eskolaren plangintza egiteko

Espazio eta denbora planifikatzeko orduan kontutan izan behar dira: 

· hezitzaileak taldearen begi-ikuspegi osoa izan behar duela 

· haurrak erraz ikusi behar duela haurra. kontutan izan behar du 

Baliabide materialak estimulu ugariko giroa ekarri behar diote hezkuntza-prozesuari, harremanak erraztuz, jakin-mina suspertuz, hau da, haurraren garapen aukerak handituz.

Material hauek ez dute estereotipatuak izan behar, ez eta sexista. Kultur desberdinetako haurren arteko bizikidetza sustatuko duten material didaktikoak aukeratuko dira.
5. Hau Hezkuntza ikastetxea: bizikidetzarako tokia.

HH ikastetxeak haurra beste haurrekin elkartzeak  garapenerako esperientzia-iturri ezin aberatsagoa ematen dio.

Arauak eta  mugek ikasgelako harreman-giroari segurtasuna ematen eta autonomia garatzen lagundu behar du. Arauak argiak, malguak, egoerari egokituak, afektuzko giroan biziak eta gero eta bateratuagoak eta landuagoak izan behar dute.
Hezitzaile-taldeak haurraren irakatsi-ikasteko prozesuari lagundu egin behar dio, hura sendotuz.
6. Haur Hezkuntza: denon eginkizuna.
HHko proiektua egitea, garatzea eta ebaluatzea irakasle-taldearen funtsezko eginkizunetako bat da. HHko ziklo bakoitzean lanean diharduten hezitzaile-taldeen arteko koordinazioa eta horien eta LHkoen arteko koordinazioa izateak jarraipena eta koherentzia emango die planteamendu didaktikoei, eta ikasitakoak sendotuko eta finkatu dute.

Horrez gain, familia eta eskolaren arteko interakzioa egoki finkatzea da kalitatezko HH funtsezko beste oinarri bat, hau da, funtsezkoa da familiekin etengabeko komunikazioa izatea
Ez dugu ahaztu behar hezkuntza proiektuan, eskola eta familiaz gain, elkarteak, erakundeak eta gizarteko beste talde batzuk era parte hartu behar dutela. Eskola gizartearekiko irekia izan behar du hezkuntza denon eginkizuna bihurtu dadin.

7. Ebaluazioa: prozesuen behaketa

Ebaluazioa hezkuntza-prozesuaren zati bat da eta bere helburua hezkuntza-prozesua eta irakaskuntzaren kalitatea hobetzea da. Hartu behar diren erreferentziak:
· Ume bakoitzaren egoera

· Hezkuntza sistemaren eta ikastetxearen xedeak eta helburuak

· Hezkuntza-lana zein errealitatetan garatzen den errealitate horren ezaugarriak

Ebaluazioak  kontutan hartzen du eskolatutako haurrek ahalik eta gehien gara ditzaten beren ahalmenak modu oso eta orekatuan. 

Nahi zeta taldearen aurrerapenak ere aztertu, banakatu egin behar da eta prozesu jarraitu eta etengabekoa izan beha da, haurren garapenari buruzko datu kualitatiboak eta adierazgarriak emanez.
Hasierako ebaluazio abiatu behar gara, ikasle bakoitzaren egoera pertsonalei eta sozialei dagozkien informazioa bildu eta haren aurrerakuntza bultzatuko duten esku-hartzeen plangintza egiten lagunduko duten datu guztiak ere.

HHko ebaluatzeko teknika behaketa zuzen eta sistematikoa da. Gainera, familiarekin egiten diren elkarrizketetan trukatzen den informazioa ebaluazioan laguntzen diten beste elementu garrantzitsu bat da.

