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Introducció.


A dia d’avui, afortunadament, l’EF està present en tot l’ensenyament obligatori de l’Estat. Aquí trobam l’estreta relació del tema 1 amb el currículum establert per Educació Primària a les Illes Balears mitjançant el Decret 72/2008, de 27 de juny, ja que el propi currículum engloba tot allò que fa referència a l’EF de manera global i que ha de concretar finalment el propi mestre.


Cal observar que el desenvolupament del tema ens farà un recorregut per les diferents etapes que ha sofert l’activitat física des de temps prehistòrics fins a dia d’avui i com s’ha entès aquesta  a més d’oferir diferents visions del concepte d’EF.

1. CONCEPTE D’EF.


Educació Física és una expressió polisèmica, per tant, comporta diferents concepcions i interpretacions.

Etimològicament parlant, la paraula educació prové del llatí i podria tenir dues vessants d’inici: 

· Educare: conduir, guiar, orientar,...

· Educere: fer sortir, extreure, donar llum,...

  Aquesta segona vessant dóna lloc a la poètica de Paulo Freire, qui entén educació com “ajudar al nin, a obrir bé els ulls front al que l’envolta, a descobrir el món”. 

També el fet de trobar una doble vessant al concepte esmentat, provoca que variï depenent del moment al qual feim esment. Així doncs, en l’escola tradicional existia un talant totalment directiu i es basaven en l’autoritat del mestre, sense tenir en compte l’alumne. S’entenia que era com un pot buit el qual s’havia d’omplir amb la sabiduria que pogués aportar el mestre. Això fou així fins que psicopedagogs com Rousseau, Piaget,... parlen de centrar-se principalment en la figura del nin, en la seva participació activa (escola nova o moderna), entenent-lo com a ésser participatiu del seu propi procés d’ensenyança-aprenentatge.

 Podem parlar d’una tercera teoria pedagògica (el personalisme pedagògic, E. Mounier), qui diu que l’educació ha de ser una síntesi entre l’interior i l’exterior de l’individu. La seva característica principal és la llibertat,  humana, malgrat aqueixa llibertat no és absoluta, ja que està contextualitzada i condicionada per la naturalesa, la societat i la cultura.


Per altra banda el concepte “physis” fa referència a la matèria dels cossos. En el cas de l’ésser humà és el seu cos, el qual provoca el moviment a causa de les forces automotrius i internes, conseqüència de les contraccions musculars.


Finalment, hem d’entendre EF com el procés pel qual el nin ha de desenvolupar-se totalment, tant de manera física, psíquica, com social i emocional.


La majoria d’autors entenen aquest conglomerat de forma essencial per a la plena formació de l’infant. Així doncs alguns d’ells són:


- Plató: EF és una disciplina els resultats de la qual no es limiten sols al cos, sinó que poden projectar-se fins a l’ànima mateixa. 


- Jean Le Bolc i el seu mètode psico-cinètic, on entén l’acció motriu com a vincle d’educació, mirant al nin en integritat amb el medi social i en la seva necessitat d’autonomia. 


- Calzada:  L’EF és el desenvolupament integral de l’ésser humà a través del moviment. El terme integral es refereix a totes les dimensions de l’ésser humà: físic (cos), mental (intel·ligència), espiritual i social. 


- J.M. Cagigal: No es tracta de reduir a l’home a un cos o activitat física concreta, sinó entendre’l de manera integral per desenvolupar-se com a home complet.


Podem definir, a dia d’avui, l’Educació Física com el procés pel qual intentam educar en valors i hàbits emprant la vessant motriu com a fil conductor.  Intentam que els alumnes assoleixin uns hàbits saludables amb la finalitat de la millora de la salut durant tot el seu cicle vital. Aquests hàbits es fonamenten en 6 pilars:

1. Educació postural

2. Educació emocional

3. Educació corporal (higiene)

4. Alimentació

5. Exercici físic

6. Descans.

2. EVOLUCIÓ I DESENVOLUPAMENT DE LES DIFERENTS CONCEPCIONS DEL CONCEPTE D’EF.

     Hem de tenir present que l'activitat física i, posteriorment, l'EF a partir de la cultura grega i tota la seva posterior evolució es produeix en funció de tres condicionants, tots ells estretament lligats:



2.1. De l’Activitat Física primitiva a l’EF de principis de s.XX.


Els primers indicis d’una activitat física més o manco sistematitzada, reglada,... és en la cultura xinesa, l’any 2000 aC., a la dinastia Chow. 


Es practicaven balls, exercicis físics, que tenien com objectiu la higiene física. Estaven relacionats amb diverses activitats: balls, música, danses, aritmètica, esgrima,... Aquestes activitats només estaven relacionades amb l’aristocràcia. D’aquí es pot relacionar que l’activitat física vagi lligada al temps lliure. El poble no ho practicava perquè no tenia temps lliure.


Abans de tot això, però, l’activitat física estava molt lligada als homes prehistòrics, ja que d’ella depenia, gairebé la seva totalitat, el fet de subsistir.


Posteriorment, a Egipte, representaven l’activitat física en les piràmides: tir amb arc, muntar a cavall,... A igual que Xina, l’activitat física era exclusivitat dels faraons (els únics que disfrutaven de temps d’esbarjo).


Més tard sorgeixen les cultures Mesopotàmiques (Sumèria, Acàdia, Assíria i Babilònica), on predominava el seu gran esperit guerrer. Algú escriví un tractat (és anònim) on exposa una metodologia sistematitzada per millorar la capacitat física del cavall (animal més important).


Arriba Grècia i podem dir que és la primera cultura que interpreta l'activitat física com a element educatiu, bàsic dins l'educació integral de l'individu i que conté components lúdics i competitius. Podem diferenciar entre dues de les seves ciutats o polis:

· Esparta: homes preparats mitjançant l’activitat física per millorar la capacitat de lluita.

· Atenes: es cerquen finalitats no exclusives a la milícia, com són la higiene, la cultura i l’aspecte motriu.

Es vol desenvolupar un home basant-se en l'aforisme “Mens sana in corpore sano”. Es parla d’activitat física com a gimnàstica. La persona que impartia les classes era anomenat Paidotribo (representat amb una túnica i una vara amb la qual rectificava els exercicis). Per altra banda, l’encarregat de cuidar l'escola era el Gimnasiarca i l'escola en sí era el Gimnasium.

Els grecs amplien el camp de l’activitat física a tot el poble, dones incloses. També sorgeixen els Jocs Olímpics en honor al déu Zeus. Plató ens deixa escrits sobre la beneficència de l’exercici.

Roma reb una gran herència cultural de Grècia, així com una gran influència en l’activitat física. La gimnàstica segueix oberta a tothom i té un caràcter lúdic, higiènic, festiu, espectacular (lluites gladiadors), però sense descartar la importància de la mateixa en les guerres.

Paral·lelament a l’imperi romà sorgeix el cristianisme, durant l’Edat Mitja, que viu d’esquenes al cos i a l’educació corporal i física. És una època obscura per l’activitat física, on la milícia es l’únic grup social que segueix tenint en compte la importància de la mateixa, per qüestions obvies. S'entén que hi ha una “educació” a “sang i cos”, és a dir, l'objectiu és vèncer a l'adversari.

El Renaixament i posterior Humanisme són corrents que aposten per un mateix patró respecte a com entendre l'activitat física i els seus beneficis per l'educació de l'ésser humà.

Da Feltre va fundar la famosa casa giocosa, model d'un nou tipus d'escola. En els edificis dedicats a l'educació es podia llegir la il·lustrativa frase de "Veniu nens; aquí instruïm, no turmentem".

Amb la invenció de la impremta (ajuda a difondre els escrits) s’entra en una clara etapa de comprensió de l’activitat física. J. Mercurial és el seu màxim exponent. Entén en la seva obra “Arts gymnastica” l’activitat física com els grecs, és a dir, activitat pel benefici de l’estat físic i manteniment de la salut. És una de les primeres obres que relaciona l’activitat física amb el benestar físic i mental.

Entrant dins la Il·lustració els vells esquemes educatius escolàstics que sobrevivien en els col·legis religiosos, van ser rebutjats violentament per diverses generacions d'il·lustrats. Es postula un nou paradigma, més complet i integrador, en el qual es reivindica l'educació integral del nin, la necessitat que es trobi en contacte amb la naturalesa i que es cultivin en la seva formació les seves qualitats físiques.

Tenen lloc dos esdeveniments vitals pel progrés i popularització dels exercicis corporals:

1. Gimnàstica pel poble.

2. Aparició de la concepció educativa de la gimnàstica gràcies a les noves idees dels filantròpics: moviment pedagògic del segles XVIII que recollia idees de la il·lustració i defensava el caràcter universal de l’home i el dret a l’educació per a tots.

Aquesta idea d’igualtat va ser el desencadenant de que l’activitat física i l’educació arribassin a tothom. Pensadors com Locke, Rousseau, Kant,... i pedagogs com Comenius, Pestalozzi, Herbart,... són fonamentals en la inclusió de l’activitat física en l’educació del nin.

En concret, Rousseau (amb la seva magna obra “L'Emili”), interpreta al nin com un ésser totalment feliç en el seu estat natural, sense la influència de la civilització. El seu ideal és el “bon salvatge”. A “L'Emili”, Rousseau, fa la següent referència a la importància de l'activitat física: "L'Educació física és la millor activitat, ja que planteja el retorn a la natura i educa els sentits i la percepció"

A partir del s. XIX sorgeix l’anomenat període de les escoles gimnàstiques, on podem indicar l'inici de l'EF contemporània.

a) Alemanya: Guts Muths parla de tres grups d’exercicis: gimnàstics vertaders, treballs manuals i jocs col·lectius per a la joventut. Des del punt de vista de la tradició pedagògica, és justament considerat el
fundador de l' “educació a través de l'exercici físic" i la seva primera obra fou, Gimnàstica per a la joventut (1793). El seu tractat creu en la conveniència de la pràctica de tots aquells exercicis que fossin "naturals", com la cursa, el llançament, anelles, gronxador, patinatge, ball, esquí i altres activitats populars, susceptibles de ser encaminades cap a finalitats educatives. 

Jahn, per la seva banda, inclou aparells en els exercicis físics, ocasionant la gimnàstica artística o esportiva actual.

b) Escola nòrdica: Comprèn els corrents dels països escandinaus. El danès Nachtegall és el seu impulsor creant les primeres escoles per a docents, basant-se en les idees de Guts Muths. 



PH Ling es basa en les idees de Guts Muths i aplica la seva teoria, la qual gira entorn a la formació corporal i la postura, excloent els exercicis de “performance”. És un mètode molt analític i totalment dirigit. Combina exercicis executats diferentment des de diferents posicions. El seu fill elabora la primera taula gimnàstica. L'escola sueca ha rebut nombroses crítiques per la seva rigidesa i formalisme, però cal dir que en la seva obra “Fonaments generals de la gimnàstica” intenta erradicar els vicis posturals.

Altres entrenadors com Gossa Holmer o Gosta Olander fan un entrenament natural, en els boscs suecs, donant lloc al Fartlek (Holmer) que consisteix en jugar amb les intensitats i les variacions del terreny. Olander fa un entrenament amb més càrrega de volum.

A Finlàndia, Pikhala, realitza un entrenament més sistematitzat, dividint la temporada en tres parts: pretemporada, competició i descans. Pikhala entrenà a Paavo Nurmi (qui posseïa tots els rècords del món de l’època, pel que fa a curses de llarga distància)

c) França: F. Amoros agafa idees de Muths i Jahn i crea i dirigeix a París el primer gimnàs militar. Per altra banda, G.Herbert proposa el mètode natural per introduir-lo dins l’educació dels infants. És aprovat a Calais (1921) com a proclamatori de l’Escola Nova. Ravelais escriu “Gargantua i Pantagmel” on descriu els exercicis físics realitzats per Gargantua.

d) Anglaterra: Es promou l’activitat física basada en el joc, l’atletisme, els esports i gràcies a T. Arnold, qui elabora unes normes generals per un esport tan popular en aquell país com el rugby, es permet a clubs i associacions medir-se i competir entre ells. R. Asham escriu “The School Masters” on l’activitat física forma part de l’educació. D’aquí sorgeixen les competicions entres escoles, sobretot en carreres de fons (cross country). També es mesuren als americans, guanyant sempre els anglesos. Per això els americans inventen noves curses curtes, com els 100 metres, 1500 metres,... per tal de guanyar als anglesos. L’entrenament dels anglesos ha de canviar i sorgeix el “tempo training”: divideixen els 400metres en 4x100m i cada 100m els han de fer en un temps marcat.

e) Per altra banda a Austràlia, Cerutty i posteriorment a Nova Zelanda, Lydiard, copien els mètodes suecs i finesos variant un poc.  Cerutty agafa el Fartlek i li afegeix les dunes d’arena dels afores de Melbourne. Li dóna bon resultat ja que el seu deixeble, Ron Clarke, guanya gairebé totes les curses de fons. Lydiard ho sistematitza més, fent que els esforços fossin més curts, més intensos i amb més recuperacions.

2.2. Tendències de  l’EF de principis de s.XX a l’actualitat.

Podem englobar-les en quatre grans grups:

a) De 1940 a 1980 “Gimnàstica”

És en aquesta època quan el concepte d’Educació Física, el concepte d’educar a través del moviment, comença a brotar de diferents pedagogs. Si bé, la realitat a les escoles és que l’activitat física que es realitza és molt directiva, basada en la gimnàstica i seguint un model totalment militaritzat; herència de les escoles gimnàstiques del s.XIX i principis del XX.

Alguns autors/educadors que entreveuen un nou camí per l’EF són:

educació psicomotriu (L. Picq i P. Vayer). Per ells, psicomotricitat es una acció pedagògica que empra els mitjans motrius (el moviment corporal) per arribar al fi de normalitzar i millorar el comportament de l’infant. 

educació psicomotriu vivenciada (Lapierre i Aucouturier). Emprèn el moviment per anar d’allò més concret a allò més abstracte. Volen demostrar com des d'una activitat concreta es pot arribar a assolir conceptes més abstractes.

educació psicocinètica (J. Le Boulch). Entén l’EF com a mètode general que utilitza com a material pedagògic el moviment humà en tots els seus estaments.

educació física de base (Paco Seirul·lo), l’entén com la ciència que per mitjà del coneixement i el desenvolupament dels factors que componen el moviment humà, es proposa l’educació de l’individu per mitjà de modificacions en la seva conducta motora. 

Es veu com tots ells tenen com element comú el fet d'educar mitjançant el moviment.

b) Del 1980 al 1992 “Esportiva”

Fins a aquesta etapa, s’hereta el treball dins l’EF des d’un punt de vista purament gimnàstic, amb una EF (anomenada gimnàstica) i una feina amb exercicis totalment dirigits i militaritzats.

Es produeix un canvi, passant de la gimnàstica a l’esport. Així doncs, en aquesta període de temps s’entén EF com a sinònim d’esport. Es produeix un increment molt gran en la pràctica fora de l’escola d’activitat esportiva i això repercuteix clarament en l’esdevenir de l’EF. S’entén l’EF com un club esportiu més, i aquell/a que no és destra en un esport no té gaire cabuda dins l’àrea.

Fins llavors l’Educació Física era un reflex de l’atletisme. Això canvia a partir del llibre que escriu Carlos Alvarez del Villar: “La preparación física del fútbol basada en el atletismo”, però així i tot, es segueix treballant l’EF des de l’esport, sense intervenir pràcticament amb altres solucions.

En aquesta etapa es poden diferenciar dos models educatius:

1. vertical: pas de la tècnica a la tàctica. Prima l’interès per aconseguir una alumne tècnicament correcte. Això condueix a una seqüència repetitiva de moviments per assolir la tècnica satisfactòriament, deixant de banda el caire tàctic, el qual desemboca en un aprenentatge més constructiu. 

Diversos autors qüestionen aquest fet i el model vertical deriva en la tàctica individual, això sí, predomina sobre la tècnica.

2. horitzontal estructural: promulga que l’aprenentatge de l’esport es duu a terme gràcies a una transversalitat de continguts comuna a tots ells (bàsicament els principis dels jocs).

Aquest mètode estructural suposa el final del període 1980-1992.

És l’influent francès Pierre Parlebas qui a “Elementos de Sociología del Deporte (1988)” fa referència a la importància no sols de l’esport, sinó principalment del joc dins l’EF. Ja al 1981 Parlebas  parla de la praxiologia motriu com "la ciència de l'acció motriu, especialment en el joc i l’esport”.

El primer període es justifica per l'aparició dels primers documents de la Reforma LOGSE, de la publicació dels currículums del MEC i de les comunitats autònomes, i de la presència d'una idea de l'Educació Física integradora d'enfocaments i continguts (conceptes, procediments i actituds).

c) De 1992 – 2000 “ Oci recreatiu”

El tercer període es caracteritza per l’arribada de la perspectiva crítica, d’activitats relacionades amb l’oci que s’ofereix en temps extraescolar, ja siguin activitats com l’expressió corporal, exercicis no organitzats, molt lliures, a desenvolupar pels propis participants, aeròbic, activitats a la natura, jocs cooperatius, d’altres cultures,... Es tracta de mostrar tot un ventall de possibilitats per què l’alumne pugui escollir en sortir de l’escola o com a activitat extraescolar. És un bagatge de multiactivitats.

La LOGSE reforça aquestes activitats amb els temes transversals: educació per la salut, educació ambiental, educació per la no discriminació,...

Podem dir, que els grans continguts de l'Educació Física escolar pateixen un canvi més qualitatiu en el tercer període, descobrint noves formes teòriques i nous models.

El model d’Educació Física i Salut ja present en el llibre de Devís i Peiró (1992) “Nuevas perspectivas curriculares en Educación Física: la salud y los juegos modificados”, influencia en gran manera als professionals de la matèria. Però ja és al s.XXI quan el concepte d’EF i Salut tendrà el seu màxim esplendor.

d) 2000- actualitat “Salut”

Ja des de l’etapa anterior, però continuant en aquesta, l’esport dins l’escola, dins l’EF sofreix un canvi qualitatiu molt important. El fet que es qüestioni la importància de l’esport dins l’escola és el desencadenant d’aquest canvi. L’ampliament dels models d’estudi de l’esport provoca que l’esport sigui un recurs molt vàlid per a la consecució del currículum.

Es treballa des de la simplificació (mini-jocs, jocs modificats,...) prioritzant la tàctica a la tècnica. També es treballa:

· l'estructura reglamentària

· els principis generals de joc

· la comprensió del desenvolupament estratègic per mitjà de rols, subrols i accions tàctiques

· els mitjans tàctics col·lectius

· i els criteris d'organització i transicions de les fases del joc

Contreras, de la Torre y Velázquez, 2001,  enfoquen l’esport des d’un model constructivista, on els alumnes han de comprendre i aplicar la lògica des del significat i funcionalitat dels seus aprenentatges.

Així com l’esport, també l’expressió corporal és un contingut treballat des de l’etapa anterior i que en aquesta s’ha anat reforçant.

L’expressió corporal requereix un nombre d’activitats diferents a la resta de continguts de l’àrea d’EF (Lleixà, 2003), tals com contes motors, mimodrama, màscares, ombres xineses, tai-txi,...

Però aquest període es centra bàsicament en la salut com a reflex de la cultura del benestar que es viu en la societat desenvolupada.

Si bé Devís (2004) insisteix que la proposta és un reflex de la consciència social de salut que sorgeix en les societats desenvolupades i que la seva presència en el currículum és un reflex d’aquesta aspiració, també, fa referència al desconcert que va causar en molts professionals, donant lloc a diverses interpretacions, entre elles com a alternativa a un tipus d'esport basat en el rendiment. Explica com :

· l'activitat moderada és la que comporta majors beneficis per a la salut,

· la salut no pot tractar-se de manera vertical sinó transversal en totes les àrees. 

Altres autors del moment, ja dins el segle XXI, tals com Peiró, Lleixà, Bantulà, Agudo,... reforcen els continguts de Devís.

En els darrers anys l’EF es defineix com una pedagogia i la seva finalitat és l’educació i el desenvolupament personal integral mitjançant l’activitat física i el moviment.

L’EF és una intervenció formativa sobre la motricitat i el moviment humà i, per tant, s’ha d’entendre com un complexe conjunt de coneixements aplicables a l’educació i a la formació de l’home mitjançant la pròpia activitat motriu. 

El mestre especialista en EF s’haurà d’omplir de molts coneixements que fan referència a la manera d’educar, a part de conèixer correctament l’especialitat i, sobretot, l’evolució dels infants. Així doncs, per aconseguir els propòsits formatius, s’haurà de basar en la seva intervenció pedagògica i el conjunt de coneixements filosòfics i científics que ajudin a millorar la pròpia intervenció. D’aquí que l’esperit de superació i reciclatge sigui importantíssim.



2.3. Què es creu des de fora? Realitat externa de l’EF. Què es pot millorar?

Moltes són les creences i les concepcions errònies de l’EF per aquells que no són professionals de la mateixa. Afortunadament, crec que cada cop més aquestes creences es van desmuntant gràcies a l’esforç dels professionals de l’àrea. 

 Cal, però, que revisem aquestes idees equivocades que durant tants anys han fet malbé l’àrea d’EF per tal de no tornar a caure en les mateixes errades:

a) gimnàstica o esport no són sinònims d’EF. Cada un d’aquests conceptes té la seva pròpia definició i, si bé estan lligats per l’activitat física, no signifiquen ni representen el mateix.

b)  el fet que sigui considerada, encara a dia d’avui, malgrat els avanços, una àrea de “segona”, fa que no se la tracti com cal. Està més que comprovada la importància de la mateixa dins el correcte desenvolupament de l’infant de manera integral.

c)  per què el meu fill és molt bo en un esport i en canvi no és excel·lent en EF? Aquesta pregunta és un clàssic. És evident que en EF no valoram sols el component motriu; molts altres infereixen en l’avaluació: compromís, actitud, cooperació, enteniment,... són essencials per una bona avaluació.

d) Les infraestructures no ajuden. Encara a dia d’avui són moltes les escoles que no tenen adequades les seves instal·lacions per poder realitzar correctament les sessions d’EF.

e) els propis companys mestres d’altres especialitats o tutories, a vegades (cal dir que no sempre, ja que molts d’ells mostren gran respecte cap a la nostre àrea) intentar deixar a algun alumne sense fer la sessió d’EF com a càstig, o li fan acabar exàmens o feines pendents en temps d’EF. És aquí on cal fer respectar al màxim la nostra àrea.

Sols amb la bona praxis, la promoció, l’actualització dels professionals del sector aconseguirem que l’EF sigui tractada amb el respecte que es mereix.



2.4. L’EF en el Sistema Educatiu actual.


Ja hem parlat de quin és el moment actual de l’EF, per tant ens centrerem en el caire normatiu. Així doncs l’EF es basa en el currículum establert per Educació Primària a les Illes Balears (tenim competències en educació) mitjançant el Decret 72/2008, de 27 de juny, desenvolupat a partir de la Llei Orgànica d’Educació (LOE) 2/2006, de 3 de maig.


Vós emplaç al currículum esmentat per veure els objectius generals de l’etapa de Primària de l’àrea d’EF. Si bé, vull comentar els 5 blocs de continguts, els quals marquen el procés a seguir:

- Bloc 1: El cos: imatge i percepció.

- Bloc 2: Habilitats motrius.

- Bloc 3: Activitats físiques, artístiques i expressives.

- Bloc 4: Activitat física i salut.

- Bloc 5: Jocs i activitats esportives.


Tot això treballat a partir de les competències bàsiques, les quals mereixen ser definides per tenir constància del que són i del què hem de treballar.



2.5. Competències bàsiques.


La nova llei d'educació (LOE) es centra en la programació en base a les competències bàsiques (CCBB). L'aprovació de la LOE ha suposat un canvi de model educatiu de gran abast, donat que, s'ha intentat harmonitzar-lo amb la resta de sistemes educatius vigents a Europa, on el nou paradigma és el treball per competències. 


El tema de programació en sí és més propi del tema 2, però vull fer un incís per tal que es valori la importància de les CCBB. Moltes són les definicions, de les quals voldria remarcar:

· Decret 72/2008, de 27 de juny: “S’entén per competència la capacitat d’utilitzar els coneixements i habilitats, de manera transversal i interactiva, en contextos i situacions que requereixen la intervenció de coneixements vinculats a diferents sabers.”

· Juan García: “El concepte de competència, tal com s'entén en educació, podríem dir que significa 'sabers d'execució'. Cada procés de «conèixer» es tradueix en un «saber». Ho aconseguirem si capacitam a l'alumne per a la pròpia realització personal, l'exercici de la ciutadania activa, la incorporació a la vida adulta de manera satisfactòria i el desenvolupament d'un aprenentatge constant durant tota la seva vida.”


En totes les definicions es recolleix la necessitat de demostrar la competència en contacte amb contextes i escenaris reals i rellevants. 


L'aprenentatge de les CCBB no es redueix al currículum escolar sinó que es desenvolupen durant tota la vida.

3. CONCLUSIONS.


Podem afirmar que, a dia d’avui:


- la gimnàstica ha deixat de ser el mètode exclusiu per a la pràctica d’activitat física a les escoles. S’empra com un recurs més. 

- tampoc l’esport competitiu centra l’atenció de l’EF. Ho fa la iniciació a l’esport amb tots els models emprats. Ningú dubte del seu gran valor educatiu i de la seva cabuda en el currículum.


- l’expressió corporal també té gran cabuda en tots els seus vessants.

- les qualitats físiques bàsiques (QFB) ja no cerquen una fita clara de rendiment, sinó que es centren en aconseguir els objectius curriculars marcats.


- les adaptacions curriculars estan a l’ordre del dia i ajuden molt positivament a la integració dels alumnes amb NEE.


- l'objectiu és que l'alumne es desenvolupi integralment, mitjançant el joc i a través de les competències bàsiques per adquirir uns hàbits que l'ajudin a millorar la seva salut.


4. APLICACIÓ PRÀCTICA DEL TEMA DINS LA PROGRAMACIÓ D’AULA.

Els continguts del tema 1 es treballaran amb els nostres alumnes de Primària en una Unitat Didàctica (la qual no desenvoluparem completament a continuació per falta de temps) el context de la qual serà el següent:

	NIVELL: CINQUÈ

	GRUP-CLASSE: 20 alumnes (11 nins i 9 nines) (de les quals una d’elles està diagnostica amb una hipoacúsia moderada). Per tal d’integrar-la completament en el grup, seguirà les indicacions del mestre en primera instància i de manera visual. Els companys estan assabentats que cal parlar amb ella cara a cara.

	CONTINGUTS A TREBALLAR:

· Danses històriques: la jota.


	TEMPORALITZACIÓ: UD englobada dins el segon trimestre. Consta de 10 sessions. Aprofitam que s’apropa el Carnaval per desenvolupar la UD en qüestió, on es treballarà ball de bot, pilates i acrossport.

	UD 3: Podem!!!
	Sessió 3

	OBJECTIUS: 

1. Treballar un ball típic mallorquí: la jota.

2. Ser conscients de l’evolució del concepte d’EF durant la història.



	MATERIAL:

pilotes soft per parelles.
	ANNEX:

Aparell de música.



	COMPETÈNCIES BÀSIQUES:

- Competència lingüística

- Competència en el coneixement i la interacció amb el món físic.

- Competència social i ciutadana.

- Competència cultural i artística.

- Competència matemàtica.

- Autonomia i iniciativa personal.

- Aprendre a aprendre.

	TEORITZACIÓ 

	  Seguim treballant les danses històriques. 

  Avui començarem a treballar la jota, ball típic mallorquí, com també d'altres indrets. Es coneix que ja al s.XVIII es ballava. Algú sap quants anys fa d'això? I que sabeu ballar un vals? Algú de vosaltres en sap?

	ACTIVACIÓ (15’)

	1. Començarem amb mobilitat articular conjunta

2. carrera suau (2') amb la condició que han d'anar comptant les passes de tres en tres, a esquerra i dreta, és a dir, tres passes cap a l'esquerra i llavors tres cap a la dreta.

3. Estiraments braços  i cames principalment. Ells ja coneixen com realitzar-ho. Ho treballaran per parelles. 

4. Els hi posarem diferents músiques, 5 en concret, d'una durada de 30 segons cada una, les quals hauran de ballar a la seva manera.

Finalment demanarem quina de les que han sonat creuen que és la d'una jota.

	PART PRINCIPAL (40’)

	1. Efectivament! Posarem la música de la jota i si algú la coneix la podrà mostrar a la resta. Si realment hi ha algú que la sap, li demanarem a l'alumne que ens ajudi a dur a terme la sessió.

2. Feim el joc del mirall, on tothom intenta seguir l'1,2,3 típic de la jota i del vals. Aquí els mostram que jota i vals segueixen les mateixes pautes i que altres balls d'arreu del món també tenen coses en comú.

3. Ho complicam, un davant l'altre, a la vegada que un fa 1,2,3 cap a la dreta, l'altre farà l'invers al mirall, així doncs anirà cap a l'esquerra.

4. Ara que ja tenen après l'1,2,3 els hi donarem una pilota per parella, la qual hauran de passar-se amb els braços a l'hora que marquen l'1,2,3 amb els peus.

5. Els hi comentam que la música de la jota té una estructura de ABABA, així doncs els hi proposam que per parelles, quan creguin que són A treballin amb l'1,2,3 i quan soni B poden fer el que vulguin, sense material, encalçar-se, pegar bots, arrossegar-se pel terra, pujar a les espatlleres,... però tot d'una que soni A, han de tornar a l'1,2,3. Els hi deixam escoltar la música per què decideixin que faran quan soni B. Un cop escoltada, per parelles la desenvoluparan.

6. Finalment, quan soni B hauran d'imaginar-se que xuten una pilota aixecant el peu i el braç del mateix segment. 

Seguirem practicant a la sessió següent.

	TORNADA A LA CALMA (5’)

	  Amb la música d'un bolero, en concret el Felanitxer (música més pausada), novament per parelles, es faran massatges un a l'altre amb la pilota soft.

	TEORITZACIÓ

	 Avui hem conegut un poc més com és la jota, ball popular mallorquí. Així com la jota pot evolucionar, també ho ha fet l'EF durant la seva història. A dia d'avui dins l'EF té cabuda tot allò que fa referència a l'activitat física i que ajuda a desenvolupar-mos de manera total.

  Per d'aquí a una setmana, heu de descarregar-vos la plantilla de recerca que hi ha penjada al bloc d'EF, emplenar-la cercant la història del ball de bot. Per què es ballava, qui ballava, quants ballaven alhora,... i enviar-la per correu electrònic al vostre MEF.
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