MOVIMIENTO DE LA POBLACION


CLASIFICACION DE LOS MOVIMIENTOS MIGRATORIOS

1. SEGÚN LA DURACION: diarias, de fin de semana, de vacaciones, estacionales, definitivas.

2. SEGÚN LA DISTANCIA: internas (dentro de los limites nacionales) o externas (fuera de los limites nacionales)

3. SEGÚN LAS CAUSAS POR LAS QUE SE PRODUCEN: trabajo u ocio

4. SEGÚN EL GRADO DE LIBERTAD: Libres o espontaneas; dirigidas o forzadas
CLASIFICACION DE LAS MIGRACIONES INTERNACIONALES SEGÚN LAS NACIONES UNIDAS
· Migración Permanentes: Personas que se radican en el país entrante

· Migración Laboral: Incluye la mano de obra extranjera temporal y la que tiene por objeto cubrir puestos de trabajo que requieren conocimientos especializados.

· Migración Indocumentadas: Migrantes internacionales que no han cumplido los requisitos fijados por el país receptor para acceder a su territorio, residir o ejercer una actividad remunerada dentro de él.
· Refugiados: Personas que huyen de su país por fundados temores de sufrir persecuciones.

CONSECUENCIAS DE LOS MOVIMIENTOS MIGRATORIOS

· DEMOGRAFICAS: Para el país receptor significa un incremento de la población (normalmente de personas jóvenes) y para el país emisor, un descenso y, por lo tanto, un incremento en el número de personas ancianas. También la composición por sexo se ve afectada, ya que la mayoría de la emigración es masculina.

· ECONOMICAS: Para el país receptor supone un mayor desarrollo en caso de entrada de personal cualificado o de mano de obra necesaria para los trabajos más duros y peor remunerados. Para el país emisor puede significar una entrada de divisas, si los emigrantes remiten buena parte de su sueldo a sus familias.

· CULTURALES: El contacto entre gente de diferentes culturas favorece la difusión y el conocimiento de otros modos de vida y tradiciones y la transmisión de las innovaciones culturales, el arte, etc.

· SOCIALES: En ocasiones, cuando el emigrantes llega a un país y se encuentra con una cultura y una lengua diferentes a la suya, se siente desarraigado y se produce el efecto de la marginación o se ve sometido a las actitudes racistas y xenófobas. También pueden existir problemas de vivienda, sanidad y servicios en algunos barrios de las grandes ciudades cuando la migración es masiva. En el caso del país emisor, las consecuencias sociales se producen si el emigrante retorna a su país de origen y tiene problemas para encontrar trabajo y volver a integrarse en la sociedad
CORRIENTES MIGRATORIAS
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El desplazamiento que realiza la población por el espacio geográfico y que implica cambios de lugar de residencia





CAUSAS





DE ATRACCION





DE EXPULSION





NATURALES
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Dictaduras militares


Crisis económicas y sociales








Mejores condiciones de vida


Búsqueda de empleo


Situación de Paz








