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LÍMITES Y FRONTERAS

La frontera es una franja del territorio situada en torno a los límites internacionales. Este término se refiere a una región o franja, mientras que el término límite está ligado a una concepción imaginaria.
Los Estados tienen una característica esencial: la soberanía, esto es, la facultad de implantar y ejercer su autoridad de la manera en la que lo crean conveniente. Para que el ejercicio de la soberanía por parte de los Estados no perjudique a otras naciones, se crean límites definidos en porciones de tierra, agua y aire. En el punto preciso y exacto en que estos límites llegan a su fin es cuando se habla de fronteras.

Las fronteras al contrario de lo que muchas veces se cree, no se demarcan únicamente cuando hay tierra de por medio, pues existen diferentes tipos de fronteras: aéreas, territoriales, fluviales, marítimas y lacustres.

Esto quiere decir que, en muchos casos, la frontera de un país con otro no se encuentra definida solamente donde hay tierra, pues en algunos casos esa división se efectúa utilizando ríos, mares, etc.

Las fronteras se caracterizan por el alto grado de vigilancia, para evitar entradas en masa de inmigrantes, de drogas, etc.

El caso de la frontera aérea es utilizada para poder controlar el cielo del país (un avión que desee pasar por el espacio aéreo de un Estado ajeno a aquel de donde proviene debe pedir autorización, de lo contrario el gobierno de dicho Estado puede considerar que su espacio aéreo está siendo invadido, lo que puede conducir a que se tomen decisiones extremas que pueden llegar hasta el derribo de la aeronave).

Lo importante es saber que las fronteras son las que demarcan la soberanía y el territorio de un país, y que dicho territorio no es sólo terrestre, sino también aéreo, lacustre, marítimo y fluvial.
Fijación de los límites
Todo límite es resultado de una decisión humana y en este sentido no hay límites “naturales” sino solo convencionales. Es verdad en cambio que algunas líneas limítrofes se apoyan sobre elementos naturales como:

· Cadenas montañosas: En estos casos generalmente se toman las más altas cumbres del cordón montañoso que divide las vertientes de los ríos hacia uno y otro lado de las montañas divisorias de agua. Se denomina línea DIVISORIA DE AGUA

· Ríos: En estos casos se pueden tomar dos criterios: uno considera el límite en la parte más profunda, el otro establece el límite por la línea media del cauce, es decir, a igual distancia ambas márgenes. La línea media se adopta generalmente para mares interiores o lagos
Cuando no existen elementos naturales que puedan actuar como limite, éste resulta francamente “artificial” y se toman, por ejemplo, paralelos, meridianos o se determinan líneas que unen puntos definidos para tal fin denominados HITOS y que se marcan en el terreno y en la cartografía.

Ejemplos de los diferentes tipos de límites en el mapa mundial
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Las lineas rectas (que no son
paralelos ni meridianos)
constituyen, frecuentemen-
te, la frontera en areas poco
exploradas.

Muchas veces, los gran-
des espejos de agua, co-
mo los lagos, se encuen-
tran cruzados por la
frontera entre dos o més
Estados.

En ciertos casos, la frontera
adquiere un trazado especial
para que una poblacién que

Las coordenadas geograficas —paralelos y meri-
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otros casos, sobre un rio, para
que una isla permanezca co-
mo parte del territorio de un
Estado que la colonizé.
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