HIDROGRAFÍA DE AMÉRICA: Cuencas y pendientes
- Presenta tres pendientes hidrográficas exorreicas: las elevadas cordilleras en el oeste de nuestro continente que determinan la divisoria de aguas entre las cuencas pertenecientes al océano Atlántico y las del océano Pacífico. Además, en el norte las morenas glaciarias dividen  las aguas de la pendiente del océano Glacial Ártico de la del océano Atlántico.

- Se encuentran cuencas endorreicas y arreicas: por la aridez del clima o la disposición del relieve, hay cuencas hidrográficas cuyos ríos colectores desembocan en lagos o se pierden por infiltración dentro del continente.

Cuencas exorreicas

Ríos de la pendiente del océano Glaciar Ártico:

- tienen régimen de deshielo;

- a pesar de recorrer un territorio llano, no son navegables la mayor parte del año por permanecer congelados;

- gran parte de ellos se originan en los lagos y sirven de desagüe a los mismos.

Ríos de la pendiente del océano Pacífico:

- los ríos son de corta longitud y por descender de los cordones montañosos son torrentosos e innavegables,

- en muchos de ellos se construyeron represas hidroeléctricas.

- los ríos que atraviesan las regiones áridas se utilizan para riego.

Ríos de la pendiente del océano Atlántico:

- los ríos presentan grandes diferencias de longitud y caudal;

- la mayor parte de ellos recorren llanuras por lo que revisten gran importancia económica como vías navegables. Se destacan  las cuencas de los ríos San Lorenzo, Mississippi, Orinoco, Amazonas y de la Plata.

- los ríos que descienden de las montañas como el Missouri, afluente del Mississippi, el Bermejo, afluente del Paraguay, transportan grandes volúmenes de sedimentos a los ríos colectores, colmatan los cauces y aumentan la superficie de los deltas; esto encarece el flete pues hay que dragarlos con asiduidad para que puedan ser navegados por barcos de gran calado;

- algunos de ellos, por tener saltos o cascadas se los utiliza para energía hidroeléctrica.

- los del Orinoco y del Amazonas, por estar unidos mediante el río Casiquiare, forman una red navegable de considerable importancia, aún no aprovechada en toda su magnitud, porque permiten la circulación dentro del continente hasta las estribaciones andinas. En sus márgenes se sitúan localidades portuarias como Ciudad Bolívar, a orillas del Orinoco y Manaos, Iquito y Pucallpa, en las márgenes del Amazonas;

- la cuenca del Plata abarca aproximadamente una superficie de 3.100.00 km2, de los cuales algo más de 900.000 km2 corresponden a la Argentina. Tiene dos grandes colectores: los ríos Paraná y Uruguay. El Río de la Plata es en realidad la continuidad hidrológica del Paraná.

Tanto en la Argentina como en Brasil se están realizando estudios y trabajos para acondicionar las hidrovías Paraguay – Paraná y Tieté – Paraná, esta última en territorio brasileño. Ambas hidrovías permitirán más de 3000 kilómetros de vías navegables que favorecerán el intercambio comercial entre los países del MERCOSUR.

Cuencas endorreicas y arreicas

- En América del Norte: en las mesetas del Macizo Plegado del Oeste, especialmente en la Gran Cuenca y en las mesetas mexicanas, se encuentran numerosas depresiones a las que le llegan ríos y arroyos temporarios. Los de mayor caudal son utilizados para riego.

- En América del Sur: se encuentran en el Altiplano Andino ríos temporarios de escaso caudal. Se pierden en salinas, salares o lagos como el Titicaca, donde se origina el río Desaguadero, que en verano alcanza la depresión del lago Poopó.

En la Argentina se los utiliza para riego y energía a los ríos de la región de Cuyo y de las Sierras Pampeanas.

