Intentos de organización nacional en 1824
En mayo de 1824, el general Juan Gregorio de Las Heras fue designado sucesor de Martín Rodríguez. Rivadavia se negó a seguir colaborando y aceptó una misión diplomática en Londres. Durante el gobierno de Las Heras se desarrolló el Congreso de 1824, inaugurado en diciembre de ese año.
El Congreso de 1824.

El Congreso sancionó la Ley Fundamental, por la que declaraba constituyente al Congreso, se establecía que el nuevo estado se llamaría “Provincias Unidas del Río de la Plata”, y se delegaban las relaciones exteriores y los asuntos de guerra en el gobierno de Buenos Aires. Decidió, además, que la Constitución que dictara el Congreso podría ser aceptada o rechazada por las provincias. Esta ley permitió la firma del tratado de amistad con Inglaterra (1825), que consolidó el reconocimiento de la independencia argentina por parte de la potencia europea.
Poco después, luego que los orientales lo solicitaran, el Congreso incorporó la Banda Oriental, hasta entonces parte del Imperio de Brasil, a las Provincias Unidas. Ante esta circunstancia, el Brasil declaró la guerra a las Provincias Unidas y bloqueó el puerto de Buenos Aires.
La guerra aceleró la sanción de algunas leyes. El 6 de febrero de 1826 dictó la Ley de Presidencia y se nombró presidente de la nación a Rivadavia. Además, se creó el Ejército Nacional y, con la Ley de Capitalización, se puso fin a la autonomía de la provincia de Buenos Aires. Esta Ley designó como capital a la ciudad de Buenos Aires más un territorio que incluía parte de a zona rural provincial. Los porteños se decidieron en dos bandos: los unitarios que apoyaban la ley y al presidente Rivadavia; y los federales, que pensaban que la ley provocaba la desaparición de la provincia de Buenos Aires y privaba a los grupos propietarios de las ventajas derivadas del control de la Aduana. Esta división repercutió en el Congreso
La Constitución de 1826.

El Congreso comenzó a tratar el tema constitucional. Se acordó establecer una república representativa: la monarquía quedaba descartada. El tema espinoso era decidir la organización estatal: ¿federal o unitaria?

El 24 de diciembre de 1826 se aprobó la Constitución que establecía la forma representativa republicana bajo la unidad de régimen. Los gobiernos provinciales quedaban bajo la total dependencia del presidente de la Nación, quien elegiría a los gobernadores provinciales.
La Constitución fue rechazada en las provincias al no ver satisfechas sus aspiraciones federalistas.

En la crisis general influyó el conflicto con Brasil. El Ejército nacional obtuvo la victoria de Ituzaingó, el 2 de febrero de 1827, pero no pudo avanzar en territorio brasileño. Mientras tanto, la flota brasileña bloqueaba el puerto de Buenos Aires, que afectaba especialmente a comerciantes y ganaderos, que culparon a Rivadavia y exigieron la finalización de la guerra. Luego de arduas negociaciones, el presidente firmó la paz con el Brasil, mediante la cual cedía el dominio de la Banda Oriental. Su decisión fue rechazada por la opinión pública y Rivadavia fue obligado a renunciar. El Congreso se disolvió, y a fines de ese año la Junta de Representantes de Buenos Aires volvió a sesionar y eligió gobernador al federal Manuel Dorrego, encargado de firmar la paz con el Brasil. En ella se estableció la independencia de la Banda Oriental, convertida en República Oriental del Uruguay.
Motivos para la renuncia de Rivadavia

La situación del presidente Rivadavia se volvió muy delicada:

· Las provincias habían rechazado la Constitución de 1826, por lo tanto su autoridad nacional estaba cuestionada.

· El ministro García había firmado un tratado deshonroso, por el cual se reconocía a Brasil la posesión de la Banda Oriental, con el objetivo de finalizar la guerra.

· Los terratenientes y comerciantes le quitaron el respaldo por el aumento de impuestos y contribuciones destinados a cubrir gastos de la guerra con el Brasil.

Ante estas circunstancias, Rivadavia se vio obligado a renunciar. Se avecinaban tiempos de disgregación nacional.
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