El orden Mundial luego de la Segunda Guerra Mundial

La Guerra Fría.


Al concluir la Segunda Guerra Mundial había quedado en el mundo sólo dos superpotencias: Estados Unidos, por su grandioso adelanto económico y su monopolio de las armas nucleares, y la Unión Soviética, por su poderosa fuerza militar acrecentada durante el conflicto bélico. Estas circunstancias determinaron que las dos potencias tuvieran mayor influencia internacional, especialmente en los temas concernientes a Europa. Entre ellas se fue conformando progresivamente un antagonismo ideológico, político y económico que recibió el nombre de Guerra Fría.

El término hace referencia a la tensión entre Estados Unidos y la Unión Soviética, al conflicto entre el comunismo predominante en Oriente y el capitalismo dominante en Occidente. “Guerra Fría” porque nunca fue declarada entre las dos potencias que rivalizaban con el poder: sus batallas tenían lugar en los ámbitos diplomáticos internacionales, en las expresiones artísticas, el periodismo, la competencia por los adelantos científicos, etc. 

Ambas potencias desarrollan distintas estrategias destinadas a lograr la supremacía:
· La formación de áreas de influencia exclusiva en lo militar y en lo económico           Los Estados Unidos favorecieron la creación de alianzas regionales y acuerdos bilaterales, incluyendo en su área a Europa occidental, América y Japón. La región occidental tenía economía capitalista y gobiernos democráticos o dictaduras militares que obedecían al gobierno estadounidense. Estados Unidos establece organismos financieros para ayudar a los países de su área de influencia (FMI, BM, BID) y financia a los países de Europa occidental durante 10 años a través del Plan Marshall (Estados Unidos pagaba la reconstrucción de Europa occidental con la condición de que todo el dinero que les prestaba se gastara en productos comprados a los Estados Unidos. 
Estados Unidos organiza una serie de alianzas militares de ayudas recíprocas: el TIAR (Tratado Interamericano de Asistencia Recíproca); la OTAN (Organización del Tratado del Atlántico Norte). El  objetivo primordial de estas estrategias era contrarrestar el avance del comunismo en todo el mundo.

El bloque socialista estaba sólidamente integrado. En Europa, sus límites estaban dados por la ocupación militar rusa en los Estados de Europa oriental y central. Con el bloque soviético se relacionaban estrechamente los países asiáticos en los que habían surgido gobiernos de orientación socialista y los partidos comunistas nacionales eran políticamente importantes, como ocurría en China, el norte de Corea y el norte de Vietnam. El pacto militar que unía de los países del bloque era el Pacto de Varsovia y el organismo que prestaba ayuda económica y financiera a estos países era el COMECON (Consejo de Ayuda Mutua Económica).
· Enfrentamientos indirectos en regiones periféricas.     Con el deseo de extender la influencia ideológica, económica y militar, cada potencia trató de que algunos países recientemente independientes, se unieran a su bloque. Cuando las potencias coincidían en un lugar se enfrentaban apoyando a diferentes grupos del país (por ejemplo en Vietnam, en Corea, en Afganistán).
· Carrera armamentista         Cada potencia trató de superar constantemente a la otra en tecnología militar. Esto llevó a un gasto constante y cada vez mayor en productos que ni siquiera se llegaron a usar.

FASES DE LA GUERRA FRÍA

Primera fase (1947-1953) Fue una etapa de enfrentamiento abierto entre las dos potencias, aunque no directo. Los acontecimientos principales fueron la crisis de Berlín y la Guerra de Corea.

La crisis de Berlín.


Luego de la Segunda Guerra Mundial se produjo la división de Alemania con el objetivo de que ésta no pudiera organizar nuevamente el poderío militar: la meta inmediata era el desarme alemán. En la región oriental se formó la República Democrática Alemana, proclamada en octubre de  1949 bajo influencia soviética. En el oeste de Alemania se constituyó la República Federal Alemana, bajo la influencia de las potencias occidentales. Entre las dos potencias dividieron la ciudad por un muro en 1947.

Guerra de Corea


En Corea tuvo lugar una guerra civil que implicó por primera vez el peligro de un enfrentamiento nuclear entre los Estados Unidos y la Unión Soviética. Corea había sido víctima de la expansión japonesa. Al concluir la Segunda Guerra Mundial, estadounidenses y soviéticos expulsaron al invasor y establecieron dos zonas de ocupación. En el norte, bajo la ocupación soviética, se formó un gobierno de tendencia comunista, la República Popular de Corea del Norte. En el sur, bajo ocupación estadounidense, se proclamó la república de Corea del Sur. En 1950, el ejército de Corea del Norte cruzó el paralelo divisorio e invadió Corea del Sur. Estalló así una guerra en la que intervinieron los estadounidenses apoyando a la República de Corea del Sur y los soviéticos a favor de la República Popular de Corea del Norte. Finalmente, en 1953 se firmó el armisticio de paz, luego del retiro de la URSS del conflicto. La delimitación política de los estados quedó como antes del choque militar. En el plano internacional la guerra de Corea significó el comienzo de una intensa intervención de los Estados Unidos en Asia oriental. Fue el antecedente de un enfrentamiento muy grave: la guerra de Vietnam.
Segunda fase (1953-1980) Se denomina de “coexistencia pacífica”. Hubo en relativo equilibrio entre las dos potencias ya que ambos poseían armas nucleares. Los hechos principales fueron la Guerra de Vietnam y la crisis de los misiles cubanos.
Crisis de los misiles (1962)

Ante la instalación de misiles soviéticos en Cuba, Estados Unidos amenaza con atacar a la URSS desde sus bases en Turquía. Ante la posibilidad de un enfrentamiento directo las dos potencias acordaron que la URSS retiraban los misiles y EE.UU. se comprometía a no atacar Cuba.
Guerra de Vietnam (1960-1975)


Vietnam era parte de la colonia francesa de Indochina. En este territorio se formaron tres estados independientes, Laos, Camboya y Vietnam. Tras la independencia de estos tres países se acordó que Vietnam se dividiera en  Vietnam del Norte, comunista, y Vietnam del Sur, capitalista. Ambas partes se comprometían a llamar a elecciones para unificar al país. Vietnam del Sur, ante el temor del triunfo comunista bajo el liderazgo de Ho Chi Minh, se negó a realizar las elecciones. Desde Vietnam del Norte comenzó una guerra de guerrillas contra Vietnam del Sur apoyado por EE.UU. La guerra se extendió por Laos y Camboya. La guerra terminó finalmente en 1975 con la derrota de las fuerzas estadounidenses, la reunificación del Norte y del Sur y la proclamación de la República Socialista de Vietnam.
Tercera fase (1980-1991) El conflicto se redujo a mantener los gastos militares hasta que la Unión Soviética entre en una crisis que la lleva a la disolución. Cuando en 1985 Mijail Gorbachov llegó al gobierno soviético, el malestar económico y social se extendía por todo el país creciendo la necesidad de implementar una reforma. Hacia 1987 la dirigencia soviética determinó la retirada de Afganistán y en 1989 la no intervención en Europa oriental, cuando estallaron los movimientos políticos opuestos al sistema soviético. Ese año, los regímenes comunistas de Polonia, Checoslovaquia, Hungría y Alemania del Este fueron desalojados del poder por movimientos revolucionarios internos. Se inició así la formación de gobiernos democráticos. En noviembre de 1989 se abrió el muro de Berlín en varios puntos y fue posible la comunicación entre ambas Alemanias, que iniciaron su camino hacia la reunificación.

La transformación de la política exterior de la Unión Soviética despertó grandes esperanzas en Occidente, por la postura de concertación que presentaba su dirigente máximo, Mijail Gorbachov. Se aplicaron reducciones al presupuesto militar, que era muy elevado para la economía soviética, y cobró 8importancia el concepto de que las relaciones internacionales debían terminar con las diferencias ideológicas y los temores defensivos.


La desintegración de la Unión Soviética, en 1991, inició un nuevo período en la política internacional; llegó a su fin la guerra fría. Las repúblicas independientes que surgieron luego de la desintegración se comprometieron  a cumplir los pactos sobre desarme y no proliferación nuclear.
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