LA CRISIS ECONÓMICA MUNDIAL DE 1929.

Entre las dos guerras mundiales, la economía tuvo un papel protagonista. La Gran Guerra había acelerado el desarrollo tecnológico de la industria, la agricultura y las comunicaciones. A lo largo de los años 20, el abaratamiento de los costos de los productos agrícolas permitió que altos niveles de consumo, desconocidos hasta entonces, llegaran a grandes masas de población, mientras crecían vertiginosamente las fortunas de inversores y empresarios.

El restablecimiento económico tuvo un punto de inflexión en 1929, cuando se produjo una gran crisis en el sistema capitalista mundial, con repercusiones políticas y sociales. Se originó un efecto en cadena que condujo a las economías capitalistas a una grave depresión. Los modelos económicos tuvieron que cambiar para lograr la recuperación, pero cuando ésta empezaba a producirse, sobrevino la Segunda Guerra Mundial.
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Para comprender las características de dicha crisis es necesario tener en cuenta algunos elementos fundamentales:

· La superproducción: en cierta forma se trató de una crisis provocada por un exceso de producción, lo que en términos económicos se denomina superproducción, ya que:

_ Los países de importancia económica en ascenso como los Estados Unidos y el Japón incrementaron sus producciones para atender las necesidades de los países en guerra;

_ Los países en vías de desarrollo, que recibían tradicionalmente los artículos manufacturados de Europa, ante la imposibilidad de contar con ellos comenzaron a desarrollar industrias nativas;

_ después de la guerra no cesó el incremento de la producción de estos países, y se agregó además la recuperación industrial de los países beligerantes europeos.

· La abundancia del crédito y la especulación en la bolsa: especialmente en Estados Unidos, que concedía importantes préstamos a Europa, en numerosas ocasiones los créditos se otorgaban sin garantías y sin relación con las posibilidades de reintegro del país que los recibía.

En Estados Unidos también se otorgó crédito ilimitado dentro del mercado interno. La especulación con las acciones de la Bolsa de Nueva Cork era muy intensa y hasta se solicitaban préstamos para adquirirlas.

Los inicios de la crisis

La coyuntura económica regresiva se dio en los tres sectores de la economía:

En el sector primario. Hacia 1926, las exportaciones estadounidenses agrícolas disminuyeron, entre otras causas, por la implementación de barreras proteccionistas en Europa, que cerraron sus mercados a los productos extranjeros, y también por una desfavorable situación climática que perjudicó la producción. El problema económico se convirtió en social: los arrendatarios rurales comenzaron a emigrar a la ciudad y formar parte de los grupos urbanos sin poder adquisitivo. El sector industrial perdió consumidores.

En el sector secundario se produjo una baja en las ventas internas debido al menor poder adquisitivo de la población, y en las externas, por las barreras proteccionistas. Un primer indicador de la dificultad económica se detectó cuando descendieron los niveles de la construcción privada y pública.

La crisis afectó paulatinamente al sector terciario de la economía. Se produjo la quiebra de numerosos bancos, en gran medida porque los agricultores endeudados no podían abonar los intereses de sus créditos. Por otra parte los ahorristas, en lugar de dirigirse al sistema bancario, buscaban nuevas alternativas para la colocación de su capital, por ejemplo en la bolsa de valores, donde se especulaba. 

El “jueves negro”: quiebra la Bolsa de Nueva Cork.

La crisis de 1929 estalló cuando se produjo el crac de la Bolsa de Valores de Nueva Cork, debido a la venta masiva de acciones:

_ el 19 de octubre se puso en venta una gran cantidad de acciones a precios muy bajos, ofrecidas por personas que necesitan dinero en efectivo.

_ el 24, el “jueves negro”, en la Bolsa de Valores de Nueva Cork se presentaron millones de solicitudes de venta de acciones. La compra, en cambio, se detuvo.

Importantes bancos estadounidenses compraron acciones para intentar mitigar el descenso de los valores bursátiles, pero sin resultado efectivo.
Consecuencias de la coyuntura económica recesiva.

El período más grave de la crisis tuvo lugar entre 1929 y 1932. Entre las consecuencias de esta etapa, llamada la Gran Depresión, se destacan:

· La crisis se transfirió a numerosas empresas estadounidenses. Las fábricas tuvieron que detener la producción y se quedaron con grandes cantidades de artículos sin vender. Las empresas comenzaron a despedir as sus empleados. La producción industrial se redujo alrededor de la mitad.
· La crisis que se inició en Estados Unidos se extendió mundialmente. Al cesar los préstamos de ese país se detuvo la producción, con el consecuente aumento de la desocupación.
· El impacto de la gran depresión fue casi inexistente, en cambio, en las economías autosuficientes o cerradas sobre sí mismas y en aquellas que habían elegido un patrón económico distinto del capitalista, como la Unión Soviética.

· La depresión originó un proceso de concentración económica y fusión de los grandes capitales. Se acentuó la formación de carteles y trusts, que fortalecieron el predominio del capitalismo monopolista sobre el de la libre competencia. 
· Ante la crisis se produjo un desajuste en el sistema internacional de pagos. Este desajuste condujo a un nivel de mutua desconfianza entre los países, lo que implicaba una caída vertical del comercio internacional.
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