LOS DERECHOS HUMANOS

CONTEXTO DE SURGIMIENTO
Considerando los siglos que abarca el desarrollo de la historia de la humanidad, es importante aclarar que los Derechos Humanos son un hecho de existencia relativamente reciente. Si bien es posible señalar antecedentes remotos en el mundo griego clásico, las filosofías Helenísticas y las ideas pregonadas por el Cristianismo, el punto de partida de lo que será el reconocimiento de los mismos queda circunscrito a un período histórico concreto: la transición entre la edad moderna y el mundo contemporáneo en Europa occidental. El advenimiento de la Edad contemporánea posibilitó sentar las bases para el reconocimiento formal de los Derechos Humanos (que tendrá lugar en el año 1948). Por el otro, es durante este período histórico que, a la vez que deberán hacer frente a una serie de importantes desafíos y violaciones, los derechos Humanos experimentarán una progresiva ampliación que al día de hoy no ha alcanzado su límite. 
El Ciclo de las Revoluciones Burguesas (1789-1848)

La Edad Contemporánea tiene su origen a finales del siglo XVIII con una profunda crisis que afecta a la sociedad europea, y que no tardará en hacerse extensiva a las colonias americanas. Esta crisis, en su última etapa, se conoce con el nombre de Revoluciones Burguesas o Liberales. Tanto el origen como la naturaleza de esta nueva etapa histórica posee raíces y antecedentes de largo plazo. Es importante aclarar que la revolución no creó un mundo nuevo que no tuviese referencias previas; más bien profundizó procesos ya iniciados, removiendo aquellos obstáculos que impedían el surgimiento de esa sociedad emergente que ya latía en las entrañas de la antigua, y que será el resultado de presupuestos intelectuales, políticos, sociales y económicos producto de la propia crisis del mundo moderno.

Estos procesos de largo alcance que preparan el advenimiento del mundo contemporáneo se van desarrollando de manera progresiva. Hitos fundamentales de esta evolución histórica, son:
- La difusión de la cultura del Renacimiento por todo el continente europeo

- El impacto de la Reforma Protestante

- Las Doctrinas políticas del absolutismo

- El Pensamiento de las luces (Ilustración)

- La Filosofía política del liberalismo

- La expansión del capitalismo industrial

El contenido histórico del mundo contemporáneo es resultado de la culminación y plenitud de lo que representó la modernidad, entendida como rasgo cultural, no como mera edad histórica. Las bases ideológicas de la modernidad fueron formuladas por los filósofos de la Ilustración, y podrían resumirse en los siguientes aspectos:
A- La razón como único vehículo válido de conocimiento, en contraposición a la autoridad y la tradición
B-  Idea de progreso indefinido
C-  Libertad de pensamiento (vinculada a la idea de razón)
D-  Nueva filosofía política que reconoce:

- límites al poder real

- derechos naturales e inalienables para todos los hombres

- igualdad jurídica entre los hombres (Ley cívica única y general)

- abolición de privilegios

- Laicismo

- Individualismo

- Idea de felicidad terrena
Principales consecuencias de las Revoluciones Burguesas

Los cambios más destacados que apareja el estallido revolucionario iniciado en Francia en 1789, y que luego tendrá repercusiones en el resto de Europa y en las colonias Americanas, son:
· en el nivel político y social:

· aparición de una sociedad de clases

· predominio de la clase burguesa

· desaparición gradual de las monarquías absolutas

· aparición de regímenes representativos (estados de derecho)

· aparición de una organización legal nueva que supone:


 eliminación de privilegios


 igualdad entre los hombres


 abolición de formas de propiedad ajenas al mercado
· en el nivel económico:

· transformación de las estructuras del mundo campesino

· desarrollo de la industria 
· dominio del mercado
· consolidación de una economía-mundo liderada por Europa

Los Estados de Derecho
Los nuevos estados, conocidos, para diferenciarse de los estados absolutistas, como estados de derechos, resultan del triunfo de las ideas revolucionarias. Este nuevo tipo de estado será clave para el reconocimiento de los derechos individuales de los hombres, convertidos de este modo en ciudadanos, y tendrán una íntima relación con el tema de los Derechos Humanos. A grandes rasgos, las características básicas de estos estados, que siguen sujetos a evolución, en su fase de origen son:
· Nuevas concepciones sobre el origen y ejercicio del poder (soberanía popular, en contraposición al origen divino del poder)

· Nuevas concepciones sobre la potestad de hacer leyes y aplicarlas (participación del pueblo en la elaboración de la ley)

· Representación (órganos y autoridades ejercen la autoridad en representación del pueblo soberano)

· Los hombres dejan de ser súbditos, se convierten en ciudadanos (sujetos de derechos)

· Aparición de la opinión pública
· Constitucionalismo (garantía del imperio de la ley)

· Implantación (muy limitada al principio) del sufragio como mecanismo de designación de los legisladores
En síntesis
La dignidad humana es el valor que fundamenta la cascada de derechos que se han ido reconociendo a lo largo de la historia, aunque en este proceso se ha entendido de distintas maneras cómo debía asegurarse ese valor. Así por ejemplo durante los siglos XVII y XVIII se vinculó el reconocimiento de la dignidad al aseguramiento de derechos que tenían que ver sólo con la libertad.

Por ello las primeras Constituciones receptaron los derechos básicos de las personas: vida, libertad, integridad, de asociación, de opinión, etc., como una forma de proteger al hombre contra el poder absoluto del Estado que había en esa época. En Argentina podemos ver el reconocimiento de esos derechos en la Constitución Nacional originaria de 1853.

Más adelante fue creciendo el campo y se incluyeron los derechos de corte social. Esta ampliación de derechos ha variado en las distintas sociedades pues tiene que ver con los contextos históricos y sociales, con la acción de los Estados en su reconocimiento y con la propia movilización de la sociedad en su reclamo. Por ejemplo a partir de la revolución industrial, surgieron reacciones ante problemas sociales que plantearon transformaciones en el mundo del trabajo, apareciendo distintas corrientes que defendían los intereses de los asalariados, incorporando las Constituciones a partir de 1920 los derechos de los trabajadores. En Argentina ese movimiento se patentizó en la Constitución de 1949, considerada la Constitución de los trabajadores.

La 1º y 2º guerra mundial significaron el ataque a la dignidad humana: genocidio, y armas nucleares, con un saldo de 20.000.000 de muertos heridos y mutilados.

Esto fue el punto de partida, como referencia para la condena moral y política internacional de cualquier acto aberrante contra la condición humana.

Concluida la segunda guerra mundial (1945) con la caída de algunos regímenes totalitarios, se introdujeron declaraciones y convenciones internacionales de Derechos Humanos y las Constituciones de los distintos países se fueron ajustando a esta realidad.

A partir de ese momento se inicia la era de la "internacionalización de los derechos humanos" ya que se plantea un consenso internacional sobre la necesidad de asegurar que esos derechos sean respetados por todos los Estados. Se estimó necesario no dejar librado a las políticas internas nacionales su respeto, por ello se impulsaron tratados internacionales que obligaran a los Estados a hacerlo, y se crearon organizaciones internacionales que velaran por dicho cumplimiento.
Así el reconocimiento y respeto por los derechos considerados básicos se constituyó en una norma básica de la armónica convivencia internacional, existiendo condenas para aquellos países que no cumplieran con estas obligaciones para con sus pueblos y con los otros pueblos.

Argentina no sólo firmó tratados internacionales sobre derechos humanos con otros países, como hemos dicho, sino que algunos de ellos fueron incorporados a la Constitución argentina con carácter jerárquico constitucional, esto es que "valen" igual que las normas de la Constitución.
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