
Educación Informática en la educación básica, ¿Por qué?, ¿Para qué?

La incorporación de los avances tecnológicos en la vida diaria, ha hecho que la educación se vea obligada a proporcionar las herramientas que sus estudiantes requieren para que al salir de su formación básica pueda entender el mundo en que vive y posea los conocimientos necesarios para insertar en la sociedad, esto a través de la comprensión de los códigos de las nuevas tecnologías, de tal manera que pueda adaptarse a un mundo en permanente cambio.

El objetivo de este trabajo es determinar  ¿Por qué? y ¿Para qué? Se requiere educación informática en la educación básica, ya que no todos los alumnos tienen al alcance en sus hogares la tecnología necesaria para desarrollar las competencias informáticas; aun con estas limitaciones la utilización de la computadora en la escuela debe contribuir al mejoramiento de la calidad en la educación. Para cumplir su misión la educación debe estructurarse a través de cuatro aprendizajes principales que serán los pilares del conocimiento: aprender a conocer, aprender a hacer, aprender a vivir juntos y aprender a ser, todo esto por supuesto con el fin de converger en una meta: que el alumno tenga conocimientos de una forma global y que dure toda su vida en el sentido cognoscitivo y práctico.

La informática no se debe tomar como una simple asignatura en el currículo del estudiante, sino como la herramienta que es útil para todas las materias. Es importante destacar que con el uso de las tecnologías informáticas el alumno pasa de ser un receptor pasivo de la información a un participante activo y eso queda demostrado con el uso de las enciclomedias en las cuales, el estudiante interactúa, piensa, reflexiona y aprende y les permite relacionar con facilidad distintos tipos de información, la informática es un gran apoyo para potenciar en los alumnos las capacidades de memoria, pensamiento y comunicación.
Debido a la globalidad, los modelos educativos en todos los niveles se han visto impactados ante lo que ofrece las Tecnologías de la información y la comunicación, y éstas han promovido la necesidad de reconceptualizar los procesos educativos, específicamente en la formación docente; en este contexto se debe replantear la relación pedagógica y sus fines, la selección de contenidos, las estrategias didácticas, los recursos de apoyo y los criterios de evaluación, ya que la UNESCO ha previsto que no es suficiente con que haya computadoras en una escuela, sino que sirvan para incrementar la comprensión en el manejo de las tecnologías de la información y la comunicación, esto con el fin de adquirir nuevas herramientas que vayan acordes a los avances del siglo.
Las tecnologías de la información y la comunicación son elementos claves en la globalización de la información, el poder realizar negocios, comunicarse, acceder a herramientas para la construcción del conocimiento impacta necesariamente a la educación escolarizada, es por ello que la UNESCO precisa que “Para vivir, aprender y trabajar con éxito en una sociedad cada vez más compleja, rica en in-formación y basada en el conocimiento, los estudiantes y los docentes deben utilizar la tecnología con eficacia”.
En conclusión Mientras la tecnología de la información avanza a pasos agigantados, la escuela parece estar varios pasos atrás. De nada sirve incorporar nuevas tecnologías en la escuela, si la forma de enseñar no cambia acorde con las nuevas necesidades del alumno y de la sociedad. El principal valor agregado, la principal diferencia, entre unos alumnos y otros, ya no será dada por quien tiene más información sino por quienes tendrán la capacidad de interpretar mejor la información y elaborarla más creativamente, produciendo un razonamiento de mejor calidad. Hoy en día se pueden desarrollar más las capacidades mentales de los alumnos para que puedan comprender mejor la información.
La incorporación de nuevos avances tecnológicos al proceso educativo necesita estar subordinada a una concepción pedagógica global que valorice las libertades individuales, la reflexión de los alumnos y la igualdad de oportunidades en los procesos de formación. 
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