Experiencia “Como he aprendido las competencias informáticas”     

Mi experiencia en el manejo de las CI ha sido producto de la práctica casi en su totalidad, es decir, derivada del empirismo. Por cuestiones económicas, hasta hace dos años adquirí una computadora, previo a ello manejaba equipos prestados o rentados en cyber café. Los primeros acercamientos surgieron gracias al uso del e-mail.  En el 2002 mi novia, quien hoy es mi esposa,  se fue a Estados Unidos y el medio de comunicación más directo, era el correo electrónico. Es por ello que le escribía muy seguido y por ello tuve que aprender “donde moverle a la PC” para estar en comunicación constante con ella. La verdad al principio pregunté mucho, demasiado en ocasiones, el objetivo era no tener muchas dudas y gracias a ello, tenía seguridad pues sabía las consecuencias que tendría presionar un botón o no. Cuando me equivocaba, casi siempre, solicitaba ayuda sin dudarlo, pues era peor huir al problema y no saber porque ocurrió. También aprendí viendo a mis amigos que tenían computadora, pues tenían más práctica y de ellos conocí atajos, comandos y otras opciones que me ayudaron a sentirme seguro. Creo firmemente que todo es cuestión de explorar y practicar.
Para exponer la situación profesional respecto al uso de las nuevas tecnologías frente a un grupo escolar, es necesario remontarse hasta mi etapa de practicante, aproximadamente el año 2005. En esa etapa el equipo Enciclomedia iniciaba su inclusión en las aulas. Al llegar al grupo escolar el maestro titular solicitó que le explicara cómo utilizar el equipo, pues en palabras de él, estábamos empapados de las nuevas tecnologías. Al hacer frente a la situación, solicité un día de prueba con el equipo en tiempo extraescolar con el objetivo de explorar dicha herramienta.

Al  día siguiente pude percatarme de cómo este recurso (Enciclomedia), captaba la atención del grupo y cómo las clases resultaban más agradables tanto para los alumnos cómo para mí. Desde ese momento comprendí la importancia de aprovechar al máximo los recursos tecnológicos con que cuentan las escuelas. Además que en ocasiones es en este lugar donde representa la única posibilidad para algunos alumnos de utilizar y familiarizarse con ellos, pues en casa las condiciones económicas no son favorables para que las adquieran.

En lo que respecta a los beneficios que ha traído en mi labor es posible destacar los siguientes:

· Diversificación de la enseñanza

· Atención constante en la clase por parte de los estudiantes

· Mejor comprensión de los contenidos impartidos

· Seguridad en el desarrollo de la clase, pues ante cualquier inconveniente me siento preparado para atenderlo.
