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Introducción

Las Comunidades Virtuales de Aprendizaje han tomado un vuelo importante en educación en el último tiempo. Constituyen nuevas formas y espacios de aprendizaje, acción, interacción y colaboración. Este documento presenta y analiza conceptos e ideas fundamentales en relación con las Comunidades Virtuales de Aprendizaje y sus implicancias en las prácticas pedagógicas.

Comunidades Virtuales
Una Comunidad Virtual es un grupo de usuarios que interactuan intensivamente a través de algún medio. Es una agregación social que emerge de la red cuando un conjunto de personas llevan a cabo discusiones públicas con una cierta extensión y regularidad, con suficiente sentido humano para formar tejidos de relaciones personales en el ciberespacio. No emerge automáticamente, sino que requiere de un tiempo, de muchas interacciones, de metas y experiencias compartidas, así como también de una membrecía y una identidad de grupo.

¿Cómo favorecer el surgimiento de una Comunidad Virtual? La forma como el grupo diseña su espacio virtual es relevante. La cultura específica que construye deliberada o no deliberadamente una Comunidad Virtual permite delinear  a los usuarios las formas de adscripción a esa comunidad. Las Comunidades Virtuales de Aprendizaje, que describiremos más adelante, no deberían ser espacios desde donde los aprendices absorvan la cultura, sino que más bien donde co-construyan una nueva cultura, o encuentren la oportunidad de expandir su propia cultura. Una idea interesante es, por ejemplo, la construcción de Comunidades Virtuales de profesores, que faciliten un enseñar como una tarea colaborativa y no solamente individual. 

Otra aplicación en educación de estas Comunidades Virtuales es como un espacio de apoyo al desarrollo profesional del profesor y como diseños virtuales con un espectro más amplio de acción, conformado por una diversidad de profesionales de la educación.

Comunidades Virtuales de Aprendizaje

Una de las áreas de mayor proyección en la inserción de las tecnologías de la información y comunicación en el ámbito educativo, es la conformación de las denominadas Comunidades Virtuales de Aprendizaje. Esto es, comunidades que surgen y ocurren en la virtualidad, cuyo propósito explícito o implícito es alguna forma de aprender, formal o informal, a través de una práctica metodológica establecida o no establecida. 

Las Comunidades Virtuales de Aprendizaje implican una didáctica y una acción un tanto desconocida en pedagogía. La mayor parte de lo que ocurre hoy en educación requiere de una presencia física de tanto profesor como aprendiz. Interactuar y aprender en la virtualidad implica aprender a través de interacciones y colaboraciones, donde tanto los sujetos que aprenden como los que enseñan no están presentes físicamente, pero que diseñan y construyen un espacio virtual donde ocurre la acción y donde habitan en la acción.

La virtualidad es un mundo donde el usuario percibe, actúa y responde a experiencias. El espacio virtual es el lugar de existencia y colaboración, donde el usuario se convierte en habitante del mundo virtual representado por el computador y cuyo software genera espacios de habitación y construcción de virtualidades.

Una Comunidad Virtual de Aprendizaje es una colección de personas interesadas en un tópico de interés común de aprendizaje y conocimiento, pero que no se encuentran en la comunidad real. Constituyen una forma de promover el sentido de comunidad entre usuarios, donde la localización no es física, sino virtual. Pueden ser sincrónicas y asincrónicas.

Las Comunidades Virtuales sincrónicas favorecen un trabajo en conjunto y al mismo tiempo de los usuarios que están dispersos en diferentes lugares. Las comunidades asincrónicas favorecen un trabajo conjunto pero en diferente tiempo, de usuarios ubicados en distintos lugares físicos.

Algunas características de las Comunidades Virtuales de Aprendizaje son que proveen una percepción sobre las actividades que se desarrollan, unifican la comunicación a través de diversos canales de comunicación. Las Comunidades Virtuales de Aprendizaje son sistemas multiusuarios, soportando usuarios geográficamente dispersos. Los usuarios pueden comunicarse, colaborar, e interactuar de forma casual, informal o formal. Existe una noción de espacio o mundo compartido (entorno virtual) sobre el cual se realizan las actividades y se organiza la información y los recursos. Cada usuario es explícitamente representado dentro del entorno virtual y es visible o audible para los otros usuarios, manteniendo una autonomía individual, apoyando las interacciones sociales y proveyendo herramientas de colaboración sincrónicas y asincrónicas.

Entornos de Aprendizaje Virtual

Una Comunidad Virtual puede contener Entornos de Aprendizaje Virtual, cuyas características principales son que corresponden a ambientes donde el espacio de información ha sido diseñado, las interacciones educativas ocurren en dicho entorno, transformando los espacios en lugares y donde el espacio social está explícitamente representado. Las formas de representación en un Entorno de Aprendizaje Virtual varían desde formato  texto a mundos inmersivos 3D.

En un Entorno de Aprendizaje Virtual los aprendices no son sólo activos, sino que también actores principales. Ellos co-construyen el espacio virtual. Un Entorno de Aprendizaje Virtual no está restringido a un programa de educación a distancia, sino que también pueden asumir formas de enriquecer y expandir las actividades de aprendizaje de una clase, integrando tecnologías heterogéneas y una diversidad de enfoques pedagógicos. Los Entornos de Aprendizaje Virtual tienden a  superponerse con los entornos físicos.

Asimismo, los Entornos de Aprendizaje Virtual no son cualquier sitio Web específico, sino que son espacios construidos con propósitos pedagógicos definidos, que permiten acción e interacción flexible y constructiva. Estos entornos no están restringidos a sistemas 3D o tecnología de realidad virtual, así como también no son sinónimo del concepto de campus virtual.

¿Mejoran el aprendizaje los Entornos Virtuales de Aprendizaje? 

Ante la pregunta de sí mejoran el aprendizaje los Entornos Virtuales de Aprendizaje, la respuesta es que potencialmente sí pueden mejorar el aprendizaje, pero probablemente ello no ocurra. Estos entornos tienen ciertos efectos potenciales, pero es muy complejo establecer las condiciones que hacen que lo potencial se traduzca en efectos reales. En general, podríamos señalar lo siguiente en relación a los efectos de estos entornos:
1. Los medios, como los Entornos Virtuales de Aprendizaje, no tienen efectos intrínsecos, pero si incluyen affordances. Los medios tienen especificidades, las que sólo pueden ser expresadas en términos de efectos potenciales. Los medios posibilitan o afford ciertos tipos de interacciones.

2. ¿Cuáles son las affordances de los Entornos Virtuales de Aprendizaje?, principalmente las interacciones sociales, sincrónicas o asíncronicas, basadas en texto o audio, etc. Asimismo, posibilita el acceso ilimitado a la información, la integración curricular de la tecnología y el aprendizaje colaborativo.

3. Para el profesor de aula es más relevante saber si los Entornos Virtuales de Aprendizaje funcionan con sus alumnos, en lugar de saber si es más efectivo que tal o cual medio.
4. Dado el aún inmaduro campo de los Entornos Virtuales de Aprendizaje nos lleva a considerar que su análisis sea menos un tema de efectividad y más un espacio de innovación pedagógica.
Los Entornos Virtuales de Aprendizaje son una expresión de la virtualización de modernas prácticas de aprendizaje que utilizan las TICs como plataforma de trabajo. Evaluar el impacto y los efectos de estos entornos requiere de una previa decantación que surgirá con la maduración del medio, así como del uso y desuso de estos ambientes.

Interacción social en los Entornos de Aprendizaje Virtual

En las interacciones sociales los lugares virtuales definen el contexto de la conversación y conllevan implícitamente a un contrato comunicacional, el cual especifica el contexto de dichas interacciones. El contexto social donde ocurren las interacciones virtuales tiene un fuerte impacto en la forma como los aprendices interactuan. 

Las interacciones virtuales no tienen que imitar la comunicación cara a cara para que sean efectivas. En general, esto ha sido la tónica, pero paulatinamente Surgen nuevas formas como la comunicación no verbal y la construcción de Comunidades Virtuales que generen mapping de las nuevas formas de interacción y colaboración virtual.

Redes de Aprendizaje

Las Redes de Aprendizaje son Comunidades Virtuales de aprendices que trabajan juntos, con un propósito de aprendizaje definido, en un entorno de red informática y de comunicaciones. Son grupos de aprendices que usan redes de comunicación en entornos informáticos  para aprender de forma conjunta, en el lugar, el momento y al ritmo que les resulte más oportuno y apropiado para su tarea. 

Las Redes de Aprendizaje generan nuevas opciones educativas para reforzar y transformar las prácticas del aprender, así como proveer oportunidades y resultados en el enseñar y aprender. Estas redes producen reacciones entusiastas de los aprendices y tienden a mejorar las vías tradicionales de enseñanza y aprendizaje, abriendo nuevos caminos para la comunicación, la colaboración y la producción de conocimientos. Las Redes de Aprendizaje permiten aprender en un espacio virtual común, haciendo uso de redes que conectan a gente de todo el globo.

Existen tres tipos de Redes de Aprendizaje: 1. Como complemento de una clase, esto es, contenidos específicos del trabajo de aula que están en red y que son utilizados como complemento, 2. Como entorno principal para enseñar un curso, varios cursos o todo un campus, y 3. Como foro virtual para la comunicación de conocimientos en red, grupos de discusión e intercambio de información.

Algunas potencialidades que se describen de las Redes de Aprendizaje son que proveen ventajas educativas relevantes, otorgan acceso a nuevas ideas, perspectivas, culturas e información. Las Redes de Aprendizaje enriquecen y amplían el material académico disponible localmente. 

La aportación colectiva que favorecen las Redes de Aprendizaje permite adoptar perspectivas múltiples de una cuestión, favoreciendo la comunicación intercultural y la perspectiva global. Al utilizarlas, existe una mejor comprensión de la interconexión de la población mundial y expanden el tiempo, el lugar y el ritmo del proceso educativo. 

Las redes promueven la interacción con colegas y la colaboración. El trabajo en red ayuda a derribar barreras comunicativas e inhibiciones que generalmente reprimen el intercambio abierto de ideas en una clase tradicional. Las redes son medios estimulantes para profesores y aprendices, quienes tienden a interactuar con energía y entusiasmo en estos espacios virtuales.

Algunas fortalezas de las Redes de Aprendizaje son que el papel del profesor se convierte en mentor y ayudante. Los aprendices se convierten en participantes activos. Las discusiones son más profundas y detalladas, y se amplía y diversifica el acceso a material de aprendizaje. Los alumnos se vuelven más independientes. El acceso a los profesores se vuelve más igualitario y directo. Aumenta la interacción entre profesores y la educación puede centrarse más en el aprendizaje de aula que en su gestión. Las oportunidades de aprendizaje se igualan para todos los aprendices, aumentando la comunicación personal entre participantes y tornando colaborativo los procesos de enseñar y aprender. Hay más tiempo para reflexionar sobre las ideas y la clase se vuelve global, rompiéndose la jerarquía entre profesor y alumno. Los profesores se vuelven aprendices y los aprendices se vuelven profesores.

Algunas debilidades (que deben ser vistas como requisitos actuales) de las Redes de Aprendizaje se refieren a que hace falta más trabajo de preparación y capacitación de los profesores. Los aprendices tienen que esforzarse más para ser reflexivos y activos. Se requiere de una actitud activa, interactuar, participar y hacer comentarios. Las Redes de Aprendizaje agregan una sobrecarga de información y pueden generar ansiedad,  aumentando el trabajo y la responsabilidad que ello implica. El aprendiz y el profesor pueden tener dificultades para navegar inteligentemente en la red y para seguir el hilo de las discusiones. Generalmente hay una falta de apoyo institucional y de planificación estratégica en este tema. El tiempo es siempre escaso. El acceso a las redes de información es limitado y a menudo faltan las competencias  para su utilización.

Las ventajas educativas de las Redes de Aprendizaje se traducen en que, cuando responden a propósitos claros y logran una participación y colaboración de los aprendices, ofrecen unos resultados a nivel de aprendizaje similares y superiores a los que se producen en situaciones cara a cara. Generan mayor interacción en volumen e intensidad que una clase tradicional. Otorgan más fácil acceso a la ayuda y aprendizaje colectivos. Las Redes de Aprendizaje pueden aumentar la motivación, favoreciéndose un aprendizaje activo y constructivo, así como un aprendizaje colaborativo que genera Comunidades de Aprendizaje.

La interacción en una Red de Aprendizaje tiene similitudes y diferencias con la interacción cara a cara. En ambas existe una aportación de ideas, discusiones en clase, debates. Interacción e intercambio de conocimientos. El contenido se organiza secuencialmente por temas. Los aprendices pueden trabajar conjuntamente con toda la clase, individualmente, y en equipo, y los profesores tienen acceso a diversas formas de discusión y actividades del curso

Las diferencias entre la interacción en red y la interacción cara a cara, son que los aprendices están geográficamente dispersos y comparten colaborativamente su experiencia e ideas en un entorno asincrónico, basado en texto.

Finalmente, surge la necesidad por conformar Redes de Aprendizaje de los profesores, de forma que posean un mayor acceso a la información, a mecanismos de ayuda y aporte de ideas entre colegas, y conecten la clase con el mundo exterior, con un mayor conocimiento de las TICs. Todo ello implica un cambio en su papel como profesor.

Modelos de Aprendizaje en Red

Los modelos de aprendizaje en red descritos en la literatura implican acceso a mentores en línea de forma permanente, acceso a expertos para consulta específica en línea, acceso a fuentes y recursos de información técnica clave, y participación activa en proyectos en colaborativos.

Existen tres modalidades de actividades educativas en red, el modo adjunto, el modo mixto y el modelo en red. La modalidad adjunta consiste en considerar actividades con las Tecnologías de la Información y Comunicación, TICs, pero sin un propósito definido en un curso o programa. La modalidad mixta implica el diseño explícito de actividades formales con el apoyo de TICs y Entornos Virtuales de Aprendizaje. El modelo en red implica la total utilización de actividades y metodologías en red, es realizar actividades de aprendizaje utilizando completamente un Entorno Virtual como andamiaje para un aprender en línea. 

Existen algunos modelos de redes de aprendizaje que utilizan las lecciones en línea o e-lecciones, las preguntas específicas a un experto en línea, acceso a mentores en línea permanentes,  ayuda de un tutor en línea, acceso a materiales y servicios en redes, interacción formal con compañeros y actividades de aprendizaje estructuradas para trabajo en equipo. 

Redes de Aprendizaje y Cambio Educativo
Un concepto importante en este análisis es la relación entre las redes de aprendizaje y el cambio educativo. Las Redes de Aprendizaje pueden proveer un andamiaje para estimular el cambio en un contexto social y de interacción complejo. Las Redes de Aprendizaje pueden servir como un modelo instructivo sobre como usar las tecnologías de la información y comunicación para proveer apoyo permanente al profesor, mientras se logra una diseminación de formas innovadoras de estimulación del aprendizaje en el aula. 

Las tecnologías de la información y comunicación pueden invitar al cambio, pero no lo asegura. El cambio en educación requiere de: 1. Un posible uso de materiales nuevos o revisados, 2. Un posible uso de nuevas formas de enseñanza, y 3. Unas posibles alteraciones de las creencias y los pensamientos. Cambiar las prácticas de los profesores toma tiempo. Tenemos que considerar que el cambio es un proceso, no un evento. Introducir una innovación requiere de una adaptación mutua entre innovador y consumidor. 

Muchas innovaciones, como los Entornos Virtuales, fallan, no porque la innovación falle, sino porque el proceso de implementación falla. Las visiones y percepciones de los profesores deben ser consideradas en cualquier proceso de innovación y cambio. Los profesores son aprendices y su aprendizaje requiere de una apropiación mutua de las metas. 

La colaboración juega un papel relevante en la facilitación del aprendizaje. Los aprendices pueden lograr mucho más con una ayuda que por sí solos. Se requiere extender las oportunidades para la colaboración y comunicación entre profesores, entre profesores y aprendices, y entre aprendices. Ello permite cambiar patrones de interacción en la clase y la construcción de nuevos tipos de Entornos Virtuales de Aprendizaje. 

Los profesores necesitan de apoyo para cambiar sus prácticas pedagógicas y sus creencias. Ello implica desaprender y reaprender. Las redes de aprendizaje y las actividades que generan pueden actuar como una zona de desarrollo próximo para los profesores que requieren de apoyo. 

El soporte institucional es clave para generar el cambio educativo deseado. Las Redes de Aprendizaje más efectivas son aquellas diseñadas para apoyar una visión compartida de la realidad colaborativa, social y organizacional, deseada por y para los profesores y las comunidades educativas. Cuando las Redes de Aprendizaje están empotradas en un programa integrado de apoyo al profesor y el desarrollo curricular, con participación de la administración de la institución, pueden constituirse en poderosos agentes de cambio.

Finalmente, un tema relevante que traemos a la mano, es que todo cambio implica un estar consciente de aquello que queremos conservar y lo que deseamos cambiar. Históricamente, la tendencia de los cambios en educación, ha sido que la tradición y la estabilidad de las instituciones educativas y su hacer pedagógico, tienen un mayor peso específico que la innovación y el cambio.
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