QUE ES EL INETERNET
El seminario llamado: la tecnología y artefactos culturales y su función en las nuevas formas de enseñar y aprender. Y otros problemas sobre didáctica y representación del conocimiento. 
Se analizo las formas de mediación del aprendizaje y la enseñanza y como las tecnologías de la comunicación y la información intervienen en las nuevas formas de enseñar y aprender.

Mi visión sobre las tecnologías y artefactos culturales en los procesos didácticos es la siguiente:

Es necesario en la actualidad hacer uso de todos los recursos disponibles que nos ofrece las Tics para el desarrollo de nuestros procesos de enseñanza y aprendizaje.

El uso y aplicación del Internet en las aulas debe de ser empático a dichos procesos de enseñanza y aprendizaje, ya que es un recurso que de manera virtual nos acerca a diferentes formas de accesar al conocimiento. Considero que no debemos rechazar esta nueva forma de interactuar y de conocer, sino hacerlo parte de las aulas y de la enseñanza y aprendizaje.
¿Porque y para que el Internet?
¿Por que hacer uso del Internet? Porque ahora es parte de la vida cotidiana, ya que es una forma de comunicación ejemplo de esto son las redes sociales, la comunicación se da de manera más instantánea, se puede accesar a gran variedad de bases de datos fidedignas o ficticias. 

Tenemos que tener siempre en claro que tambien existen abusos en el uso del Internet y muchas veces lo que se dice en blogs o páginas no serias distorsionan la información. 
Pero desde el punto de vista educativo los docentes no deben negar ni rechazar las TICS, ya que son parte de nuestro entorno. Social, económico y por supuesto educativo. 
¿Con que noción termino el seminario?
Termino con la noción de que como docente debo ocuparme por la didáctica que ejerzo frente a grupo y tener conciencia sobre el trabajo que desempeño frente a grupo. 
Así como tener conciencia social de las problemáticas de la didáctica que tenemos a diario en el escenario educativo. Y ocuparme de esto desde el lugar dónde me ubico. 
Karla Jaimes Cruz 
