Herramientas del curso
Además de los Recursos se utilizan herramientas de comunicación como los foros, el chat, mensajería interna.
El foro: es utilizado como  un lugar de discusión y opinión donde todos pueden participar. 
El Chat: Puede ser convocado por el docente como también coordinado como lugar de encuentro entre los  compañeros del curso. 

Mensajería Interna: Permite intercambiar mensajes entre los usuarios sin necesidad de utilizar el correo electrónico la principal característica del mensaje es que es un sistema enteramente Web que no usa ni necesita una dirección de correo electrónico ni un cliente de correo, tan sólo el navegador. La lista de direcciones es la lista de participantes del curso y de esta forma pueden comunicarse entre ellos.
En este aspecto las tecnologías utilizadas son asumidas desde su potencial “dialógico”, desde la interactividad, el trabajo colaborativo, desde la reflexión, la autonomía. En este sentido pareciera que responde a las exigencias que manifiesta Obdulio Martín Bernal de  un replanteamiento de los contenidos y recursos que deben estar al alcance de los alumnos. El autor expresa la confusión creada por etiquetas tales como ‘objetos digitales de aprendizaje’, fruto de una no bien cuajada mezcolanza de conceptos informáticos y pedagógicos, afirmando que debemos pensar en contenidos abiertos y participativos, que exigen la participación total o parcial en su elaboración del profesor y el alumno, o más ampliamente de una comunidad virtual de aprendizaje; en recursos cada vez más vinculados a nuevas herramientas para elaborarlos y gestionarlos y muy estrechamente relacionados, con la creación de nuevas metodologías, la formación de los docentes y la investigación y la experimentación. 
