ARTELAN BATEN KOMENTARIO KRITIKOA
FITXA TEKNIKOA:

· Teknika

· Tamaina
· Egilea

· Urtea

DESKRIBAPENA: Hemen, lanaren deskribapen fisiko orokorra egingo da, bertan ikusten dugun guzti guztia azaltzeko. Lehen begiradan antzematen duguna esplikatuko dugu hasieran, ondoren sakontasunean aztertzeko. Koadro bat aztertzen ari bagara, konposaketa, kolorea, pintzelkada, formak, plano ezberdinak… adieraziko dira. Eskultura baldin bada, beste nolako elementuak aipatuko ditugu; tamaina, formak, materialen garrantzia, kokapena… Hau da, aztertzen dugunaren ezaugarri fisiko guztiak.

GARAIKO EGOERA ARTISTIKO, SOZIAL, POLITIKOA…:  Aztertzen ari garen lana eta bere artista ingurune zehatz batean kokatzea ezinbestekoa da, aurrean daukaguna kontestualizatu eta ulertu ahal izateko. Garaian ematen zen egoera sozio-politokoak, artistikoak… lan hau guztiz baldintzatuko du (Courbet-en El origen del mundo lanak bere epealdian izandako eztanda ez luke orain edukiko, adibidez).
DESKRIBAPEN MORFOLOGIKO ETA SEMANTIKOA: Aurretik azaldu ditugun ezaugarrien azterketa sakona burutu behar dugu hemen; zer nolako eragina duten eduki horiek lanaren osotasunean, artistak bilatzen zuen esanahia aztertu (honetarako, nola ez, informazio gehigarria bilatu beharko da leku ezberdinetan)…
ONDORIOAK: Bukatzeko, lanak izandako ondorioak aztertuko dira, bai historiko bai pertsonalak (artistarentzako, zuretzako…).
