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Newsgroups

Newsgroups sind öffentliche Diskussions- und Informationsforen, in denen Nachrichten ausgetauscht werden. Die Newsgroups sind nach Themen und Regionen geordnet und im UseNet organisiert. 

Die themenspezifische Einordnung der Newsgroups ermöglicht es, sie als Informationsquelle zu nutzen, bzw. anderen mit seiner Expertise weiterzuhelfen.

Die Nachrichten in Newsgroups sind hierarchisch organisiert. Jemand hinterlässt (=postet) eine Nachricht zu einem neuen Subject (=Thema). Ein anderer antwortet auf die Nachricht und bezieht sich dabrei auf das gleiche Thema. Auf diese Weise entsteht eine Baumstruktur von Nachrichten zu einem einmal begonnenen Thema. Eine solche Baumstruktur, die einen Diskussionsstrang abbildet, wird auch als Thread bezeichnet.

Sie können selbst einen neuen Thread beginnen oder auf eine Nachricht antworten und sich dadurch in den betreffenden Thread einschalten.

Um Newsgroups empfangen zu können, müssen Sie sich bei einem News- Server registrieren. Die meisten E-Mail Clients haben Programme integriert, die die Kommunikation mit dem News-Server ermöglichen. Bei jedem Aufruf der Newsgroup werden die Diskussionsbeiträge synchronisiert.

Eine Recherche verfügbarer Newsgroups und Newsgroup-Beiträge bietet die Suchmaschine Google. Eine Übersicht deutschssprachiger Newsgroups finden Sie unter http://groups.google.de. Als registrierter Nutzer können Sie neue Beiträge für Newsgroups verfassen und bestehende Einträge beantworten.

Beispiele für den Einsatz von Newsgroups in der Lehre finden Sie in unseren Referenzbeispielen.

