I METODI NATURALI PER LA REGOLAZIONE DELLA FERTILITA’
COSA SONO

Sono metodi che basandosi sulla conoscenza dei processi biologici e fisiologici del ciclo femminile, consentono di individuare i ritmi di fertilità della donna attraverso l’osservazione dei segni e dei sintomi indicatori del periodo fertile. Questa conoscenza viene poi affidata alla responsabilità della coppia, secondo il progetto che intende perseguire:

ricercare o rinviare la gravidanza comprendendo il valore del rapporto e vivendolo in pienezza.

I TEMPI DI FERTILITA’ E STERILITA’

La fertilità in un uomo e una donna ha manifestazioni diverse, in quanto un uomo sano e sessualmente maturo è SEMPRE FERTILE, per tutta la vita, dalla pubertà alla senescenza; ogni donna sana e sessualmente matura NON E’ SEMPRE FERTILE, lo è solo in alcuni giorni durante il suo ciclo dal menarca alla menopausa.

QUALI SONO I METODI NATURALI?

I metodi naturali attualmente più diffusi sono il METODO BILLINGS e il METODO SINTOTERMICO.

QUALE DIFFERENZA TRA I DUE?

Il Metodo Billings si basa esclusivamente sulla rilevazione del sintomo del muco cervicale e dei suoi cambiamenti.

  Il Metodo Sintotermico utilizza diversi parametri di fertilità ponendo attenzione al muco cervicale, all’innalzamento della temperatura basale e al collo dell’utero.

COME SI POSSONO IMPARARE?

I metodi naturali non si imparano da soli, ma rivolgendosi ad un insegnante qualificato (a Lucera presso il Consultorio “La famiglia” in vico S. Pardo , 1  tel 0881/540028) che aiuta la donna e/o la coppia a riconoscere e interpretare i propri segni e sintomi di fertilità e a registrarli correttamente.
