COMUNIDADES DE PRACTICA
Resumen Ejecutivo

1. Creación e implementación de CP
1.1 Condiciones y elementos para crear una CP 

Teniendo en cuenta la definición y características de las comunidades de práctica se parte del supuesto de que es posible crear condiciones en las organizaciones que fomenten el surgimiento de comunidades de práctica, simpre y cuando sea coherente con la “cultura de la organización”
Planificación del proceso: 
Implementar Comunidades de Prácticas implica introducir cambios en la forma de trabajar en las organizaciones y como cualquier cambio habrá que gestionarlo adecuadamente y para ello entre otras cuestiones, habrá que considerar:

· Elaborar un buen plan de comunicación indicando las razones por las que se implanta el nuevo sistema y hacer hincapié en las ventajas que representará, para el trabajo diario de cada uno de sus miembros.

· Elaborar un plan de motivación que fomente la participación de los empleados en las CP que puedan crearse, informando claramente de las ventajas que se obtienen, tratando de romper “barreras” que existan entre los empleados frente a esta nueva forma de trabajar/aprender

· Definir promotores del proyecto internamente que motiven a los empleados a hacer uso del nuevo Sistema de Gestión del Conocimiento.
· Definir claramente las nuevas responsabilidades de cada uno de los empleados frente al SGC.
· Definición de indicadores de medición de resultados. 
En lo que se refiere a la CP propiamente dichas habrá que plantearse:
a) cual es el objetivo general que se persigue con la creación de la CP. Podría definirse en términos similares a:
b) determinar cuáles son los objetivos de conocimiento, de las diferentes áreas o secciones implicadas en el proyecto
c) determinar quién ha de participar en el proyecto: promotor, moderador, participantes/usuarios y definir sus funciones, necesidades de formación, información
d) determinar el modo en que se establecerán las comunicaciones entre los miembros y el modo de trabajar en la misma( que conocimiento incorporar, cómo hacerlo…)
e) definir las herramientas de comunicación

f) establecer criterios que permitan hacer un seguimiento del funcionamiento de la CP





































