Una pantalla de ordenador o monitor es un dispositivo periférico que se utiliza para representar gráficamente la información con la que estamos trabajando.

Tipos de monitores:

· Pantalla de tubos de rayos catódicos (CRT)

· Pantalla de cristal líquido (LCD)

· Monitor de matriz activa

· Monitor de matriz pasiva (DSTN)

· Monitor TFT

· Monitor de plasma

Tamaño:


El tamaño de un monitor se mide en diagonal aunque  el área útil real es menor que este tamaño. Depende entre otras cosas del tamaño entre sus píxeles.
Resolución:


Número de píxeles que hay en sentido horizontal y vertical. A mayor resolución, mayor calidad de imagen. La tarjeta gráfica puede limitar la resolución máxima de un monitor.

Refresco:


Frecuencia con la que la imagen es dibujada en la pantalla. Se mide en Herzios, y es lo normal es que supere los 70 Hz para que la vista no aprecie los parpadeos y no se canse demasiado. Depende de la resolución. Estos refrescos son proporcionados por la tarjeta gráfica que los fija una vez conocidas las capacidades del monitor, ya que si el número de refresco excede al número máximo de refrescos soportables por el monitor, éste se podría dañar.

Dot Pitch:


Distancia entre dos píxeles del mismo color o entre dos celdas LCD. Se usa para medir la nitidez de la pantalla. Se mide en milímetros, y lo mínimo que suele tener son 0.28 mm.

