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1. Objetivo de la materia: 
· Desarrollar un proyecto de inversión viable, rentable y sustentable, analizándolo  desde los puntos de vista de mercado,  técnico, ambiental y económico.
· Comprender los conceptos básicos involucrados en el análisis de los diferentes procesos que conforman un proyecto, y como se aplican en la toma de decisiones.

· Tomar contacto con la realidad multidisciplinaria de un proyecto y su entorno..

· Discernir entre los posibles caminos de resolución de una situación problemática
· Demostrar que se saben integrar los conocimientos y habilidades adquiridas a lo largo de los estudios realizados.
· Desarrollar el potencial transformador e innovador del futuro profesional.
2. Contenidos mínimos:

· El tema elegido por el estudiante deberá contemplar casos reales y de aplicación local o regional.  Se desarrollará un proyecto integral, tanto desde el punto de vista técnico como económico y administrativo.
· Se propenderá a la selección de la definición de la tecnología más avanzada, sea tanto de origen nacional como extranjera.

· Se deberá redactar un informe final que defina los parámetros necesarios para la realización efectiva del proyecto.
3. Programa analítico desarrollado en unidades:

Unidad 1: 
Introducción a la Gestión de Proyectos.  Objetivo de la materia.  Decisión de iniciar un proyecto.  Plan estratégico para concebir un proyecto.  Fases de un proyecto.  Concepto de viabilidad.   Diferentes rentabilidades obtenibles.  Clientes de un proyecto.  Éxito de un proyecto. Identificación de la necesidad. Diferencia entre necesidad y solución.  Documento de requisitos.
Unidad 2:
  Estudio de mercado. Objetivo. Tamaño de muestra, tipo de muestra.  Fuentes de información primaria y secundaria.  Tipos de encuesta y sus aplicaciones.
Unidad 3:   Introducción a la planificación de proyectos. Introducción a la estimación. Identificación de que se debe hacer (gestión de alcance).  Identificación del tiempo que llevará (gestión de tiempo).  Identificación de los costos que involucrará (gestión de costos).  Software de gestión de proyectos.  Riesgo e incertidumbre.  Comprensión del riesgo y la incertidumbre.  Gestión de riesgos.  Identificación y cuantificación de posibles perjuicios.  Análisis de amenazas.  FODA.   Respuesta a los problemas que representan amenazas importantes.

Unidad 4: Estudio Técnico.  Objetivos.  Maximización de la función Producción.  Materias Primas.  Localización: Macro y Micro.  Tamaño y alcance del proyecto.   Generación e identificación de las soluciones tecnológicas y selección de la óptima.  Logística.  Organización y Recursos Humanos. Impacto Ambiental. 
Unidad 5: Estudio Económico.  Objetivos.  Introducción.  Inversiones.  Capital de Trabajo.  Valor de Desecho. Financiación. Estado de resultados y Flujo de Fondos.  Indicadores de rentabilidad del proyecto:  VAN, TIR, etc.  Planteo y evaluación de alternativas.   Análisis de sensibilidad.  
Unidad 6:   La memoria del Proyecto final. Relevancia de la memoria del Proyecto. Cuestiones generales. Contenido. Introducción. Conclusiones. Resumen. Figuras. Reglamento de la memoria de Proyecto Final.
Unidad Complementaria I:   Presentaciones orales efectivas.  Oratoria.  La Voz: el habla.  Uso de los medios de comunicación.  Ayudas audiovisuales: ventajas y desventajas.  Estilos de comunicación.  Planificación de la presentación.  Técnicas de presentación.  Lenguaje corporal.

Unidad Complementaria II: Documentación de proyectos. Escribir documentos: Aspectos generales. Antes de empezar a escribir. Objetivos. Cuerpo principal. Técnicas de la escritura. Tipos de escritura. Decálogo de la redacción.
Orden de la escritura. Reglas para escribir palabras. Elaboración de un texto: Los párrafos. Estilo: el enfoque.
Elaboración de un texto: Las frases. Referencias en los textos y las citas. Abreviaturas. Bibliografía. Citas en Internet
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