LA ESCRITURA Y MONEDA IBERICA
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El área de expansión de la escritura turdetana será la andaluza. La ibérica abarcará desde el sur de Francia a la Alta Andalucía, Albacete. La turdetana o meridional sigue mostrando ciertos rasgos en la escritura heredados de la tartésica, no sólo en la forma de los signos sino en la dirección de la escritura (derecha a izquierda). La ibérica, aunque se trata de una adaptación del sistema tartésico, no podemos olvidarnos de la influencia de la escritura griega, y por tanto será de izqda a derecha. Sigue siendo semisilábico o semialfabética, al igual que la tartésica. Ahora bien, estas escrituras fueron utilizadas para lenguas diferentes. En la turdetana se desconoce el tipo de lengua, aunque será derivada de la tartésica, y la ibérica será la que se utilice para la escritura ibérica. En la zona fronteriza (Alta Andalucía) de ambas lenguas se utilizó esta escritura turdetana, no sólo para escribir en lengua no ibérica sino también para escribir en lengua ibérica. Mientras que en la zona ibérica, a parte de la escritura ibérica, se utilizó la llamada greco-ibérica, constatada en el siglo IV. ¿Durante cuánto tiempo se utilizaron? La turdetana está documentada desde el V al I a.C. La ibérica desde finales del siglo V hasta el siglo I. Los documentos son mucho más numerosos los ibéricos que los turdetanos. Del meridional o turdetano tenemos inscripciones en vajillas metálicas, en cerámicas, muy pocas inscripciones funerarias y leyendas monetales. Mientras que en la ibérica, además de los mismo que la anterior, existe un tipo de documento utilizado tanto por los griegos como por la escritura pre-ibérica, los plomos, que recogen textos fundamentalmente de carácter económico, comercial, y más esporádicamente religioso. Entre las inscripciones en cerámica, mientras que las turdetanas son incisas y hacen referencia al nombre del propietario o del alfarero, en la ibérica pueden ser incisas y también pintadas. El otro documento que nos informa no sólo de la escritura sino también del tipo utilizado en los intercambios es la moneda. Tiene su origen en las imitaciones de los pueblos de NE peninsular de esas primeras monedas que se acuñan por parte de Emporion. En plata, basándose en la drachma. Copian la tipología del anverso (Artemis) y reverso (Pegaso). Lo que varía es la leyenda, que hace alusión a los distintos pueblos ibéricos de la zona, y se escribe en caracteres ibéricos. El inicio de estas imitaciones están vinculadas a un fenómeno de carácter histórico, el pago al ejército durante la II guerra púnica (III a.C.), tanto para pagar al ejército romano como cartaginés. Después de las imitaciones surgirán tipos propios, que son los que marcan las características de las emisiones ibéricas: utilización en el reverso de un elemento característico de esta cultura, el jinete, mientras que en el anverso aparece una cabeza masculina (divinidad, héroe, régulo, etc.) Esta monedación está presente hasta el siglo I a.C. Ahora bien, se produce un cambio en la historia monetaria de la P.Ib. cuando se divide en dos provincias la por entonces Hispania una vez vencidos los cartagineses y finalizada la 2ª Guerra Púnica. Catón divide la península en dos: CITERIOR y ULTERIOR. Esta se lleva hacia el 195 a.C. y se impone una política monetaria diferente en cada una de ellas. Citerior: plata y bronce

Ulterior: bronce, a pesar de que existían numerosas minas argentíferas en la provincia. Se imponen distintos tipos: 

- citerior: predomina el jinete ibérico 

- en la ulterior no tienen un único tipo sino muy variados y hacen referencia a las distintas divinidades y a la economía básica de cada ciudad. Otra diferencia es que en la citerior solo se utilizan leyendas de escritura ibérica, mientras que en la ulterior la escritura es turdetana.

Las unidades monetarias están basadas en el sistema romano:

- denario para las de plata; 

- as para las de bronce. ARSE (luego Sagunto), utiliza en lugar de un jinete la figura de un toro, y debajo la leyenda que hace alusión al nombre de la ciudad seguida de un sufijo que significa plata.

Otra de las ciudades es KESE, la futura Tarraco romana. Desde un principio utiliza la iconografía habitual de la Citerior(jinete o jinete acompañado de caballo), y debajo el nombre de la ciudad. 

En la Ulterior sólo acuñan en bronce, utilizando una tipología muy variada. CASTULO empieza a acuñar moneda en la zona sur. Se sitúan a finales del s. III a.C. Debido a esa influencia oriental encontramos que el tipo del reverso es una esfinge, y en el anverso una cabeza masculina, divinidad protectora de la ciudad. En el reverso aparece en caracteres turdetanos el nombre de la ciudad. OBULCO (Porcuna) es el nombre romano dado a una ciudad turdetana llamada IPOLKA. En sus monedas aparece tanto el nombre romano como ibérico. Estas monedas con dos idiomas se las llama bilingües. En la Ulterior enseguida se sustituye la escritura turdetana por la latina.
