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I. ¿Cuáles son las teorías del aprendizaje que están presentes en su ejercicio docente?

Las teorías del aprendizaje presentes en mi ejercicio docente son representadas en el siguiente esquema:
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II. ¿Por qué?
El Constructivismo como nuevo enfoque del proceso de enseñanza, se basa fundamentalmente en conocimientos previos para lograr a través de una interacción significativa conceptos nuevos, conectando para esto la memoria a corto plazo con la memoria a largo plazo, produciéndose un conflicto cognitivo, donde el alumno en base a sus conocimientos previos debe lograr nuevos conocimientos, para lo cual el docente prepara metas, presenta acompañamientos, supervisa y evalúa; en conclusión se tendrá la sensación de haber aprendido.

· En este proceso de aprendizaje constructivo, el profesor cede su protagonismo al alumno quien asume el papel fundamental en su propio proceso de formación.
· Es el alumno quien se convierte en el responsable de su propio aprendizaje, mediante su participación y la colaboración co0n sus compañeros. Para esto habrá de autorizar nuevas y útiles estructuras intelectuales que le llevarán a desempeñarse con suficiencia no sólo en su entorno social inmediato, si no en su futuro profesional.
· Es el propio alumno quien habrá de lograr la transferencia de lo teórico hacia ámbitos prácticos, situados en contextos reales.
· Es éste el nuevo papel del alumno, un rol imprescindible para su propia formación  un protagonismo que es imposible ceder y que le habrá de proporcionar una infinidad de herramientas significativas que habrán de ponerse a prueba en el devenir de su propio y personal futuro.
· Todas estas ideas han tomado matices diferentes, podemos destacar dos de los autores más importantes que han aportado más al Constructivismo: Piaget con el "Constructivismo psicológico" y Vigotsky con el "Constructivismo social"
· Los alumnos constituyen el centro del proceso educativo. En tal sentido son ellos los protagonistas de su propio aprendizaje con responsabilidad y participación.
· Los alumnos construyen y reconstruyen sus propios aprendizajes. Esto ocurre cuando el alumno toma en cuenta sus experiencias previas, el alumno se encuentra en mejores condiciones  de aprender cuando relaciona los aprendizajes previos y comprende la realidad que le exige lo nuevo por conocer.
· Los alumnos aprenden en la interacción. Como el aprendizaje es considerado como un proceso social, es necesario el trabajo en grupo, poner en práctica la adquisición de valores, poniéndose en practica la vivencia de la autoestima y los autoconceptos en el diálogo, los acuerdos, críticas y apreciaciones.
· Los alumnos aprenden respetando sus diferencias. Un alumno es distinto de otro; pues tienen capacidades, intereses, temperamentos y actitudes diferentes.
· Los alumnos aprenden interactuando con su realidad. Loa alumnos proceden de una realidad natural, social y cultural; tienen costumbres o hábitos que pertenecen a un ámbito en el que viven.
· La Evaluación atraviesa todo el proceso de aprendizaje con diferentes intensidades

· Persigue el conocimiento del desarrollo de las capacidades, habilidades y destrezas, conocimientos, actitudes, valores humanos del individuo
· El docente estimula la recuperación del proceso seguido para aprender y lo que aprendió.
· En este momento se comprueba si el alumno logra la METACOGNICIÓN, para lo cual debe responder a las siguientes preguntas: ¿ Qué aprendió?, Cómo aprendió?, ¿ Cómo se sintió cuando aprendió ? y ¿ Para que le sirve lo que aprendió?.
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