PROYECTO DE INVESTIGACIÓN
El Proyecto o Plan de Tesis podrá  tener el siguiente contenido:
•
Título del Proyecto de Tesis

(La experiencia aconseja la conveniencia de esperar hasta después de haber formulado el problema de una investigación, para pensar en el título que le pondremos.

La idea central de un buen título, debería considerar relevante:

a) Lo nuevo de lo que se va a investigar.

b) El tipo de propuesta de solución.

El enunciado del título:

a) Puede ser afirmativo o interrogativo (No es recomendable usar negativo porque se puede confundir con el nombre del problema)

b) Debe ser breve; pero, simultáneamente claro y preciso.

c) Debería ser atractivo, llamativo; que capte la atención.

d) Si en él no se precisa el tipo de propuesta de solución, se entiende que ésta será:

Recomendaciones.

e) Si se desea precisar el tipo de propuesta de solución; después de la referencia a lo que se va a analizar debería precisarse: “…: Lineamientos para…; ó Criterios…; ó

Pautas…; ó Alternativas…; etc.” Pero sólo uno de esos tipos de propuesta de solución.

f) Finalmente, recordar que el título debe nombrar la investigación; y, no que la investigación busque que la realidad se acomode al título.

Ejemplos:

- Irrigaciones, Invención y Empleo en la Costa Peruana: Lineamientos y planes que las hagan compatibles.

- ¡Del Efecto Tequila al Efecto Pisco! (Se sobreentiende que la propuesta de solución tendrá la forma de: Recomendaciones)

- ¿Cómo mejorar la eficiencia de la comercialización de Frutas de la Selva? (Se sobreentiende que el tipo de propuesta de solución será: Recomendaciones).)

ESTÁNDARES DE CALIDAD PARA PRUEBAS DE SOFWARE
1.- PLANTEAMIENTO DEL  PROBLEMA

· Enunciado  o  definición  del  problema. Contiene una breve presentación de la problemática existente, dificultades (deficiencias, carencias, distorsiones, limitaciones, empirismos,…) y síntomas relevantes de la situación a investigar (situación problemática)?

· Formulación del problema (en forma de interrogante)

(La formulación del problema debe ser clara, precisa, específica; utilizar términos  conceptos científicos que designen unívocamente a los fenómenos y procesos tecnológicos/educativos/económicos/físicos/químicos,…, estudiados; evitar términos vagos, imprecisos, que se presten a confusión o a interpretaciones diversas, etc. Todo ello se logra en la medida en que en problema tiene una fundamentación teórica sólida, ya que en los propios términos y en la designación de las categorías y variables se expresa el vínculo con la teoría.

Se recomienda, al formular el problema:

1. Describirlo en un breve párrafo, definiendo claramente cuál es la contradicción  existente entre lo que sucede (situación actual) y lo que debe ser (situación deseable)

2. Redactar la pregunta principal

Por ejemplo:

Descripción del problema: La preparación en educación sexual que reciben los profesores que se forman en los institutos superiores pedagógicos del país resulta insuficiente, por cuanto los contenidos vinculados con esta esfera se abordan de forma dispersa y atomizada, sin lograrse su integración en las diferentes asignaturas de los planes y programas de las diferentes carreras.

Se requiere entonces de un perfeccionamiento curricular que permita la integración orgánica de la educación sexual de forma horizontal y vertical en las asignaturas del currículo de la formación de profesionales de la educación.

En este caso, los dos términos de la contradicción serían:

• situación actual (no integración de la educación sexual en la formación de profesores)

• situación deseable (la integración de este componente en la formación)

Debe recordarse que de acuerdo con la lógica del proceso investigativo (camino dialéctico del conocimiento), la contradicción tiene que ser descubierta antes de realizar la planificación de la investigación. O sea, que al explorar la realidad educativa, se diagnostica el estado actual, y en la misma medida se va comparando con un estado ideal o deseable del fenómeno. La comparación permite identificar los problemas existentes, entre los cuales se seleccionará uno en específico, atendiendo a su importancia y significación teórica o práctica.

Redacción de la pregunta principal:

Problema: ¿Cómo integrar los contenidos de educación sexual en el proceso de formación de profesores? )

· Sistematización del problema (formulación de varias interrogantes a partir de la interrogante del problema formulado)
· Precisar el objeto de estudio.

	CALCULO AUTOMATICO DEL FLUJO DE VEHICULOS EN UNA VIA RAPIDA


	OBJETO DE ESTUDIO

1. Se define como el elemento que recibe acciones de transformación. 2.- Se presenta al principio del Programa, Proyecto o Tesis. ·.-Requiere la precisión del alcance, es decir, su delimitación. 4.- Requiere definirle su esfera de acción. 5.- ¿cuál es la contradicción fundamental?

	
	Objeto
	Esfera de acción

¿Sobre qué aspectos del objeto… debo actuar para el objetivo ….? ¿Cuáles son los aspectos del objeto que debo abstraer para lograr mi objetivo?
	Alcance
	Contradicción fundamental

Por efecto de contrarios entre dos situaciones del objeto de estudio

	· En la actualidad existen métodos de medición del flujo vehicular (detección por rayos láser en peajes, balanzas en peajes) pero a menudo requieren de personal humano o aprovechar el establecimiento de los peajes para instalar sus sistemas de medición. 

· Estos métodos de medición se muestran imprácticos en las horas punta cuando existen grandes cantidades de automóviles

· El objetivo que pretende la tesis es : desarrollar un procedimiento para el calculo automático del flujo vehicular utilizando visión computacional

· Se pretende demostrar que con el método propuesto es posible el calculo automático del flujo vehicular con un error menor al 5%
	· Individuo de Investigación


- Secuencia de imágenes capturada por una    cámara de video.

· Características del Individuo


- Calidad de la imagen, tamaño de la imagen  (píxeles), numero de cuadros por segundo. 


	· 
	· La medición del flujo vehicular se realizara en la vía expresa cruce con la Javier Prado

· Se tendrá en cuenta solo desde las 6:00 am hasta las 6:00 pm debido a las limitaciones de luminosidad

· Se utilizara la secuencia de imágenes capturada por una cámara de video estática ubicada en el puente del cruce de las 2 avenidas


	


· Justificación e importancia
Al redactar la justificación del proyecto o plan de tesis, debemos recordar que se justifica algo, por su necesidad; y complementariamente, minoritariamente, por la conveniencia de ese algo.

De allí que la justificación debe dirigirse, básicamente, a dar respuesta a las preguntas:

a) ¿Para quienes es necesaria… y por qué?

b) ¿Además, para quiénes es conveniente… y por qué?

Ejemplo:

“Esta investigación es necesaria para… (indicar quiénes, los que generalmente son una parte de la entidad, empresa o población a los que directamente afecta el problema)…; porque…

(explicar)…; y, asimismo, complementariamente es conveniente para… (indicar quiénes, que generalmente son otros posibles beneficiados)…; porque… (explicar)…”

Se trata simplemente de indicar brevemente las razones que justifican la investigación que se llevará a cabo, la que pueden ser variadas:

NOVEDAD Y ORIGINALIDAD: La investigación científica persigue la búsqueda de nuevos conocimientos y evitar la duplicidad en los temas de información.

Importancia: El tema a investigar debe estar relacionado con un problema actual y aplicable de tal forma que los resultados dados en la resolución aporte algo en un área de conocimiento y de ser posible a la sociedad.

Interés: El problema debe de mostrar un reto lo suficientemente importante para el investigador, de manera que los problemas u obstáculos que implican a la investigación sean salvados fácilmente. Esto al ser un tema significativo para la vida profesional y personal.

Precisión: El tema debe de ser lo mas concreto y especifico posible ya que un problema general amplio o vago solo conduce a la perdida de tiempo, esfuerzo y recursos.

Para la realización de trabajos, las características según:

Trato de temas que nos inquietan o son de preferencia.

Experiencias personales frente a estos temas.

Consulta de profesores relacionados a estos temas y notas de clase.

Examinar publicaciones sobre el tema, libros y prensa.

Revisión de bibliografía existente en centros docentes.

Informe sobre los temas afines.

Conectarse con instituciones relacionados al tema.

VIABILIDAD DE LA INVESTIGACIÓN

El problema que se va a estudiar debe de ser susceptible de estudiarse tomando en cuenta los recursos de tiempo, acceso a la información, el grado de dificultad y el financiamiento con que se cuenta. En otras palabras hay que dejar constancia, en ciertos casos, que el proyecto es viable, porque disponemos de los recursos (cuando son raros o difíciles de conseguir), de los permisos (si fueran importantes, por ejemplo al trabajar con ciertas dependencias del estado), el tiempo (Podrí ser una investigación que tome meses y meses), etc.

· Limitaciones y alcance ( es decir su relimitación)
Entre otras pueden referirse al alcance de la investigación o a los topes o restricciones de los

investigadores para ejecutarla:

Ejemplo:

a) La presente investigación en el tiempo sólo alcanza o comprende, tantas décadas, años, meses, semanas, días, etc.

b) La investigación se limita a tales aspectos, elementos y no discute tales otras…

c) La investigación precisa tales… pero acepta y no discute tales otras…

d) La investigación analiza tales… pero acepta y no discute tales otras…

e) El presupuesto se limita a…

f) El personal se limita a…

g) Los investigadores sólo pueden dedicar tantas… horas a la semana, o días a la investigación.

h) Los investigadores sólo tienen acceso en tales… horarios a tales centros de información.

i) Existen limitaciones… de equipo.

j) Etc.

ALCANCE.  En la entidad, institución, Empresa, Universidad X
2.- MARCO DE REFERENCIAS
2.1.- Marco de Antecedentes
2.2.- Marco Teórico
2.3.- Marco Conceptual

3.- OBJETIVOS
3.1.- Objetivo General

3.2.- Objetivos específicos (mínimo 3)

3.3.- Hipótesis ( o Idea a defender)
3. 4.- Variables
3. 5.- Operacionalización de las variables

4.- DISEÑO METODOLÓGICO (Explicación de la metodología de trabajo)
4.1.-Método de la Investigación
4.2.- Diseño de la investigación (Experimental o No Experimental)
4.3.- Unidades de estudio y decisión muestral
Unidades de estudio. Universo. Población. Muestra. Muestreo
Técnicas de muestreo (Probabilística o No Probabilística)
4.4.-  Fuente y técnica de recolección de los datos
Validez y Confiabilidad de los Instrumentos
4.5.-Propuesta para el Tratamiento de la Información (codificación, matriz de datos, tabulación, tratamiento estadístico de los datos
4.6.- Propuesta para el análisis e interpretación de los datos y su relación con el marco de referencias.

El Proyecto de Tesis, también puede incluir: 

· (PROPUESTA METODOLÓGICA DE IMPLEMENTACIÓN DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARA …)

· (DISEÑO E IMPLEMENTACIÓN Ó EXPERIMENTO)

· (ESTUDIO DE FACTIBILIDAD DEL PROYECTO)

(Resultados probables)
5.-  Cronograma

6.-  Presupuesto

7.-  REFERENCIAS  BIBLIOGRÁFICAS  (mínimo  15,  incluir  algunas  en Inglés,   asimismo   referencias   electrónicas,   libros,   tesis,   artículos científicos,…)

PROYECTO DE TESIS

Estándares de calidad para pruebas de software para alcanzar el nivel 2 de Test Maturity Model
1.- PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

En las diversas entidades (empresas, organizaciones, personas desarrolladoras de software) de las aplicaciones de software se ha hecho cada vez más importante en las labores cotidianas. Potenciado con las mejoras tecnológicas en los equipos de computación y el auge de Internet; soportan en muchos casos  la mayor parte de las operaciones de negocio.

El software se ha convertido en una actividad programada, planificada y con un ciclo de vida definido que le otorga un carácter formal. El ciclo de vida del software para la IEEE 1074 se conceptúa como “Una aproximación lógica a la adquisición, el suministro, el desarrollo, la explotación y el mantenimiento del software”. Mientras para ISO 12207-1 el concepto de ciclo de vida es “Un marco de referencia que contiene los procesos, las actividades y las tareas involucradas en el desarrollo, la explotación y el mantenimiento  de un producto de software, abarcando la vida del sistema desde la definición de requisitos hasta la finalización de su uso”. El ciclo de vida del software involucra una serie de procesos. El proceso de desarrollo involucra: el análisis de los requisitos del software, el diseño detallado del software, codificación y prueba del software. El proceso de soporte incluye: el proceso de aseguramiento de la calidad, proceso de verificación, proceso de validación.

Las entidades tienen pues objetivos que deben lograr (planillas, inventarios, determinar el flujo de caja, matrícula de clientes, notas, …); y, se hace; pero con algunas fallas o errores, en consecuencia tenemos un problema; y, debemos nombrarlo, como: deficiencias en el proceso de pruebas de software. 

Uno de los aspectos más descuidados en este gran proceso de desarrollo es pues el de las pruebas, a pesar de ser el medio por el cual se puede asegurar la calidad del producto de software, cumplir con los requisitos del usuario en la mayoría de los casos no es suficiente, para ello hace falta definir un proceso de pruebas serio, uniforme para todos los proyectos, es decir, estandarizado y que incluya las mejores prácticas de pruebas siempre bajo un modelo que asegure la mejora continua.

Una alternativa para alcanzar competitividad en la industria del software requiere desarrollar y aplicar un modelo basado en metodologías o procedimientos estándares para el planeamiento, especificación y ejecución de pruebas de software.

En las universidades que ofertan Ingeniería Informática o denominación afín las actividades de pruebas de software pasan casi desapercibidas, pues no se crean casos de pruebas que permitan garantizar la calidad del software, la ausencia de una orientación clara en la planificación del proyecto y de políticas organizacionales que apoyen este proceso debido al desconocimiento o inaplicabilidad de algunos modelos de calidad aumentan el riesgo de producir software que inmediatamente reporta continuos errores o fallas graves. 
No se trata de sólo invertir más tiempo o contratar más personal, lo que se necesita es una metodología que defina actividades y responsabilidades, naturalmente esta tarea no se puede realizar de manera improvisada sino que es un proceso gradual, aquí es donde CMM y todos los modelos desprendidos de el pueden ayudar, tal como el TMM en su nivel más adecuado..

FORMULACIÓN DEL PROBLEMA:
¿Cómo superar las deficiencias del proceso de pruebas de software basado en el Nivel 2 del Modelo de Madurez de pruebas, las mejores prácticas de pruebas y aseguramiento de calidad de software?

SISTEMATIZACIÓN DEL PROBLEMA:

¿Qué conceptos están relacionados con el proceso de pruebas de software?

¿Cómo analizar el proceso de pruebas de software como medio de aseguramiento de calidad por excelencia?

¿Cuáles son los estándares y modelos de madurez más usados y sus deficiencias para con los procesos de pruebas?

¿Qué es el modelo TMM para pruebas de software?

¿Cómo realizar una propuesta de un modelo de procesos de pruebas con el objetivo de alcanzar el Nivel 2 de TMM.

JUSTIFICACIÓN EN IMPORTANCIA:

Esta investigación es necesaria para las organizaciones (universidades, empresas públicas y privadas, municipalidades,…) porque al contar con un producto garantizado con alta calidad de software que adquiere evitaran la presencia de fallas o errores que puedan dificultar la mayor parte de las operaciones de negocio en la que estén involucrados.

Asimismo, complementariamente es conveniente para las entidades desarrolladoras de software; porque tienen la necesidad de garantizar la alta calidad de software, debiendo dedicar tiempo de desarrollo similar al de programación y desde luego implica un impacto en el costo; siendo una fase que muchos de los involucrados aún n consideran.

La importancia del tema a investigar está relacionado con un problema actual que es contar con productos de software libre de fallas y errores. Aplicable de tal forma que sus resultados aporten con estándares de calidad en el área de la Ingeniería de software y que la sociedad tan dependiente de las tecnologías en sus tareas cotidianas cuenten con productos con aseguramiento de su calidad y mejora continua.

Es por esto que la intención es rescatar la importancia de los estándares y metodologías para las pruebas de software que vana a garantizar su calidad.

LIMITACIONES Y ALCANCE:

La presente investigación se limitará a:

Enfocar el análisis en definir la importancia de la calidad en el software, conceptos previos para ayudar a aclarar los temas relacionados y justificar la investigación; más adelante se analizará el proceso de pruebas de software como medio de aseguramiento de calidad por excelencia, se realizará un breve estudio de los estándares y modelos de madurez más usados y sus deficiencias para con los procesos de pruebas; finalmente se analizarán dos de los modelos específicos para pruebas de software, y a partir del más aceptado de ellos, para este caso TMM, se hará la propuesta de un modelo de procesos de pruebas con el objetivo de alcanzar el Nivel 2 de TMM.

En tal sentido el modelo de pruebas a plantear deberá satisfacer todos los objetivos de madurez que plantea dicho nivel, se asumirá que las demás procesos relacionados con el ciclo de vida de desarrollo de software también estarán por lo menos en un nivel 2 de CMM o de CMM-SW o que se tiene un sistema calidad implementado.

2.- MARCO DE REFERENCIAS

2.1.- Marco de Antecedentes

Modelos y estándares internacionales de proceso de software

2.2.- Marco Teórico

Pruebas de software

Proceso de pruebas en los modelos estándares

TPI . Test Process Improvement

TMM – Test Maturity Model

2.3.- Marco Conceptual

Concepto de calidad y calidad en el software

3.- OBJETIVOS

3.1.- Objetivo General

Definir un modelo para el proceso de pruebas de software que alcance los requerimientos del Nivel 2 de TMM (Definición de Fase), aplicando las directivas establecidas por este modelo de madurez, y las mejores prácticas de pruebas y aseguramiento de calidad de software.

3.2.- Objetivos específicos

1. Justificar un modelo general y apropiado al proceso de pruebas de software.

2. Analizar las metodologías particulares aplicadas a los procesos de pruebas de software.

3. Justificar la importancia del proceso de pruebas en el ciclo de vida del software, como un medio de aseguramiento de calidad.

3.3.- Hipótesis ( o Idea a defender)
3. 4.- Variables
3. 5.- Operacionalización de las variables

4.- DISEÑO METODOLÓGICO (Explicación de la metodología de trabajo)
4.1.-Método de la Investigación
4.2.- Diseño de la investigación (Experimental o No Experimental)
4.3.- Unidades de estudio y decisión muestral
Unidades de estudio. Universo. Población. Muestra. Muestreo
Técnicas de muestreo (Probabilística o No Probabilística)
4.4.-  Fuente y técnica de recolección de los datos
Validez y Confiabilidad de los Instrumentos
4.5.-Propuesta para el Tratamiento de la Información (codificación, matriz de datos, tabulación, tratamiento estadístico de los datos
4.6.- Propuesta para el análisis e interpretación de los datos y su relación con el marco de referencias.

(Resultados probables)
El Proyecto de Tesis, también puede incluir: 

· (PROPUESTA METODOLÓGICA DE IMPLEMENTACIÓN DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARA …)

· (DISEÑO E IMPLEMENTACIÓN Ó EXPERIMENTO)

· (ESTUDIO DE FACTIBILIDAD DEL PROYECTO)

5.-  Cronograma

6.-  Presupuesto

7.-  REFERENCIAS  BIBLIOGRÁFICAS  (mínimo  15,  incluir  algunas  en Inglés,   asimismo   referencias   electrónicas,   libros,   tesis,   artículos científicos,…)

PROYECTO DE TESIS

Tecnologías de Información aplicables al sector turismo en el Perú

1.- PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

Enunciado o definición del problema (situación problemática)
El permanente avance en el desarrollo de las tecnologías, en particular las que tienen que ver con la información y las comunicaciones (TIC), sumado al ambiente competitivo desatado por la globalización, han provocado una verdadera revolución en la industria del truismo a nivel mundial, generando nuevos modelos de negocio, redefiniendo objetivos y estrategias, cambiando la estructura de los canales de distribución y reinventando procesos.
Proveedores, agentes turísticos y consumidores han sido impactados por las nuevas tecnologías. Sistema de información y herramientas electrónicas que permiten minimizar las barreras de tiempo y distancia, facilitan el acceso a fuentes de información y potencian el desarrollo de nuevos productos y servicios, además, inciden favorablemente en la eficiencia operativa de las organizaciones, la calidad de los diversos actores (públicos y privados) que intervienen en el turismo.
En el transcurso de los últimos años, los avances en las tecnologías de la información y las comunicaciones, en especial de Internet, permiten tener acceso en línea, las 24 horas del día de los 365 días del año, a: información actualizada de todos los países del mundo, servicios meteorológicos, herramientas para calcular el cambio de divisas, horarios internacionales, facilidades de búsqueda, conversión de medidas, y en general, a toda la información referente al lugar de destino, con objeto de que el trayecto resulte familiar y seguro. Se cuenta con servicios de reservación y compra en línea, con lo que se evita a los viajeros, desplazamientos, largas filas y esperas innecesarias. Para quienes deciden adquirir el viaje, se les entrega personalmente su boleto y documentación en la dirección que elijan, con objeto de quitarles esa preocupación y ahorrarles tiempo. Así mismo, pueden pagar de manera segura por medio de una tarjeta de crédito. Comprender las necesidades y expectativas de sus clientes ofrece a los proveedores de la posibilidad, mediante tecnología, de ajustar a las preferencias de ellos cualquier tipo de búsqueda de información turística y enviarles puntualmente las mejores ofertas y novedades disponibles.
La poca difusión de las Tecnologías de Información y Comunicación dentro del sector turístico en el Perú, así como la falta de iniciativas tecnológicas claras que puedan significarles a las empresas turísticas de nuestro país un valor agregado y un recurso fundamental a las empresas la competencia tanto a nivel nacional como internacional.

De acuerdo a la definición anterior, la problemática que este trabajo de investigación aborda esta centrada en el beneficio que el sector turístico puede alcanzar con la aplicación de las TIC. Sin embargo, existen algunas consideraciones adicionales a tener en cuenta. Entre ellas tenemos:
Luego de reconocer el importante rol que juegan las TIC dentro del desarrollo del turismo, su estudio, investigación y aplicación resultará un factor clave de éxito para las empresas del sector turístico. Eso, sin embargo, dista mucho de la realidad de la mayoría de empresas turísticas en nuestro país. En el Perú, no hay una constante investigación tecnológica que permita a las empresas detectar las TIC que van apareciendo y como es que su aplicación puede significarles un provecho y un impulso en su desarrollo. 

En el Perú, no se dispone actualmente de un estudio que brinde información consolidada y completa acerca de los recursos tecnológicos con los que cuentan las empresas peruanas ligadas al sector turismo; es decir, no hay publicación oficial que muestre, por ejemplo, estadísticas sobre el acceso a Internet en empresas hoteleras o agencias de viaje, si éstas cuentan o no con equipos adecuados, si su personal está capacitado en el uso de material informático, ni tampoco si realizan actividades de innovación en este campo. Este es un punto a tomar en cuenta, ya que las iniciativas de innovación tecnológica o los proyectos que reúnan a gran cantidad de empresa turísticas de una región, como el caso de portales de turismo, requieren de información de este tipo que sirva de base para su implementación 

Si bien el Estado viene realizando una importante labor en la promoción del Perú como destino turístico a nivel internacional, todavía persiste una gran concentración de turistas en muy pocas zonas de nuestro territorio, como son:
Lima, Cusco y Puno, tangencialmente Arequipa y Nazca. Históricamente el 75% de los visitantes internacionales se concentran en esos tres primeros destinos. Lima tiene su razón de ser, es la puerta de entrada al Perú. En el caso de Cusco, se trata, evidentemente, del principal destino turístico del país, lo de Puno se justifica por la visita al lago Titicaca, además, es el lugar de tránsito de los turistas que se dirigen a Bolivia. Como observamos hay mucho por hacer aún en materia de promoción, y las TIC pueden ayudar a que esto ocurra. La idea es llegar a más personas ofreciendo mayores opciones y la capacidad de difusión que ofrece Internet puede ser un importante aporte en nuestro intento de dar a conocer la variedad de atractivos turísticos que nuestro país posee. 

FORMULACIÓN DEL PROBLEMA:

Todos sabemos que nuestro país es reconocido mundialmente por su riqueza histórica, geográfica y multicultural. Esto convierte al Perú en un país muy atractivo para turistas de todo el mundo. Sin embargo, el potencial turístico que nuestro país posee no se condice, en muchos casos, con las facilidades logísticas, financieras y de infraestructura con las que cuentan las empresas privadas y estatales del sector turismo. 
Más aún, las tecnologías de información y comunicación (TIC) constituyen una poderosa oportunidad que no está siendo del todo aprovechada.
Si consideramos que en el Perú las empresas medianas y pequeñas invierten poco en temas de investigación y desarrollo, diríamos entonces que el sector turismo, compuesta por empresas medianas, pequeñas y hasta familiares, no esta del todo preparada por empresas medianas pequeñas y hasta familiares, no esta del todo preparada, tecnológicamente hablando, para afrontar los retos que la era de la información y el conocimiento exigen. 
El principal problema es que gran parte de las empresas ligadas al turismo en el Perú desconocen como es que las tecnologías de información, que existen actualmente en el mercado, pueden significarles un aporte importante, un valor agregado en procura del crecimiento interno de su negocio, que a su vez impulse el crecimiento económico del país.
El simple hecho de no tener una presencia en Internet, por poner un ejemplo, merma las posibilidades de que una empresa turística peruana, sea una agencia de viajes o una empresa hotelera, pueda captar un mayor número de clientes, en este caso turistas, provocando así, que los ingresos de la empresa difícilmente hallen un punto de quiebre que les permita crecer sostenidamente y que, con su crecimiento, el Perú se vea favorecido.
Hoy se están haciendo esfuerzos para impulsar el turismo peruano y los resultados, como lo muestran algunas cifras, vienen siendo favorables. Sin embargo, el tema de las facilidades tecnológicas y de comunicación es un factor que puede fortalecer estas iniciativas emprendidas por el Estado y las empresas del sector. Lo importante aquí es determinar qué tecnologías son las más adecuadas y cuáles son los beneficios que su aplicación y aprovechamiento pueden darle al sector turismo de nuestro país.
¿Cuáles son las tecnologías de información más adecuadas para fomentar y contribuir a una mayor competitividad del sector turismo en el Perú?
SISTEMATIZACIÓN DEL PROBLEMA:

¿Qué conceptos están relacionados con la competitividad del sector turismo?

¿Cuáles son las tecnologías más adecuadas?
¿Cuáles son los beneficios que su aplicación y aprovechamiento pueden darle al sector turismo en el Perú?
¿Qué áreas de oportunidad y recomendaciones son aplicables al sector turismo?
¿Qué segmento de empresas turísticas actualmente usan la tecnología como recursos estratégico y diferenciador?
JUSTIFICACIÓN EN IMPORTANCIA:

Actualmente, las tecnologías de información y comunicación están siendo aplicadas prácticamente en todas las áreas o actividades económicas existentes y los beneficios que éstas ofrecen son cada vez más notables. Si hablamos específicamente de la actividad turística, podemos reconocer características fundamentales que hacen de este sector un área fértil para la aplicación de las Tecnologías de Información y Comunicaciones. Primero, el turismo busca atraer clientes internacionales, lo que exige un desarrollo importante en materia de infraestructura en comunicaciones que permitan y faciliten la promoción y comercialización de los atractivos turísticos en todo momento y en cualquier lugar del mundo. Segundo, resulta evidente la necesidad de contar con mecanismo de difusión, promoción, comercialización y desarrollo para todo tipo de cliente, a través de medios de comunicación. El desarrollo y aplicación de las TIC pueden satisfacer estas dos características.
Con la adopción de estas nuevas tecnologías una empresa peruana ligada a l turismo sería más competitiva y estimularía a que las demás empresas del sector sigan esa línea para no quedar fuera de competencia. Sería esa competencia interna lo que empujaría al sector turismo a un mejor nivel, lo que, a su vez, fomentaría el crecimiento de la actividad económica den las diferentes regiones del país se fomenta el turismo. Es por eso que resulta importante identificar cuales son las TIC que mejor se ajustan a la situación de las empresas turísticas de determinada área y sobre la base de ello definir planes o proyectos ara que estas tecnologías sean efectivamente incorporadas.
Las cifras actuales y el crecimiento que se proyecta para el turismo en el Perú hacen de este sector uno de los más atractivos y seguramente uno de los que más inversiones presentará en los próximos años. Así lo entienden organismo como el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo (Mincetur), que en su Plan Turismo 2005 – 2015 (Pen Tur) abordan temas que buscan afianzar el turismo de nuestro país. Todo esto no hace más que evidenciar lo importante que resultará para las empresas del sector turismo aprovechar las oportunidades tecnológicas que la ciencia actualmente pone a su alcance.

En resumen, al reconocer al turismo como una actividad intensiva en información, la aplicación de las TIC puede resultar clave, ya que éstas otorgan beneficios a las empresas de este sector en temas tan importantes como la comercialización, relación con los clientes, el marketing, entre otros; convirtiéndose así, en un instrumento ideal para ganar calidad, reducir costos y darle a la empresa una presencia dentro de los mercados globales.
LIMITACIONES Y ALCANCE:

Empresas peruanas ligadas al sector turismo en una determinada área en las cuales se puedan identificar las TIC que mejor se ajusten a su realidad y a partir de la cual se definan planes o proyectos para la incorporación de estas tecnologías.
2.- MARCO DE REFERENCIAS

En este capítulo se describen los puntos más importantes que conforman el marco teórico referencial que le permitirán al lector tener una idea más clara de los temas a los que se hará referencia a lo largo de la presente monografía. Los puntos aquí tratados van desde conceptos y estadísticas de la industria del turismo hasta la definición y casos prácticos de la aplicación de las diferentes tecnologías de información asociadas a la actividad turística. 
2.1.- Marco de Antecedentes

2.1.1Antecedentes y cifras del turismo 
2.1.2 Panorama del Turismo Mundial 
2.1.3 Principales destinos turísticos en el mundo 
2.1.4 Los primeros países por gasto en turismo internacional 
2.1.5 Situación del turismo en el continente americano 
2.1.6 Panorama del Turismo Nacional
2.1.7 Situación de las TI en el turismo peruano.
2.1.7.1 Uso de las TI en el turismo peruano.

2.1.7.2 Beneficios y limitaciones 
2.1.7.3 Estudio de Turismo y TIC en Ayacucho.

2.2.- Marco Teórico

2.2.1 Tecnologías de información aplicables al turismo 
2.2.1 Sistemas globales de distribución (GDS) 
2.2.1.1 Antecedentes 
2.2.1.2 GDS: AMADEUS. SABRE.  GALILEO 
2.2.2 Portales Web 
2.2.2.1 Portales Web Turísticos 
2.2.3 Comercio electrónico 
2.2.4 CRM & eCRM 
2.2.5 Sistema de Apoyo a la toma de decisiones 
2.2.6. Importancia de las TIC en el sector turismo 
2.2.6.1 Impacto de las TIC en el turismo 
2.2.6.2 Factores que indican la importancia de las TIC para el turismo 
2.3.- Marco Conceptual

2.3.1 Conceptos de Turismo 
2.3.2 El turismo como actividad económica 
2.3.3 Institucionalidad del Turismo 
2.3.4 Principios básicos de la investigación en turismo 
2.3.5 Cadena de valor del turismo 
2.3.6 El turismo electrónico 
2.3.7 Definición de Tecnologías de Información y comunicaciones 
2.3.7.1 Las TIC y la Eficiencia Organizacional 
2.3.7.2 Ventajas del uso de las TIC 
3.- OBJETIVOS

3.1.- Objetivo General

Identifica las tecnologías de información y comunicaciones que puedan ser aplicadas dentro de la actividad turística del Perú y en qué medida estas tecnologías puedan contribuir a una mayor competitividad ajustarse a sus necesidades
3.2.- Objetivos específicos

1. Analizar las tecnologías de información y comunicaciones que están siendo aplicadas en el turismo a nivel mundial.
2. Obtener un diagnóstico de la situación tecnológica que presentan las empresas turísticas del departamento de Ayacucho así como el interés que presentan en la adopción de nuevas tecnologías.
3. Identificar áreas de oportunidad y dar recomendaciones para la aplicación de nuevos conceptos tecnológicos en el ámbito turístico peruano.

4. Desarrollar una aplicación que reúna las principales TIC identificadas a través de la cual se puedan hacer notar los beneficios que el sector turismo pueda obtener.

5. Ampliar el segmento de empresas turísticas que actualmente usan la tecnología como un recurso estratégico y diferenciador dentro de su negocio, contribuyendo además a acortar la brecha digital existente en nuestro país.
3.3.- Hipótesis ( o Idea a defender)
3. 4.- Variables
3. 5.- Operacionalización de las variables

4.- DISEÑO METODOLÓGICO (Explicación de la metodología de trabajo)
4.1.-Método de la Investigación
4.2.- Diseño de la investigación (Experimental o No Experimental)
4.3.- Unidades de estudio y decisión muestral
Unidades de estudio. Universo. Población. Muestra. Muestreo
Técnicas de muestreo (Probabilística o No Probabilística)
4.4.-  Fuente y técnica de recolección de los datos
Validez y Confiabilidad de los Instrumentos
4.5.-Propuesta para el Tratamiento de la Información (codificación, matriz de datos, tabulación, tratamiento estadístico de los datos
4.6.- Propuesta para el análisis e interpretación de los datos y su relación con el marco de referencias.

(Resultados probables)
El Proyecto de Tesis, también puede incluir: 

· (PROPUESTA METODOLÓGICA DE IMPLEMENTACIÓN DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARA …)

· (DISEÑO E IMPLEMENTACIÓN Ó EXPERIMENTO)
· (ESTUDIO DE FACTIBILIDAD DEL PROYECTO)

5.-  Cronograma

6.-  Presupuesto

7.-  REFERENCIAS  BIBLIOGRÁFICAS  (mínimo  15,  incluir  algunas  en Inglés,   asimismo   referencias   electrónicas,   libros,   tesis,   artículos científicos,…)
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