MAESTRÍA EN CIENCIAS DE LA EDUCACIÓN SUPERIOR

LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN

1. CORRIENTES PEDAGÓGICAS CONTEMPORÁNEAS

· Se trata de investigaciones científicas dirigidas a elevar el saber científico acerca de los principales enfoques pedagógicos que han caracterizado el desarrollo del pensamiento contemporáneo, así como, las diferentes experiencias y practicas sustentadas por estas corrientes. Esta línea de investigación permitirá indagar sobre la cultura pedagógica y su desarrollo conceptual y teórico.

2. DISEÑO CURRICULAR

· Esta línea está referida a las investigaciones relacionadas con la teoría y práctica del diseño curricular, sus condiciones sociohistóricas, los diferentes modelos de su elaboración, realización y evaluación, así como de sus principales componentes: perfil profesional, plan de estudio y programa docente.

3. PERFECCIONAMIENTO DE LAS DIDÁCTICAS EN LA EDUCACIÓN SUPERIOR. (FÍSICA, MATEMÁTICA, QUÍMICA, IDIOMA, INGLES).

· Esta línea se propone profundizar científicamente en los aspectos teóricos – metodológicos y prácticos del proceso de enseñanza aprendizaje, específicamente de los elementos implicados como, objetivos, contenidos, tareas, métodos, medios, formas de enseñanza y control entre otros, de manera de contribuir con el aprendizaje, del perfeccionamiento de la enseñanza de las diferentes asignaturas contenidas en los planes de estudios del nivel de Educación Superior.

4. EVALUACIÓN EDUCÁTIVA

· Apunta hacia investigaciones científicas que desarrollan las ideas teóricas o la propia labor práctica dentro del campo de la evaluación educativa específicamente la evaluación curricular en sus componentes principales, así como, la evaluación de las actividades integrales que despliegan sus principales actores: el profesor y los estudiantes.

5. LA COMUNICACIÓN EDUCATIVA

· A partir de la concepción de la educación como proceso comunicativo, interactivo, esta línea se dirige hacia el diagnóstico y caracterización de la comunicación educativa, desarrollo y entrenamiento de habilidades comunicativas, papel de la comunicación verbal y no verbal en el proceso docente; el profesor como comunicador; la estructuración del contenido y la tarea comunicativa.

6. FORMACIÓN PSICOPEDAGÓGICA DE PROFESORES

· A partir del análisis de las principales tendencias nacionales e internacionales en la formación y capacitación de profesores universitarios y tomando en cuenta las investigaciones que sobre el tema han desarrollado tanto el CEPES como otros centros de investigación, esta línea se ocupa de la determinación de las necesidades de aprendizaje de los docentes, la propuesta de planes y programas de capacitación y la evaluación de los resultados de los mismos.

7. ESTUDIO DE CARACTERIZACION DE PROFESORES, ESTUDIANTES Y DEL PROCESO DE ENSEÑANZA-APRENDIZAJE

· Abarca los estudios integrales de carreras universitarias en la que se encuentran considerado tanto el diagnóstico como la transformación del proceso y sus protagonistas. Se enfatiza en la elaboración y aplicación de métodos y técnicas coherentes con la concepción integral.

8. DESARROLLO DE VALORES DEL JOVEN UNIVERSITARIO

· Esta línea de investigación se ocupa del diagnóstico y formación de valores morales en estudiantes universitarios, tomando como base las teorías psicológicas que explican su surgimiento, así como las leyes socio – psicológicas y pedagógicas que permiten su desarrollo en el proceso docente – educativo, tanto por la acción del profesorado como por la del propio grupo de jóvenes.

9. LAS ESTRATEGIAS DE APRENDIZAJES EN LOS ESTUDIOS UNIVERSITARIOS. METODOLOGÍAS PARA ENSEÑAR A APRENDER

· Esta línea recoge los trabajos científicos que se orientan hacia las diferentes estrategias de aprendizaje en su importante función dentro del proceso del conocimiento de los estudiantes tanto en los aspectos teóricos metodológicos considerados en estas temáticas, como en las acciones prácticas dirigidas al mejoramiento de dichos estudiantes.

10. EL TRABAJO GRUPAL EN EL PROCESO DE ENSEÑANZA-APRENDIZAJE

· Esta línea está fundamentada en el enfoque histórico – cultural y en las concepciones más actuales del aprendizaje grupal, se abordan las características que imprime el grupo al proceso de aprendizaje; se realizan análisis de elementos facilitadores y obstaculizadores en el proceso de aprendizaje; indicadores para la evaluación del proceso grupal; influencia del aprendizaje grupal en le crecimiento personal y grupal.

11. LOS MÉTODOS PARTICIPATIVOS EN EL PROCESO DE ENSEÑANZA-APRENDIZAJE

· Esta línea se ocupa del estudio y aplicación a materias específicas de las posibilidades que en la formación intelectual y afectiva brindan los métodos participativos, sostenidos en las teorías psicológicas y pedagógicas más actuales.

ALGUNOS TEMAS PRIORITARIOS

PARA LA INVESTIGACION EDUCATIVA

EN AMERICA LATINA

(Agenda elaborada a partir de la sistematización de criterios de especialistas)

· Estudio de los procesos y mecanismos del aprendizaje en diferentes edades.

· Determinación de la relevancia social y actualización de los contenidos curriculares en los diferentes niveles y tipos de enseñanza formal, así como en las vías no formales.

· Diagnóstico del aprendizaje de los alumnos en todos los niveles, así como de los estudiantes que se forman como profesores y maestros.

· Desarrollo de métodos, técnicas y procedimientos pertinentes al campo de acción de la investigación educativa.

· Alternativas metodológicas para la identificación (diagnóstico psicopedagógico) de las necesidades de aprendizaje de diferentes grupos poblacionales.

· Estudio de las variables que inciden en el fracaso escolar, la repitencia y la deserción, tanto las socioeconómicas (condiciones materiales de vida, valores culturales, inserción precoz en el mercado de trabajo) como las educativas (prácticas docentes, recursos de aprendizaje) y las interacciones entre ambas.

· Diseño de modelos curriculares y de estrategias de enseñanza-aprendizaje atendiendo a las necesidades de aprendizaje de diferentes grupos poblacionales, entre éstos, aquellas personas en situación de desventaja social, discapacitados, etc.

· Investigaciones sobre el currículo en acción (impacto real de los cambios y transformaciones curriculares).

· Diseño curricular de la formación de profesores y maestros.

· Validación de modelos de gestión educacional.

· Recuperación y sistematización de innovaciones educativas y experiencias pedagógicas relevantes desarrolladas en la región y al interior de cada país.

· Estudios sobre las nuevas formas de conocimiento y de aprendizaje desencadenadas por las nuevas tecnologías de la información, la comunicación y la producción.
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