Carta a José Antonio Lavalle
           “Señor: La declaración hecha por vuestro Gobierno en estos días al Ministro de Chile en Lima, en la que expone que no puede declararse neutral en nuestro conflicto con Bolivia, a acusa de un pacto firmado con Bolivia de alianza defensiva, y es el mismo que usted me leyó en nuestra conferencia de 31 de Marzo, a dado a comprender a mi Gobierno que no podrá seguir manteniendo relaciones de amistad con Perú. En consecuencia a la respuesta que usted me dio en nuestra primera conferencia de 17 de marzo, relativa a nuestra pregunta acerca de la existencia de dicho tratado, que US. Creía que no existía, alegando en prueba de su aserto que tal acuerdo no había sido aprobado por el Congreso peruano en 1873, y menos aún por los Congresos sucesivos, durante los cuales US. Formaba parte de la comisión diplomática, en consecuencia de esta respuesta, repito, mi gobierno ha visto que el nuestro, al ocultaros ese tratado a US. Y a nosotros se ha colocado en una posición irregular.

          Mi gobierno se ha sorprendido al saber que el del Perú proyectaba y firmaba este tratado en los precisos momentos en que manifestaba a Chile sus sentimientos de la más cordial amistad. A este acto  misterioso, sobre al cual se ha guardado el silencio más absoluto, el Gobierno de Chile ha respondido con una franqueza insuperable, que quedan rotas sus relaciones con el Perú y que se considera a éste país como beligerante en virtud de la autorización que a este respecto y con fecha de ese día había recibido de los altos poderes del Estado.
         Al devolver a US. Sus pasaportes, creo un deber asegurarle que se han tomado todas las medidas para ofrecerle tanto a US. Como al personal de su Legación todas las facilidades y consideraciones que les son debidas.

          Reitero a US. con los sentimientos de mi más distinguida consideración las expresiones de la alta estimación con que soy de V.E. obsecuente servidor.  ALEJANDRO FIERRO. A.S.E.  don José Antonio de Lavalle, Enviado Extraordinario del Perú.

(Carta del Ministro de Relaciones Exteriores de Chile al Plenipotenciario peruano, fechada en Santiago, a 2 de Abril de 1879)
