LAS RELACIONES INTERNACIONALES EN EL PERÍODO CONSERVADOR  (1831 – 1861)
Gobierno de José Joaquín Prieto Vial (1831 – 1841):
I  La Guerra Contra la Confederación Perú – Boliviana (1836 – 1839):
Antecedentes:
1. La deuda del gobierno peruano con Chile, por la Expedición Libertadora del Perú.

2. La guerra arancelaria entre los puertos del Callao y Valparaíso.

3. El sueño del presidente boliviano Andrés de Santa Cruz, de querer reconstruir el Imperio Inca.

Causa:
1. La existencia de la Confederación Perú – Boliviana que alteraba el equilibrio de poderes en el Conosur, y atentaba contra la independencia de los Estados vecinos (Ecuador, Argentina y Chile).
Causa detonante:
1. El intento fallido de Ramón Freire para derrocar al gobierno de José Joaquín Prieto, se constituyó en la excusa perfecta para que el Ministro Diego  Portales iniciara acciones contra la Confederación, puesto que involucraba a esta y su protector, Santa Cruz, en estas acciones de sedición.

Desarrollo del Conflicto:
· La captura de 3 naves de la escuadra peruana, permitieron al Ministro Portales iniciar negociaciones con Andrés de Santa Cruz. La misión fue confiada a Mariano Egaña, quien debía conseguir la disolución de la Confederación, el pago de la deuda, el término de la guerra arancelaria y el fin de las hostilidades hacia los chilenos residentes en Lima.
· El fracaso de Mariano Egaña, no fue una sorpresa para el Ministro Portales, porque éste previendo tal situación, se había adelantado a los acontecimientos obteniendo del Congreso Nacional, la autorización para declarar la guerra a la Confederación si éste fracasaba. La declaración de guerra se hizo efectiva el 11 de noviembre de 1836.
· En sus inicios la guerra fue impopular, la oposición liberal acusaba al Ministro Portales de inventar tales amenazas, para conseguir del Congreso Nacional el uso de las facultades extraordinarias, las que serían utilizadas  en contra  de los liberales y no en contra de los confederados.
· En Quillota se produce una sublevación cuando Portales pasaba revista a las tropas. Éste muere fusilado el 6 de junio de 1837 en Valparaíso. Su deceso provocó un cambio radical en la opinión pública, todos apoyaron la guerra y la necesidad de disolver  la Confederación.
· La primera expedición estuvo al mando de Manuel Blanco Encalada, la que fue un completo fracaso, debiendo firmar en nombre del gobierno chileno, el Tratado de Paucarpata, el 17 de noviembre de 1837. El tratado  estipulaba entre otras cosas, el reconocimiento de la Confederación, la devolución de las naves y el perdón de la deuda.
· El gobierno chileno destituyó del mando a Manuel Blanco Encalada, desconoció el tratado y preparó una segunda expedición al mando de Manuel Bulnes.

· Después de algunos contratiempos, Bulnes obtuvo una gran victoria el 20 de enero de 1839, en la batalla de Yungay, con lo cual se puso término al conflicto armado.

Consecuencias:
1. La disolución de la Confederación Perú – Boliviana.

2. Chile se transformo en una pequeña potencia en Sudamérica.

3. Fueron reincorporados al ejército todos los soldados dados de baja por Portales, a raíz de la Revolución de 1829.
4. Manuel Bulnes obtuvo el apoyo del gobierno y ganó el sillón presidencial.
II La búsqueda del reconocimiento de la independencia y el patronato por la   Iglesia en Roma:

En 1838 el gobierno chileno envió a Roma a Francisco Javier Rosales, con la misión de obtener el reconocimiento de la independencia  y el patronato  por la Iglesia en Roma. Éste sólo consiguió el reconocimiento de la independencia, ya que la Iglesia jamás reconoció el patronato que la Constitución de 1833, consagraba al Estado chileno.
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Gobierno de Manuel Bulnes Prieto (1841 – 1851):
I  Problemas limítrofes con Bolivia (1842):

a) Fijación  del límite Norte: 
· Se fijó el límite Norte en el paralelo 23º latitud Sur, indicándose que las covaderas (guaneras) ubicadas al Sur de Mejillones, eran de propiedad chilena.
· El gobierno boliviano protestó, reclamando derechos sobre la misma zona. Chile no aceptó dichas reclamaciones, porque entendía que Bolivia era un Estado mediterráneo (sin costa).
· La controversia limítrofe entre ambas naciones quedaron pendientes.
II  Problemas limítrofes con Argentina (1843):

a) Ocupación del Estrecho de Magallanes:
· El 16 de septiembre de 1843, Juan Williams, ocupó oficialmente el Estrecho de Magallanes en nombre del gobierno chileno.

· El gobierno argentino protestó, reclamando derechos sobre el Estrecho de Magallanes, el cual según éstos le pertenecía desde el instante que fue creado el Virreinato de la Plata en 1776.

· La controversia entre ambas naciones por la Zona de Magallanes quedó pendiente.
III  El Reconocimiento de la Independencia de Chile por España (1844):

a)  Tratado con España:
· El 5 de abril de 1844, el Ministro Plenipotenciario José María Borgoño, firmó en Madrid un Tratado con España, donde se establecieron relaciones de amistad y de comercio entre ambas naciones y donde la Madre Patria reconocía la Independencia Chilena.

IV  Relaciones con Francia (1846):

a)  Tratado con Francia:
· Chile y Francia firman un Tratado de Amistad, Comercio y Navegación, con el fin de estrechas lazos entre ambas naciones.

Gobierno de Manuel Montt Torres (1851 – 1861):
I   Problemas limítrofes con Argentina (1856):
a) Tratado de 1856:

· Chile y Argentina acordaron aceptar el principio del uti possidetti  de 1810  para fijar sus límites, esto es, que se aceptaban los límites dejados por los españoles al momento de la emancipación.
· Ambas naciones se comprometían a solucionar los problemas limítrofes por la vía pacífica, dando a esta cláusula un carácter perpetuo.

· Las dificultades entre ambas naciones continuaron porque los límites dejados por los españoles al momento de la Emancipación (1810), no estaban bien definidos. Sin embargo,  esta situación permitirá en el futuro, que ambas naciones puedan estar en igualdad de condiciones para reclamar derechos sobre un mismo territorio.
II  Relaciones con la Iglesia en Roma (1856):

a) Misión diplomática para obtener el reconocimiento del Patronato:

· El gobierno chileno acreditó ante la Santa Sede, a don Manuel Blanco Encalada, quién tenía por misión obtener el reconocimiento del Patronato. Su empresa fue un completo fracaso, ya que la Santa Sede jamás estuvo dispuesta a traspasar a los gobiernos nacionales, esta concesión que había sido otorgada a los reyes españoles y sus sucesores, con el fin de “administrar”  los bienes materiales y humanos de la Iglesia en América.

LAS RELACIONES INTERNACIONALES EN EL PERÍODO LIBERAL            (1861 – 1891)
Gobierno de José Joaquín Pérez Mascayano (1861 – 1871):
I  La Guerra contra España: (España v/s Perú, Chile, Ecuador y Bolivia):
   Causa:
1. La ocupación de las islas Chinchas por parte de España, significó la violación de la  soberanía peruana, lo  cual no podía ser aceptado por este país  y el resto de las naciones americanas, sobre todo las excolonias españolas, ya que tales acciones ponían en peligro su propia independencia.
  Causa de la participación de Chile en el conflicto:

1. La exigencia  del  almirante  de la  escuadra  española,  Antonio  Pareja, para que el  gobierno  chileno saludara el pabellón español con 21 cañonazos, motivaron la declaración de guerra por  parte de las autoridades chilenas el  24  de septiembre de 1865.
Desarrollo del conflicto en relación con la participación chilena:

· Se desarrollo por un período de 1 año.

· El comandante Juan Williams Rebolledo, logró capturar el barco español La Covadonga, lo cual motivo el suicidio del almirante español Antonio Pareja.

· Las costas chilenas fueron objeto de un bloqueo económico, que afectó enormemente la marina mercante (comercial) nacional.

· España cansada de una guerra inútil y un boicot estéril, ordenó el retiro de la escuadra, sin embargo, la medida se materializó después del bombardeo de Valparaíso el 31 de marzo de 1866.

Consecuencias:

1. Renace el sentimiento americanista.

2. Se fortifica el puerto de Valparaíso.
3. Se adquieren 2 naves para resguardar las costas y se adquieren implementos de guerra.

4. Casi desaparece la marina mercante chilena.

5. Se dictó la ley de inconvertibilidad del papel moneda.
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II  Problemas limítrofes con Bolivia:
a) Tratado de 1866 con Bolivia:

· Se fijó el paralelo 24º lat. S., como frontera entre ambas naciones.
· Se estableció una Zona de Condominio entre el paralelo 23º y 25º lat. S. En esta zona, chilenos y bolivianos podía explotar los recursos sin ningún género de impedimento, debiendo pagar el impuesto en las respectivas aduanas.
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Gobierno de Federico Errázuriz Zañartu (1871 – 1876):
I  Relaciones con España (1871):

a) Armisticio de Washington 1871:

· Chile y las otras naciones que participaron en la Guerra contra España, firmaron con la Madre Patria un armisticio de carácter indefinido.

II Relaciones con Bolivia (1874):

a) Tratado de 1874 con Bolivia:

· Se ratificó el límite Norte en el paralelo 24º latitud Sur.
· Se puso término al condominio económico.
· Bolivia, se comprometía a NO elevar los impuestos de las salitreras de los chilenos en Antofagasta, por un período de 25 años

Gobierno de Aníbal Pinto Garmendia (1876 – 1881):

I  La Guerra del Pacífico (1879 – 1883 - 4):

  a)   Antecedentes: 

1. En el gobierno de Bulnes, con la fijación del límite Norte en el paralelo 23º latitud Sur.
2. En el gobierno de Pérez, con la firma del Tratado de 1866.
3. En el gobierno de Errázuriz Zañartu, con la firma del Tratado de 1874.
 b)   Causa Político – Jurídica:
1. La violación del Tratado de 1874 por Bolivia: El gobierno boliviano elevó los impuestos en 10 centavos por quintal de salitre exportado, a las salitreras de los chilenos en Antofagasta.
  c)   Causa detonante:

1. La ocupación de Antofagasta el 14 de febrero de 1879 por  tropas chilenas: El gobierno chileno ordenó a  Emilio Sotomayor la ocupación de la ciudad, para evitar la expropiación y remate de las salitreras de los chilenos  ordenado por las autoridades bolivianas, ya que nuestros compatriotas se negaron  a pagar el alza de los impuestos decretado por el gobierno boliviano. Esta ocupación fue considerada por Bolivia, como una violación de su soberanía nacional, en consecuencia declaró la guerra a Chile el 1 de marzo de 1879.
d)   Causa de la participación peruana en el conflicto:

1. La crisis económica y política: La dramática situación económica, debido a los malos manejos financieros y la inestabilidad política producto del caudillismo que vivía el Perú, condujo a sus autoridades a elaborar un plan para sacar al país adelante. La “solución”, era que el Perú obtuvieran el monopolio de las actividades salitreras y guaneras en Tarapacá y Antofagasta. Para conseguir estos objetivos Perú llevó a cabo la siguiente estrategia:
· Alianza Estratégica con Bolivia: Firma del Tratado Secreto de 1873, de carácter ofensivo y defensivo.
· Expulsar a los salitreros chilenos de Tarapacá: En 1875 el gobierno peruano expropió las salitreras de los chilenos en Tarapacá sin ningún problema, ya que no existía ningún acuerdo entre Chile y Perú, que garantizara los derechos de los chilenos en territorio peruano.
· Inducir a Bolivia a violar el Tratado de 1874 que tenía con Chile: Para sacar a los chilenos de Antofagasta y así quedarse con el monopolio del salitre y el guano en la zona.
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e)  Consecuencias de la Guerra del Pacífico:

   1.      Anexión de territorios: Chile anexó los de Tarapacá y Antofagasta.
2. En Chile se concentro la actividad salitrera: Pero los capitales chilenos fueron reemplazados por los capitales ingleses.
3. Incremento de los ingresos fiscales: Los ingresos generados por la actividad salitrera, permitieron al Estado chileno iniciar un vasto programa de obras públicas y al mismo tiempo eliminar una serie de impuestos, con lo cual se inicio un mal hábito en la población, “no pagar impuestos”.
4. Se privilegiaron las actividades mineras: Al favorecer las actividades mineras del Norte, se vieron afectadas las actividades agropecuarias de la Zona Centro-Sur del país.
5. Bonanza económica: Los grandes ingresos fiscales permitieron a los gobiernos de la época, aumentar la dotación de los empleados públicos y junto con ello una burocratización en la administración   .
6. Consolidación de la burguesía: Clase social vinculada a las actividades mineras y bancarias.
II   Los Problemas Limítrofes con Argentina (1881):

a)  Tratado de límites de 1881:

· Frontera natural la Cordillera de los Andes: La línea fronteriza pasaría por las más altas cumbres que constituía la divisoria de las aguas, hasta el paralelo 52º latitud Sur, luego la línea continuaría al Este en línea recta con algunas inflexiones hasta la  Punta Dungenes.
· Isla Tierra del Fuego se divide entre Chile y Argentina: De Norte a Sur la línea partía del Cabo Espíritu Santo hasta el Canal del Beagle, luego seguía dirección Este hasta el Cabo San Pío. Todos los territorios ubicados al Norte y Oriente de la línea eran argentinos y los ubicados al Sur y Occidente eran chilenos.
· La Patagonia es argentina: Chile cede la Patagonia Oriental  a los argentinos.
· El Estrecho de Magallanes es chileno: El estrecho queda bajo la soberanía chilena, sin embargo, se internacionaliza su navegación (libre navegación), para garantizar esto se prohibió la fortificación de este paso estratégico.
· Chile no puede tener salida al Atlántico: Excepto por el Estrecho de Magallanes.
· Argentino no puede tener salida al Pacífico: Excepto por el Estrecho de Magallanes.
· Solución pacífica a las diferencias limítrofes: Chile y Argentina ratifican su voluntad de solucionar todas sus diferencias de carácter limítrofe por la vía pacífica.
· Situación de las islas Picton, Nueva y Lennox quedaron pendientes: Para no hacer fracasar el Tratado de 1881, se resolvió dejar pendiente la situación de estas tres islas.
Gobierno de Domingo Santa María González (1881 – 1886):
I   Los Tratados de la Guerra del Pacífico:

a) Tratado de Ancón con Perú (20 de octubre de 1883):

· Perú cede a perpetuidad e incondicionalmente la provincia de Tarapacá (entre la quebrada de Camarones y el río Loa) a Chile.
· Tacna y Arica por un lapso de 10 años quedaban bajo el control de Chile, luego un plebiscito definiría el destino de ambas ciudades. El país que ganador se quedaba con ambas ciudades pagando una indemnización de 10 millones de pesos al país perdedor.
· Un tribunal arbitral fallaría las reclamaciones de los chilenos perjudicados por la guerra.
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b) Tregua con Bolivia (4 de abril de 1884):
· Tregua indefinida.
· El territorio de Atacama quedaba bajo el control de Chile.
· Bolivia devolvía a los chilenos las propiedades confiscadas.
· Continuación de las negociaciones hasta llegar a una paz definitiva

II  Relaciones con España:
a) Tratado de Paz con España:

· El 12 de febrero de 1883 se firmó en Lima la paz definitiva con España, a raíz de la guerra de 1865.

Prof. Inés Molinari L.
Nota: La Santa Sede elevó la Diócesis de Santiago a Arzobispado y creó la Diócesis de Chiloé y Coquimbo. Tales modificaciones fueron interpretadas por el gobierno chileno como una forma indirecta de la Iglesia de reconocer el patronato, ya que se facilitaba el manejo de la iglesia por el Estado chileno.





Nota: En 1871 se firmó en Washington un armisticio por tiempo indefinido entre España y Chile, Perú, Bolivia y Ecuador. La paz definitiva entre Chile y España se firmará recién el 12 de febrero de 1883 en Lima





Nota: Mariano Melgarejo (1866 – 1871), fue el presidente boliviano que firmó el tratado con Chile.





Nota: Cuando Bolivia declaró la guerra a Chile, nuestro país inició gestiones diplomáticas para asegurarse que el Perú, se mantuviera al margen del conflicto. No tuvo éxito porque se enteró “oficialmente” de la existencia del Tratado Secreto de 1873 entre Perú y Bolivia, en consecuencia no tuvo otra opción que declarar la guerra a amabas naciones el 5 de abril de 1879





Nota: Bajo la administración de Carlos Ibáñez del Campo se firmó el Tratado “Los Pactos de Lima” del 3 de junio de 1929, mediante el cual se puso término al problema de Tacna y Arica.





Nota: Bajo la administración de Germán Riesco, se firmó el Tratado de 1904 (20 de octubre), mediante el cual se establece la paz con Bolivia y nuestro país se queda con Antofagasta entre otras cosas.








