Großbritannien

Großbritannien ist eine Insel im Nordwesten von Europa. Sie besteht aus vier Teilen: England, Schottland, Wales und Nordirland. Sie ist ca. 243.000qkm groß. Die Hautstadt von Großbritannien ist London. In Großbritannien leben ungefähr 60,2 Millionen Menschen. Die Landessprache ist Englisch. In Wales wird teilweise auch Walisisch gesprochen und in Teilen Schottlands und Nordirlands Gälisch. Großbritannien ist eine Monarchie, das heißt es regiert ein König oder eine Königin. Seit 1952 regiert Königin Elisabeth die Zweite Großbritannien. 

England

Der größte Teilstaat von Großbritannien ist England mit ungefähr 130.000qkm und rund 50,4 Millionen Einwohnern. England ist in zwei unterschiedliche Regionen geteilt. Der Norden von England ist von Mittelgebirgen geprägt. Hier liegt auch der höchste Berg Englands, der Scafell Pike mit 978 Metern. Im Süden von England liegen bedeutend flachere Hügelzüge.

Wales

Wales liegt im Westen von England und ist ca. 21.000qkm groß. Wales hat ungefähr 3 Millionen Einwohner. Wales besteht fast ausschließlich aus Mittelgebirgen. Der höchste Berg in Wales ist der Snowdon mit 1085 Metern. Der längste Fluss Großbritanniens ist der Severn, er entspringt in Zentralwales.

Schottland

Schottland liegt im Norden von Großbritannien und ist ca. 79.000qkm groß. In Schottland leben ungefähr 5,1 Millionen Menschen. Schottland besteht aus drei Teilen, den gebirgigen Highlands im Norden und Westen, dem flachen Central Belt im Zentrum und den hügeligen Southern Uplands im Süden. Der höchste Berg von ganz Großbritannien ist in Schottland, der Ben Nevis mit 1344 Metern.

Nordirland

Nordirland ist der kleinste Teilstaat von Großbritannien. Es hat rund 1,7 Millionen Einwohner und eine Fläche von ungefähr 14.000qkm. Der höchste Berg in Nordirland ist 849 Meter hoch, es ist der Slieve Donard. In Nordirland liegt außerdem noch der größte Binnensee von Großbritannien, der Lough Neagh.

