1. Elije un tema de tu interés, en tu práctica profesional, y una opción entre las aplicaciones de Cmap para realizar tu trabajo final: 

a) como herramienta para la investigación

b) como material de planificación

c) como instrumento de presentación

d) como recurso didáctico
2. Justifica tu elección

·         La hipermedia, al ser  controlada por el usuario que  maneja la  información y explora libremente los vínculos de hipermedia, se constituye en un medio excelente para ser usado como recurso didáctico. Los mapas hipermediales me han permitido hacer una descripción más concreta y amplia de los conceptos, e incorporar ejemplos del mundo real, mediante el acceso a videos, imágenes, noticias de distintos acontecimientos; permitiendo el desarrollo de  ideas y conceptos a través de un aprendizaje interrelacionado.
·         Al utilizarse imágenes y colores, la fijación en la memoria es mucho mayor, dada la capacidad  que tenemos de recordarlas.
·         Un mapa conceptual se caracteriza por ser  “…un resumen esquemático que representa un conjunto de significados conceptuales incluídos en una estructura de proposiciones". (Joseph D. Novak).
·          Creo apropiado, en este punto, considerar  que el uso del Cmap favorece la aplicación de estrategias que orientan o provocan los procesos de síntesis para   favorecer  y enriquecer el conocimiento.
             La síntesis es un esfuerzo de la cognición que requiere identificar aspectos esenciales y distinguirlos de los que no lo son, es el resultado que se logra una vez que se produjo un proceso analítico o en el que se reconoció a todas las dimensiones involucradas.
·            Según Howard Gardner,  deberíamos recoger una de las problemáticas derivadas del crecimiento vertiginoso de la información. No es posible pensar  ya en sujetos bien informados si esto implica poder recoger toda la información acumulada. De ahí que Gardner adopte la idea del Premio Nobel de Física de 1969 Murray Gell-Mann quien sostuvo que las mentes más preciadas del siglo XXI serán aquellas que sepan sintetizar bien.
·         Se trataría, entonces, de estimular la capacidad para reunir información de diversas fuentes en un todo coherente. Uno de esos desafíos consistiría en organizar, en ese todo, saberes, opiniones, enfoques, datos diversos, etc. 
·           Para Gardner, además, el desafío consistirá en encontrar criterios que permitan reconocer cuándo se alcanza una síntesis productiva y cuándo una prematura, equívoca o desafortunada.
·  
     Si entendemos las innovaciones introducidas por las Tics como procesos de cambio, en vistas a las mejoras, en el marco de propuestas desafiantes y creativas tanto para docentes como alumnos,  las propuestas de síntesis podrían consistir en los productos de esos proyectos. Es posible programar las síntesis como parte de las tareas escolares cuando ellas se expresan en creaciones literarias, en representaciones pictóricas o en esquemas  y mapas conceptuales, en que es posible representar las relaciones entre ideas, pensamientos, datos, teorías.  Las síntesis pueden ofrecernos, también, puentes entre temas de diferentes disciplinas o constituirse en la expresión de esos temas o problemas.
3. El Cmap debe incluir:

a) 10 conceptos como mínimo 

b) Aplicación de por lo menos un tipo de concepto

c) El mapa debe tener, al menos, dos dimensiones

d) Una presentación 

e) Cuatro recursos diferentes adicionados, una anotación, una imagen de fondo

f) Una lista de discusión
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