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Teoría de la Modificabilidad Cognoscitiva Estructural en busca de Experiencias de Aprendizajes Mediados.   

Este trabajo me ha dado la oportunidad de reconocer y comprender las nuevas herramientas que son de gran ayuda para  cualquier profesional de la educación, que desea obtener cambios de gran profundidad en los estudiantes. 
Todo individuo es modificable y puede mejorar sus relaciones intelectuales, su rendimiento intelectual;  siendo esta la idea que promueve la teoría del psicólogo Reaven Feuerstein ;   el cual coincide con las ideas de su tutor Piaget,  en que los estímulos promueven reacciones en la estructura cognitiva.
Pero Feuerstein agrega  un elemento más el mediador  el que ha marcado cambios en sus estudios señalando, su importancia en el logro de cambios significativos en los individuos en especial aquellos que presenta un desarrollo cognitivo inadecuado con las exigencias de la sociedad  a la que pertenece. 
Esta teoría asegura que todo individuo sin importar su condición mental pude desarrollar funciones cognitivas básicas es decir sufrir un ¨ modificabilidad ¨ sustenta sus ideas en que los seres humanos son modificables, los estudiantes que tengo son modificables, mi persona como docente, la sociedad necesita ir modificándose para crear los ambientes y las culturas que comprendan y desarrollen esta concepción que marca un avance en la comprensión del complejo campo de la mente humana.
 Para lograr desarrollar conductas adecuadas no solo en los estudiantes con necesidades especiales;  también en aquellos que por diferentes factores como el ambiente, emotividad presentando  un rendimiento bajo  en la escuela.

Lo que se necesita es una verdadera interacción activa entre  los individuos y las estimulaciones es decir que se logre experiencias de aprendizaje a través de los estímulos adecuados, organizados por el mediador que se encargara de seleccionarlos, decidiendo como,  cuando y con qué intensidad los desarrollara, logrando comportamientos cognitivos mas óptimos y eficaces. 

El mediador humano ha sido un puntal para el desarrollo de los individuos que pordiferentes factores distantes y próximos no lograban obtener  un aprendizaje significativo. Es necesario que los encargados de realizar tal labor tengan claro el objetivo que desean  trasmitir para que el mediado (niño, joven o adulto) entienda y logre retrasmitir la información adquirida.
A medida que vamos logrando cambios significativos con el aprendizaje mediado el  mismo empieza a crear un sentido de pertenencia, competencia,  optimismo y conciencia de cambios.
Hay que señalar que las instituciones educativas  juegan un papel en este proceso al igual que la familia, la comunidad muy importante, deben ser mediadores y no entorpecer el trabajo, se ha comprobado que individuos que no presenta problemas genéticos, orgánicos es decir que tiene necesidades que tratadas pueden cambiar pero,  la  privación cultural  les impide superarlas; (Feuerstein1979) ¨también se puede definir como la carencia de la experiencia de aprendizaje mediado a través de un mediador¨.

Es importante recalcar que se necesita desarrollar ambientes que ayuden a modificar la estructura cognitiva de los individuos, se desea trasmitir la cultura a la que pertenece no podemos seguir dejando a un lado su derecho a formar parte de la sociedad. 

El éxito del  proceso se logra también con el apoyo  de instrumentos que de ser realizados a tiempo permiten tener resultados positivos de forma más temprana; tales como: 
Realizar una evaluación del potencial de aprendizaje del individuo y su nivel cognitivo.

Después del test de evaluación, se podrá establecer el tipo de tratamiento que requiere el individuo para logra la modificación de la estructura cognitiva, llamado programa de enriquecimiento instrumental; 
Este conforma unas 500 paginas de actividades divididas en 15 instrumentos de trabajo; el mismo contiene una evaluación de la dinámica del potencial del aprendizaje permitiendo valorar los cambios significativos que permite lograr el programa.

Como lo hemos mencionado todo individuo puede lograr una modificación cognitiva, ampliar su potencial de aprendizaje por medio de un correcto aprendizaje mediado. El mismo se logra a través de tareas que buscan fomentar las funciones deficientes y que sean superadas con problemas de rendimiento. 
La falta o inadecuada experiencias de aprendizaje mediado produce una serie de funciones cognitivas deficientes;  estas se reflejan en la actitud y motivación que muestra el individuo,  dificultando establecer hábitos de trabajo y aprendizaje.

Es el momento de empezar a imponernos como meta la modificabilidad de todo y de todos, para seguir un solo ideal una educación basada en desarrollar la inteligencia. En el caso de nuestro país se han dado los pasos a través de la inclusión pero, no evaluando realmente si estamos en la dirección correcta, es decir  todos los mediadores en este caso educadores cumplen con todo las características que permitan realmente lograr una modificabilidad cognitiva de manera significativa;  en los alumnos o ¿Realizamos los test de manera temprana? para detectar aquellos problemas que impiden un adecuado desarrollo y si ¿los tratamientos o programa de enriquecimiento instrumental llevan una secuencia? para medir realmente esos avances ¿qué esperamos alcanzar?, el manual existe pero lo estaremos siguiendo de formas correcta. 

Este procesos para su éxito debe ser controlado y supervisado para observa donde es necesario reforzar para su efectiva implantación como respuesta a las  necesidades que tenemos que enfrentar y superar.
​(Feuerstein,2002) ¨ Necesitamos métodos que nos posibiliten preguntar si los niños pueden o no aprender; sino como puede impartirse la enseñanza de modo tal que se desenmascare su potencial de aprendizaje disponible.¨ 
Es importante que apliquemos  esta teoría;  nos permitirá al igual que su creador comprobar y valorar sus alcances para el desarrollo de la sociedad y el recursos humano que es el más importante. 
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