

Los borbones españoles: un ejemplo de despotismo ilustrado en Europa y en América
En el siglo XVIII comenzó una nueva dinastía en España, la de los Borbones. Llegó al trono como resultado del testamento de Carlos II, quien no tenía descendencia y cedió a las presiones del rey de Francia: propuso como sucesor al nieto de Luis XIV, Felipe de Anjou. Esta decisión del rey desencadenó la Guerra de Sucesión contra las demás potencias europeas, que se oponían a la unión dinástica entre españoles y franceses. En la contienda contra Francia y España intervinieron Inglaterra, Holanda, el Imperio Alemán y Austria.

La guerra de sucesión terminó con las paces de Utrecht (1713) y Rastatt (1714). España fue la mayor perjudicada y, en una guerra en donde teóricamente sólo estaba en juego la sucesión del trono, perdió gran parte de sus dominios extra peninsulares (Países Bajos, Nápoles, Cerdeña, Milán y Sicilia). Inglaterra, la más beneficiada, se quedó con dos posesiones españolas: Menorca y Gibraltar.
Francia, derrotada militarmente, conservó en cambio sus fronteras en el Rin, además de colocar un miembro de su dinastía en el trono español. El nieto de Luis XIV fue confirmado como rey de España con el nombre de Felipe V, pero debió renunciar a sus pretensiones sobre la Corona francesa. Se inició entonces la dinastía Borbón en España.

Las reformas borbónicas en España.

Los borbones del siglo XVIII aplicaron en España los principios del despotismo ilustrado. Para este, el poder de la monarquía era legítimo en tanto se utilizara para modernizar las instituciones y la economía del país. Los Borbones propusieron y llevaron a cabo numerosas reformas a favor del progreso de la sociedad española y sus colonias.
Las reformas principales se realizaron durante los reinados de Felipe V (1700-1746) y Carlos III (1759-1788). Los Borbones llegaban al trono español con la experiencia de la monarquía absoluta de Francia, una de las administraciones más eficaces de la época. Los objetivos principales de las reformas políticas y administrativas apuntaron a lograr un estado unificado, eliminando las diferencias regionales.
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