Características y clasificación de los Derechos Humanos.
Los derechos humanos son anteriores a la existencia misma del Estado y superiores a cualquier autoridad. 

La principal finalidad de los Derechos Humanos es preservar la dignidad del ser humano, y su función es excluir la interferencia del Estado en áreas específicas de la vida individual, o asegurar la prestación de determinados servicios por parte del Estado, para satisfacer sus necesidades básicas, como alimento, salud, educación, etc.

Los Derechos Humanos tienen características distintivas y específicas:
· Ningún ser humano puede ser excluido o discriminado, porque cada  individuo tiene la misma dignidad, por ello los Derechos Humanos son UNIVERSALES
· Por la propia condición de ser humano, los Derechos Humanos son NATURALES. Es decir que se originan en la propia naturaleza de las personas, en su dignidad.
· Ningún ser humano puede renunciar o negociar estos derechos, por ello los Derechos Humanos son INALIENABLES.
· Los Derechos Humanos no pueden ser destruidos, por ello son INVIOLABLES. Atentar contra ellos significa atentar contra la condición humana.
· Y aunque no exista una ley que los establezca imponen la obligación de respetarlos a toda persona y Estado, por ello los Derechos Humanos son OBLIGATORIOS.
· Son INDIVISIBLES, ya que la violación de uno de ellos pone en peligro la vigencia de todos los demás. Tampoco se puede sacrificar un derecho por defender a otro.


