PARTICIPACIÓN Y REPRESENTACIÓN
Una democracia se caracteriza por la inclusión de todos los miembros de la sociedad a partir de cierta edad (en nuestro país, los 18 años) en carácter de ciudadanos políticos. Esto quiere decir que se les reconoce el derecho de votar y ser votados, de elegir a los gobernantes o de apoyar o no alguna decisión a través de un plebiscito. Votando es posible influir directamente en el gobierno.

En una verdadera democracia entendemos la ciudadanía como el ejercicio de amplios derechos, no sólo los políticos. Por eso existen otras maneras de expresar nuestra opinión, de efectuar reclamos y demandas, y de manifestar nuestro apoyo o descontento, además, de poder concurrir a las urnas.
PARTIDOS Y SINDICATOS

Una organización es un grupo de personas que realiza acciones para alcanzar algún objetivo. Las organizaciones más características de un sistema político son los partidos políticos. El fin que persiguen es lograr que alguno de sus miembros accedan a cargos públicos. Los partidos políticos constituyen los canales de expresión de la ciudadanía, ya que de ellos surgen los candidatos y las diferentes opciones de gobierno. Cada partido está vinculado a un sector o “parte” de la sociedad. Se identifica más con sus demandas, con sus creencias y expectativas. A partir de estos elementos, plantea su visión particular de la sociedad y sus problemas y propone las acciones que llevaría adelante en el caso de alcanzar los lugares de decisión en el gobierno. 
Otro tipo de organización tradicional son los sindicatos. Se trata de agrupaciones constituidas con la misión de representar los intereses de los trabajadores frente al Estado y los empresarios. Sus acciones están orientadas a conseguir que el gobierno sancione leyes y tome medidas que garanticen la existencia de puestos de trabajo y protejan los derechos laborales: salarios justos, condiciones de trabajo dignas, cobertura en caso de accidentes, seguro social, etc.
¿QUÉ ES EL TERCER SECTOR?
Los partidos políticos y los sindicatos son organizaciones intermedias, porque se ubican como mediadores entre la sociedad y el Estado, canalizando las demandas de los ciudadanos para que el Estado brinde soluciones y respuestas.
La incapacidad del Estado para dar respuestas a las necesidades de la población, hizo que estas organizaciones intermedias fueran perdiendo influencia. En ese contexto, la sociedad buscó crear un nuevo tipo de organizaciones para reemplazarlas. Fue así como aparecieron las ONG (Organizaciones No Gubernamentales), que, si bien pueden exigir medidas al gobierno de turno, por lo general no aspiran a ocupar cargos en el poder.
El objetivo primordial de las ONG es generar acciones para dar respuestas a preocupaciones puntuales, tan diversas como pueden ser alimentar a niños carentes, proteger el ambiente, recuperar un espacio público o defender los derechos de los consumidores. Son organizaciones no gubernamentales desde la cooperadora de la escuela hasta Greenpeace. A ese conjunto de organizaciones, que vendría a ser algo así como la sociedad civil organizada, selo denomina “tercer sector”.
