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Unidad 1: Una mi​rada química sobre la unidad y diversi​dad de la materia.
La química y los químicos, su quehacer, su función social hoy. La Química y los conceptos que estructuran y dan cohe​rencia al área. Unidades de medida utilizadas en Química, SIMELA,  unidades específicas y sus conversiones. Composición de los materiales: Compuestos, elementos, mezclas y soluciones. Soluciones: solubilidad y concentración, cantidades involucradas. Propiedades de las sustancias.
Unidad 2: La es​tructura de la materia. Natura​leza cor​puscular de la ma​teria.

Modelo atómico, partículas ele​mentales del átomo, princiaples parámetros de la estructura atómica. Pesos atómicos y moleculares, estequiometría. La clasificación periódica. El agua y su estructura molecular. Caracte​rísticas especiales del agua.
Unidad 3:  Materia, cambios y energía Las transfor​maciones químicas y las trans​ferencias de energía involucra​das.

Tipos de transformaciones quí​micas: exotérmicas, en​dotérmi​cas, de síntesis, de descomposi​ción.La combustión. Tipos de combustiones y productos origi​nados en las combustiones. La biotecnología: fuente histórica de materiales. Los alimentos natu​rales y elaborados y su composi​ción. Bíomoléculas más impor​tantes. Alimentos y energía.
Unidad 4: Interacciones CTS. (Cien​cia, Tecnolo​gía, Socie​dad) en la vida cotidiana

La contamina​ción y los contaminan​tes. El agua, tipos de aguas. El agua potable, condiciones de potabilidad. Las soluciones acuosas. El ciclo del agua en la natura​leza. El aire, composición. La atmósfera El con​sumo susten​table. Consu​m​o y desecho de nuevos mate​riales.
Bibliografía: 

Físico-química activa, Alejandro P. Bosack.

Quimica General E Inorganica, Fernandez Serventi, H. 

Los atomos, Amadeo Montoto. 

Elementos de física y química, Carlos R. Miguel.
