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Contenidos
Unidad 1 Literatura policial. El policial de enigma y el policial negro: convenciones genéricas. La historia de la investigación y la historia del crimen. El investigador en cada una de las dos variantes. Transformaciones del género policial. Reflexión metalingüística: revisión de ortografía y oración simple.

Unidad 2  Géneros periodísticos. La revista. Noticia. Nota de opinión. Editorial. Carta de lectores. Entrevista. Encuesta. Historieta. Publicidad. Producción grupal de una revista. Coherencia, cohesión y adecuación de un texto.

Unidad 3 El relato breve. Características. Ficción y no ficción. Literatura regional: escritores argentinos en la literatura nacional y universal. La descripción: tipos, modelos de organización, clases y estructura.

Unidad 4 La novela epistolar. Dialogicidad. Procedimientos narratológicos. Análisis desde la teoría de la enunciación. Reflexión metalingüística: correlación verbal en la narración.

Unidad 5 El teatro. Estrategias de análisis del texto dramático: estructura, noción de conflicto, personajes, diálogo dramático, acotaciones. El teatro isabelino. La comedia de magia. Reflexión metalingüística: revisión de puntuación. Tipos textuales: el texto dialogal.

Unidad 6  La poesía. Estrategias de análisis e interpretación del texto poético. El ritmo como principio de construcción. Recursos de estilo: comparaciones, anáforas, personificaciones, metáforas. La lírica tradicional y la de vanguardia.

Bibliografía
Unidad 1
Graffiti Ninja de Osvaldo Aguirre y Eduardo González

“Los asesinos” de Ernest Hemingway

“El carbunclo azul” de Arthur Conan Doyle

Unidad 2
Revistas aportadas por la docente y los alumnos.

Unidad 3
Leer la Argentina 5 (autores varios, Cuyo y Centro).
Leer la Argentina 6 (autores varios, Litoral).

Unidad 4
De A para X. Una historia en cartas de John Berger

Fragmentos de Cartas de amor ambiguo de Allen Ginsberg y Neal Cassady

Unidad 5
La tempestad de William Shakespeare

Unidad 6
El libro de los gatos (autores varios).
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