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Unidad Nº 1: Conceptos básicos de electricidad
Teoría atómica. Clasificación de los elementos. Buenos y malos conductores. Semiconductores. Parámetros eléctricos. Definición de tensión, resistencia, intensidad de corriente eléctrica, fuerza electromotriz. Unidades. Simbología. Tipos de corriente. definición de corriente continua, corriente alterna. Formas de ondas, senoidal. Definición de frecuencia, período. Valor eficaz de una onda senoidal, valor medio, valor pico. Unidades.
Unidad Nº 2: Desarrollo de técnicas y procesos de trabajos para empalmar cables eléctricos.

Reglamentación para conductores. Normas IRAM. Reglamentación de la AEA. Tipos, usos y aplicaciones de conductores eléctricos. Definición de sección, diámetro y radio de conductores. Unidades. Tipos de empalmes, empalmes de prolongación, de derivación. Uso de manguitos de indentar. Pinza de indentar. Morsetos. Grapas.

Unidad Nº 3: Conexión de circuitos básicos de sistemas de iluminación.

Usos de los bancos de trabajo. Funcionamiento. Lámpara serie. Llave de un punto. Normas de seguridad. Tipos de módulos, accesorios, reglamentación. Llave de un punto con toma a tierra. Llave de un punto con dos efectos con directo compartido. Llave de un punto con dos efectos con directo individual. Llave de dos puntos con directo individual. Llave de dos puntos con directo compartido. Generalización. Realización de diagrama circuital multifilar y unifilar. Uso de catálogos.

Unidad Nº 4: Aplicación de la primera ley de Ohm. 

Definición analítica de la ley, concepto, aplicaciones básicas. Caída de tensión.

Unidad Nº 5: Agrupación de elementos eléctricos

Requerimientos de agrupación. Conexión de resistencias en serie. Conceptos prácticos. Resolución de circuitos. Segunda ley de Kirchoff, definición. Conexión de resistencias en paralelo. Conceptos prácticos. Resolución de circuitos. Reglas. Definiciones. Primera ley de Kirchoff. Circuitos mixtos. Reducción de circuitos. Aplicaciones. 

Unidad Nº 6: Control de centros de iluminación desde distintos puntos

Llave de combinación. Aplicaciones. Distintos tipos de conexión. Normas de seguridad. Llave de combinación con toma con tierra. Llave de cuatro vías, usos y aplicaciones más frecuentes. Llave de cuatro vías, generalización. Realización de diagrama circuital multifilar y unifilar.

Unidad Nº 7: Cálculo de potencia y energía eléctrica
  

Potencia, definición. Unidades. Cálculos prácticos. Intensidad máxima admisible de un cable. Reglamentación AEA. Energía eléctrica. Definición. Unidades. Cálculos prácticos de líneas. Grados de electrificación.


Unidad Nº 8: Colocación de puesta a tierra

Definición. Necesidad de la instalación de la puesta a tierra. Reglamentación AEA. Normas IRAM. Materiales y accesorios. Tipos de puesta a tierra. Soldadura cupraluminotérmica. Uso de catálogos. Uso del telurímetro.

Unidad Nº 9: Control mediante instrumentos de medición

Tipo de instrumentos. Principio del funcionamiento. Instrumento de bobina móvil. Instrumento de hierro móvil. Instrumento ferrodinámico. Electrodinámico. Analógicos. Digitales. Conceptos. Ventajas y desventajas. Multimetro. Pinza amperométrica. Uso. Medida del valor eficaz. Verdadero valor eficaz TRMS.

Unidad Nº 10: Instalación de detectores crepusculares

Tipo de fotocélulas. Fotocélulas de dos cables, de tres cables, con y sin retardo. Fotocélulas electrónicas y electromecánicas. Diagrama circuital de conexión y simbólico. Principio del funcionamiento. Resistores sensibles a la luz. Multifilar y unificar.

Unidad Nº 11: Aplicación de la ley de Peuillet

Definición. Conductividad. Resistividad. Unidades. Aplicación en la práctica. Reglamentación. Cálculo de línea.

Unidad  Nº 12: Instalación de automáticos de pallier y de vidriera

Tipo de automático de pallier. Automáticos electrónicos de tres cables. Automáticos electrónicos de cuatro cables. Automáticos mecánicos. Reconversión. Principio del funcionamiento. Automático con censor infrarrojo pasivo. Diagrama circuital multifilar y unifilar. Tipos de interruptores horarios. Usos y aplicaciones. Interruptor electromecánico, electrónico. Modo de funcionamiento. Ventajas y desventajas. Diagrama circuital multifilar y unifilar.


Unidad Nº 13: Instalación de  tubos fluorescentes y lámparas de vapor de mercurio y sodio.

Tubos fluorescentes. Conexión estándar. Principio de funcionamiento. Componentes. Tipo de tubos. Rendimiento de color, temperatura de color. Usos y aplicaciones. Nociones de factor de potencia. Conexión con balastos electrónicos. Tipos. Ventajas. Efecto electroboscopico. Conexión con balasto rapid. start. RS para tubos HO de 105 w.. Balastos electrónicos para tubos HO de 105 W. lámparas de vapor de mercurio y sodio – balastos e ignitores.


Unidad Nº 14: Instalación de variadores de intensidad  (dimmer)

Tipos. dimmer tipo tacto. Tipo perilla. Conexión de ventilador de techo con luces. Dimmer tipo tacto. Conmutador. Balasto para tubo fluorescente dimmerisable

Unidad Nº 15: Instalación de tableros

Definición de líneas. Líneas de alimentación. Principal. Seccional y de circuitos. Tablero principal y seccional. Reglamentación. AEA. Protecciones. Fusibles dz y  tdz. Interruptor termomagnético. Cálculo de protecciones. Curvas de funcionamiento. Usos y aplicaciones. Accesorios. Efectos de la corriente sobre el cuerpo humano. Protección diferencial. Principio de funcionamiento. Tipos. Formas de conexionado. Usos de catálogos. Protección de la instalación y personal.

Unidad Nº 16: Calculo de transformadores e instalación de dicroicas

Magnetismo y electromagnetismo. Ley de Lenz. Ley de Faraday. Bobinas. Transformadores. Tipos. Principio de funcionamiento. Aplicaciones. Dicroicas. Autotransformadores. Principio de funcionamiento. Conexión básica. Aplicaciones. Accesorios. Riel de uno y dos efectos. Uso e interpretación de catálogos. Lámparas halógenas. Conexión de transformadores en paralelo. Método de los bornes homólogos.

Unidad Nº 17: Control de bombas

Tanques de reserva. ATR. Conexión con MBTS. Regulación. Tanque de bombeo. Atr y atb. Conexión. Regulación. Tipos de automáticos. Tanza. Varilla. Mercurio. Electrónico. Cálculo del tablero. Contactores. Relevo térmico. Tecnología de motores monofásicos y trifásicos. Concepto de inversión de marcha.

Unidad Nº 18: Proyección de circuitos

Grados de electrificación en inmuebles. Número mínimo de circuitos. Puntos mínimos de utilización. Determinación de la demanda. Planos. Realización de proyectos.

Unidad Nº 19: Cálculo de potencia en corriente alterna 

Definición. Triángulo de potencias. Capacitores. Tecnología de materiales. Corrección del factor de potencia. Uso de la pinza wattimétrica y cofimétrica. 

	BIBLIOGRAFÍA:   (del alumno) "Reglamento de la Asociación de Electrotecnia Argentina " (2006)

	                                                     Electrotécnica de Marcelo Sobrevila

	                                                     Instalaciones Eléctricas para la vivienda  Roldán Viloria
	
	

	                                                     Ayudante Eléctrico Claudio Rodríguez

	
	


                                (del Profesor) Introducción a la Electrotécnica Marcelo Sobrevila            
