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PROGRAMA

Propósitos: 

· el contacto con la producción literaria argentina contemporánea (siglos XX y XXI) desde una actitud libre de prejuicios pero de investigación y cuestionamiento;

· la familiarización con la lectura de textos literarios partiendo de suficientes experiencias compartidas de lectura;
· percibir y experimentar  la lectura como la confluencia entre la construcción del texto –las voces del texto y el modo particular en que en cada caso estas se imbrican– y las competencias e intereses del lectores;
· la vivencia del escritor(autor), lector y crítico desde la praxis que revisa el metatexto y produce;

· el abordaje (lectura y producción) de los tipos discursivos que rodean/ construyen la serie, el texto literario y su paratexto (lectura literaria, ensayo, informes, reseña crítica, reseña bibliográfica).

· la relación autónoma y responsable con la asignatura, la docente y el grupo de compañeros (autorregulación de la presencia y de los compromisos de entrega de trabajos prácticos).

Contenidos:

1- El discurso literario: su problemática. Los géneros. La literatura como ficción. Concepto de ficcionalidad: el desdoblamiento (sujeto de enunciación ficcional; lector ficcional; mundo ficcional), los mundos posibles, la  ficción literaria.

Narrativa: autor empírico, autor textual-narrador, narratario, lector textual, personaje, crítico. El extrañamiento, la singularización en el arte: “El arte como artificio” de V. Shlovski. El punto de vista en la narración: “Las categorías del relato literario”  de T. Todorov. La verosimilitud: “El efecto de realidad” de Roland Barthes.
Poesía: caracterizaciones. La solidaridad sonido/sentido en el texto poético. Vanguardias poéticas del siglo XX.

El discurso literario y las otras series (literatura y sociedad, literatura y realidad política).

2- a) Primeras propuestas de literatura nacional (reseña 1837-1910).

    b) La lírica en los siglos XX y XXI: vanguardias poéticas en la década del ‘20. Boedo y Florida. J. L. Borges, O. Girondo. Proyección de las vanguardias: O. Orozco, A. Pizarnik, J. Gelman, Juana Bignozzi, Néstor Perlongher, Osvaldo Lamborghini.

    c) Narrativa los siglos XX y XXI: tradición y ruptura. R. Arlt, L. Marechal, Silvina Ocampo, J. Cortázar, J.J. Saer, R. Walsh, M. Puig; H.; Oestherheld, R. Fontanarrosa (en sistemas literarios alternativos). Lectura de una novela completa entre estas: Operación masacre, de R. Walsh; El informante, de Carlos Dámaso Martínez, Respiración artificial de Ricardo Piglia, Tuya de Claudia Piñeiro, Los pichiciegos de Rodolfo Fogwill, Hay unos tipos abajo  de Antonio Dal Masetto, El juguete rabioso de roberto Arlt y Dos veces junio de Martín Kohan.

Nota: durante este ciclo lectivo se leerán: Las maquinarias de la noche  (cuentos) de Abelardo Castillo, El libro de los gatos (poesía), selección de Liliana García Carril y Graffiti Ninja de Osvaldo Aguirre y Eduardo González.

Bicentenario: durante este ciclo lectivo y en el contexto de la celebración del Bicentenario de la Revolución de Mayo, una actividad interdisciplinaria asociará diversas asignaturas través de la literatura: lectura de Roberto Arlt y recorrido por Buenos Aires de la ruta literaria del autor. 

Acreditación y criterios de evaluación:


-Trabajos prácticos (individuales): Entrega en tiempo y forma de los trabajos prácticos. Y entrega de las reescrituras (las que sean necesarias para obtener un trabajo adecuado) 

-Investigación y exposición grupal: Presentación del informe escrito preparado por cada dupla en la fecha programada. La puesta en común consistirá en una lectura en duplas de dichos informes con devolución por parte de los lectores. Se leerán, a toda la clase, poemas o fragmentos de cuento o novela seleccionados (del autor o autores objeto del informe), puede traerse grabado. Es necesario que cada dupla presente, el día de la lectura, 2 copias del trabajo. 


-Dos trabajos cuatrimestrales de integración (no son eliminatorios).

Bibliografía básica para el alumno:

- Historia de la literatura argentina. Capítulo. Buenos Aires, CEAL, (1 y 2 épocas). 

- Historia crítica de la literatura argentina. “La irrupción de la crítica” vol 10, “La narración gana la partida” vol 11,  “La lucha de los lenguajes” vol 2, El imperio realista vol 6 y El oficio se afirma vol 9. Buenos Aires, EMECÉ, 1999/2006.  
-Manuales de Literatura argentina.

-Apuntes de circulación interna preparados por la docente.

Bibliografía en la Biblioteca “El Angel Gris”, C.E.N.S.  Nº 35
-Historia crítica de la literatura argentina.  “La irrupción de la crítica” vol 10, “La narración gana la partida” vol 11,  El imperio realista vol 6,  La lucha de los lenguajes vol 2, Buenos Aires, EMECÉ, 1999/2006.  
-Lengua y literatura/La maquinaria Literaria, Carolina Cuesta.  Buenos Aires, Longseller, 2002.

-Lengua y Literatura/Los discursos sociales, Valeria Sardi D'Arielli. Buenos Aires, Longseller, 2002.
-Lengua y Literatura/La narración en la literatura y en los discursos sociales. Cristina Elsa Blake. Buenos Aires, Longseller, 2002.
