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PROGRAMA DE EDUCACION PARA LA SALUD
UNIDAD 1
La salud del hombre. Salud  y enfermedad. Concepto de epidemia, endemia y pandemia.
Concepto de noxa y clasificación. Clasificación de enfermedades. Ciclo económico de la enfermedad. Calendario oficial de vacunación. Historia del surgimiento de las vacunas. Diferencia entre vacuna y suero. Enfermedades endémicas en nuestro país: Mal de Chagas_Mazza, dengue y mal de los rastrojos.
UNIDAD 2

.Sistema inmunológico. Las defensas del cuerpo. Respuesta inmune. Inmunidad activa y pasiva. Anticuerpos.
UNIDAD 3

La dieta y la salud. Diferencias entre alimentación y nutrición. Alimento. Nutrientes. Tipos de alimentos y sus funciones. Dieta equilibrada. Trastornos alimentarios.
UNIDAD 4

Salud y medio ambiente. Contaminación del agua, suelo y aire. Enfermedades profesionales: intoxicación con metales, inhalación de polvos, gases, sustancias químicas. Consecuencias: asma, bronquitis, problemas posturales, auditivas, etc.
UNIDAD 5

Enfermedades que afectan el sistema respiratorio: Tuberculosis y tabaquismo. Drogadependencia: drogas, alcohol. Dependencia. Tolerancia. Abstinencia. Los efectos en el organismo.
UNIDAD 6
Reproducción. Humana. Sistema reproductor femenino y masculino. Ciclo menstrual. Fecundación. Embarazo y parto. Anticoncepción. Enfermedades de transmisión sexual.
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