Diario de doble entrada
	

	Opinión del autor:
La psicopedagogía es una disciplina que estudia los problemas de aprendizaje y la orientación con todas sus variantes.

Indiscutiblemente se desarrollan investigaciones y estudios, sin embargo habría que ver que tan atinados y confiables son estos, si tenemos como dato que la mayor cantidad de investigaciones realizadas en el área, han sido hechas bajo enfoques cuantitativos, positivistas y lleno de etiquetas.

Hay que salir a explicar las funciones del psicopedagogo y su rol de intervención, para que no se nos confunda con las labores de un Psicólogo o una terapeuta ocupacional. 

La crítica de un colectivo de profesores que saben del problema, llevan años en la facultad de educación, y aun no se han atrevido a pesar de todos estos años a crear un suelo epistemológico.

	Opinión personal: 

Estoy de acuerdo en que la psicopedagogía es una disciplina importante dentro del aprendizaje, ya que crea ese nexo entre la educación y la valoración del alumno por lo que está aprendiendo y como lo hace.
También comparto la preocupación del autor por querer tener unos cimientos más tangibles de la psicopedagogía, que seguramente contribuiría enormemente a no tener la confusión con la psicología; aunque hasta cierto punto este muy liga, la psicopedagogía debe tener su propio reconocimiento en el ámbito de la educación.

A mi parecer el psicopedagogo debe estar en cada escuela; puesto que facilitaría a comprender el ambiente o la orientación de diferentes disciplinas dentro del aula de clase a enseñarle al alumnado métodos en la cual puede sacar el mayor provecho de sus estudios.

Por último, es verdad que toda aquella persona competente dentro de esta rama debe hacer algo para incrementar el conocimiento sobre esta disciplina y resaltar los beneficios de esta a la comunidad docente.
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