LES PLAQUES TECTÒNIQUES
Una placa tectònica o litosfèrica és una de les parts mòbils que formen la capa més superficial de la Terra (la litosfera). Aquestes plaques estan en moviment continu a causa de les corrents de convencció del mantell superior. Les plaques litosfèriques suren damunt d'una capa pastosa anomenada astenosfera.
Llista de plaques tectòniques





Aquestes són les de major mida.
     - Placa Africana                         - Placa de Nazca

- Placa Antàrtica                        - Placa Aràbiga

- Placa Indoaustraliana               - Placa de Cocos

- Placa Euroasiàtica                    - Placa del Carib

- Placa Nord-americana              - Placa de Filipines

- Placa Pacífica                           - Placa de Juan de Fuca

- Placa Sud-americana                - Placa de Scotia

Tipus de plaques tectòniques
Segons l'estructura que tenen les plaques es distingeixen dos tipus.

· Plaques continentals. Presenten litosfera continental i litosfera oceànica.
· Plaques oceàniques. Presenten únicament litosfera oceànica.
Aquestes plaques es mouen a diferents velocitats. En aquests desplaçaments es produeix un xoc i una fricció en els seus límits, trencant-se en el punt on la deformació supera la resistència de la roca. A causa d'aquesta ruptura es genera una pertorbació en forma d'ones, que són les que constitueixen els terratrèmols.
Aquestes ones sísmiques o vibracions que s'alliberen sobtadament representen l'energia que s'ha anat acumulant al llarg dels anys. La ruptura de la roca rep el nom de falla i el punt on es produeix la ruptura es denomina hipocentre. El punt localitzat sobre l'escorça terrestre s'anomena epicentre.
Contactes entre plaques
Les plaques es mouen a causa de les corrents de convecció que es produeixen a l'astenosfera, aquestes corrents poden trencar una placa i separar els fragments i també poden fer xocar una placa contra una altre. Aquests límits entre plaques són molt importants perquè són on té lloc la major part dels processos interns de la Terra.
Es distingeixen tres tipus de límits:

· Límits divergents. Té lloc una separació de plaques, que facilita el trencament dels continents i la formació d'oceans.
· Límits convergents. Es produeix una aproximació entre plaques. El moviment d'aproximació entre dues plaques pot ser de dos tipus:

· Zona de subducció: si les dues plaques que xoquen presenten litosfera oceànica es produeixen les fosses oceàniques.
· Zona d’obducció: es produeix quan una litosfera continental xoca amb altra litosfera continental i origina una serralada.
· Límits divergents. Té lloc una separació de plaques, que facilita el trencament dels continents i la formació d'oceans.






