Stagione 2008-2009: il ritorno in Serie A [modifica]
Serie B 2008-2009
Serie B 2008-2009
	16 maggio 2009 - Stadio San Nicola, Bari 




Bari - Modena 


4 - 1
Bari: Gillet, A. Masiello, Ranocchia, Stellini, Parisi Lanzafame (55' Bianco), De Vezze, Gazzi, Guberti (46' Galasso), Kutuzov, Barreto. Allenatore: Conte.

Modena: Castelli, Diagouraga, Gozzi, Perna (49' Gemiti), Giampà, Bolano, Troiano, Tamburini (64' Frezzolini), Pinardi, Bruno, Catellani (34' Biabiany). Allenatore: Apolloni

Arbitro: Velotto Massimiliano.

Marcatori: 12' Guberti, 27' Lanzafame, 41' Bruno, 44' Kutuzov, 66' rig. Barreto.

Spettatori: 15.972


[[|Leggi...]]
Per la stagione 2008-09 la società punta a diventare l'outsider del campionato, rispondendo con colpi di mercato come Barreto (in prestito dall'Udinese), Parisi (svincolato dal Messina), De Vezze (a titolo definitivo dal Livorno), Raffaele Bianco dalla Juventus, Ranocchia dal Genoa e l'arrivo di giovani come Antonino Bonvissuto, Luca Siligardi dall'Inter e Francesco Caputo dal Noicattaro.

La prima uscita stagionale del Bari è del 17 agosto 2008, quando supera per 2-0 il Bassano Virtus, gara valevole per il secondo turno della Coppa Italia. La domenica successiva gioca con l'Ascoli che mette la parola fine al cammino della squadra barese in Coppa Italia, sconfitta per 1-0 con il gol di Simone Pesce.

Nel mercato invernale acquista Stefano Guberti dall'Ascoli e Davide Lanzafame dal Palermo (in prestito). Da ricordare inoltre l'acquisto della punta nazionale bielorussa Vitalij Kutuzov dal Parma.

I risultati con questo organico non si fanno attendere: a poche giornate dal termine della stagione il Bari è al 1° posto in classifica con 11 punti di vantaggio sulla 3a classificata, il maggior numero di vittorie e la miglior difesa del campionato, dopo aver battuto vari record tra cui il numero di risultati utili consecutivi (16, come il Bari di Salvemini nella stagione 1988-1989) e il numero di vittorie in trasferta (10), e punta alla promozione diretta in Serie A.

L'8 maggio 2009 (in coincidenza con la festa di S. Nicola, patrono di Bari) la squadra di Conte conquista la matematica promozione in Serie A con quattro giornate di anticipo grazie alla vittoria della Triestina sul Livorno (1-0).

