Gestión de la comunicación: administración del ecosistema comunicacional. 

Ello garantiza la interconexión sin sectorización; genera interdiscursos entre las áreas de acción y potencia el coeficiente comunicacional de los procesos culturales.

La gestión de la comunicación en los espacios educativos ha sido asumida por las Hermanas Salesianas como un eje transversal a todas las áreas de intervención de los procesos de educomunicación. Vale decir, a todas las acciones comunicacionales que se producen en el espacio educativo: comunicación interpersonal, grupal, organizacional y masiva y que se orientan a la conformación y desarrollo de ecosistemas comunicacionales.

Las tareas de quien gestiona la comunicación quedaron expuestas de manera clara cuando se planteó este punto con anterioridad. Lo pertinente aquí es preguntarse si hay un estilo salesiano de gestionar y si hay elementos específicos asociados al carisma que deban ser tomados en consideración.

La gestión de la educomunicación en las organizaciones salesianas significa, por tanto, dejarse mover por la…

...necesidad de recuperar el espíritu de familia y transformar nuestras comunidades en casas donde nadie es extranjero, donde la comunión tiene el rostro de la acogida, de la sencillez, de las relaciones humanizadoras, del compartir la fe. Casas a medida de las jóvenes y los jóvenes, donde los sueños de justicia y de paz y la proyección hacia el futuro abierto a la esperanza, resuenen en el corazón de las educadoras y educadores comprometidos no sólo para sino con ellos con familiaridad y claridad de ideales. 
