La discussió filològica s’inicia amb la paradoxa que provoca el missatge de comiat a Eveno, de que la mort es un bé al que ha de aspirar el filòsof. La justificació de Sòcrates es troba en les creences òrfiques de les cuals se’n deriva la teoria de la immortalitat de l’anima de la cual Sòcrates en deriva una explicació a la tesi presentada per Cebes.

Mes tard es plantegen el dubtes del l’existència d’aquest hades o mon post mortem, i Cebes torna a plantejar un dubte que deriva de una creença popular: “l’anima soplo”; es en aquest moment on Sòcrates plateja les diverses proves de la immortalitat de l’anima:
-L’origen dels contraris.

-La reminiscència.

-La conjunció de totes dues proves.

-La insolubilitat del senzill.

Aquestes tesi anteriors Sòcrates les relaciona configurant la teoria de l’anima, en la següent se del diàleg Sòcrates rectifica la teoria de Simmias sobre el concepte de harmonia, segons aquest concepte de comparativa entre l’harmonia i una lira;Sòcrates la desestima argumentant que en cara que la lira es corrompi i dissolgui l’aspecte representatiu d’aquest seguiria perdurant així com ho fa l’anima desprès d’abandonar els cos.
La refutació de Simmias a la teoria de l’anima indivisible:

com pot , en efecte, el que es el resultat de la composició de uns elements,existir abans de que existeixin els elements que els tenien que formar?; fent referència a l’harmonia de l’anima; que de que està formada de harmonia i inharmonia ( fent referència a la teoria dels contraris a la teoria del anima-cos).
En aquest punt es utilitza la teoria d’Anaxagores per tal d’explicar el cosmos.

La segona navegació, es extreuen les següents conclusions:

-no nomes els contraris no s’accepten entre ells si no també no ho fan les coses que participen en l’essència d’aquests.

-existeixen coses que no sen contraries desllueixen de si mateixes i del altre.

-això permet eix transcendir la esfera de la mera tautologia y portar la predicació lògica a l’aportació de nous coneixements.

El mite final tracta de la conclusió final de que l’anima es immortal, i de les conseqüències dels actes del cos i l’anima a la vida terrenal i del  posterior càstigs o reconeixements de l’anima a l’Hades.

