Energía

El término energía tiene diversas acepciones y definiciones, relacionadas con la idea de una capacidad para obrar, transformar, poner en movimiento.

· En física, energía se define como la capacidad para realizar un trabajo. 

· En tecnología y economía, energía se refiere a un recurso natural y la tecnología asociada para explotarla y hacer un uso industrial o económico del mismo. 

El concepto de energía en física
La energía es una magnitud física abstracta, ligada al estado dinámico de un sistema cerrado y que permanece invariable con el tiempo. También se puede definir la energía de sistemas abiertos, es decir, partes no aisladas entre sí de un sistema cerrado mayor. Un enunciado clásico de la física newtoniana afirmaba que la energía ni se crea ni se destruye, sólo se transforma.

La energía no es un ente físico real, ni una "sustancia intangible" sino sólo un número escalar que se le asigna al estado del sistema físico, es decir, la energía es una herramienta o abstracción matemática de una propiedad de los sistemas físicos. Por ejemplo se puede decir que un sistema con energía cinética nula está en reposo. En resumen, la energía es la capacidad de los cuerpos para producir cambios en su alrededor.

Energía en diversos tipos de sistemas físicos
Todos los cuerpos, pueden poseer energía debido a su movimiento, a su composición química, a su posición, a su temperatura, a su masa y a algunas otras propiedades. En las diversas disciplinas de la física y la ciencia, se dan varias definiciones de energía, por supuesto todas coherentes y complementarias entre sí, todas ellas siempre relacionadas con el concepto de trabajo.

En Mecánica:

· Energía mecánica que es la combinación o suma de los siguientes tipos: 

· Energía cinética: debida al movimiento. 

· Energía potencial la asociada a la posición dentro de un campo de fuerzas conservativo como por ejemplo: 

· Energía potencial gravitatoria 

· Energía potencial elástica, debida a deformaciones elásticas. También una onda es capaz de transmitir energía al desplazarse por un medio elástico. 

En electromagnetismo se tiene:

· Energía electromagnética que se compone de: 

· Energía radiante 

· Energía del campo 

· Energía potencial eléctrica
En termodinámica:

· energía interna, suma de la energía mecánica de las partículas constituyentes de un sistema 

· Energía térmica 

Física relativista clásica
· Energía en reposo es la energía debida a la masa, según la conocida fórmula de Einstein. 

· Energía de desintegración, es la diferencia de energía en reposo entre las partículas iniciales y finales de una desintegración 

· Al redefinir el concepto de masa, también se modifica el de energía cinética. Véase Relación de energía-momento. 

 Física cuántica
En física cuántica, la energía es una magnitud ligada al operador hamiltoniano. La energía total de un sistema no aislado de hecho puede no estar definida: en un instante dado la medida de la energía puede arrojar diferentes valores con probabilidades definidas.
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