ENERGIA NUCLEARE 

Con energia nucleare si intendono tutti quei fenomeni in cui si ha la produzione di energia in seguito a trasformazioni nei nuclei atomici. L'energia nucleare, insieme a quella solare, è una fonte di energia primaria. Possiamo distinguere l'energia atomica in reazioni di fissione nucleare e reazioni di fusione nucleare.
La fissione è stata utilizzata per la prima volta nella bomba nucleare ed emette delle scorie pericolosissime. Ha degli aspetti positivi e negativi. L’aspetto positivo è che si riesce a produrre una grandissima quantità di energia da poca materia. Gli aspetti negativi sono diversi:

· i resti dell’isotopo, le scorie, durano miglia glia di anni e devono essere gettate nelle ex miniere di sale, dove non c’è umidità e lì devono essere controllate periodicamente da operai ;

· i rischi di incidenti, che possono essere causati dal malfunzionamento dei macchinari o da errori umani ;

·  lo smaltimento dell’amianto;

· La centrale stessa, che dopo 25, massimo 30 anni deve essere chiusa, sia perché i macchinari si deteriorano, sia perché la tecnologia va avanti. Ancora non è stata demolita alcuna centrale nucleare.

· I tempi di costruzione e i costi molto elevati. In media occorrono 5-10 anni per la costruzione e le centrali potrebbero anche rimanere incompiute se i costi continuano a crescere.
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La fusione avviene nelle stelle. Oggi non esistono centrali nucleari che sfruttano la fusione, che viene utilizzata solo per scopi militari.
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