4.1. El profesorado como categoría social y agente educativo

El magisterio como grupo profesional

     Veremos la catalogación del profesorado como grupo social. Hay dos formas de entenderlo totalmente diferentes entre funcionalistas (profesión o semiprofesión) y neomarxistas.

EL PROFESORADO   2 TEORÍAS 

   La Sociología del profesorado en primer lugar intenta analizar a los profesores 1º como categoría social y 2º el papel que desempeñan los profesores como agentes educativos.

Cuando hablamos del profesorado como categoría social suponemos que todos los profesores comparten una misma posición en la estructura social, independientemente de su voluntad o de aspectos individuales.

Los sociólogos se plantean si el ser maestro se puede considerar una profesión o bien una semiprofesión (en este punto no hay acuerdo). 

  Interpretación funcionalista

     Los funcionalistas se han preocupado por intentar aclarar si el magisterio se puede considerar una profesión. Las profesiones importantes disponen de cierta posición y reconocimiento social.

ELLIOT: intenta saber qué requisitos debe cumplir una ocupación para considerarse “profesión”. Son los siguientes: 

 1 Debe cumplir o prestar un servicio vital o básico para la sociedad.

 2 Deben desempeñarla personas que la han elegido por vocación y deben desempeñarla de forma completa   y continua.

  3 Requiere una preparación técnica o específica que se basa en la posesión de una licencia, que se entrega cuando el individuo domina una materia. 

 4 Las profesiones tienen un Colegio o Asociación Profesional, esta organización sirve para regular y elaborar las normas de acceso a la formación y para protegerla de intrusos.

 5 Las profesiones elaboran una subcultura profesional. Esa ideología sirve para justificar y defender los intereses del grupo.

 6 Debe disponer de un cierto prestigio social y una retribución económica alta. 

     Los funcionalistas como ETZIONI dicen que nuestros estudios deben considerarse una semiprofesión. Agrupa una serie de ocupaciones como Trabajo Social, Secretariado, Enfermería y Magisterio. Estas disciplinas tienen en común: 

· Son ciclos cortos de formación (diplomaturas).

· Menor prestigio social.

· El cuerpo de conocimientos es menos especializado.

· Disponen de menor autonomía en el ejercicio de su trabajo.

     Aparecen dos rasgos incompatibles en los valores culturales:la feminización y la burocratización.

La feminización: En el momento en que aumenta el número de mujeres disminuye el prestigio de esa ocupación ya que se considera que la mujer no se centra en el trabajo que realiza, debido a que debe complementarlo con las tareas tradicionalmente femeninas. No queda claro si es la mujer la que devalúa la profesión (la mujer entra  el varón lo desvaloriza) o si es el hombre, el varón, quien huye de estas profesiones que disminuyen el estatus, por lo que las mujeres pasarían a ocupar estos espacios que los hombres han dejado libres.
La burocratización: el trabajo a desempeñar está al servicio de otras personas o instituciones. Por ejemplo, la enfermera depende del médico, el maestro transmite un currículo que viene definido por otros componentes, etc. El modelo actual priva de libertad al maestro, que carece de autonomía.

FREIDSON considera que el ámbito básico de una profesión es la que determina su propio trabajo; lo importante es el control último que tiene el individuo sobre el trabajo que desempeña. Por tanto, pueden estar subordinados a otros elementos que no pertenecen a su profesión. Es decir, se da una jerarquía respecto a la subordinación social para plantear si existe una auténtica autonomía o no. 

Este autor intenta plantear si existe una auténtica autonomía del maestro. En el caso de la enseñanza se da una jerarquía que viene determinada por la especialización de los maestros (Infantil y Primaria  colegios; Secundaria  institutos; Postgrado universidad). La única instancia que los conecta y aglutina es la institución educativa. Están supeditados a otros órganos (directores, jefes de departamento, etc.). El grado de autonomía depende de la formación inicial que han recibido ya que ésta es distinta. La autonomía será mayor en la universidad, menor en los institutos y mínima en los colegios. 

     Está también relacionado con el sistema y el tipo de conocimiento que transmite. La universitaria se considera una profesión científica y erudita. El conocimiento se crea en las universidades a través de la investigación. Sin embargo, las profesiones de Primaria y Secundaria son prácticas, aplican o transmiten el conocimiento elaborado por otros profesionales.
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 Semiprofesional tecnólogo (técnico del aprendizaje que aplica de forma práctica unos principios pedagógicos).
 Profesional reflexivo (es capaz de evaluar, revisar y mejorar su práctica docente).

 Currículum unificado y sin opcionalidad (formación de la materia curricular modificada).
 Currículum abierto y opcional (más titulaciones).

 Afronta la resolución de problemas (prácticos y educativos)  visión más artesana de ir adquiriendo ciertas competencias día a día.
 Usa estrategias y habilidades técnicas (control de aula, disciplina, desarrollo de los conceptos, etc.).

 No importa si domina conocimientos.
 Domina los contenidos o conocimientos de forma global. 

 Enseñanza: aprendizaje de contenidos (contenidos conceptuales). 
 Enseñanza-aprendizaje de conceptos, procedimientos y actitudes. 

 Facilita un aprendizaje memorístico. 
 Facilita un aprendizaje significativo. 

 Importancia de la editorial.
 Autonomía en la programación de los procesos de aprendizaje (facilita la profesionalidad en magisterio). 

 Orientación psicológica  Conductismo. 
 Orientación psicológica  Cognitivismo y Constructivismo.  

  Interpretación neomarxista

     El neomarxismo  se ha producido una proletarización del profesorado. A finales de los 60 y 70, intentan aclarar cuál es el papel que ocupa la clase media en la sociedad, ya que éstos poseen una formación de tipo intelectual y no realizan trabajos manuales determinados. Algunos autores como GORZ consideran que el profesorado se puede hablar de una nueva clase obrera, mientras que otros consideran que forman parte de la burguesía.  Los autores más destacados son LAWN y OZGA, quienes publican una obra titulada ¿Trabajador de la enseñanza? Nueva valoración de los profesores, plantean una proletarización de la profesión; es decir, no los sitúan en la clase media porque consideran que sufre un proceso similar al de los trabajadores industriales cuando apareció la industrialización o tecnificación. El Estado implanta un sistema tecnocrático de enseñanza: que lleva a la descualificación de su trabajo, ya que no controlan la acción docente sino que van a ser ejecutores en las decisiones tomadas por otras personas (expertos, la Administración, etc.). El profesor pierde autonomía. Racionalización del trabajo en la que se fortalecen las tareas educativas. Se produce una burocratización, por lo que los profesores pasan a ser trabajadores de la enseñanza.  

