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ENSAYO SOBRE LA IMPORTANCIA DE LAS HERRAMIENTAS MULTIMEDIALES

Vivimos un tiempo donde se han desarrollado muchísimas tecnologías que han beneficiado al ser humano, concretamente en el área de las comunicaciones, lo cual ha permitido que sin importar las distancias; negocios, relaciones, transacciones y actividades de todo tipo se puedan efectuar en tiempo real. Por otra parte aparece cada vez un atractivo mejorado en la comunicación audiovisual; los nintendos y consolas de video juegos son superadas en este momento por modernos sistemas que buscan que el usuario interactué con movimientos físicos dentro de ese mundo virtual requiriendo no solo concentración en lo que ve y escucha sino que aun físicamente este comprometido en el objetivo del juego. Tal motivo debe llevar a pensar que la educación no puede ser menos atractiva puesto que la tecnología ofrece a los nuevos estudiantes multiplicidad de sensaciones nuevas, que le hacen menospreciar y llamar obsoleta y no satisfactorio las novedades que hace algunos años eran el bum del desarrollo del hombre. Los docentes tenemos una gran responsabilidad y es colocar el conocimiento dentro del lenguaje y las más novedosas expresiones de comunicación.
El docente no solamente debe ser profesional en el área del conocimiento en el cual se capacito, debe ser profesional en saber comunicar  el conocimiento y estar familiarizándose con las nuevas herramientas que permitan que su mensaje sea cada mas atractivo; además que de la explicación en palabras a mostrar un proceso determinado en un video o secuencia de imágenes se capta en un porcentaje mayor lo que desea contar el maestro. Esto nos debe llevar a reflexionar que además de hacer la enseñanza atractiva las herramientas multimediales permiten un mayor porcentaje en la asimilación del conocimiento, lo cual es el objetivo fundamental de cada profesor; además de ser un comunicador,  buscar que el mensaje sea interiorizado y cambie la conducta, y enriquezca el punto de vista del concepto previo que tiene el alumno.
Debido al acelerado crecimiento y avance de la tecnología es necesario que hallan científicos en desarrollar tecnología para la educación con el fin de que el rápido adelanto de la ciencia en los elementos de multimedia no se distancie de la elaboración de productos para  la enseñanza; que no sean solamente los pasatiempos (video juegos, juegos online, material indebido) los primeros en hacer uso de estas herramientas. 
No nos engañemos pero actualmente los estudiantes pasan mas tiempo con su computador video juego o televisión que con sus propios padres,  afirmándose  que este es el nuevo lenguaje y sistema de comunicación. Una labor importante del docente es seleccionar la información prioritaria pues el mismo avance hace que sea abundante y se encuentre sobre cualquier temática a considerar, y se disperse el tiempo y trabajo en esta selección.
Por tanto entendiendo nuestra misión no queda mas alternativa que ser científicos en la tecnología de la educación.

