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Zadatak Gutenbergove galaksije bio je da razmotri samo mehaničku tehnologiju proizašlu iz naše azbuke i štamparske mašine. Kakve će biti nove konfiguracije mehanizama i pismenosti, pošto ove starije oblike percepcije i, rasuđivanja bude prožimalo novo električno doba? Nova električna galaksija zbivanja već je duboko prodrla u Gutenbergovu galaksiju. Čak i bez sudara, takvo naporedno postojanje tehnologija i svesti donosi svakom živom čoveku traume i napetosti. Kao da su se naši najobičniji i najkonvencionalniji stavovi naprečac izobličili u groteske. Dobro poznate institucije i asocijacije katkad izgledaju preteće i opake.

Maršal Makluan, Gutenbergova galaksija, Beograd, Nolit, 1973, str. 313. 
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Zanimljivo je uporediti ikone virtuelnog prostora i ikone sa ikonostasa. Ideja da se ikona skine sa zida i pronese kroz grad da bi je na kraju procesije vratili na zid, predstavlja jednu vrstu virtuelne memorije. To je izmerljiva memorija. Ikona moze biti dvosmislena i to je takozvana "dupla ikona". Dupla ikona je istovremeno ikona sa ikonostasa i ikona sa Mekintos kompjutera. Ako dva puta "kliknes" na ikonu, pojavljuje se slika. Ono sto mislim da je zanimljivo je da je Srbija u prilici da preskace sa ikone na ikonu, bez icega izmedju. Zasto biste vi morali da imate novinsku kritiku? Zasto bi vam bili potrebni casopisi? Zasto ne biste "skocili sa jedne na drugu ikonu". Drugim recima, zasto ne biste odmah skocili sa tradicionalne na elektronsku kulturu. 

Trevor Bodi, kriticar i istoricar arhitekture, Intervju u Oro Pretu, SJW i IK, novembar 1994, 

http://www.thenao.net/akcelerator/akc2/akcs/12.html 
 ( ( (
Bilo koju stranu da zauzimaju u raspravama o kompjuterskoj kulturi, vecina Amerikanaca bi se slozila da je modem (uredjaj za povezivanje sa Internetom) - tacka ulaska u novu civilizaciju. Evropljani, medjutim, modem vide kao jedno od pozeljnih kucnih aparata koji su u istom rangu sa masinom za pranje sudova i elektricnim brijacem. Izgleda da postoji izvestan "jaz u entuzijazmu" izmedju ova dva kontinenta.

Do pre godinu dana bilo je svega nekoliko "mesta" na Internetu koja ne pripadaju engleskom govornom podrucju. Danas kada god pocnem da istrazujem Internet, pojavi mi se Alta Vista (program za pretrazivanje) koja mi nudi norveska, poljska pa cak i litvanska mesta za istrazivanje. E, to ce biti veoma interesantno. Ukoliko za Amerikanca postoji na jednom od tih "neengleskih" mesta informacija koja im je zaista potrebna, on, naravno, nece upisati ubrzani kurs iz jezika na kojem je ta informacija napisana, ali ce staviti prst na celo, i poceti da razmislja. To ce ga navesti da pomisli da treba da prihvati i druge kulture, druge stavove. To je jedna od bitnih antimonopolistickih strana Interneta: kontrolisati tehnologiju ne znaci i imati kontrolu nad prilivom informacija. 

 Umberto Eko, Nama je potreban Luter interneta, Naša borba, nedeljna, 18. maj 1997, http://www.yurope.com/nasa-borba/arhiva/Maj97/1805/1805_17.HTM 
