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Civilizacijsko kulturno okruženje koje je kanadski profesor Maršal Mekluan (Marshall McLuhan) opisao kao "elektronsko globalno selo". je "faza socijalnog razvoja" koja se označava kao informatičko društvo. Život pojedinca je toliko impregniran medijskim porukama da više "ljudi, u stvari, ne čitaju novine nego ulaze u njih kao u toplu vodu u kadi". Razvoj elektronskih medija, digitalizacija, satelitski prenos informacija "ukidaju naše ustaljene predstave o prostoru i vremenu - i mi ulazimo u svet 'sve-je-tu-u-istom-trenu', u svet u kome je sve u rezonanci istovremeno". I zaista "odnos čoveka i kompjutera nije po svojoj prirodi mnogo različit od odnosa praistorijskog čoveka i njegovog prvog čamca ili upravo pronađenog točka, ali jedina bitna razlika je to da je čovekov odnos prema prethodnim tehnologijama bio parcijalan i povremen dok je sa elektronikom totalan i veže čoveka u svakom momentu bilo gde. Čoveku se sada mozak izvlači iz lobanje a nervi iz kože. Nova tehnologija stvara novog čoveka." (Mekluan) 

Globalizacija, u kojoj je toliki upliv medija, u principu zaista donosi mogućnost dostupnosti najrazličitijih kulturnih vrednosti u bilo kom delu sveta. Posledica toga nije razumna kako su je optimisti naivno zamišljali već fenomen - deteritorijalizacije.
Slobodan Reljić, Mediji i globaalizacija, http://www.bos.rs/cepit/globalizacija/html/teme/tema3/Slobodan%20Reljic.pdf 
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Termin globalno selo vezuje se za kanadskog sociologa kuluture Maršala Makluana (1911-1980). Makluanove studije odnose se na efekte masovnih medija na kvalitet društvene komunikacije. Godine 1969. objavio je studiju: "Rat i mir u globalnom selu". Uopšteno govoreći, Makluan se smatra vizionarom koji je anticipirao naše vreme, koje je donelo veliki napredak u komunikaciji. Prema Makluanovim opservacijama, razvoj društva ide u pravcu stvaranja svetskog globalnog sela. Pod globalnim selom je podrazumevao neposredan vid komunikacije, koji nije ograničen zabranama, za razliku od gradske sredine, gde je ljudska komunikacija slabije izražena, zbog dubokih razlika u podeli rada gradskog stanovništva, razlika u socijalnom statusu i dr. Kvin je grad definisao kao naselje u kojem se ljudi međusobno ne poznaju.

Veliki napredak ostvaren u sredstvima komunikacija, započet pronalaskom optičkog kabla (1961), rezultirao je pojavom Interneta, globalne kompjuterske mreže (sredina devedesetih). Internet se realizuje kroz brojne servise. Među popularnijim servisima jesu servisi koji omogućuju ljudima da komuniciraju u realnom vremenu sa nepoznatim osobama, koji žive u dalekim regionima i pripadaju drugim kulturama. Sakriveni iza monitora, učesnici u razgovoru u prilici su da sakriju brojne potencijalne nedostatke: starosnu dob, rasu, socijalno poreklo i fizički izgled. U tome je draž elektronske komunikacije. Čet servisi i, šire, Internet, jesu ostvarenja Makluanove vizije o svetu kao globalnom selu.

Iz Vikipedije, slobodne enciklopedije 
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Globalizacija je integracija i demokratizacija svetske kulture, ekonomije i infrastrukture putem transnacionalnih investicija, brzog širenja informacionih i komunikacionih tehnologija i uticaja snaga slobodnog tržišta na lokalne, regionalne i nacionalne ekonomije.«  Prvi ga uvodi Zbignjev Bžežinski, savetnik predsednika SAD koji 1969. tvrdi da je vreme klasičnog imperijalizma zasnovanog  na vojnim osvajanjima definitivno prošlo i da je na redu uspostavljanje jednog modela globalnog društva koji će – bez primene sile a zahvaljujući svojoj civilizacijskoj superiornosti -  biti usvajan širom sveta. Taj model predstavljaju SAD koje, po Bžežinskom, već jesu globalno društvo, doduše ne planetarnih razmera. O napredovanju procesa globalizacije kao prioriteta spoljne politike SAD svedoči i to da je već polovinom 1990-tih  u okviru američke vlade uspostavljen pod-sekretarijat »za globalne poslove. 
Encarta, elektronska enciklopedija, Microsoft 
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Proces globalizacije koja u prvi plan stavlja »integraciju i demokratizaciju svetske kulture« u pitanje dovode oni koji tvrde da se radi o homogenizaciji i, u krajnjoj liniji, amerikanizaciji  kulture u svetskim okvirima. Oni su uvereni da je proces globalizacije usmeren  na stvaranje svetskog tržišta kapitala koje će kontrolisati nekoliko finansijskih mega-korporacija koje  svoje interese imaju kako u prometu sirovina i hrane tako i proizvoda kulturne industrije, odnosno masovnih medija.  To ugrožava  nacionalne ekonomije ali ne manje i raznovrsnost nacionalnih kultura budući da načelo »slobodnog prometa ljudi, roba i ideja« u tržišnoj ekonomiji znači svođenje ideja na robu...

Takav proces u kome multinacionalne kompanije nastupaju premazane lokalnim bojama poznat je kao glokalizacija (N. Klajn, 2002). 
Danas se čovečanstvo suočava sa nepovratnim nestajanjem autohtonih, autentičnih oblika diverziteta koji su, u izolovanim sredinama, do juče odolevale čak i vrlo burnim prirodnim  i civilizacijskim izazovima u širem okruženju. Tome Evropska unija nastoji da se suprotstavi afirmišući načelo kulturne raznolikosti kao središnji aksiom svoje kulturne politike na početku trećeg milenijuma. Stoga  Evropska Unija  pokušava da se suprotstavi globalizaciji  u oblasti kulture i masovnih medija zalažući se za poštovanje njene specifičnosti što je poznato kao politika kulturni izuzetak.
Kada je 2000. godine Svetska trgovinska organizacija iznova pokrenula ukidanje kulturnog izuzetka, Francuska je bila najodlučnija u  suprotsavljanju toj promeni. Francuski predsednik Žak Širak je tada u Pariz pozvao  vlasnike najvećih svetskih medijskih kompanija nastojeći da od njih dobije podršku za politiku koja je, doduše,  suprotna njihovim neposrednim ekonomskim  interesima, ali je u skladu sa kulturnim vrednostima do kojih drže. Njima se obratio čuveni francuski sociolog Pjer Burdije. Svoj govor je počeo rečima: »Gospodari sveta, jeste li svesni posledica vašeg delovanja..?« ... i ukazao između ostalog na to, da ekonomija obima globalnih medija  ne dovodi u pitanje samo nacionalne kulturne industrije već i  mogućnost pojave nekog novog Betovena, Rubensa ili Čehova time što složeno bogatstvo sveta kulture svodi na standardizovane holovidske produkte.
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