 2.2.2 Reproducción cultural

(hasta qué punto se da una cultura de clase social en la educación) 

PASSERON y BOURDIEU

En 1967 PASSERON y BOURDIEU publican estudios sobre el rendimiento de los alumnos en la facultad de letras de Paris (“Estudiantes y culturas”). Estos estudios dicen que la clase social a la que pertenecen los estudiantes determina su rendimiento. Las dificultades de los estudiantes de las clases bajas son de tipo cultural y no económico.

Dentro de las universidades y sistemas educativos se utiliza un lenguaje formal. En ese estudio se dan cuenta que los comentarios que algunos profesores hacen sobre algunos alumnos de clases altas son brillantes porque se expresan muy bien (mucha importancia al lenguaje), en cambio los alumnos de las clases bajas hacen esfuerzos para comunicarse con estos códigos (mucha importancia al lenguaje)

Se hace un análisis donde se obtiene un resultado donde se ve claramente que la cultura que se recibe en el ámbito familiar interfiere en su futuro. Hablan de que el capital cultural varía según la clase social (el origen familiar, escuela, etc.).

Este capital cultural que diferencia a los individuos está formado por 3 dimensiones:

 Capital lingüístico: capital aprendido a través del lenguaje (familia) y modales que se han incorporado en la educación familiar.
Capital en estado objetivado: objetos que existen en los hogares. No solo objetos de dentro del hogar sino también el uso y la valoración de los mismos.
Capital de forma institucionalizado: diplomas que ofrece la escuela; el sistema educativo.

 Explica como a través de una reproducción cultural en la escuela se consigue una reproducción social. Se le da una gran importancia al lenguaje culto en la relación educativa. Cuando los niños llegan a la escuela se posicionarán en lugares muy privilegiados por su riqueza del lenguaje (mucha importancia al lenguaje), mientras otros por su pobreza lingüística y su restringido lenguaje tendrán peores posiciones.

 Sucede que la escuela no es un canal de movilidad social, ya que transmite el capital cultural y a través de las evaluaciones, pruebas objetivas, etc. lo que se hace es ir filtrando a determinados individuos que no son capaces de conseguir los objetivos (determinados conocimientos). La escuela les ayuda a conseguir hábito de sumisión, valorar el trabajo, el esfuerzo, aptitudes importantes para desempeñar su trabajo, etc.

 A los niños de la clase obrera les hacen interiorizar que ellos no pueden seguir en el sistema educativo “yo no puedo servir para esto, no me aporta nada”, por ello dejan de estudiar y se ponen a trabajar (fracaso escolar - fracaso personal).

 La escuela lleva una violencia simbólica sobre los alumnos ya que se imponen arbitrariamente unos contenidos culturales. La cultura es algo arbitrario, relativo, seleccionado; la selección no es neutra ya que los que la realizan lo hacen a su favor. Esta violencia simbólica es tan sutil que los individuos no se dan cuenta. Además de todo esto el sistema educativo dispone de cierta autonomía.

