Columnas de burbujeo tradicionales y modificadas. 

Las columnas de burbujeo están entre los bioreactores agitados con gas más simples, consistiendo fundamentalmente en un recipiente de líquido, con una relación altura/diámetro muy superior a la unidad, al cual se le dispersa gas en su parte inferior. Sin embargo, es posible realizar diversas modificaciones a ese diseño básico y la figura   6  muestra algunas de esas configuraciones posibles.
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Figura 6. Diferentes tipos de columnas de burbujeo (De Chisti y Moo-Young, 1991).
En las columnas de burbujeo, la entrega de energía al fluido proviene  de forma predominante de la expansión isotérmica del gas inyectado y depende de la velocidad superficial del gas:
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Las principales características que definen el rendimiento de un bioreactor de este tipo  (retención de gas,  área especifica de la interfase gas/líquido (aL), coeficiente volumétrico global de transferencia de masa (kLaL), mezclado, dispersión axial (EL) y transferencia de calor) son controladas por el flujo de gas y también, por consiguiente, por la admisión de energía. Las velocidades de gas a emplear en estos equipos pueden variar en un amplio rango, sin embargo debe de tenerse en cuenta que la velocidad máxima debe ser siempre menor que la condición de "blow out" (atomización). No obstante, en la práctica, la velocidad máxima que se utiliza tiende a ser bastante bajas, debido a los grandes tiempos de residencia típicos en estos bioreactores (Chisti y Moo-Young, 1991). 

El régimen hidrodinámico de operación influye en el rendimiento de la columna. En el caso de fluidos semejantes al aguay a bajas velocidades del gas (<= 0.05 ms-1), las burbujas son de forma esferoidal y suben uniformemente sin interacción. Esto constituye el régimen de "flujo de burbujas"  conocido también como "homogéneo" o "flujo libre de burbujas". Según la velocidad del gas se va incrementando, el movimiento de las burbujas se llega a ser inestable y caótico y la columna se hace más turbulenta. Comienzan a aparecer grandes burbujas con  muy poca definición en su forma, las que coexisten con muchas burbujas pequeñas, lo que constituye el régimen "turbulento-batido".

La transición de un tipo de régimen a otro es gradual y ocurren en un amplio rango de flujos, en dependencia de las propiedades de los fluidos y de la geometría del bioreactor. Incrementos posteriores del flujo de gas tienden a lograr otros regímenes de flujo como el de "coalescencia de burbujas incrementada" y el de "película anular", pero esos tipos de regímenes no se encuentran generalmente en los bioreactores. 

