Els rèptils

Hi ha unes 6000 especies de rèptils. Els rèptils són a la terra des de l'època dels dinosaures. El cocodril es el rèptil més proper als dinosaures. Els rèptils tenen un avantatge: estan protegits a la deshidratació. S'alimenten per la boca. Molts mengen carn, però d'altres s'alimenten d'insectes, un d'ells es el camaleó.

Classificació de rèptils 
Fa uns 310 milions d'anys, els amfibis tenien els ous a l'aigua i quan es feien grans sortien, n'hi havien que els tenien fora i es morien però un d'ells va tindre una mena de malaltia que va tenir els ous a la superfície i van sobreviure i aquells que van néixer al cap de molts anys es van anar assemblant més als rèptils.
N'hi ha de quatre tipus:
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Escamosos: Els saures
Llangardaixos, sargantanes i camaleons en són un exemple. La major part d'ells viuen en llocs càlids i secs. Aquest és el cas del camaleó comú, que habita a Àfrica i en alguns llocs del sud de la Península Ibèrica. Es mouen saltant i posseeixen una llengua, extensible i enganxosa, amb la que atrapen als insectes de la qual s'alimenten. Una de les seves característiques principals es el mimetisme; es a dir, acoblen el seu color a l'entorn que els rodeja, per passar desapercebuts davant dels seus possibles atacants.
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Escamosos: Els ofidis, les temibles serps
Aquests rèptils no tenen potes i en el seu cos, llarg i cilíndric, no es distingeix el cap de la cua. La seva mirada es fixa degut a que les seves parpelles estan soldats i són transparents. La seva boca es dilatable i per això poden empassar-se preses més grans que ells, com per exemple petits mamífers, llangardaixos i granotes, que requereixen una digestió d'uns quants dies. Alguns ofidis arriben a tenir un gran tamany i uns altres són més verinosos.
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Els quelonis: les lentes tortugues
Les tortugues es caracteritzen per tenir el cos recobert per una closca resistent, formada per plaques còrnies i del qual només sobresurten les potes davanteres i el cap, per davant, i la cua i les potes posteriors, per darrera. Unes viuen en llocs càlids i unes altres són marines o d'aigua dolça. La majoria de tortugues són herbívores. Les tortugues terrestres es mouen molt poc a poc, d'aquí ve la frase "ser més lent que una tortuga".
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Els crocodilians
De tots els rèptils ells són els més grans. Tenen forma de llangardaix, però arriben a mesurar 10 metres de llarg. Solen habitar als càlids i cabalosos rius africans, asiàtics i americans. Tenen una robusta cua, aixafada lateralment, que els serveix de timó. La boca, proveïda de terribles dents, es de gran tamany.

L'alimentació dels rèptils 
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Els camaleons s'alimenten d'insectes, els cacen dalt una branca d'un arbre, esperen que algun insecte passi i quan passa estira la llengua i se'ls empassa.
La cobra estreny les seves preses i les mossega, llavors desprèn el seu verí i se l'empassa sense mastegar.

Els cocodrils mengen una mica de tot: granotes, insectes, peixos, búfals o ocells. N'hi ha alguns que fins i tot mengen essers humans, carn fresca o cadàvers i si tenen molta gana es mengen els uns als altres. Els cocodrils no poden treure la llengua, sols realitzen 50 menjades a l'any.
Quan tenen molta calor reposen amb la boca oberta mentre un ocell els treu les restes de carn de la boca. Sembla que al cocodril no li importa.
Els llangardaixos s'alimenten d'insectes igual que el camaleó. A la nit caminen per les parets i es posen a prop de les llums que estan enceses perquè hi ha molts insectes i són més fàcils de caçar.

Les tortugues mengen herba i carn. Tenen la boca petita però fan una mossegada gran i s'ho van empassant sense deixar-ho caure a terra. 
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