La Dama De Las Camelias


“La dama de las Camelias”, escrita por Alexandre Dumas (hijo) en el año 1848 en Francia, en plena Revolución Francesa, donde, a éstas alturas ya se había instaurado la segunda República y tuvo lugar la batalla de Waterloo, protagonizada por Napoleón Bonaparte.

La economía había sufrido un gran cambio, gracias a la Revolución Industrial (se inventó la locomotora, que fue de gran ayuda).

Alexandre Dumas y “La dama de las camelias””

En la obra, Dumas se inspira en un romance que vivió en su pasado con una joven cortesana de París, que mantuvo relaciones con personajes importantes de la sociedad parisina; al igual que le pasó a Armando Duval con Margarita.

En la introducción, explica que los personajes de la historia son reales: en París, todavía existen algunos testigos de lo que pasó.

2.3.- Alexandre Dumas: Biografía y Bibliografía
Alexandre Dumas (hijo de Alexandre Dumas, uno de los grandes escritores de la historia), nació en París en el año 1824 y falleció en el 1895.

En su trayectoria, ha escrito buenas obras, como “El hijo natural”, “Pecados de juventud” y “La Dama de las camelias”, obra adaptada al teatro y constituyó la base para la ópera de Verdi, “La Traviata”
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