L’avaluació és el coneixement que tenen els docents de com aprèn l’alumne i de quina estratègia utilitza aquest en la resolució d’una determinada tasca. L’objectiu és comprendre les causes de les seves dificultats en lloc de creure que el principal objectiu és posar una certa nota a cada estudiant. Segons Sancho (1990), és un conjunt d’accions encaminades a recollir una sèrie de dades entorn d’una persona, fet, situació o fenomen amb la finalitat d’emetre un judici valoratiu. D’altra banda, Cardinet (1987) i Perrenoud (1986), creuen que és una activitat de comunicació i negociació a través de la qual els professors i els alumnes aproximen les seves representacions. Per a ells, es pot concebre menys com una activitat de mesura que com un esforç de comunicació. Esdevé llavors, una plataforma de diàleg i negociació. Cal pensar genèricament en un procés d’avaluació, i integrar les diferents activitats d’avaluació totalment en el procés d’ensenyament.

La finalitat de l’avaluació ha de ser la millora de l’alumne en tos els aspectes de la seva personalitat, i donar informació ajustada sobre el procés i sobre els factors personals i ambientals que incideixen en aquest. Tots plegats hauríem d’aconseguir que una avaluació de procés, ens proporcionés les dades de l’evolució de l’aprenentatge de l’alumne i de l’ensenyament del professor de manera natural i integrada, que fos una valoració de la qualitat de les activitats escollides per valorar el progrés dels alumnes, una valoració no sempre objectiva, ja que si així fos, s’obviarien certs aspectes. S’han d’utilitzar instruments de diferent naturalesa per poder avaluar diverses habilitats i s’han d’integrar elements autoreguladors que no facin a l’alumne dependent del professor.
Amb la finalitat d’assolir els objectius de l’avaluació, principalment, millorar l’acció del professorat i l’acció del procés d’aprenentatge dels alumnes, ens trobem amb quatre tipus d’avaluació: la predictiva o inicial, que ens permet determinar el punt de partida de l’alumne al començament d’un nou aprenentatge, la formativa, que té la finalitat de conèixer el procés d’aprenentatge de l’alumne per tal de proporcionar-li l’ajut pedagògic adequat, la formadora o d’autoregulació dels aprenentatges, que pretén reforçar el paper de l’alumne en el control del seu aprenentatge i, finalment, la sumativa, que ens ha de permetre determinar si s’han aconseguit o no les intencions educatives previstes.
Finalment, dir que els exàmens i controls no indiquen quins estudiants tenen èxit. De vegades, els propis instruments d’avaluació poden ser els responsables en gran mesura del fracàs escolar d’alguns alumnes.
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