AVALUACIÓ SUMATIVA
L'avaluació sumativa, en context educatiu, és aquella avaluació que es porta a terme en acabar un procés o unitat didàctica, de manera que es certifica si s'han assolit els objectius d'aprenentatge fixats. Empra instruments variats però reductibles a qualificacions objectives, ja que es tracta de comparar el nivell de l'aprenent amb el desitjable o amb la resta del grup. Per aquest motiu, a diferència de l'avaluació formativa, en aquest model predominen els exàmens, treballs finals o exposicions amb una nota numèrica. A Espanya cada assignatura té un mínim d'una qualificació final cada trimestre, nota que actua com a resum de l'avaluació sumativa d'aquell període.

http://ca.wikipedia.org/wiki/Avaluaci%C3%B3_sumativa
La seva finalitat essencial és l’assignació de puntuació o qualificacions dels alumnes i la certificació de l’adquisició d’uns determinats nivells per poder seleccionar-los. Està orientada a la promoció d’estudiants.

La seva funció és més social que pedagògica, ja que es tracte de determinar si els subjectes reuneixen les condicions necessàries per a la superació d’un determinat nivell. Es focalitza en la determinació del valor de l’aprenentatge com a “producte acabat”.

Mitjançant l’avaluació sumativa es realitza un tipus de control similar al control de qualitat que es realitza sobre el “producte acabat”, mentre que en la formativa es correspondria amb el control del producte durant el procés d’elaboració. Ambdós tipus de control són importants i necessaris.

Aquest tipus d’avaluació és aquella que s’identifica i es correspon amb el concepte tradicional d’avaluació, la que es realitza en finalitzar un determinat període instructiu. De la informació que proporciona aquest tipus d’avaluació, no poden determinar-se’n o extreure-se’n conclusions que incideixin en la millora del procés instructiu, en el cas que aquesta es dugui a terme en finalitzar el procés d’ensenyament-aprenentatge. Aquesta informació produeix un feedback diferit que en certa manera beneficia directament l’alumne.
Podrà ocasionar canvis o modificacions per a nous desenvolupaments del currículum, per als alumnes de cursos posteriors, etc., però no incidiran en la millora dels propis alumnes avaluats.

Això fa que els alumnes tinguin una actitud desfavorable vers aquest tipus d’avaluació i la rebin amb ansietat. Les decisions de selecció que comporta aquest tipus d’avaluació, que incideixen i repercuteixen directament sobre els alumnes, han convertit aquest tipus d’avaluació en “centre de màxima atenció”.












Superació del nivell establert.                                 No superació del nivell Promoció de l’alumne.                                                    establert. No promoció.

http://books.google.es/books?id=YiTwQ4Ld2jwC&pg=PA39&lpg=PA39&dq=avaluaci#v=onepage&q&f=false
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Determinar una mostra representativa dels objectius d’aprenentatge a mesurar





Utilitzar procediments de recollida d’informació adequats





Determinar el nivell assolit pels alumnes en els objectius instructius








