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	2. Planteamiento del Problema: (Máximo 250 palabras)

	
El proceso de descentralización busca dar solución de manera eficiente a las necesidades más apremiantes de cada región por lo cual, el gobierno central concede determinadas facultades políticas, administrativas y fiscales a las diferentes entidades territoriales con el propósito de dar cumplimiento de forma completa y oportuna a dichas insuficiencias en el manejo de políticas sociales en educación, salud, agua potable, saneamiento básico, recreación, cultura y deporte; sin embargo, este fin muchas veces no es alcanzado debido al mal uso de los recursos por parte de quienes tienen el control de estos en las diferentes entidades a las cuales son asignados. De esta manera,  el proceso de descentralización se ve permeado por situaciones como la corrupción, la cual en la mayoría de casos entorpece la dinámica de oferta de bienes públicos debido a la apropiación indebida de los recursos públicos por parte de personalidades o grupos políticos que anteponen el interés particular al general, privando a sectores de la sociedad en situación vulnerable de acceder a determinados programas sociales que buscan brindar beneficios los cuales contribuyan en el mejoramiento de su calidad de vida.

Finalmente, se debe precisar que el desarrollo de programas sociales efectivos que logren de manera eficiente mejorar significativamente la situación general de una comunidad solo es posible cuando existe un control permanente sobre los recursos destinados a este fin, por tal motivo es indispensable evitar que el manejo de los recursos públicos este influenciado por la corrupción y demás situaciones ilegales que hacen ineficiente el proceso de descentralización.








	3. Justificación (Máximo 350 palabras)

	
El modelo que planteó Colombia en la constitución de 1991 mediante los artículos 356 y 357 otorgó nuevas responsabilidades y recursos a los gobiernos territoriales profundizando el proceso de descentralización[footnoteRef:1], pero actualmente observamos que el proceso abarca más que el direccionamiento de recursos, debido a que aun no se ha logrado una eficiencia socioeconómica comprobada, que permita aceptar el proceso del todo. [1:  Zuleta Arango, López Marín y Sánchez García: "Descentralización y disparidades económicas territoriales en Colombia (1990-2005)" en Observatorio de la Economía Latinoamericana, Nº 130, 2010. Texto completo en http://www.eumed.net/cursecon/ecolat/co/] 


Hoy por hoy observamos problemas como la corrupción que posee un indicador bastante alto en Colombia, este problema es grave, ya que se manifiesta con el incremento de dificultades sociales como violencia, inseguridad, movilidad y desempleo, si bien es cierto que en esta problemática se concentran  determinados territorios, no podemos pensar que la culpa la tienen solo los dirigentes que la promulgan, también queda sujeta la idea de que el modelo que sigue Colombia posee ciertas deficiencias que le permiten a los dirigentes realizar con más facilidad el acto corrupto.

Es importante conocer que significa descentralización y como entra a afectar los problemas sociales en cada país, aun con la existencia del concepto “grados de descentralización” que permiten que el gobierno nacional (los altos mandos) manipule las facultades que le asigna a cada territorio, el proceso de descentralización en general hace que se pierdan ciertos controles que hacen eficiente una política centralizada.

Sin embargo no se pude definir un sistema a aplicar o atribuir los problemas actuales de la sociedad colombiana, al proceso de descentralización sin antes haber realizado un estudio formal que permita tomar decisiones y abarcar una política para mejorar o reestructurar el modelo colombiano.


	4. Objetivos del Proyecto

	
Objetivo General: 

Logar especificar en qué consiste el proceso de descentralización  en Colombia, observar en qué condiciones se encuentra actualmente y qué proyectos tiene el gobierno para mejorarlo, con el fin de determinar cómo la descentralización afecta problemáticas sociales tales como la corrupción en los distintos territorios nacionales.


	
Objetivos Específicos:

· Definir posibles causas a los problemas más representativos de Colombia a partir de la definición, normatividad y legislación del proceso de descentralización.

· Dar a conocer la normatividad existente relacionada con el manejo y control de recursos públicos transferidos a los diferentes entes territoriales.

· Identificar los antecedentes del proceso de descentralización en Colombia con el fin de conocer su evolución e importancia para el desarrollo político, social y económico del país.



	5. Planteamiento de Hipótesis (Máximo 250 palabras)

	
La descentralización en Colombia ha generado la perdida de control político y administrativo central de los recursos que se deben destinar a cubrir las necesidades básicas insatisfechas de las personas, atribuyendo funciones administrativas personas que pueden contribuir constantemente con el incremento de los índices de corrupción.




	6. Productos Esperados

	
· Al concluir el desarrollo del presente trabajo se pretende obtener como resultado o producto un documento, el cual contenga un completo desarrollo del tema propuesto al inicio de es este, presentando como principal conclusión la existencia o no de una relación directa entre el nivel o grado de descentralización de las entidades territoriales en Colombia y el incremento de la corrupción en el manejo de recursos públicos de las mismas. 

· Así mismo, con la realización de este trabajo se pretende lograr proponer acciones que contribuyan con el mejoramiento del proceso actual de descentralización territorial en Colombia con respecto al manejo eficiente de los recursos públicos transferidos a las diferentes entidades territoriales por medio de medidas adoptables para la corrección de las ineficiencias que se presentan. Lo anterior,  teniendo en cuenta los resultados obtenidos en la aprobación o rechazo de la hipótesis establecida en este trabajo.























	7. Metodología (Extensión máxima 350 palabras)

	
El método  que utilizaremos  para rechazar o aceptar la hipótesis propuesta en este trabajo será el hipotético- deductivo, por medio del cual pretendemos hacer inferencias sobre un conjunto de datos. De este modo, plantearemos en primera instancia una hipótesis mediante procedimientos inductivos utilizando como instrumento la observación y la recolección de información netamente empírica.

A partir de un marco teórico, un maco conceptual y un marco legal, obtendremos la información relacionada con el proceso de descentralización en Colombia y el estado actual del mismo, también  utilizaremos información relacionada con los índices de transparencia evidenciados en las entidades territoriales a lo largo de los últimos años, con el fin de establecer las  variables más apropiadas que se ajusten a un modelo econométrico basado en los supuestos que caracterizan el modelo clásico, el cual a su vez maneja la metodología de mínimos cuadrados ordinarios.

Una vez obtenido el modelo, procederemos a establecer la correlación entre la descentralización territorial y la corrupción de las entidades territoriales en  Colombia con el fin de establecer si dicha relación es directa, es decir, si un mayor grado de descentralización ocasiona un incremento en los índices de corrupción,  lo cual probara la hipótesis planteada al inicio de este anteproyecto.

De este modo, y siguiendo el método hipotético-deductivo, realizaremos una investigación cuantitativa, la cual arrojara como resultado principalmente indicadores cuantificables a partir de los cuales lograremos concluir si el proceso y  nivel de descentralización territorial en Colombia es generador de corrupción e ineficiencia o si por el contario dicho proceso beneficia el desarrollo económico y regional del país.
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