Industrialización por Sustitución de Importaciones.
Chile fue uno de los países más afectados en la crisis de 1929. Problemas como la cesantía, la caída de las exportaciones de materias primas. Grandes pérdidas en agricultura y bajos sueldos se hicieron parte de esta época como principal característica. Parte de la población quedó en extrema miseria. 
Sin embargo tras el término de la Primera Guerra Mundial, que generó una importante expansión económica en Chile, el país sufrió una fuerte recesión producto de la caída en los ingresos salitreros. En la década de 1920, los gobiernos sucesivos comenzaron a aplicar políticas heterodoxas en relación al liberalismo hasta entonces dominante, las que alcanzaron su máxima expresión durante el gobierno de Carlos Ibáñez del Campo (1927-1931). Se reformó la administración pública, el Estado se hizo cargo de la producción salitrera, se inició un vasto programa de obras públicas y se aplicaron por primera vez políticas económicas de fomento a la producción industrial. Fruto de ellas fueron el arancel aduanero de 1928 que gravó fuertemente el ingreso de manufacturas importadas, la creación de la Caja de Crédito Industrial ese mismo año y la intervención del Estado en la producción a través de la compra de acciones de algunas industrias claves para el desarrollo. 
De esa manera, los fundamentos de la política de sustitución de importaciones e intervencionismo estatal que caracterizó a la economía chilena desde 1930 se pueden rastrear en la década anterior y fueron en gran medida una respuesta frente a la dependencia de la economía de las fluctuaciones internacionales, la que se hizo patente tras el término de la Primera Guerra Mundial.

MODELO ISI: INDUSTRIALIZACIÓN POR SUSTITUCIÓN DE IMPORTACIONES- “ENFOQUE LATINOAMERICANO”

América Latina debido al colonialismo, ha tenido intrínsecamente un problema de Dependencia, pues a pesar de haberse independizado políticamente, su posición era débil dentro del sistema, así que cambia su dependencia de España y Portugal a la Dependencia de los EEUU y el Reino Unido. 

El comercio se desarrolla a fines del S. XIX hasta la 2da. Guerra Mundial, dándose una división y especialización internacional del Trabajo; en los años 30 pocas economías Latinoamericanas alcanzaron niveles de desarrollo Industrial (solo Chile y Brasil, Argentina y México) por eso con la gran depresión de los 30 y el deterioro de las economías en desarrollo la respuesta fue doble. 

a. En las economías donde la industrialización era escasa o nula, volvieron a la Economía Agrícola de subsistencia. 

b. Y donde tenían una base industrial importante, la respuesta fue expandir la manufactura domestica a fin de reemplazar las importaciones. 

Este proceso se conoce como ISI y es una estrategia de Desarrollo adoptada por países de América Latina en los años 30 y 40 y fines del los 60.

