
La "Doctrina de la Seguridad Nacional"

La "Doctrina de la Seguridad Nacional" fue una visión que sostuvo ideológicamente a los gobiernos autoritarios de América Latina durante los años 60 y 70. Estuvo alentada por Estados Unidos, ante lo que consideraban la "amenaza comunista" en la región durante la Guerra Fría. Fue aplicada desde la polémica Escuela de las Américas en Panamá, que instruyó a militares latinoamericanos en técnicas de contra-insurgencia y violaciones a los derechos humanos.
Esta doctrina predicaba que la proliferación de la ideología socialista en los países latinoamericanos, constituía una amenaza para la seguridad nacional de estas naciones, por lo que creía necesaria una contraofensiva política y militar.
Le otorgaba a las fuerzas armadas de los países latinoamericanos un rol principal en la lucha contra el comunismo y en los hechos esto significó el apoyo de la Agencia Central de Inteligencia (CIA) de los Estados Unidos, a las dictaduras militares que se expandieron por el continente durante las décadas de 1960 y 1970.
Con relación al apoyo de la CIA, la periodista y escritora Stella Calloni, miembro del Consejo Directivo del Instituto Espacio para la Memoria (IEM), señala que la "Operación Cóndor" (desarrollada por las dictaduras de América Latina, pero creada e impulsada por Washington a través de esa central de inteligencia), "comenzó sus primeras y trágicas pruebas en 1974 con el asesinato del general chileno Carlos Prats y su esposa Sofía, en Buenos Aires, donde actúo un escuadrón de la muerte integrado por hombres de la CIA, la DINA -policía política pinochetista-, grupos terroristas cubano - americanos de Miami, la Triple A y sectores de seguridad locales".
La "Operación Cóndor", precisamente, tenía como objetivo "secuestrar y asesinar opositores" en el marco de la "Doctrina de la Seguridad Nacional".
Esta concepción de la seguridad nacional, que en definitiva considera a los propios ciudadanos de un país como posibles amenazas, en la Argentina llegó a un punto exasperante durante el proceso militar iniciado en 1976.
En realidad se nutre de dos vertientes: una de origen norteamericano y otra de origen francés (inspirada en las experiencias de jefes franceses veteranos de las guerras de independencia de Indochina y Argelia, que asesoraron a los militares latinoamericanos sobre los procedimientos y métodos ejecutados en esos conflictos).
Es conveniente añadir que en Argentina, uno de los elementos precursores de la doctrina de la seguridad nacional fue el decreto de necesidad y urgencia que estableció el plan CONINTES (Conmoción Interna del Estado), a mediados de 1959 y durante la vigencia del gobierno democrático de Arturo Frondizi. Consistía en poner a las fuerzas armadas y de seguridad a disposición de la represión interna.
El diputado nacional Lorenzo Pepe recuerda que "el plan CONINTES le daba a los militares jurisdicción sobre los detenidos". En ese contexto, "los establecimientos del ejército se convirtieron en cárceles para obreros que reclamaban por los salarios congelados y la entrega de las fuentes de trabajo".
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