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José Manuel Balmaceda (Bucalemu, 19 de julio 1840 – Santiago, 19 de septiembre de 1891). Hombre de letras y político del partido Nacional. Presidente de la República entre el 18 de septiembre de 1886 y el 29 de agosto de 1891. Senador entre 1885 y 1891 y diputado por seis periodos, entre 1864 y 1885. Ministro de Estado durante la presidencia de Domingo Santa María.

	


Reseña biográfica
Familia y juventud
Nació el 19 de julio 1840 en Bucalemu, provincia de Santiago. Sus padres fueron Manuel José Balmaceda Ballesteros, rico y acaudalado hacendado y María Encarnación Fernández Salas perteneciente a la alta clase criolla. Fue el primogénito de doce hijos.

Se casó con Emilia Toro Herrera, bisnieta del Conde Mateo de Toro y Zambrano, con quien tuvo ocho hijos.

Estudios y vida laboral
En 1849, ingresó como interno al Colegio de Los Padres Franceses y posteriormente, siguiendo una vocación sacerdotal, cursó varios años de Teología en el Seminario Conciliar de Santiago.

En 1864, con 24 años, se desempeñó como secretario particular del senador, diputado y presidente de la República, Manuel Montt Torres, ante el Congreso Americano celebrado en Lima en misión encomendada por el gobierno de José Joaquín Pérez

Al regresar se dedicó a trabajar en las empresas agrícolas de su padre.

Como periodista, difundió su pensamiento liberal usando la Revista de Santiago como medio donde publicó sus estudios y puntos de vista relativos a los problemas políticos sobre la libertad electoral, la Iglesia y el Estado tales como: "La solución política en la libertad electoral" y "La Iglesia y el Estado".

En 1869, se asoció al Club de la Reforma, -fundado en 1868-, donde se erigió como un gran orador.

En 1886, se asoció a los escritores y diputados Justo y Domingo Arteaga Alemparte para fundar y redactar en su compañía el diario "La Libertad".

Trayectoria política y pública
Desde joven se destacó como un gran orador, gozando de un enorme prestigio.

Fue miembro del Partido Nacional cuyo programa apoyaba la libertad religiosa, las garantías individuales, la eliminación de la influencia del Gobierno en las elecciones, la reforma de la Constitución de 1833 y la restricción de las atribuciones del presidente de la República. Estos puntos fueron la base de su postulación y posterior reelección como candidato a diputado.

Durante la presidencia de Aníbal Pinto Garmendia, (periodo 1876-1881), fue nombrado ministro plenipotenciario y como tal, enviado extraordinario a Argentina, con el objeto de lograr una declaración de neutralidad en la contienda del Pacífico, cometido que logró con éxito absoluto.

Durante la presidencia del también senador y diputado, Domingo Santa María González, fue nombrado ministro de Relaciones Exteriores y Colonización, entre el 18 de septiembre de 1881 al 19 de abril de 1882. En forma paralela, fue ministro de Guerra y Marina subrogante, entre el 9 de febrero al 8 de marzo de 1882. Posteriormente, fue ministro del Interior, entre el 12 de abril de 1882 al 3 de septiembre de 1885, y simultáneamente, fue ministro de Relaciones Exteriores y Colonización subrogante entre el 6 al 24 de febrero de 1885.

Su peso político se acrecentó fuertemente en aquellos años convirtiéndose en el más claro sucesor del presidente Santa María. El 17 de enero de 1886, en el teatro Odeón de Valparaíso, fue proclamado candidato a la presidencia con el apoyo de los partidos Nacional, Liberal y una fracción de los Radicales. El 25 de junio del mismo año se efectuaron las elecciones de Electores de Presidente, triunfando Balmaceda como candidato único.

Fue proclamado presidente electo por el Congreso Pleno en sesión del 30 de agosto de 1886 y asumió el mando el 18 de septiembre de 1886. Su gobierno se vio marcado desde sus inicios por una grave crisis política que se manifestaba en una encarnizada lucha con el Congreso.

Uno de los principales focos de su Gobierno fue el mejoramiento de la educación y el desarrollo de la infraestructura pública, mediante la utilización de las riquezas obtenidas por el salitre. Dentro de las obras desarrolladas durante su Gobierno están la canalización del río Mapocho, la construcción de infraestructura pública como viñas férreas, puentes, caminos y hospitales. Además de la construcción de la Escuela de Artes y Oficios, la Escuela Naval de Playa Ancha y el Internado Nacional Barros Arana.

Estos gastos fueron fuertemente criticados por la clase alta que se opuso a la mayor parte de estos proyectos. Por otra parte, también debió enfrentar el descontento de los obreros quienes protagonizaron una huelga masiva por el mejoramiento de sus condiciones salariales.

En 1891, se vio ante la necesidad de aprobar el presupuesto del año en curso para el Ejército y la Armada. Ante las dificultades puestas por los parlamentarios, decidió repetir el del año anterior, sin el visto bueno del Congreso. Por lo cual, violó la Constitución asumiendo una dictadura. El Congreso respondió con una "Acta de Deposición de Balmaceda".

El 7 de enero de 1891, el capitán de Navío Jorge Montt dio inicio al conflicto armado en su contra. El ejército quedó dividido entre una fracción que lo apoyaba y otra que estaba en su contra. Tras sucesivas batallas, las fuerzas que lo apoyaban se debilitan siendo derrotadas por sus opositores.

La Revolución de 1891, según algunos autores, fue un choque entre la autoridad del presidente de la República y la libertad que la mayoría del Congreso sentía que estaba amenazada en el país.

Esta situación, lo impulsó a entregar el mando de la Nación y buscar asilo en la Legación Argentina en Santiago donde redactó su testamento político además de diversas cartas para su familia. Tras lo cual, se suicidó el 19 de septiembre de 1891, un día después de haber cumplido su mandato presidencial.

Parlamentario en el hemiciclo
Legislatura 1864-1867
En 1864, fue electo diputado propietario por Carelmapu, período 1864-1867. Integró la Comisión Permanente de Negocios Eclesiásticos.

Legislatura 1870-1873
En 1870, fue reelecto diputado propietario por Carelmapu, período 1870-1873. Continuó integrando la Comisión Permanente de Negocios Eclesiásticos.

Participó en el Congreso Constituyente de 1870, cuyo objetivo fue reformas a la Carta Fundamental.

Legislatura 1873-1876
En 1873, mantuvo su escaño por la misma zona, período 1873-1976. Integró la Comisión Permanente de Constitución, Legislación y Justicia.

Fue miembro de la Comisión Conservadora para el receso 1875-1876.

Legislatura 1876-1879
En 1876, logró su cuarta reelección, período 1876-1879. Integró la Comisión Permanente de Elecciones, Calificadora de Peticiones.

Fue miembro de la Comisión Conservadora para el receso 1877-1878.

Legislatura 1879-1882
En 1879, se mantuvo en la Cámara, período 1879-1882, jurando el 28 de agosto de 1879. Fue diputado reemplazante en la Comisión Permanente de Gobierno y Relaciones Exteriores.

Legislatura 1882-1885
En 1882, fue electo diputado propietario por Santiago y por Carelmapu, período 1882-1885. Sin embargo, no asumió ninguna de las dos diputaciones pues durante ese período desempeñó la cartera del Interior durante el gobierno de Domingo Santa María.

Legislatura 1885-1891
En 1885, fue electo senador propietario por Coquimbo, período 1885-1891. Sin embargo, no concluyó su periodo tras sumir el mando de la Nación el 18 de septiembre de 1886. En 1888, Vicente Reyes fue electo como subrogante por tres años.
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	El Presidente Balmaceda En Copiapó
	


	


	




	En mi inédita obra que he titulado “Episodios de la Revolución de 1891 en Atacama”, rescato los sucesos que acaecieron en nuestra región, producto de la penosa y cruenta guerra civil que dividió al país ese año. En homenaje al ex mandatario José Manuel Balmaceda, adelanto un capítulo de este libro, refiriéndome a la visita del entonces gobernante a Copiapó. Esta historia comienza así:

Al mediodía del 19 de marzo de 1889, el tren que transportaba el séquito presidencial, partió desde la histórica Estación de FF.CC de Caldera con destino a Copiapó. En Monte Amargo hizo una breve detención, lo que retrasó el arribo a la ciudad. En el trayecto se le informó al Presidente de los grandes estragos causados por la crecida del río.

Por otro lado, las autoridades copiapinas fijaron una reunión que sería anunciada por tres cañonazos en el instante de la partida del gobernante desde Caldera. De acuerdo a esta programación se reunirían en la Casa Consistorial el primer Alcalde y personeros municipales, la junta de beneficencia, la junta directiva de recepción, el juez letrado, el cura y el vicario foráneo, el cuerpo de profesores del liceo y los directores de colegios particulares, el directorio del liceo de niñas, el directorio de la Sociedad de Instrucción Primaria, el directorio del Ferrocarril de Copiapó, la Sociedad Musical y de Beneficencia Italiana, la Sociedad de Artesanos, los jefes y oficiales francos de la Guarnición, los empleados públicos y otros invitados, es decir, la elite social y política de la capital provincial.

Advertidos por los fuertes cañonazos, todas estas corporaciones y personas invitadas se dirigieron raudas a la estación del ferrocarril, donde un estricto protocolo les dio la ubicación correspondiente, conjuntamente con la banda de música italiana. El regimiento cívico de Copiapó, la brigada cívica de Caldera, los bomberos y las escuelas públicas tuvieron colocación en los andenes y pasillos de la estación.

Prácticamente, la visita presidencial convocó a todos los habitantes de la ciudad que se alinearon en la avenida “Juan Martínez” y otras calles engalanadas para la grandilocuente ocasión.
 
A las 14.00 horas, la locomotora anunció su llegada a la Estación, lo que produjo una  indescriptible emoción que invadió a las miles de personas que esperaban a Balmaceda.

El gobernante fue recibido con la interpretación del Himno Nacional, con arcos en las calles, bandas de música y con las casas embanderadas. El diario “La Tribuna” describió que “más de ocho mil personas esperaban al convoy”, y que en la estación había un elegante arco de la empresa del ferrocarril, uno del Cuerpo de Bomberos con todo su material, y otro en el monumento Atacama erigido por el pueblo. Desde la avenida “Juan Martínez”, cruzando  la Alameda 
e ingresando a la calle “Atacama”, todas las casas en sus frontis y balcones lucían adornados con flores, coronas y gallardetes.

El mandatario rehusó el coche dispuesto para él y prefirió caminar unas diez cuadras junto a su comitiva. En su largo recorrido saludó sonriente a cientos de humildes pobladores apostados en ambos lados de las veredas de la calle, teniendo contacto directo con algunas personas. Escoltado por las restantes autoridades, el Jefe de Estado llegó a la plaza que estaba repleta de gente. En ese instante las campanas de la Catedral iniciaron un sonoro repicar en señal de saludo, ingresando a continuación a la residencia de Tomás Richards, que se había destinado para su hospedaje.

Luego de reponerse un poco del viaje y de la caminata por las calles, el gobernante recibió a algunos personajes que fueron a saludarlo.  En seguida se asomó a la puerta, siendo vitoreado por la multitud, contemplando con buen ánimo un desfile en su honor. Gallardos pasaban los alumnos de las escuelas, los socios de la sociedad de artesanos, la colonia italiana, el regimiento cívico y el cuerpo de artillería, entre otras instituciones.

Terminada la revista, Balmaceda, se aprontó a inspeccionar diversos Servicios Públicos, comenzando con el Liceo de Hombres, donde admiró una colección mineralógica en compañía del rector del establecimiento. A continuación, se trasladó al Cuerpo de Bomberos, finalizando su recorrido con una visita a las escuelas públicas.
 
A las 20.00 horas, y después de presenciar “los fuegos artificiales quemados en la plaza,” se le ofreció en el teatro un banquete en la que participaron 250 comensales. La sala “estaba elegantemente adornada con decoraciones”, causando un atrayente efecto la iluminación de gas y eléctrica.

Un cronista informó que resultó agradable ver en los palcos a  hermosas señoritas, agregando que el Presidente ocupó el centro de la mesa principal, teniendo a su derecha al ministro Sotomayor y a la izquierda al ministro Sanfuentes. Al frente se ubicó el intendente Salinas y el primer alcalde Aguirre. Cerca de la mesa de Balmaceda se hallaban los miembros de su comitiva, entre éstos, José Abelardo Núñez, Puga Borne, Lira y Cuadra.

 Seguidamente se destapó la primera botella de champagne, dándose inicio a lisonjeros discursos en las que se alzaron copas y homenajes. El primer orador de esa alegre noche fue el primer Alcalde, Camilo Aguirre, contestándole el presidente José Manuel Balmaceda con un prominente mensaje y un brindis que finalizó con prolongados aplausos…
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República Liberal (1861–1891)
Para comprender la importancia de este periodo es necesario la definicion pura de liberalismo, esta es una doctrina politica con sus origenes en europa, esta alcanzo una gran difusion en la clase dirigente chilena, esta sostenía el principio de la libertad individual frente al Estado y la imposicion de la razón por sobre las creencias religiosas.

Las primeras tareas de este periodo se concentro en la reforma de la constitucion de 1833, estas reformas permitieron fortalecer el poder del Congreso sobre el del Ejecutivo, en ambitos religiosos trato de imponerse frente al catolicismo en los aspectos que se relacionaba con el Estado, a esta postura se le denomino Laicicismo.

Tambien, durante esta etapa se comenzaron a consolidar los partidos politicos, con programas y estructuras solidas, paralelamente, las alianzas y combinaciones de partidos tomaron mayor formalidad.

En este periodo se vivio un conflicto internacional bastante serio el cual fue la guerra contra España, esto se explica dado que España todavia no habia reconocido la independencia del Perú enviando un comisario para resolver diferentes  cuentas que permanecian pendientes desde el virreinato, este acto no fue reconocido en Perú obligando a España a responder tomando a su poder las islas Chinchas a nombre de Isabel II. Esta acción obligo a Perú a declararle la guerra a España y viendo esto Chile decidio colaborar con el Perú impidiendo la venta de combustible a España 

El proceso mas importante vivido en este periodo fue la gran expansion territorial que sufrio nuestro país. Un gran ejemplo de esto fue la Guerra del Pacifico este hecho consolido las fronteras de nuestro país tanto como en el Norte hacia el Sur, el mejor antecedente que se tiene de este episodio fue que la extensa y minera región del Norte, cuya riqueza había sido creada por el esfuerzo y capital chileno, quedaba ahora definitivamente incorporada al Estado de Chile.






Finalmente la Republica Liberal tendría fin en el año 1891, después de "Presiones Políticas" ejercidas por la mayoría del Quórum Parlamentario (y luego de los debates que estos sostuvieron con el presidente Jose Manuel Balmaceda, respecto al presupuesto fiscal redactado por este último), Durante un par de meses, Chile se sumergía en la llamada guerra Civil de 1891 o Revolución de 1891, que, además de terminar con 30 años de gobierno liberal, este acabaría con la vida del presidente Balmaceda y con varios de sus aliados, soldados del ejército Chileno y partidarios, a causa de las batallas de Concòn (21 de agosto de 1891) y Placilla (28 de agosto de 1891) donde el presidente dimitió en su cargo asilándose en la embajada trasandina en santiago y dejando a un viejo héroe de la guerra del Pacífico: Manuel Baquedano González a cargo de la defensa de la capital (en la que también fue derrotado por parte del ejército congresista, algunos parlamentarios y civiles adheridos a la causa congresista).

Los presidentes del período fueron:
-José Joaquín Pérez Mascayano (1861-1871)
-Federico Errázuriz Zañartu (1871-1876)
-Aníbal Pinto Garmendia (1876-1881)
-Domingo Santa María González (1881-1886)
-José Manuel Balmaceda Fernández (1886-1891)

