Nació en Madrid el 18 de septiembre de 1971. Comienza sus estudios de música coral y polifonía en el Conservatorio Profesional de Música de Getafe. Posteriormente ingresa en el Real Conservatorio Superior de Música de Madrid, en la Cátedra de Canto de Pedro Lavirgen, bajo la tutela de María Luisa Castellanos. 

En 1989 es contratado por José Tamayo para hacer giras con la ANTOLOGÍA DE LA ZARZUELA por España y el resto de Europa. En la temporada 1991 debuta en el Teatro Alcázar de Madrid con la Compañía de Nieves Fernández de Sevilla. Participa en las temporadas siguientes con títulos como LOS GAVILANES, KATIUSKA y LUISA FERNANDA. 

En 1993 fue premiado en el Concurso Nacional de Canto “Ciudad de Logroño”. Un año más tarde ganó una beca de estudios del Teatro de Opera de la Academy of Vocal Arts de Philadelphia (EE.UU.). Perfecciona sus condiciones artísticas y musicales interpretando las óperas FALSTAF, DON GIOVANNI, COSÌ FAN TUTTE y DON PASQUALE, así como distintos conciertos y oratorios, destacando EL MESÍAS en la Universidad de Villanova, de New Jersey, además de varios conciertos de música española y zarzuela en el Carnegie Hall de Nueva York. 
