Rigel Sauri (nació en 1966 en Mérida , en el estado mexicano de Yucatán ) es un artista mexicano que pinta murales y fotografías. Actualmente vive en Minneapolis, Minnesota , en los Estados Unidos y en Yucatán, México

Rigel Sauri se trasladó a la Ciudad de México con su familia cuando él tenía siete años. Cuando tenía diecisiete años de edad, dejó la ciudad de México y él vagó durante años. Él vivía en las ciudades turísticas y complejos turísticos en México, incluyendo Acapulco , Ixtapa , Cancún y Cozumel . Alrededor de 1989, Sauri conoció a su primer esposa Marlene Irwin en Ixtapa, México. Ella era de San Pablo, Minnesota , se trasladó a los Estados Unidos. A pesar de que se ha divorciado, a veces ayuda a Sauri, con sus murales y que son muy buenos amigos.

Artista autodidacta combinada con un ambiente familiar artístico. La pintura era una afición que a menudo se presentó en su vida. Trató de diferentes caminos de la vida pero con el tiempo la pintura se convirtió en la elección de carrera obvia. Cuando se mudó a Minneapolis en 1989 se había decidido en el seguimiento de las artes visuales como en su camino.

Rigel comenzó a pintar para ganarse la vida poco después de llegar a los Estados Unidos y pronto se convirtió en su principal fuente de ingresos que le permitió pintar murales y pinturas a tiempo completo.

