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1. INTRODUCCIÒN

En el presente análisis se abordara al P.E.I de la Institución Educativa Distrital Paulo Freire, el cual comprenderá lo planteado por la guía 11; por gestiones establecidas las cuales son: gestión  directiva, académica, administrativa y de la comunidad, lo cual permitirá abordar aspectos pedagógicos, legales y administrativos propuestos por este PEI. 
En primer lugar  se encontrara la descripción de esta institución y por ende el título de su PEI, luego la revisión de cada uno de los componentes allí planteados en relación con las aproximaciones teóricas de Zigmunt Bauman y Marco Raúl Mejía, entre algunos autores que permiten desarrollar un análisis de este PEI.   
En cuanto a la inclusión de las nuevas tecnologías y como estas afectan la cultura y por ende la educación como uno de los ámbitos de socialización y de construcción del conocimiento establecidos por los sujetos a través  de la historia. 

Por otro lado la mirada a la actualidad Colombiana en cuanto a las políticas educativas establecidas, las  leyes que intervienen en la educación y la transforman.

Continuando con este marco de análisis se entra a una indagación de fortalezas y oportunidades de mejoramiento, su pertinencia en la actualidad del país y de la educación de los sujetos cambiantes que hacen parte de esta sociedad. 

Por último algunas posibles conclusiones que permitan dejar la puerta abierta para las transformaciones en cuanto a la educación y a la elaboración  de este tipo de documentos tan importantes para las instituciones como los son los PEI’S; proyectos que direccionan los procesos educativos de la institución y que muy bien direccionadas pueden dar resultados sorprendentes en busca de la calidad educativa.   
2. DESCRIPCIÓN
2.1. Contextualización  de la institución Paulo Freire
El colegio Paulo Freire es una  institución  muy reciente con 4 años de antigüedad,   esta fue creada con el propósito de responder a las necesidades presentes de las personas de la localidad 5ta de Usme;  con el fin de garantizarles un mayor acceso a la educación superior y mejoramiento de  su calidad de vida. 
Fue una institución (proyectada a finales del año 2006 para dar respuesta a las necesidades de la Localidad 5ª de Usme, evidenciadas en las diferentes mesas de trabajo del Foro Educativo Local 2006 por parte de estudiantes, docentes y padres participantes, interesados en fortalecer la Educación Media para facilitar el ingreso de los jóvenes a la Educación Superior. 

Iinicio sus procesos en las instalaciones del colegio Sede D Nuevo Milenio Fabio Lozano Simonelli, en donde funcionó con los niveles de Preescolar y Básica desde el 22 de Enero hasta el 15 de Marzo de 2007. Durante este mismo período se recibió el apoyo de la Fundación Universitaria Panamericana (FUP) organizando una rotación por las Aulas Digitales con los estudiantes de Educación Media convirtiéndolo en un mega colegio.

En el 2007 reciben su sede en construcción y comienzan sus procesos de matrículas y elaboración del PEI,  con la articulación a la educación superior de la fundación universitaria panamericana y en este mismo año adoptan el nombre  PAULO FREIRE, en honor al pedagogo brasilero que promueve la pedagogía liberadora.
Esta articulación determina las especialidades, en las carreras tecnológicas: finanzas, comercio exterior, sistemas y computación, desarrolladas por esta Universidad,  que  capacita a los estudiantes en programas tecnológicos.

Titulo Del  P.E.I


CONSTRUYENDO UNA EDUCACION CON RESPONSABILIDAD,  LIBERTAD Y SENTIDO SOCIAL.
Identificación legal 
Nombre: 

COLEGIO PAULO FREIRE (I.E.D)




Municipio: 

BOGOTA 





Departamento: 
CUNDINAMARCA




Ubicación: 

CARRERA 1ª ESTE No 65D-08 SUR 



 

e.mail:                     colpaulofreire@redp.edu.co   
 
Carácter:  

Oficial 


Modalidad: 

TECNICO





Jornada: 

MAÑANA Y TARDE





Calendario:

A




Horario: 

6:30 – 12:30  / 12:30 – 6:30



 

Niveles:       I CICLO – II CICLO – BASICA SECUNDARIA – MEDIA ARTICULADA

Estudiantes:                1486




Código DANE:        51100202543 




Licencia de Funcionamiento: resolución sed  # 1915 del 9 de mayo de 2007 

Inscripción SED: 
1915 




Inscripción ICFES: 
134619 




Código ICFES: 
134619







3. PROPUESTA EDUCATIVA P.E.I  PAULO FREIRE
En esta plantean una visión de la educación como un derecho para todos y que apunte hacia la calidad  desde una perspectiva mediada por 4 aspectos fundamentales  aprender a conocer, aprender a hacer, aprender a convivir y aprender a ser,  los cuales hacen referencia a las competencias plateadas por el ministerio de educación en el decreto 1290.   Entendiendo cada uno de estos aspectos de la siguiente forma
Aprender a Conocer:   lo plantean en su PEI, como un desarrollo de aprendizajes en los cuales los estudiantes está en la capacidad de construir el conocimiento y convertirse en sujeto del mismo, no solo en una memorización de conceptos y contenidos. Apuntando hacia un aprendizaje constructivista desde esta competencia la cual está muy bien planteada teóricamente teniendo en cuenta que la intención pedagógica del decreto  1290 es formar en estas capacidades 
Aprender a Hacer: lo relacionan con las formas de actuar que tienen los sujetos mediadas por sus conocimientos ya se en la resolución de problemas, o en la ejecución de tareas autónomas propiciando aprendizajes significativos. 
Aprender a vivir juntos: es aquella capacidad para aprender a convivir con los demás, aceptar sus diferencias crear cultura del respeto hacia el otro y generar una sociedad  pacífica. 
Aprender a ser: es conocerse así mismo para poder interactuar con los otros, construir su personalidad de forma autónoma tener la capacidad para alcanzar esto.
Todo lo anterior con una formación basada en la libertad, compromiso social y desarrollo tecnológico y empresarial; en el cual propenden por la formación de sujetos en la libertad, la solidaridad, la igualdad, donde ellos son el centro de la educación y los docentes deben generar  su desarrollo integral. Esto mediado por un  aprendizaje autónomo por parte de los estudiantes, apuntando hacia el mejoramiento de la calidad de vida de sus estudiantes donde incluyen a todos los actores de la comunidad como lo son los padres de familia. 
OBJETIVOS DEL PEI 

Los objetivos del PEI se encuentran desarrollados desde lo planteado por la legislación para cada ciclo de educación desde preescolar a básica media y técnica en su primera mirada luego entran a plantearse los objetivos de la institución en relación con el proceso educativo. 
Los cuales permiten hacer un abordaje de análisis de la forma como este PEI  pretende desarrollar sus objetivos los cuales son 
· Objetivo General
Implementar una formación tecnológica y empresarial basada en la pedagogía FREIRIANA que propenda por el desarrollo integral de los estudiantes para que sean competentes en el mundo actual.

En este objetivo general hay 2 aspectos claves de analizar. En primer lugar plantean una formación tecnológica y empresarial basada en la pedagogía Freiriana, es importante mirar allí hasta qué punto se logra articular este posicionamiento pedagógico con la formación tecnológica y empresarial desarrollada por el énfasis del colegio para dar calidad de vida a los estudiantes. 

Teniendo en cuenta que la pedagogía del oprimido establecida por Freire propende por la formación de sujetos políticos y libres desde una educación popular,  a partir de esta mirada es cuestionable esa posición de formar  para el trabajo desde esta pedagogía, sería interesante mirar como logran articular y por ende desarrollar estos dos aspectos para crear sujetos libres y políticos.
Por otro lado expresan un desarrollo integral en los estudiantes para que sean competentes en el mundo actual; teniendo en cuenta que el mundo actual se encuentra en contantes cambios y como lo plantea Bauman en su texto vida liquida: la sociedad posee cambios muy rápidos, no se alcanza a instaurar ciertos hábitos cuando ya aparecen nuevos para adoptar en la cultura, y todo esto está afectando constantemente a nuestros jóvenes y por ende incluyéndose en la educación y generando relaciones interpersonales entre los sujetos.  
“Las condiciones de actuación de sus miembros cambian antes de que las formas de actuar se consoliden en unos hábitos y en unas rutinas determinadas”.
 (p 9)
Entonces desde que punto plantean ellos el ser competentes para el mundo actual 
Para el caso de los objetivos específicos:
· Fomentar el mejoramiento de la calidad de vida de los estudiantes, a través del fortalecimiento de valores y principios FREIRIANOS. 
Aquí  plantean el desarrollo de una Calidad de vida a través de los valores y la pedagogía  Freiriana; lo cual si se logra es fundamental para formar ciudadanos críticos como lo plantea  (Huergo) 

· organizar comités pertinentes de trabajo, que adelanten el estudio y orientación de aspectos inherentes a la formación profesional tecnológica.
Ellos plantean la formación de los estudiantes para desempeñarse en el campo técnico; sería interesante motivar para que no solo se queden allí en lo técnico sino que se  piensen  la universidad para ser sujetos creadores y no consumidores como lo plantea  (Bauman) 

Consumidores y objetos de consumo son los polos conceptuales de un continuo a lo largo del cual se distribuyen y se mueven a diario todos los miembros de sociedad.

· Estimular la investigación dentro de la comunidad  educativa.

Muy pertinente para formar agentes creadores de conocimiento y romper con ese paradigma tradicional desarrollado por el conocimiento tradicional como lo plantea Gómez: 
“(…)el paradigma de conocimiento que privilegia el ecosistema comunicativo contemporaneo es el del descubrimiento”.
 (p )
· Propender por el desarrollo de programas de extensión cultural y servicio general a la comunidad.
· Contribuir y propiciar la formación y el perfeccionamiento del personal docente, administrativo, discente y egresados.

· Velar por el cumplimiento de las leyes, decretos y reglamentaciones expedidas  por el ministerio y la secretaria de educación que tenga relación con la educación tecnológica.

· Fomentar en la institución educativa, prácticas democráticas para el aprendizaje de los principios y valores de la participación y organización ciudadana y estimular la autonomía y la responsabilidad.

· Desarrollar una sexualidad  que promueva el conocimiento de si mismo y la autoestima, la construcción de la identidad sexual dentro del respeto por la equidad de los sexos, la afectividad, el respeto mutuo y preparase para una vida familiar armónica y responsable. 

Para el caso de los objetivos que se plantean son bastante pertinentes y muy cercanos a la realidad de pronto falta incluir  la formación desde las nuevas tecnologías de la información que ya son una realidad y están interviniendo todas las prácticas de socialización de los sujetos. 

4.GESTIÒN DIRECTIVA
4.1 Direccionamiento Estratégico y Horizonte Institucional.
Analizando este proceso desde lo planteado por la guía 11 en relación con esta gestión y para el caso de este P.E.I, se observa que la institución formulo su direccionamiento estratégico en primer lugar por medio de un consenso en el cual interviene toda la comunidad de docentes, y es el consejo Directivo quien por votación escoge el nombre del P.E.I. y  formulas la misión y la visión de esta institución.  

Con el fin de establecer un horizonte Institucional,  propósitos y metas en pro de las necesidades y demandas presentes en el entorno.  

En este punto cabe mencionar si se desarrolló una investigación identificando las necesidades e intereses de esta comunidad o desde donde establecen ellos que a partir de esta alternativa educativa, responderán o mejoraran las necesidades y la calidad de vida de este grupo de sujetos.   Para el caso de los principios plantean   

“Una formación basada en  la  libertad,  compromiso social y desarrollo tecnológico – empresarial”

Pretenden formar en la libertad desde una educación para el trabajo a futuro; es claro que las políticas del distrito apuntan hacia esto formar todos los colegios en mega colegios para generar o garantizar una educación superior pero para el caso de los colegios distritales técnica, lo importante es que este aprendizaje y este discurso de los docentes no se quede solo allí sino por el contrario que usen esta formación técnica para motivar a los estudiantes a continuar profesionalizándose y no llegar a convertirse en ciudadanos consumidores que si no están a la vanguardia de la tecnología propender a convertirse en  “desechos tecnológicos”
 

Ya que si solo educamos para el trabajo se continuara fomentando una sociedad de capitalismo en la cual la gente busca solo trabajar para endeudarse y poder tener las cosas que desarrolla la tecnología como lo planteaba  (Bauman)  en su entrevista. 
Por último la apropiación de la misión y visión de la institución es poco apropiada por los estudiantes y difundida por el colegio a la comunidad educativa solo plantean ésta en la inducción a los estudiantes nuevos, pero no hablan de otro tipo de estrategias durante el año escolar para desarrollar este proceso. 
A continuación se cita la misión y la visión del colegio y algunos aspectos de análisis fuera de lo planteado por la guía 11

4.1.1 Misión 

El COLEGIO PAULO FREIRE ofrece una educación integral de calidad a los niños y jóvenes de la localidad de Usme, posibilitando el acceso a la educación superior, al mercado laboral y la proyección empresarial que contribuya al mejoramiento de la calidad de vida.

Por un lado recomendaría la inclusión de la diferencia de género discusión que ha tomado mucha relevancia desde las políticas públicas de la infancia y el respeto por los derechos a los niños y niñas específicamente en hacer clara la diferencia, por otro lado pretender educar para el trabajo como herramienta para generar mejor calidad de vida en los estudiantes de esta institución. 
4.1.2  Visión  

El COLEGIO PAULO FREIRE se consolida como una institución educativa vanguardista de calidad y excelencia en las diferentes disciplinas del conocimiento líder en la formación de personas integras, autónomas, críticas y altamente competitivas que asuman su proyecto de vida con un espíritu de emprendimiento.

Sería pertinente tener en cuenta que la mirada vanguardista a punta a unas constantes transformaciones mediadas por la inclusión de las nuevas tecnologías en la sociedad.  Entonces la mirada vanguardista permite darle un lugar en este P.E.I a las tecnologías y a lo cambiante que esta el mundo por la inclusión de estas mismas o desde que perspectiva entienden ellos la mirada vanguardista.

4.1.3 Metas institucionales
Como tal no aparecen metas de la institución pero plantean metas específicas para cada integrante la comunidad educativa. Por el contrario expone un perfil del estudiante que egresara de esta institución.  El cual es muy utópico y no citan una experiencia real que dé cuenta de este perfil en lo único que no es utópico es el pensamiento de “personas capaces de desarrollarse en el campo laboral”

4.1.4. Articulación de planes, proyectos y acciones
Con relación a la existencia de planes de estudio, proyectos y las acciones que direccionan estos, existen los dos primeros, pero las acciones se quedan muy en la descripción parcias de taller, charlas entre otros para el caso de los proyectos. 

En los planes de estudio, plantean un desarrollo metodología mediado por el aprendizaje constructivista donde los estudiantes son autónomos para indagar el conocimiento y los maestros estas dispuesto a direccionar este conocimiento de igual forma todos los integrantes de la comunidad educativa, exponen que los estudiantes son el centro de la institución y los únicos responsables de su conocimiento para con esto propiciar investigación, creación y perspectiva crítica.
Pero estos planes de estudio no tienen una articulación con los proyectos transversales que posee el colegio ya que los proyectos los ejecutan en unos tiempos específicos algunos 2 veces al mes, otros 1 vez al mes así lo estipulan en su P.E.I.  
Lo cual definen que solo existe una articulación parcial entre los planes, proyectos y acciones, el direccionamiento estratégico en cuanto a la apropiación, los docentes hacen parte de cada uno de los proyectos y los estudiantes conocen los nombres de los proyectos y aun más solo los de interés para ellos.  No hay una estrategia de apropiación de estos.  Solo existe uno de los proyectos que al parecer si interviene en todos los aspectos y es reconocido que es el denominado proyecto de vida el cual se desarrolla desde el nivel de ciclo 1 hasta el final de su proceso escolar. 
En cuanto al mejoramiento continuo si seda ya que estos proyectos han sido reevaluados y actualmente han ido cambiando y apareciendo otros nuevos como el Pileo (proyecto Institucional de lectura, escritura y oralidad). Los cuales apuntan a convertirse en integrados y articulados con los planes de estudio. 
4.1.5.Cultura institucional
Existen en cuanto a los aspectos que contribuyen al mejoramiento de la institución buscando lograr la cultura deseada, la desarrollan por medio de reuniones de área y ciclo con proyectos transversales y auto evaluación por área, buscando identificar aspectos relevantes, para desarrollar una cultura institucional pero aún se encuentran en este proceso no han logrado instaurar  la cultura institucional deseada 
Como es una institución muy joven con casi 5 años están en su proceso de mejoramiento, la única cultura institucional que es evidente es la responsabilidad por desarrollar reuniones en pro del mejoramiento. 
4.1.6. Apropiación del direccionamiento.
La institución solamente desarrolla charlas al inicio de año en la inducción de estudiantes nuevos, existe en cuanto a las charlas de la política Freiriana que propician para toda la comunidad incluyendo los padres y estas son impartidas por los docentes. 
El proceso de pertinencia para la divulgación del horizonte institucional no es claro no usan otras herramientas más que las charlas Freiriana que desarrollan 1 mensual.
La comunidad educativa comparte el proceso de apropiación en cuanto al título del P.E.I su misión y visión que hacen parte de la agenda estudiantil, como otro mecanismo de difundimiento  del horizonte institucional, pero para entrar a indagar si lo comparten o no habría que intervenir la realidad con una investigación en esta institución.
4.2.SEGUIMIENTO Y EVALUACIÓN
4.2.1. Procedimiento para la evaluación institucional.
Existe una evaluación institucional desde la mirada de la necesidad de evaluar   los procesos educativos de los colegios como un acto necesario y requerido por la ley  con el fin de  identificar dificultades y avances en los procesos para plantearse una ruta de mejoramiento frente a las necesidades que se requieran. 
Sitúan una serie de instrumentos planteados para la evaluación de los colegios y de la comunidad educativa  como lo son 
· Indicadores de Calidad
· Evaluaciones internas

· Evaluaciones externas

· Indicadores de desarrollo socio-afectivo

· Indicadores de desarrollo cognitivo

· Evaluación institucional

· Evaluación de clima escolar

· Evaluación de proyectos específicos que hacen parte del PEI

· Rendición de cuentas a las familias y a la comunidad

 Algunas de estas evaluaciones hacen parte de las políticas y regulaciones generales de la educación, tales como las pruebas SABER y las pruebas de ESTADO. Otras son de carácter interno como las que hacen el seguimiento de los procesos de aprendizaje de los estudiantes. Hay procedimientos de carácter nacional, pero con regulaciones distritales como la evaluación de maestros y directivos en período de prueba. Pero adicionalmente los colegios pueden idear otras formas para evaluar proyectos propios como el desempeño de los grupos deportivos o el mantenimiento de sus instalaciones.

Un colegio de excelencia debe caracterizarse, entre otras cosas, por su cultura de evaluación, ya que mientras más desarrollada esté mejores resultados pueden lograrse y al mismo tiempo el colegio tendrá una mejor imagen de sí mismo al constatar con frecuencia el avance en sus objetivos. 
No plantean las formas como se ejecutan estas evaluaciones en cuanto a la apropiación solo plantean que se acogen a la norma como tal no existe. 
En relación con el mejoramiento continuo según el concepto de evaluación que poseen es posible pensar que esta se esté mejorando y transformando poco a poco en pro de mejorar sus dificultades ya que asi conciben el proceso de evaluación 

4.2.2. Información histórica.
En cuanto a este aspecto no aparece un párelo de tiempo en cuanto a las evaluaciones no existe puede ser por lo reciente de la institución hasta ahora saldrá la primera promoción. Por el momento no hay datos de tipo histórico en cuanto a los procesos de evaluación realizados a la comunidad educativa. 
4.2.3.Uso de los resultados.
Es claro que los resultados que arrojen serán usados para plantear la ruta de mejoramiento pero en el P.E.I. no son evidentes, en términos de cuales han sido y que cambios han propiciado

4.3. MECANISMOS DE COMUNICACIÓN

4.3.1. Sistemas de comunicación.

La institución integra a la comunidad educativa en el momento de realizar transformaciones o mejoras al P.E.I así lo plantean, pero de igual forma reiteran que por el hecho de ser una institución reciente en la comunidad hasta a hora se está vinculando y de igual forma la institución a causando impacto en el ámbito de las clases nocturnas para las persona que quieran estudiar una tecnología con la institución. 
Para el caso de la pertinencia no plantea  herramientas tecnológicas usadas para este fin solo charlas, y divulgación por medio de la emisoras y circulares pero más que todo temas relacionados con el uniforme y iniciación de clases días de matrícula con la  parroquia del barrio. De igual forma para divulgar las practicas pedagógicas no plantean ninguna herramienta más que la estrega de informes, pero no sé hasta qué punto esto se pueda considerar como una divulgación del quehacer docente pues al parecer allí no se da ese proceso.

4.3.2. Identificación y divulgación de buenas prácticas.

En el marco del P.E.I. no plantean la divulgación de los mejores desempeños en los ámbitos pedagógicos y administrativos se podría pensar que no lo hace, de igual forma no establece una política frente a este echo de divulgar o valorar las buenas experiencias para ser repetidas o elogiadas podría ser. 
4.3.3. Comunicación con instituciones y autoridades del sector.

Existe tiene relación con las alcaldías locales, y  hospitales para hacer jornadas de salud, sus comunicación es según la necesidad lo determine. Por  otro lado su comunicación con entidades educativas es pertinente ya que existe una política de intervención con estas por la  articulación para el desarrollo del énfasis. Para el caso del mejoramiento no es claro si esta relación permite establecer Canals de mejoramiento para próximas relaciones pero se espera que esto se de para propender por una calidad educativa. 
4.4. ALIANZAS Y ACUERDOS INTERINSTITUCIONALES

4.4.1. Alianzas con el sector productivo
Existen y estas han sido apropiadas con el fin de cumplir con los objetivos del P.E.I, estas han sido apropiadas en cuento a metodologías, sistemas de seguimiento mediados por la institución Fundación Universitaria Panamericana la cual posee alianza con el colegio y permite incluir a los jóvenes en el sector productivo. 
4.4.2. Relaciones Interinstitucionales

Existen convenios con bibliotecas, con centros interactivos como maloka para el desarrollo de los proyectos y están incluidos en las salidas pedagógicas, no hay una apropiación de este aspecto y tampoco genera un impacto de mejoramiento en los estudiantes. 
4.4.3. CLIMA INSTITUCIONAL

Para el caso de este se desarrollaran los siguiente aspectos para poder determinar si la institución posee o a desarrollado un clima institucional 
4.4.4. Integración.

Para este caso se encuentran en un nivel de apropiación ya que relación toda la comunidad educativa desde el preescolar hasta el bachillerato en sus diferentes prácticas de socialización, esta integración les permite desarrollar una integración y fomentar un respeto por el otro además esta práctica les propicia pautas de mejoramiento en pro de los niveles de tolerancia y vandalismo que se desarrollan al interior de la institución. 
4.4.5. Trabajo en equipo.

Existe entre los estudiantes sobre todo lo que pertenecen al comité estudiantil, en pro de fomentar valores para la sana convivencia, el respeto y la tolerancia hacia el otro.  Además planteas en sus estrategias un trabajo colaborativo entre los estudiantes para que construyan el conocimiento de forma mutua.  

4.4.6 Manual de convivencia.

Existe y la institución ha elaborado un manual de convivencia orientando hacia  su comunidad educativa en relación con su PEI. Este es conocido y utilizado por toda la comunidad establece conductos regulares, y bastantes herramientas para intervenir a los estudiantes que comenten faltas es bastante claro y le da voz al sujeto lo cual a permitido estar en contante mejoramiento de este y reformándolo año tras año. 
4.4.7 Personero escolar.

Es claro que la debe ejercer un estudiante de grado 11, y las funciones que se espera que cumplan son específicas, pero al parecer en el actuar los estudiantes pierden el interés  por colaborarle a la institución y sus compañeros. Sería importante generar mayores espacios de motivación en el momento de hacer las respectivas candidaturas, de tal forma que los estudiantes que se postulen realmente se encuentren comprometidos con la institución y con sus pares para desarrollar una buena labor como lo plantean en el PEI.

4.5. GOBIERNO ESCOLAR

4.5.1 Consejo directivo.

Sus integrantes son los pertinentes y los estipulados por la ley pero de igual forma sus funciones son bastantes lo cual lleva a pensar en la posibilidad de  exponer un poco más sus formas de desarrollar estas funciones ya que plantean reuniones cada 15 días con todo el equipo de trabajo generando actas respectivas se podrían anexar estas actas para estipular con mayor profundidad sus actividades y la efectividad y pertinencia de las mismas.
Plantean algo muy importante que es la divulgación a la comunidad y la inclusión de la misma para las modificaciones del P.E.I 

4.5.2. Consejo académico.

Tiene la función de hacer las revisiones periódicas para marcar rutas de mejoramiento frente a sus planes de estudio y sus formas de evaluar, el rendimiento académico de sus estudiantes y como fortalecer estos procesos tanto en estudiantes con dificultades como en aquellos con grandes fortalezas que se puedan profundizar  como lo estipula el decreto 1290.  

Sugiero esta mirada frente a la ejecución de las funciones ya que aunque sus reuniones son muy pertinentes en los tiempos que las estipulan cada 15 días de igual forma se quedan cortos en el PEI  cuando se refieren al desarrollo de las actividades; es decir el  hacer en contexto  además teniendo en cuenta que el PEI es una herramienta que constantemente debe ser  revisado y modificando según sus necesidades lo requieran sería pertinente hacer la referencia al anexo de estas actas donde estipulan sus avances en cuanto a estos temas trabajados por el consejo académico.

5. GESTIÓN ACADÉMICA.
5.1. Diseño Curricular 

5.1.1. Plan de estudios

Existe y es posible que se encuentre articulado con la el P.E.I por que propende por desarrollar estrategias pedagógicas mediadas por la investigación, la creación el pensamiento científico donde las aulas no se vean como aulas sino como espacios para generar conocimientos. 
No es pertinente ya que no articula los proyectos transversales con este  ellos se ven muy esporádicamente como ya lo plantee hasta ahora se esta pretendiendo propiciar esta articulación. De igual forma no responde a las necesidades del entorno ya que esta es una población vulnerada por los grupos al margen de la ley, las barras bravas y las bandas delincuenciales y no se hasta que punto este currículo logre intervenir estas culturas. ¡ si a eso se le puede llamar cultura!.
En relación con los lineamientos planteados por el MEN si responde ya que cumple en cuanto a temáticas y logros.  No hay un plan de estudios general que articule las otras disciplinas cada disciplina posee su plan de estudios y sus estrategias de desarrollo. 
No especifican ruta de mejoramiento hacia este en el PEI o el tipo de seguimiento que le hacen para evaluar su cumplimiento. 

5.1.2.Enfoque Metodológico 

En el P.E,I, ha definido un enfoque enseñanza – aprendizaje, mediado por un aprendizaje constructivista donde los estudiantes se les propicia espacios de creatividad y se propende por un pensamiento crítico mediado por el discurso Freiriano, por último una profesionalización para el trabajo o para vincularse al mundo laboral. 
En este orden de ideas estaría en concordancia con lo establecido por el P.E.I,  y su objetivo, esperando que este proceso sea mejorado continuamente y que sean las mismas prácticas y experiencias las que posibiliten esto. 

5.1.3. Evaluación
Aunque la evaluación responde a los criterios planteados por el decreto en cuanto a las escalas de valoración. Es pertinente resaltar allí que ellos si potencializan los estudiantes con altos desempeños y realizan trabajos de recuperación pero dese un seguimiento al sujeto para identificar las razones de su bajo rendimiento académico. O amenos así se encuentra estipulado en el P.E.I.  

La evaluación de los estudiantes es continua e integral y tiene en cuenta los procesos de aprendizaje desarrollados en el aula y fuera de ella. Dentro de este proceso se valoran los aspectos conceptuales, procedimentales y actitudinales. 
Durante el período o semestre escolar el profesor hace un seguimiento a los estudiantes que hayan presentado dificultades y busca mecanismos que le ayuden a superarlas. Al culminar cada uno de los períodos (básica) se efectuarán las recuperaciones correspondientes y en el caso de los semestres (media) existe una metodología particular que es la siguiente:

1. Curso remedial sólo lo realizan los estudiantes que obtengan una valoración definitiva entre el rango de 2.6 y 2.9 al finalizar el semestre, 

2. Si el estudiante aprueba éste curso podrá continuar con la asignatura correspondiente en su plan de estudios semestralizado, de lo contrario deberá realizar un 

3. Curso semipresencial, el cual se desarrolla a través de guías o módulos, acompañado de tres tutorías durante el semestre;

4. Repetir la asignatura Se da para los estudiantes que tienen una valoración definitiva igual o inferior a 2.5, que consiste en repetir la asignatura.

En el caso de que queden estudiantes  de básica, pendientes por recuperar, es decir, que su valoración definitiva sea insuficiente o deficiente en una o más áreas al finalizar el año escolar, presentarán una nueva evaluación de esas áreas a más tardar la semana anterior al comienzo del siguiente año escolar.

5.1.4. Recursos para el aprendizaje

En cuanto a los recursos estipula, las bibliotecas, los laboratorios y las aulas de informática las cuales son usadas con frecuencia por los docentes para desarrollar sus clases.  

Además ellos plantean recursos a nivel externo que debe poseer el estudiante a partir de lo que sabe del tema ya sea por su experiencia o por lo investigado sobre este. 

Comenzando así la inclusión de las nuevas tecnologías entonces es posible pensar que en este colegio se está empezando a hablar otro lenguaje desde la tecnología como lo plantea Barbero
“Un uso creativamente pedagógico y crítico de los medios, televisión, video, computador, multimedia, internet, solo es posible en una escuela que transforme su modelo y su praxis de comunicación(…)”
 
5.1.5. Tecnologías de la información (TIC)
Existen algunas políticas para el uso de la información pero las dejas solo en el ámbito de que el estudiante las adquiera como algo autónomo y además las relacionan con los computadores solamente y el internet dejando de lado todo lo que se entreteje en el mundo de hoy con esta inclusión de las nuevas tecnologías en la educación en todos los ámbitos del lenguaje y de la cultura. 
Es pertinente que las integren ya que no aparecen articuladas con el PEI  y en cuanto al apropiación no cuenta con unas políticas claras de la inclusión de estas en las áreas del aprendizaje por tal razón no puede hacer un seguimiento para establecer como estas contribuyen o de qué forma estas educando y construyendo el saber 
5.2. PRACTICAS PEDAGOGICAS.
5.2.1RELACIÓN PEDAGOGICA

Establecen una serie de procesos educativos mediados por una relación horizontal y de confianza entre los docentes y estudiantes, es pertinente la comunicación reciproca que seda para plantear estrategias de mejoramiento además el clima de confianza permite que los estudiantes se expresen con facilidad e interioricen mejor sus temas.  Claro que este proceso no en todos se logra ya que hay estudiantes que poco les interesa la relación con el docente, a pesar de que este le genere espacios de afectividad, pero en el PEI si plantean estas como herramientas para mejorar y establecer mejores relaciones con los estudiantes.
La institución realiza seguimiento pero al parecer solo se queda allí ya que no genera herramientas para intervenir y mejorar estas relaciones cuando se requiera por aspectos como los llama  Jiménez:  por razones socio politicas se vulneran los derechos de los educadores y se viola el derecho a la integridad personal y termian siendo vitimas de amenazas por estos grupos que se han formado por los conflictos politicos de la sociedad. 

5.2.2Planeación de aula 

Los docentes cuentan con una planeación general donde explicitan los logros, actividades y recurso a usas en las clases, denominado planeador o parcelador llevan un diario de clase, donde cuentan lo desarrollado en la clase en los términos ya mencionados. 
Lo que lleva a pensar en cuento a la pertinencia esta labor no se articula con el PEI, como tal en lo escrito, pero en el desarrollo de las clases si se genera lo ya mencionado en cuanto al aprendizaje creativo y crítico para formar sujetos libres, de pronto esta herramienta no están completa en la teoría que allí se lleva es más por cumplir el requisito. 

5.2.3Estilo pedagógico 

Los docentes desarrollan un trabajo en el aula pertinente ya que apropian todas las herramientas creativas para el aprendizaje construido por el estudiante, creativo e innovador, Los estilos de trabajo en el aula generar un trabajo mutuo del conocimiento, se aprende con el otro.
5.2.4Evaluación en el aula

Aun se da en el enfoque tradicional del esquema aunque ya hay algunos docentes que evalúan por medio la oralidad, claro esta que el gran ideal seria que se respetara el proceso de los  estudiantes y se permitieera aprender de esta forma, donde la evaluación de cuenta de la apropiación de los conceptos y contenidos desde una mirada innovadora. 
Es claro que estas reformas a la evaluación permiten plantear mejores desempeños a futuro.  

5.3 SEGUIMIENTO ACADÈMICO

5.3.1Seguimiento al ausentismo

Existe y para el caso del colegio lo hacen por medio de la lista un estudiante se encarga de pasar la asistencia luego entregarla al profesor el cual la lleva a rectoría y desde allí llaman para indagar por el motivos de ausentismo al colegio. 

Aunque no hay una política como tal que entre a mirar las causas de análisis del ausentismo si involucran a los padres cuando llaman a indagar el por que no asistió, en cuanto al mejoramiento debería reevaluar la estrategia para mejorar el ausentismo si este es muy frecuente y la pregunta seria en caso de que no le contesten que pasa. 
El instrumento no es muy analítico se centra en general un control y en buscar una información pero no  permite intervenir el ausentismo cuando la causa es mayor. 

5.3.2Seguimiento de resultados académicos 

El seguimiento académico es pertinente en cuanto permite evidenciar estudiantes con debilidades específicas, es apropiado  por que la comunidad lo conoce y hacen parte de este cuando la necesidad lo requiere, conocen las formas y tiempos de recuperación establecidos por la institución, la institución se encuentra en la revisión de este seguimiento de resultados para dar mejoras al desarrollo de mismo. 
5.3.3Uso pedagógico de la evaluación externa

Las pruebas saber e icfes son conocidas por los docentes, en su pertinencia no son relevantes para la institución ya que en el PEI no les dan reconocimiento a los puntajes obtenidos lo cual define que en cuanto a resultados los publicaran pero no son apropiados para generar mejores de calidad. 
5.3.4Actividades de recuperación 
En este aspecto es pertinente ya que las áreas han instaurado unos espacios de recuperación que aunque no son permanentes, los docentes están pendientes de estos chicos para aplicar herramientas y pruebas que les permitan mejorar. 
5.3.5Apoyo pedagógico 
Es pertinente actualmente ya que la institución se encuentra desarrollando esta política de apoyo a los estudiantes con bajo rendimiento académico después de ser identificados al igual que sus falencias para ser potencializadas. En cuanto al mejoramiento continuo no plantean que posean un seguimiento y ni que sean reevaluados periódicamente.
6.GESTIÓN ADMINISTRATIVA.

6.1. Apoyo financiero y contable
En cuanto a este proceso el P.E,I no permite hacer un análisis de estos aspectos ya que en la parte financiera plantea lo siguiente 

Actualmente el colegio Paulo Freire tiene su sistema de rendición de cuentas. Para facilitar esto, se utiliza un aplicativo que permite al colegio suministrar toda su información financiera al sector central a través de un aplicativo integrado con un programa especial de contabilidad y a través de la WEB.
Así mismo tiene una cuenta en Mega banco  número 3057412851, un revisor fiscal, un contador que asesora al consejo directivo y una pagadora.

6.2. APOYO A LA GESTIÓN ACADEMICA 
6.2.1. Procesos de matricula

En cuanto al proceso de matrícula queda muy difícil definir si la comunidad lo reconoce como ágil y apropiado lo que sí es posible decir es que la comunidad lo reconoce y es divulgado a tiempo.
6.2.2Archivo académico

El PEI no hace referencia si se encuentra un archivo organizado anualmente de los estudiantes pero subjetivamente debe ser asi como lo es en todas las instituciones escolares
6.2.3Boletines de notas 

Esta si la plantan existe y es pertinente no presenta inconsistencias se ha socializado con los padres en las reuniones de entrega de informes para que se ha de fácil comprensión para ellos, este se evalúa de forma anual para establecer mejoramientos en cuanto a las recomendaciones que reciben de los docentes y padres de familia. 

6.3 Administración De Recursos Físicos 
6.3.1Adquisición de los recursos para el aprendizaje 

Existen son pertinentes en relación con las necesidades de la institución y su énfasis  hasta el momento no están del todo apropiados en cuanto a su mantenimiento pero si a su uso, claro está que día a día aparecen cosas nuevas que permiten desarrollar mejores aprendizajes, entonces el mejoramiento es posible que sede siempre y cuando el presupuesto lo permita.
En cuanto a los otros procesos no podría determinar cómo se dan ya que el PEI no los estipula y no conozco la realidad de la institución y no logra hacer una visita antes de abordar el análisis. 

6.3.2administración de la planta física. 
El colegio cuenta con la siguiente planta física bastante amplia, con una dotación y espacios adecuados para el cómodo desarrollo de las actividades propuestas  por las diferentes áreas y niveles, dispone de:

· 36 aulas de clase

· 4 laboratorios

· 2 aulas de tecnología

· 3 aulas de informática

· 3 aulas especializadas

· 1 aula polivalente

· 1 sala de medios

· 1 sala de audiovisuales

· 1 biblioteca escolar

· 1 emisora

· 1 aula múltiple-comedor escolar – cocina

· Administración-bienestar

· Zonas exteriores y deportivas

· Servicios generales

Es adecuada y pertinente pero los estudiantes muestran poca apropiación de esta por los niveles de agresividad y el contexto social que allí se desarrolla 

6.4. Talento humano 
6.4.1.Perfiles

Los perfiles de toda la comunidad educativa llámense docentes, directivos orientadores, se encuentran bien definidos y acordes con el PEI, por otro lado muestran una formación profesional en licenciatura, solo existe 1 normalista, la planta esta muy bien estructurada y hay docentes con especialización. Otros se encuentran profesionalizándose en cuando a idiomas y diplomados. 
6.4.2Evaluación de desempeño

 La desarrollan de acuerdo con lo estipulado por el Secretaria de Educación para evaluar a los docentes en periodo de prueba y a los directivos no posee una evaluación propia a nivel interno, a partir de esta establecen mejoras y cambios sería pertinente plantearse una evaluación interna, no con el fin de juzgar sino de mirar sus avances y sus aspectos a mejorar. 
7. GESTIÓN DE LA COMUNIDAD.

7.1. Gestión de conflictos
La institución cuneta con un comité de convivencia el cual es claro en  sus políticas de igual forma que los anteriores estamentos,  pero en el documento es reiterativa  la idea de  elaboración de acta respectiva para cada reunión en pro del cumplimiento a las propuestas enviadas por  la secretaria de educación, pero no especifican como desarrollan sus funciones y como intervienen a la comunidad en este aspecto.  Por otra parte  no hablan mucho de los conflictos que subyacen a esta comunidad y el tipo de  estrategias planteadas para mejorar los conflictos  desde este comité,  lo  cual es importante para la resolución de conflictos internos y externos no solo para la aplicación de la norma  sin intervenir de manera concreta la institución. 

7.1.1. Participación de los estudiantes

Se da desde el consejo estudiantil en cuanto a lo estipulado en el documento del PEI, en este se observa un mayor trabajo por parte de los profesores de sociales y los estudiantes de tercero a 11 con charlas para fomentar la paz y la democracia en la institución, valores cívicos y de convivencia, donde ellos elaboran su plan de actividades y lo ejecutan con la respectiva aprobación del rector, es importante allí resaltar  esa labor desarrollada por los estudiantes.   Si seda de la forma como lo plantean aquí puede ser muy enriquecedor para formar valores en los estudiantes desde un trabajo colaborativo además permites la creación y el aprendizaje entre pares. 

7.1.2. Participación de los padres de familia

Poco a poco se han ido integrando a la institución por las charlas e invitaciones que esta hace y usa como estrategias para divulgar el PEI y sus transformaciones la comunidad de los alrededores del sector productivo a tenido que ser citada pero colaboran. 

7.1.3. Programas de prevención y atención de riesgos psicosociales 

Se encuentran identificándolos pero aun no han logrado plantear estrategias para intervenirlos. 

7.1.4. Programas de prevención de riesgos físicos

Los desarrollan articulados con los proyectos transversales, educación sexual, con talleres y charlas

7.1.5. Programas de seguridad

Es conocido y ejecutado por el  PGR(plan de gestión de riesgos) eso es lo planteado en el PEI.
7.2. Permanencia e inclusión 
7.2.1. Atención a poblaciones con necesidades especiales.
Para este componente en el PEI se encuentra establecida la atención a población con necesidades especiales, es decir que existe, en cuanto a la pertinencia es muy relevante tener este componente en las instituciones educativas teniendo en cuenta los cambios que establece en este momento la sociedad con todo el conflicto socio político que se está desatando y que afecta a la educación y muchas veces los docentes no estamos preparados para esto como lo plantea Mejía (2008) Educación(es) en la(s) globalización(es)
El colegio Paulo Freire plante lo siguiente: brinda atención integral a los alumnos con necesidades Educativas Especiales, promoviendo su maduración cognoscitiva, social y psicoactiva e incluyéndolos en todos los procesos que se adelantan en el Colegio. 

Además con eficacia y profesionalismo, de manera que aporte los elementos necesarios para que su integración a la comunidad escolar sea real y positiva, tratando de implementar procesos aptos para cada individuo según sus necesidades especiales.

7.2.2. Proyecto De Vida
Este es uno de los proyectos transversales presentes en la institución  y realmente si cumple su articulación  que existe y es claro que interviene toda la institución educativa dese el preescolar buscando en caminarlos hacia los desempeños laborales. 
7.2.3. Seguimiento a egresados. 

En el P.E.I. no se plantea un seguimiento a egresados para observar sus profesionalizaciones y que desempeño o impacto a a causado esta institución en la vida ellos.
7.3. Proyección a la comunidad 
7.3.1. Oferta de servicio  a la comunidad 
Existe y es pertinente debido a que la institución se ha planteado  una cultura educativa de servicio social;  los  estudiantes propician las   jornadas,  programas, campañas y acciones  locales, distritales o nacionales de participación y   desarrollo de su espíritu social y solidario.  Hay apropiación según lo plantea el PEI y estas constantes interacciones les permiten desarrollar un mejoramiento continuo.
7.3.2. Uso de la planta física y de los medios

La institución presta su planta física para jornadas de vacunación, intercolegiados deportivos y demás actividades que se necesiten. 
7.3.3. Servicio Social

El servicio social existe en la institución y es reconocido por todos los estudiantes de la comunidad y la apropian en este momento poseen un servicio social relacionado con la Policía Nacional a través del área de auxiliares bachilleres de la Metropolitana de Bogotá pretende mediante la presentación del servicio social por los alumnos que cursan la educación media vocacional recuperar el tejido social que a través del tiempo se ha venido descomponiendo a raíz de la perdida de los valores, la conformación de pandillas juveniles y deserción escolar.

Con el programa Bogotá social, en cabeza del señor Director de la Policía Nacional, Comandante Policía Metropolitana de Bogotá, y el señor Coronel Luis Alberto Ramírez Bohórquez comandante Área de Auxiliares Bachilleres y cada uno de los coordinadores de las localidades de la ciudad capital buscan sensibilizar y apoyar a la población estudiantil para que junto a la Policía Nacional construyamos una ciudad solidaria y justa.

Esto nos muestra un servicio social que si se cumple propiciara herramientas y estrategias para bajar los niveles de vulnerabilidad social que existen en esta comunidad. 
8. FORTALEZAS
Tomando cada una de las gestiones es posible establecer las fortalezas en estas 

Para el caso de la Gestión Directiva: tiene como fortaleza la articulación presenten entre el P.E.I sus objetivos y su horizonte institucional, poseen una relación y aunque en algunos aspectos son utópicos son claros en la formación técnica para dar mejor calidad de vida y garantizar una educación superior a esta comunidad. 
En segundo lugar la gestión académica posee fortalezas en relación con la entrega de informes la elaboración de boletines a tiempo, las formas de divulgación que se plantean son las apropiadas.  
En tercer lugar la gestión de la comunidad es la que más tiene pertinencia en la institución ya que no solo existe sino que realmente se han dado  a la tarea de integrar la comunidad no solo para la divulgación de sus procesos de mejoramiento y transformaciones de P.E.I y estrategias pedagógicas sino que también con un sentido social permitiéndoles el ingreso a charlas y a las capacitaciones nocturnas, llaman y motivan a la comunidad a la participación.
9. OPORTUNIDADES DE MEJORAMIENTO

Para el propósito de gestión directiva, se sugiere no solo plantearse la educación técnica como la herramienta para mejorar la calidad de vida sino por el contrario traer a la realidad el pensamiento crítico que se  propone en el PEI; para que el estudiante no se quede solo allí sino por el contrario que trascienda y se logre convertir en creador y crítico.
Por otro lado pensarse los objetivos hacia el mejoramiento del clima escolar,  interviniendo  las relaciones intersubjetivas que se dan entre los estudiantes, generando una inferencia en estas, para formas sujetos de derecho y con valores propendiendo hacia la disminución de los conflictos presentes en la institución
Teniendo en cuenta que los jóvenes de la actualidad se mueven en un clima mediático instaurando pautas y hábitos que de pronto para nosotros no son los adecuados pero para ellos si, es el caso de las barras bravas para generar unos aprendizajes desde allí como lo plantea Barbero mostrarle a los estudiantes ese sentido de 

Aprender de las imágenes en lugar de aprender por la imagen: la estructura del discurso audiovisual como proceso performativo, esto es ni de condicionamiento ni de identificación sino de estructuración del pensamiento. 

En la gestión administrativa en el documento del PEI solo se sitúan en lo establecido por la ley para hacer este proceso de gestión pero la sugerencia seria plantear algunas funciones específicas en cuanto a este componente y poder divulgar sus experiencias administrativas para ser replicadas o reevaluadas en pro de mejorar. 

Por otro lado en este no se observa una relación con la actualidad colombiana frente al número de estudiantes que asisten o desertan de la institución, no hay una planeación estratégica para marcar estas rutas de mejoramiento, al igual que la forma como gastan sus recursos e invierten, no plantean proyectos de investigación en la institución.

Solo aparecen los proyectos para el mejoramiento de algunos ámbitos de tipo pedagógico, y de convivencia, pero no hay una indagación sobre el impacto de esta propuesta educativa en los estudiantes, ni sobre sus gestiones 

En la gestión académica existen los planes de estudio, estos no poseen una articulación con las demás áreas y los proyectos transversales, no se evidencia una inclusión de las tecnologías en el aprendizaje como instauran este aspecto en el currículo. 

Desde esta integración tecnológica se puede propiciar ese aprendizaje crítico, autónomo y de investigación al que este PEI a punta, la inclusión de la tecnología es claro y evidente.  La institución no puede ser ajena a  la realidad. 
Vale la pena citar Orozco, cuando habla del otro tipo de aprendizaje el informal el cual se da por la exploración a los  medios tecnológicas en una interacción directa con la herramienta, esta es otra forma de aprender la cual es necesario que se empiece a reconocer en las instituciones.

Esto ha significado que la escuela elija modelos y los disponga a sus alumnos 
Además plantean la atención a la comunidad educativa con  alguna dificultad, como el desplazamiento, perdida de  padres, pero  hasta qué punto los profesores estamos dotados para este ejercicio ya que estos niños necesitan una atención especial como lo plantea  Mejia (2008)
(….)Los niños y las niñas no esncuetran en las escuelas docentes capacitaodos para su atención, ni materiales pedagogicos adecuados para reverir el daño psicologico(…) 
 (p282)
Por último el ámbito de Gestión de la comunidad el cual es muy pertinente pero sin embargo es necesario no dejar que ese proceso se pierda sino que por el contrario lo que han logrado hasta ahora con la comunidad se continúe mejorando y se sigan incluyendo en pro de la calidad educativa y de la educación de sus hijos para que realmente se propenda por la calidad de vida que desea el PEI.
Ya que si no se intervienen las relaciones entre los sujetos para fomentar valores de tolerancia y paz ciudadana, por más cursos tecnológicos que se les den ellos no cambiaron su posición frente al mundo si no han sido movidos de manera crítica frente a esta. 

Además teniendo en cuenta la vida liquida que plantea Zigmunt en la cual nos encontramos; se hace complicado llevar a este proceso teniendo en cuenta que los sujetos que se formas en esta son: 
“Tan ligeros, agiles y volátiles como el comercio y las finanzas cada vez más globalizadas que las ayudaron a nacer y que sostienen su existencia nómada”.
 (p12)
 Esto puede pretender problemas de identidad en los jóvenes lo cual genera inconformidades frete a todo su contexto inmediato, por eso es necesario intervenir la relaciones de los sujetos estudiantes que se dan en esta institución, incluyendo las nuevas formas de instaurar y concebir el conocimiento en la actualidad  para que la institución este  a la vanguardia y deje de lado una formación tradicional de la educación que aunque en la teoría propongan un modelo pedagógico constructivista en la actualidad cae en el activismo de conceptos y evaluaciones mediadas por la evaluación tradicional de conceptos y no por una evaluación reflexiva donde lo que importa es lo que aprenda el sujeto en su proceso sin  estigmatizarlo con una nota numérica.
Hacia esto apunta el decreto 1290 en el ámbito se socialización aunque establece la escala como forma de cuantificar unos resultados, pero su enfoque inicial es que se de ese proceso de interiorización del conocimiento. 

Pero como siempre pasa los docentes interpretamos mal la norma y la aplicamos de la misma forma 
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