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M O D U L O     6
Textos seleccionados, actividades propuestas, evaluación…

NÚCLEO  1: El curriculum como marco institucional de la práctica docente.

Texto:  Páginas 16 -17 – 18 – 19

Actividad 1:  a) ¿Para qué necesita conocer  un profesor el curruculum oficial del que forma parte su asignatura?

En principio diremos que el curriculum es un concepto difícil de aprisionar en una definición sencilla, esquemática y clarificadora, por la complejidad misma del concepto y por el hecho de que haya sido un campo de pensamiento de dedicación reciente dentro de las disciplinas pedagógicas

El curriculum generalmente es importantante dado que nos presenta una rivision  sociopolíticas acerca del conocimiento, de las instituciones educativas, de los educadores, de los estudiantes, no dando respuesta a todos las preguntas ni solucionado todas las problemáticas , pero si, permitiendo dislumbrar un  marco conceptual y práctico mucho más amplio que el inicial. El mapa del currículum se configura, dentro de la práctica pedagógica, cuando el profesor selecciona y organiza los contenidos del conocimiento como respuesta a la búsqueda de significado de sus alumnos, de ahí que  generalmente  cada aula desempeña un modo de  desarrollar un proceso de enseñanza, único y particular en algunos aspectos, comparable y compartido en otros. 
b) ¿Qué debe hacer con él?

Lograr identificar las problemáticas de los conocimientos referidas a las prácticas profesionales que deseamos  llevar a delante para la formación de nuestros alumnos, fundamentalmente, relacionando el saber propio de un campo o unos campos del conocimiento, con la(s) práctica(s) profesional(es) para la(s) cual(es) se quiere formar ,de acuerdo con los objetivos, postulados y propósitos de la institución educativa. 
Es decir ,que nos permitirá el diseño curricular  dar una respuesta/propuesta institucional que defina el qué, el cómo y el para qué enseñar/formar y, por lo tanto, ser una manera de concebir y abordar la producción y reproducción del /de los conocimientos.

NÚCLEO  2:    La selección de los contenidos

Textos: Bourdieu – Gros “Los contenidos de la enseñanza. Principios para la reflexión”. Y páginas posteriores de 81 a 87.
Actividad: Seleccione tres de los principios enunciados en el texto y explique cómo los aplicaría a su materia.

El primer principio:

· Revisar periódicamente los contenidos que enseñamos;
Es decir adaptarlos a las necesidades y realidaddes presentes, sea del punto de vista temático, productivo, metodológico, estratégico etc. Y repetando los programas de las asignatura de acuerdo a los contenidos los cuales pueden ser ampliados y elevar su nivel .
· Cuarto principio:

· Capacitar al docente que habrá de enseñar los nuevos contenidos,

· Es indudable que este principio es de gran importancia dado que cursos o capacitaciones como la que estamos realizando, nos permitiran ampliar los conocimientos y aplicar las formas pedagógicas, metodologías estrategicas,más acordes a la realidad,ayudando a movilizar todos los recursos prioritarios para asegurar la transmi​sión y la asimilación efectivas de los saberes necesarios.

· Ademas de favorecer la inclución de nuevos contenidos y evaluar su impacto en la enseñanza y en el aprendizaje de los alumnos.

El sexto principio:

· promover reuniones del equipo docente que tendrá a su cargo las asignaturas;
La reuniones entre los diferentes equipos de trabajos de docentes en una institución es de gran valor dado que permite  conocerce entre ellos, aumentar la comunicación, tener un mayor conocimiento del grupo de alumnos, saber como y de que manera se transmiten los contenidos,facilitar y solucionar todos aquellos problemas que surgen de la educación , transmisión,recepción ,adquisición y reproducción del conocimiento tanto horizontal como verticalmente..Previendo las acciones de trabajo en común entre las diferentes asignaturas a fin de superar todas aquellas barreras interdiciplinarias.
NÚCLEO  3:  La organización de los contenidos.

Textos: Páginas 111 a 114. Y Entel “Escuela y Conocimiento”.

Actividad:  Elabore  criterios que le permitan avanzar hacia una organización procesual de contenidos.

· En el sistema en estudio se debe conocer los conocimiento simple  en sus partes (principio atomizador).
· Debemos hacer que se descubran las relaciones entre esas partes que conforman el todo y se encuentran relacionadas entre si bajo diferentes combinaciones y formas. 

· No dejar de tener presente que estas parte conceptuales tienen un grado de pendencia entre ellas y que son parte de la estructura o sistema que pueden formar sus usos  dependencias y conocimientos.
· Tener presente que las bases de reconstrucción o contrucción de un proceso son dinamicas y en permanente y que pueden ser  reforzadas por  el enfrentamiento de opiniones  o controversias que favoreceran y mejoran el sistema o procesos  y no a desestructurarlo o producir su desaparición.
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