Receta artificial de Néctar 
Esto es simple de hacer y no tiene que ser almacenado en una nevera. Dura para siempre como un jarabe concentrado en una botella plastica, y verter un poco de concentrado en una jarra y diluir con agua cada mañana. 
  
Sólo usar fructosa, para que no se cristalice como la caña de azúcar cuando se seca. Cuando se utiliza la caña de azúcar  se puede volver a cristalizar  en el interior del cuerpo y  causar la muerte instantánea a las mariposas. Esto es a menudo la causa de la muerte de mariposas en exposiciones durante el clima cálido y seco, incluso si las mariposas están en la sombra. 

El polen puede ser añadido para la alimentación de Heliconids. Sólo Heliconids pueden secretar la enzima que disuelve el polen en primer lugar, entonces se puede chupar normalmente  como el néctar. El polen tiene un montón de proteínas y es la razón de que las  Heliconids vivan tanto tiempo, por lo que si las  heliconids tienen una corta vida, la falta de proteínas puede ser la razón. 
Para hacer el jarabe concentrado,se debe  disolver la fructosa en un recipiente y añadir agua hirviendo suficiente para convertirlo en un jarabe, vierta unas gotas de salsa de soja enriquecido hasta que se convierte el color del té. Dejar enfriar y verter en una botella de plástico. 
  
 A  la salsa de soya hay que añadir sodio, vitaminas y minerales para la buena salud general, y para ayudar a desarrollar  machos sanos spermatiphores. Algunas gotas de salsa de soya también pueden ser añadidos al Gatorade, a las  mariposas les gustara mas. 
  
Cuando esté listo para su uso: Vierta el jarabe  en una jarra y mezcle con  agua, y el sabor   debería ser como un poco de café o té con sabor  dulce . La preparación  no es  complicada para hacer,  una solución al 10% es la correcta, (recordemos que ya ha añadido un poco de agua para hacer el jarabe de 10% y por lo da en torno al 7% real solución. 

Alimentadores se pueden hacer utilizando un pequeño recipiente de plástico de color rojo con una almohadilla de plástico de color amarillo situado en el  recipiente plastico, simplemente añada el néctar. Limpiar y desinfectar diariamente. 


Congelación de Asclepias curassavica  
Las especies o viridiflora viridis se pueden congelar con éxito, los ensayos deberán ser realizados en otras especies para ver cómo reaccionan a la congelación. 

En primer lugar, la selección de Asclepias en torno a los pastos. Luego, se lava en una tina de plástico grande, rociar con una solución de lejía al 5%, y luego enjuagarse completamente. Dejar que la planta para absorber y hidrato por unas horas en agua limpia. 

Las hojas son cortadas de los tallos, apisonado en seco con toallas de papel y apilados uno encima del otro antes de la puesta en el ziplock bolsas. Cuando se apilan de esta manera que son fáciles de separar al retirar del congelador. 
A continuación, los tallos y las raíces se pueden plantar. 

Cuando esté listo para la alimentación, quite las hojas necesarias del congelador y la propagación a cabo en una mesa donde la humedad puede ser secado con toallas de papel antes de alimentar. Exceso de humedad pueden causar la enfermedad en las larvas. Nunca hemos mantenido congelados deja más de un año antes de alimentar. Normalmente, se escoge y congelados a principios de año, para utilizar más tarde durante la temporada cuando el Asclepias seca.
Artificial Nectar Recipe
This is simple to make and it doesn’t have to be stored it in a fridge. It lasts forever as a syrup concentrate in an empty pop bottle, and I just pour a little concentrate into a jug and dilute it with wáter every morning.

 

Only use fructose, it doesn't re-crystallise like cane sugar when it dries out.  When cane sugar is used it can re-crystallise inside the butterflies body and cause instant death. This is often the cause of butterfly deaths in exhibitions during hot dry weather, even if the butterflies are in the shade.
Pollen can be added for feeding Heliconids. Only Heliconids can secrete the enzyme that dissolves the pollen first, then it can be sipped like ordinary nectar. Pollen has lots of protein and is the reason Heliconids live so long, so if heliconids are having a short life, lack of protein may be the reason.
To make up the syrup concentrate, boil a kettle of water and then pour into a jug full of Sugar (Cane or fructose, whichever you choose) Pour just enough wáter into the sugar container to dissolve the sugar into a pourable, but thick syrup. Now add drops of Rich Soy sauce, (Do not use diet, or low salt, only original!) Pour the drops until the mixture turns into a weak tea without milk colour, and mix well. Allow syrup to cool and then pour into an old pop bottle, and seal with the stopper. No need to use the fridge, this mixture will keep forever without chilling. Just pour a small amount out when you need it and dilute with water,at 5% to 10% solution as artificial nectar.  Once diluted it must be changed every 2 days or so. 

 

The Soy Sauce is there to add sodium, vitamins and minerals for general  good health, and to help the males develop healthy spermatiphores.  A few drops of Soy Sauce can also be added to Gatorade, butterflies may like it better.
 

When ready for use:  Pour some syrup into a jug and mix with water, and taste it, It should be like a slightly sweet coffee or tea taste. The dilution is not so critical, but a 10% solution is about right, (remember you have already added a little water to make the syrup so 10% & gives around 7% actual solution.

Feeders can be made using a small red plastic bowl with a yellow plastic scrub pad placed into the bowl, just add néctar.  Clean and sanitize daily.
Freezing Milkweed

The species viridis or viridiflora can be frozen with success, tests must be done on other species to see how they react to freezing.  

First we pick the milkweed from surrounding pastures.  Then it is washed in a big plastic tub, sprayed with a 5% bleach solution, and then rinsed thoroughly.  Allow the plant to soak and hydrate for a few hours in clear water.  

The leaves are then cut from the stems, tamped dry with paper towels and stacked on top of each other before putting into the ziplock bags.  When stacked this way they are easy to separate when removing from the freezer.

Then stalks and roots can be planted.

When ready for feeding, remove the leaves needed from the freezer and spread them out on a table where any moisture can be dried with paper towels before feeding.  Excess moisture can cause disease in the larvae.  We've never kept leaves frozen longer than a year before feeding.  Usually it is picked and frozen early in the year, for use later on during the season when the milkweed dries up. 
