Tejidos
Las células se agrupan formando el “tejido”.
Éste es considerado por células especializadas en una determinada función.
En el organismo están el epitelial; que recubre el cuerpo exteriormente y todas sus cavidades internas; el nervioso, formado por células especializadas en recibir, procesar y transmitir información; el conectivo; que reúne y protege las otros tejidos y permite la formación de órganos; y finalmente el muscular.
Existen variedades del conectivo, como el tejido adiposo, cuyas células almacenan líquidos, grasas y aceites.
La sangre también se la considera una variedad. Las células que la constituyen no son todas iguales y transportan sustancias y se ocupan de la defensa contra agentes productores de enfermedades.
Otra es el tejido óseo, que da sostén al organismo y protege sus estructuras internas.
Órgano
Están constituidos por diferentes tejidos, que adoptan disposiciones y funcionan coordinadamente. Cada órgano presenta funciones nuevas y particulares.
El tejido epitelial recubre la superficie exterior y la cavidad interna del estomago, tiene células que producen sustancias. Estas contribuyen a la digestión.
El tejido muscular forma las paredes del estomago. El tejido conectivo mantiene la unión estructural de los otros tejidos que constituyen el estomago, uno de ellos, el nervioso. Este se relaciona con el control del funcionamiento de este órgano.
Esta nueva y más compleja organización dentro del organismo posibilita la aparición de nuevas funciones.
La complejidad del organismo humano
El organismo está constituido por una enorme cantidad de células. Este por su gran tamaño determina que las diminutas células no estén en contacto con el ambiente que rodea el cuerpo. El organismo no es una simple agrupación de células iguales, sino que está constituido por células especializadas, es decir, que presentan variedad tanto en su estructura como en sus funciones.
Sistemas  y subsistemas
Las células del cuerpo están organizadas en diferentes niveles de complejidad, cada uno de los cuales posee características estructurales y funciones nuevas, que resultan de las interacciones entre las células que lo forman. 




