PROYECTO DE CENTRO: 
APRENDER A TRAVÉS DE  MAPAS CONCEPTUALES.
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CURSO 2011-2012.

1.- JUSTIFICACIÓN DEL PROYECTO.

El Claustro de profesores del C.E.I.P. La Pedrera de Yecla ha considerado  necesario dotar, tanto al profesorado, como al alumnado, de herramientas educativas que permitan integrar los conocimientos de manera significativa, por lo que el aprendizaje de los diferentes contenidos se realiza de forma no arbitraria, sino relacionando éstos con los que el alumno/a ya conoce. De este modo, los aprendizajes no sólo se adquieren, sino que también se asimilan y retienen, permaneciendo en la memoria del alumno/a.
El profesorado trabaja distintas técnicas de estudio para facilitar el aprendizaje  del alumnado, el mapa conceptual precisa y necesita de éstas para su confección, es decir, no sustituye ni al subrayado, ni a los esquemas, por el contrario, los integra para conseguir una mayor coherencia y efectividad en lo que se está aprendiendo y enseñando.
Los mapas conceptuales tienen su base en la Teoría del Aprendizaje Significativo de David Ausubel: El Aprendizaje Significativo es un proceso por el cual se relaciona un nuevo conocimiento con la estructura cognitiva del que aprende, en forma no arbitraria”. (Ausubel; 1976, 2002; Morcira, 1997) .


El Aprendizaje Significativo supone un descubrimiento y una comprensión del mundo exterior y la incorporación a sí mismo, es decir, un Aprendizaje Significativo que responde a los intereses y necesidades de los alumnos. 
El Mapa Conceptual, basado en la Teoría del Aprendizaje de Ausubel, fue creado por Novak en 1972, “estableciendo los elementos constitutivos del conocimiento como conceptos y proposiciones, se nos ocurrió la idea de representar el conocimiento de los niños revelándolo mediante entrevistas estructuradas como una estructura jerárquica de conceptos y proposiciones. Nos impresionó la exactitud con la que esto expresaba el conocimiento de los niños y la forma en la que cambios muy específicos en su comprensión conceptual se podían evidenciar utilizando esta nueva herramienta de mapeo de conceptos.
Demostramos además, diferencias muy grandes en los niños a los que se enseñaban conceptos básicos de ciencias en los primeros grados con el conocimiento de esos mismos niños en los grados superiores y cuando se los comparaba con otos niños que no habían recibido esa instrucción temprana en conceptos de ciencias. Algunos de los resultados de ese estudio se publicaron en la revista “AREA Journal” (Novak y Mosonda, 1991).” (Entrevista a Novak,  Página Web de Eduteka)
El Mapa Conceptual concuerda, por lo tanto, con un modelo concreto  de educación: 

· Centrado en el alumno y no en el profesor.

· Que atienda el desarrollo de destrezas y no se conforme sólo con la repetición memorística de la información.

· Que pretenda el desarrollo armónico de todas las áreas de la personalidad del alumno.

El Mapa Conceptual, como técnica de enseñanza-aprendizaje, tiene importantes repercusiones en el alumno, pues le da una impronta de seguridad que va posibilitando su autoestima.

Los Mapas Conceptuales proporcionan un resumen esquemático de lo aprendido y ordenado de una manera jerárquica: desde los más generales hasta los más específicos.

En los Mapas Conceptuales resaltan sobre todo la jerarquización en unidades y subunidades.

En definitiva “esta estrategia ayuda a los aprendices, acostumbrados a aprender de memoria o a hacerlo superficialmente, a convertirse en aprendices más profundos o con mayor significado. Esto es, ayudan a que las personas aprendan cómo aprender.
Ayuda a los aprendices tanto a aprender mejor los conceptos como a organizarlos adecuadamente para construir estructuras cognitivas más propias de los “expertos” (Novak)

Esta forma de aprendizaje supone cambios en la manera de enfocar la enseñanza por parte del docente, no sólo se debe  exponer y presentar el contenido a aprender y después realizar el examen correspondiente, favoreciéndose al aprendizaje memorístico, (ya que se le pide al alumno/a que recuerde lo expuesto por el profesor,) sino que se debe posibilitar las estructuras de conocimiento “poderosas”, que a su vez potencian la creatividad en el alumnado.

Son éstas las razones que han llevado al Claustro de Profesores de nuestro centro a formarse en la elaboración de los mapas conceptuales, para incorporarlos a su quehacer diario, revirtiendo en una mejora del aprendizaje en el alumnado, con resultados académicos más positivos y proporcionar a los alumnos/as una herramienta muy útil para estructurar sus aprendizajes actuales y futuros.

2.- OBJETIVOS. 
· Que el profesorado del centro aprenda a elaborar Mapas Conceptuales utilizando Cmap Tools.

· Que incorporen esta herramienta en el aula.

· Que los alumnos/as aprendan a realizar mapas conceptuales.

Entendemos que si el profesorado introduce esta metodología desde Educación Infantil hasta 6º de Primaria, tutores y especialistas, el alumnado podrá aprender estructurando la información, relacionándola, separando lo importante de lo que no lo es, y haciéndola significativa.

3.- CONTENIDOS.
· Qué es y en qué consiste un mapa conceptual.
· Elementos de un mapa conceptual: conceptos, palabras enlace, proposiciones.

· Jerarquía en la elaboración de mapas conceptuales.

· Elaboración del mapa conceptual utilizando Cmap Tools.

     4.- TEMPORALIZACIÓN.

Al ser éste un objetivo ambicioso, que hay que compaginar también con el resto de programas que lleva a cabo el centro ( Plan de Mejora de la Ortografía, Plan de Salud, Ecoauditorías, Aprendizaje de la Lengua de Signos -Programa ABC-) nos marcamos unas metas muy concretas que ante todo deben ser realistas:
CURSO 2011-2012:
· Enseñar al profesorado a elaborar Mapas Conceptuales utilizando Cmap Tools.
· PRIMER TRIMESTRE:

· Explicación de los mapas conceptuales.

· Explicación de la guía y tutoriales para elaborar mapas conceptuales.

· SEGUNDO TRIMESTRE:

· Elaboración práctica de mapas conceptuales utilizando Cmap Tools.

· TERCER TRIMESTRE:
- Incorporar en la metodología del profesor/a, al menos, la explicación de una unidad didáctica de cualquier materia, utilizando Cmap Tools.

CURSO 2012-2013.
· Incorporar los mapas conceptuales en la explicación de algunas materias en las aulas.

CURSO 2013-2014.
· Enseñar a los alumnos/as a elaborar mapas conceptuales.

5.- METODOLOGÍA.

Será la Jefatura de Estudios quien determine el horario oportuno para formarnos en la elaboración de los mapas conceptuales.
Se utilizarán preferentemente las horas de coordinación de todo el profesorado, y las horas de ciclo que se estimen convenientes.
Se ha preparado un mapa conceptual con Cmap Tools para explicar en qué consisten los mapas conceptuales, además de una guía práctica en papel para cada ciclo, en principio, con la cual podrán orientarse en la elaboración de dichos mapas.

Por otro lado se seguirán los distintos tutoriales disponibles en la Web sobre la elaboración de mapas siguiendo Cmap Tools.

6.- EVALUACIÓN.
La Jefa de Estudios, junto con la coordinadora del Programa, evaluarán trimestralmente lo realizado hasta ese momento,(si es necesario se pedirá valoración a los equipos de ciclo) y en todo caso, al finalizar el curso, se llevará a cabo una evaluación y valoración final de Programa.
