RESUMEN
Hace algunos años cuando nuestros padres buscaban información para realizar sus trabajos, tenían que estar horas y horas en las bibliotecas, buscando libros tras libros y muchas veces sin encontrar lo que querían, pero hoy en día para nosotros y nuestros padres se ha abierto una nueva ventana que nos brinda la información que necesitamos de manera rápida y sobre todo la información mas actualizada. Porque eso es google una ventana que cada vez nos da más servicios con mucha calidad.
Por lo tanto google es un motor de búsqueda en el internet.  Google fue fundado en septiembre de 1998 por Larry Page y Sergey Brin, dos estudiantes de doctorado de Stanford. 
Sergey Brin  es un Informático ruso, y Larry Page un estadounidense de familia judía, que cuando eran todavía estudiantes, se hallaban realizando un proyecto de investigación en común. Profundamente frustrados con las máquinas de búsqueda existentes en aquel momento, ambos decidieron construir una más avanzada y más rápida. Es así como juntos desarrollaron PageRank, el sistema para darle una categoría a cada sitio web basándose en sus relaciones con los demás portales, naciendo finalmente el buscador que todos conocemos y amamos: Google.
Hoy en día podremos ver que la empresa Google es una de las mejores no solo con lo que respecta a los servicios que ofrecen sino también con el tipo de convivencia que llevan con los trabajadores de dicha empresa. Estos les ofrecen a sus empleados las mejores comodidades en las oficinas, y así crean un ambiente más agradable y de confianza, además que es eso lo que refleja a su alrededor. Es por eso que muchos se atreven a decir que “Google es un paraíso”. 
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