RECOMENDACIONES
· Sugerimos que debemos usar google para obtener la información más actualizada y rápida ya que esta será la que estemos esperando.

· Recordemos que google no solo es para buscar información, sino que también a través de ella se pueden realizar negocios, ya que nosotros podemos comprar productos o servicios y también podemos venderlos a través de un blog y con ayuda de google Ad-Sense.

· Aconsejamos que el uso de google sea para fines que no hagan daño a la sociedad, por ejemplo, no deberían publicarse imágenes pornográficas y cosas semejantes o peores que esas, ya que los niños también están al alcance de la computadora.

· Recomendamos que deberíamos todos tener alguna información acerca de la historia de este servicio que  ha solucionado la vida a millones de personas que están estudiando, trabajando, investigando, etc. 

· Recordamos  que el google como otra fuente de información abierta al público, el cual puede poner la información que desee, también puede tener información que no sea cierta. Es por eso que la empresa Google preocupándose por sus usuarios, siempre está tratando de estar de la mano con empresas que proporcionen información verídica. 

· Pedimos que no solo se crea que la información que hay es acerca de libros, documentos que sirven para la vida academice, universitaria; sino que google también nos da muchas fuentes de diversión como de música, brindándote videos, audios, imágenes e información acerca de nuestros cantantes y grupos favoritos, por ejemplo.
