RESUMEN
En el siguiente resumen trataremos de mostrar una vista panorámica de la monografía hecha por el grupo, el tema Google es muy amplio pero tomaremos sus partes medulares para resumirlas:
Palabras claves: en esta primera parte hemos mostrado las palabras claves que hay que conocer, de tal maneras que al estudiar la monografía podamos entender la terminología técnica que nos permita familiarizarnos con google y así entenderla en toda su magnitud, palabras como PAGERANK, BLOGGERS, WEBMASTER, SPAM, GOOGOL, etc.
Historia de google: una vez conocidas las palabras claves, nos adentraremos a la historia de cómo es que nace esta mega empresa del conocimiento y la información, entenderemos cuales fueron sus inicios, sabremos también bajo que influencias estuvieron los creadores google, y también conoceremos la problemática que significo la formación y mantenimiento de la empresa Google; y por ultimo sabremos la amplitud de su éxito y la importancia que tiene hoy en día esta empresa en el mundo.
Productos y servicios: éste nuevo mundo llamado google posee muchas ventajas no solo para las instituciones educativas sino también para el mundo empresarial; es en este ámbito que google muestra muchas ventajas y trabaja con herramientas que faciliten el uso de sus servicios, es en esta parte de la monografía donde mostraremos los productos y los servicios, aquí entenderemos porque google es una de las empresas más grandes del mundo y su relevancia en el internet.
La cultura y los temas corporativos: conocer la política de esta empresa y la repercusión que tiene esta en el  mundo nos hará dilucidar las razones de su éxito, por tanto en esta parte del trabajo les brindaremos la cultura que google aplica, y además sabremos cuales son los objetivos corporativos, los planteamientos generales de la empresa y como están posicionadas en el mundo.
Que es PAGERANK y su importancia: para nuestro grupo es importante conocer el significado y el funcionamiento de PAGERANK.asi podremos entender cómo es que las páginas web se posicionen en los primeros lugares de la lista que muestra el motor de búsqueda. Lo importante que es mostrarse al mundo mediante este buscador y la relevancia que tiene esta para nuestros objetivos educativos y o empresariales.
Que es GOOGLEBOT y su importancia. Y por ultimo conoceremos el algoritmo, la lógica de funcionamiento del motor de búsqueda mas conocido y usado en el mundo, en este parte de la monografía sabremos el funcionamiento del GOOGLEBOT.

