THIS IS CIUDAD DAVID RESTAURANT

The Anguizola Family are sitting in the table 1 the restaurant. They have dinner. The children are eating hamburguers. The father eats beefsteak and potato, and the mother eats chicken. They are drinking juice.

Beside, in the table 2 are Ana and Paty. They are workmate. They are reading the Menu and they are talking about the restaurant.

Behind, in the table 3 is the Waiter. His name is Petter. He is to picking dishes and the glasses.

In the table 4 are Mary and Michael. They are talking about their friends. They are eating the dessert with coffee.

In the restaurant too, are find the owner and the accountant. They are talking about money and the How increase the customer?. This is very important for the business.

In the Reception are the secretary and Mr. and Mrs. Johnson. Mr. Johnson him say Mrs. Johnson him take the coat. They are checking the reservation and wait their table.

Outside are Kevin and Martha. They have questions over this restaurant. Kevin asks: How´s this restaurant. Martha said: It´s looking very well. It´s fill and need reservation.

This restaurant is big, it´s clean and spacious. They have an attention excellent.


ESTE ES EL RESTAURANTE CIUDAD DAVID 

La familia Anguizola está sentada en la mesa de un restaurante. Ellos están cenando Los niños están comiendo hamburguesas. El padre come bistec y patatas, y la madre come pollo. Ellos están tomando jugo.
Al lado, en la mesa 2 están Ana y Paty. Son compañeras de trabajo. Ellas están leyendo el menú y están hablando sobre el restaurante.
Detrás, en la mesa 3 está el camarero. Su nombre es Petter. Él debe recoger los platos y los vasos.
En la mesa 4 están María y Miguel. Ellos están hablando de sus amigos. Ellos están comiendo el postre con café.
En el restaurante también se encuentra el dueño y el contador. Están hablando de dinero y el cómo aumentar la clientela? Esto es muy importante para el negocio.

En la recepción están la secretaria y el Sr. y la Sra. Johnson. El señor Johnson le dice a la señora Johnson le tome el abrigo. Ellos están comprobando la reserva y esperan su mesa.
Afuera están Kevin y Martha. Ellos tienen dudas sobre este restaurante. Kevin se pregunta: Cómo es este restaurante? Marta dice: Se ve muy bien. Se llena y necesita reserva.
Este restaurante es grande, es limpio y amplio. Ellos tienen una excelente atención.
