A développer oralement. 


Le stoïcisme antique est un mouvement philosophique qui s’étale sur cinq siècles et sur deux civilisations : il commence avec Zénon de Cittium vers 304 avant JC –le fondateur du Portique- et se termine, comme stoïcisme antique, avec Marc-Aurèle (empereur romain, 121-180). Il commence pendant la période hellénistique et s’achève au milieu de la civilisation romaine. 
a) Zénon de Cittium (335-264) ;Cléanthe (331-232) ; Chrysippe (280-206) : pour la période hellénistique. On parle  aussi d’Ancien Stoïcisme. 
b) Cicéron (106-43), Sénèque (4avt JC- 65), Epictète (50-130)et Marc-Aurèle (121-180) : pour la période romaine. On parle aussi de stoïcisme impérial. 

Si on devait résumer en quelques mots, l’inspiration centrale de ce stoïcisme, nous dirions que c’est une réflexion philosophique (comment gouverner sa vie ?) dans un contexte marqué par les troubles, les disparitions et les affrontements. Il faut ici éviter toute caricature : si « être ou rester stoïque » signifie bien demeurer impassible par rapport à des événements extérieurs jugés néfastes, le sage stoïcien n’a rien d’un individu qui préserverait sa paix intérieure en se retirant du monde. 


Nous allons tenter de montrer que la relation Conflit (Discorde)-Paix dans ce stoïcisme est l’arrière-fond qui préside à une distinction célèbre entre les choses qui dépendent de nous et celles qui n’en dépendent pas.   
