DENTRO E FUORI
Partendo dal software analizzato ho pensato che per lavorare sui concetti topologici di dentro e fuori  si potrebbero proporre ai bambini delle attività ludiche. Ad esempio si potrebbe realizzare una figura chiusa in terra utilizzando delle corde e mettere degli oggetti all’interno e altri all’esterno. Prepariamo, poi una scatola: i bambini al “via” dovranno prendere gli oggetti dentro la figura e metterli dentro alla scatola e quelli esterni alla figura fuori dalla scatola. Si partirebbe da figure più semplici e lineari per poi passare a quelle più complesse. Un’interessante e costruttiva variante secondo me potrebbe essere quella di mettere i bambini a coppie, così facendo uno predispone il gioco e l’altro lo fa controllato dal compagno. A seguire si possono proporre delle schede, sotto ne mostro due esempi (si tratta di figure già complesse):
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Disegna DENTRO al cestino la frutta che si trova DENTRO la figura, disegna FUORI dal cestino la frutta che si trova FUORI dalla figura.
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Ritaglia dalle riviste immagini di frutta e inseriscile DENTRO la figura e immagini di verdura inserendole FUORI dalla figura cercando di occupare più spazio possibile.
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