1) [bookmark: _GoBack]DEFINICIÓN  DE EDUCACIÓN 

La educación es el proceso mediante el cual el hombre y la mujer, adquiere valores, conocimientos, costumbres, formas de actuar y de ser, que le permiten desenvolverse durante su ciclo de vida. 
Este maravilloso proceso comienza desde el día en que se nace, hasta el último día de la vida, a un que se considera que la educación comienza incluso antes de nacer,  pues en el vientre, el bebé recibe los estímulos de la madre, del padre y del entorno. Este proceso debe ser iniciado por los padres de familia y fortalecido por los docentes en las escuelas centros e instituciones de estudio, la comunidad la iglesia y otras instituciones de la sociedad, por ello se considera un proceso sistemático. 

Este ámbito está determinado por al guanas características muy propias de cada una de las regiones a las que pertenecemos los integrantes del grupo colaborativo, aunque la estructura general de la educación en nuestro país es la misma (Preescolar, primaria, secundaria, media, técnica, tecnológica y superior).

Retomando las características propias de cada región, para  Barranquilla: Formar los maestros es el gran desafío, ya que son ellos los que tienen la misión de descubrir el talento de nuestros niños y jóvenes, e impartir conocimiento. Promocionar un plan de convivencia escolar que impulse la comunicación, que profundice en el reconocimiento y tolerancia de las diferencias y que apoye el respeto entre estudiantes; avanzar hacia un sistema de gestión basado en la excelencia, buscando garantizarle a los docentes y alumnos condiciones dignas y herramientas que potencialicen el proceso educativo; y mantener la permanencia de los estudiantes a través de las estrategias de gratuidad, alimentación y transporte escolar.

Sin embargo para la ciudad de cartagena, La educación  está permitiendo procesos de socialización de personas que por ser de escasos recursos económicos, hoy pueden acceder a ella. Un caso muy concreto es la oportunidad que brinda la UNAD, a cantidades de personas llámese de la tercera edad, mujeres cabezas de familias y jóvenes que sentían que sus sueños se estaban quedando sólo en eso. Están viendo hoy que su realidad es otra. Además, los procesos educativos que se llevan en los diferentes centros educativos, se ven materializados en una serie de habilidades y valores, que están produciendo cambios intelectuales, emocionales y sociales en los individuos.

 Por otro lado, en la ciudad de Bogotá, En los tres años recientes, la educación ha mejorado en cobertura. La tasa de analfabetismo es del 2%, es decir 110 mil personas que no saben leer y escribir. La  básica primaria está en el 98% lo que significa que casi todos los niños en edad escolar acceden a la educación en este nivel. En la básica secundaria y la educación superior se han mejorado. 

Del  el municipio de Guapi Cauca, respecto a la educación  se dice que es positivo el hecho de que muchos docentes se han preocupado por su formación y se ha capacitado en diversas áreas, también se manifiesta  la formación ética y mística educadora  de un grupo de  numerosos  maestros, especialmente entre los mayores. Sin duda el hecho de que exista una normal ha contribuido gradualmente  a que se cuente con una población docente muy numerosa. 
Finalmente la educación en  la hermosa ciudad de Tunja  conocida también  como la ciudad estudiantil porque hay muchos colegios donde  ofrecen muy buena educación y por tener muy buenos estudiantes tanto bachilleres como 
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