PREGUNTAS PROBLEMATIZADORAS
¿CÓMO SE ESTUDIA LOS FACTORES AMBIENTALES DEL MUNICIPIO? 
Los estudios se hacen a través de las personas especializadas en ingeniería ambiental con la ayuda de Corporinoquia que es el ente responsable de la gestión y protección de los recursos medioambientales de los departamentos de 
¿POR QUÉ  LA IMPORTANCIA DEL CUIDADO DEL MEDIO AMBIENTE?
El medio Ambiente es el conjunto de todas las formas vivas que nos rodean, de él obtenemos la materia prima que utilizamos para vivir por eso es muy importante cuidar nuestro medio ambiente. Es por esto que cuando atropellamos o hacemos mal uso de los recursos naturales, que tenemos a disposición, lo ponemos en peligro. El aire y el agua ambos indispensables para vivir se están contaminando, por tanto debemos hacer conciencia del uso que les damos. Defender el medio ambiente es parte de nuestro deber, ya que nos convierte en agente dinámico y así fomentamos la cooperación que nos garantizará un mejor futuro y un país más sano. Como familia podemos asumir actitudes tanto individuales como colectivas en defensa del ambiente, buscando soluciones que impidan su contaminación y degradación. El deterioro en que se encuentra el medio ambiente, exige que asumamos responsabilidades sobre la contaminación ambiental y los peligros que representan para el desarrollo de nuestra sociedad, con la finalidad de contribuir a contrarrestarlos.
¿QUÉ ES LA CONTAMINACIÓN AMBIENTAL?
La contaminación ambiental es toda aquella que hace presencia en el ambiente de cualquier agente (físico, químico o biológico) o bien de una combinación de varios agentes en lugares. La contaminación es uno de los problemas ambientales más importantes que afectan a nuestro mundo y surge cuando se produce un desequilibrio, como resultado de la adición de cualquier sustancia al medio ambiente, en cantidad tal, que cause efectos adversos en el hombre, en los animales, vegetales o materiales expuestos a dosis que sobrepasen los niveles aceptables en la naturaleza.
¿CÓMO SE PUEDE SABER LOS FACTORES QUE INFLUYEN EN LOS PROBLEMAS AMBIENTALES DEL MUNICIPIO?
Estos factores se pueden saber cuándo hay deforestación, contaminación del agua, contaminación de los suelos, contaminación del aire, escasez de los recursos hídricos, los tipos de explotación, la disminución de la flora y fauna, el incremento de los residuos, etc.
¿QUÉ CONSECUENCIAS TRAE LA CONTAMINACIÓN AMBIENTAL EN EL MUNICIPIO?
Las consecuencias que trae la contaminación ambiental es: Calentamiento global,  Efecto invernadero, Falta de agua potable, Estancamiento de las alcantarillas por basuras, Aire contaminado, Problemas de salud, etc.
¿QUÉ SE PUEDE HACER PARA BUSCAR SOLUCIONES A LOS PROBLEMAS AMBIENTALES DETECTADOS?
Las soluciones comienzan desde casa que debemos concientizarnos que nuestro medio ambiente es muy importante, que debemos reciclar los residuos sólidos e orgánicos en bolsas diferentes, no botar basuras a las fuentes hídricas, no quemar, no talar, enseñarles a nuestros hijos porque es importante cuidar el medio ambiente, hacer campañas porque la importancia de cuidar nuestro medio ambiente y que consecuencias trae para que así  la gente se concientice porque debemos cuidar nuestro planeta.
¿QUÉ PIENSA U OPINA SOBRE LOS FACTORES QUE INFLUYEN EN LA CONTAMINACIÓN AMBIENTAL EN EL MUNICIPIO?  
[bookmark: _GoBack]Pienso que los factores que influyen en la contaminación ambiental del municipio son malos porque trae sus consecuencias tanto para los seres humanos y seres vivos.  

