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INTRODUCCION

Generalidades de Bogotá
Siendo la capital del país, en circunstanciales aspectos tanto educativos como económicos frente a otros municipios, en mi tema me toco realizar un enfoque también de municipio en este caso el de Bogotá; sin embargo pese a ser una metrópoli también atraviesa por un sin número de circunstancias adversa de otras regiones bendecidas por su accionar económico, productivo, pese a esto se ve una población flotante de todo el territorio nacional, que lógicamente es por sus oportunidades de trabajo su subsistencia de ciudad capitalina.

CIUDAD DE BOGOTA
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Significativamente es la capital de la república de Colombia, fundada desde el año de 1538, sus raíces están centradas en la población de los muiscas que tuvieron asentamientos en el municipio de Funza, siendo un largo trecho de esta población junto con la población municipal de Tunja.

Su historia remota desde el palacio de Liévano hoy alcaldía mayor de Bogotá, donde en el año de 1900, se quemaron algunos documentos de carácter histórico donde enmarcada una verdadera historia de nuestra capital colombiana; centrada en una violencia como la fue la del famoso bogotazo dentro del siglo XX.
Su gran economía se ha basado en unos niveles altos en su inmobiliaria y con una de su derrotero tendencial en la construcción hacia el norte de la ciudad, donde hoy se centra la sabana-

Su economía data entre una de las ciudades capitales fortalecidas situadas entre las novenas economías fuertes de Latinoamérica, por su área metropolitana se postro la octava mayor de América.
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Bogotá, no ajena a las costumbres de otras municipalidades de Colombia, su p laza principal, hoy la plaza de Bolívar en un tiempo fue un mercado de yerbas, sin embargo poco a poco se colonizo llegando a ser unos de los pilares de residencia de personalidades de gran importancia

EXPANSION DE BOGOTA
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Como se dijo al principio de esta actividad Bogotá, conlleva a realizar construcciones de una modernidad imprescindible, que desde el año de 1938 avanzo en una serie de construcciones significativas para la ciudad, pues el auge del deporte no se hizo esperar y surge nuevos retos de ciudad y desde allí se construyen su estadio Nemesio Camacho El Campin, un escenario de entretenimiento como fue la media torta y se fortalece su seguridad como la construcción de la escuela de Oficiales de Policía General Santander y a su vez mas construcción hacia la zona sur de aquella época.
CULTURA BOGOTANA
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Siendo Bogotá, un pilar de enriquecedor cultural desde el año de 1985 advierte un gran diseño como el museo de arte moderno, el museo de los niños y un sin número de eventos de talla internacional, entre ellos el festival de teatro, la feria internacional del libro y varios conciertos con participación nacional e internacional.

POBLACION DE BOGOTA.
Como dije al principio Bogotá, denota raizalmente de la etnia de los muiscas, lo que hoy representa un 38% de su población que llevo un censo de más de siete millones de habitantes entre los cuales cuenta su población flotante; frente a este factor es indispensable manifestar que nuestras etnias y pueblos que se han asentados en la capital del país, por el entorno que muestra y esta fielmente presentada en Bogotá, sus vidas han sido transformadas en sus creencias y costumbres, todo para entrar a la problemática de las prácticas laborales-

FACTOR SOCIOECONÓMICO
No daré cifras de millones de pesos que pueda constituir a un residente en Bogotá, más bien me enfocare en la calidad de vida que nos embarga; a pesar de ser una las metrópolis situadas en Latinoamérica, abarca unas líneas de pobreza significativa en ellas se centran varias líneas tales como:

· Necesidades básicas insatisfechas la línea de pobreza.
· Línea de indigencia.

· Vivienda inadecuada, familias con hacinamiento.
· Servicios inadecuados como acueducto y disponibilidad de sanitario.

· Problemática de salud pública.

DEFINICIONES DEL MARCO SOCIOECONÓMICO
Las administración de la ciudad de Bogotá, dan una gran proyección frente a su población, su expansión relata a su medio de transporte el cual es como un insumo futuro que marcara las matices poblacionales a la producción, donde enmarca que la tasa habitacional para el año 2020 superara los nueve millones de personas, lo que fielmente le representara una importante suerte económica, que posiblemente dará estatus a sus habitantes, pero al mismo tiempo se relatara las circunstancias de otros municipios el desplazamientos de personas no favorecidas o envejecidas sin cómo costear el nivel de vida de una ciudad metropolitana.
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Los rasgos de la dimensión socio económica de los bogotanos, revela que la situación en gastos y el desempleo afectan enormemente a las familias lo que afecta de primera mano es la educación y la salud

BOGOTA CON ALTOS LIOS DE CONFLICTOS
Una metrópoli que no está ajena a la violencia cotidiana de Colombia, la inseguridad y su marco prepotente de la insolidaridad, nos encierra en un entorno de conflicto que empieza por la no solución del transporte, la insuficiencia de los servicios públicos, el desarrollo urbano es decir la tasa presupuestal de impuestos añade a un conflicto social que hace que sus habitante entren en un conflicto no armado pero si de adversidades de vida y zozobra capitalina. 
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	Educación
	Esta la ciudad de Bogotá capacitado para garantizar la educación de todos sus habitantes?
Como se educa hoy en dia sus habitantes de Bogota?
	
	Primaria: Hablando con los estudiantes de los diferentes planteles educativos que están establecidos en la ciudad y sus alrededores.
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Zonas estipuladas de la ciudad en su totalidad las 20.
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