2.1 Conocimientos previos a la lectura comprensiva.

Los conocimientos previos a la lectura comprensiva son los siguientes:

· Conocimientos lingüísticos: significado de las palabras, estructuras sintácticas correctas, conversión grafema/fonema, signos de puntuación.

· Conocimientos mínimos sobre el texto y el contenido a leer.

· Conocimientos generales sobre el mundo a modo de esquemas de conocimiento.

· Estructura gramatical: es la superestructura propia a cada tipo de texto: narrativa, estudio, periodístico…

· Conocimientos estratégicos metacognitivos, el niño/a es capaz de saber si entiende o no el texto.

Debemos  mencionar que todos estos procesos son complejos y entrañan gran dificultad, solamente trabajándolos y entrenando a los niños/as desde pequeños y adaptando las exigencias a sus posibilidades, se puede minorar dicha dificultad. Sin embargo cuando nos planteamos que los niños/as no comprenden lo que leen, debemos detectar a qué se debe dicha circunstancia para establecer estrategias encaminadas a corregir dichas dificultades.

2.2. Dificultades en el proceso de comprensión lectora.

Las dificultades en la comprensión pueden tener sus causas en:

· Dificultad para usar las reglas sintácticas, para segmentar los sintagmas, para organizar las palabras dentro de una estructura.

· Reducida capacidad de memoria operativa: no retienen información mientras se analizan e integran los conocimientos. Mayor dificultad en las oraciones largas, no terminan de procesar.

· Lentitud decodificadora: tienen ocupada la memoria en este proceso y no pueden comprender.

Los tipos de dificultades son:

· Extraer ideas para formar el texto base.

· No dominan las macrorreglas, por lo que no pueden llegar a la macroestructura del texto, recuerdan algunas partes del texto, pero no siempre lo más importante:

· Incapacidad para formar una proposición general a partir de otras secundarias.

· Incapacidad para suprimir información irrelevante.

· Ambiente desfavorecido, carecen de conocimientos básicos que ayuden a la construcción de la macroestructura.

· Incapacidad para realizar inferencias.

· Dificultad según los textos: los narrativos son más lineales, más sencilla de extraer la información.

· Dificultad para reconocer que no entienden el texto y adoptar las estrategias adecuadas para conseguirlo. 

Necesario trabajarla desde Infantil (con narraciones, cuentos…) hasta toda la primaria.


2.3 Ejercicios de comprensión lectora.

Se pueden practicar distintos ejercicios de comprensión lectora, distintos a los que se realizan habitualmente en el aula, o al menos, variarlos, para que no resulten monótonos:

· Antes de leer un texto en el aula, decir el título y explicar brevemente en qué consiste la lectura, progresivamente se restará información.

· Los textos deben estar adaptados a los alumnos/as, breves y sencillos.

· Utilizar claves de aprendizaje, que posteriormente se van eliminando, conforme el niño/a se acostumbra a :

· Respetar las pausas, y signos de puntuación (Exagerarlos, aumentando su tamaño o colocando señales de tráfico, como semáforos o señal de stop).

· Anotar al margen preguntas que después ellos mismos deben hacer: quién son los personajes, cómo se llaman, qué problema se expone, cómo se resuelve. Qué, dónde, por qué, quién cuándo, cómo.

· Parar la lectura y preguntar qué pasará después, para favorecer la realización de predicciones.

· Anotar/subrayar las palabras o expresiones que desconoce.

·  Al finalizar deben extraer las ideas principales, subrayándolas o suprimiendo lo no relevante, para que al leerlo, en forma de telegrama, quede la esencia del texto.

· Podemos pedirles que relacionen las principales ideas del texto entre ellas y si ellos ya tenían algún conocimiento de esos temas, relacionarlos también. (Inferencias)

· Construir una frase coherente a partir de palabras desordenadas.

· Ordenar un texto fragmentado en el que los párrafos han cambiado de orden.

· Señalar la frase pirata de un texto. Introducirla en el texto. Los alumnos/as averiguarán cuál es y argumentarán sus respuestas.

· Se puede variar la actividad presentando un texto sin frase pirata y decirles que la busquen y decir por qué no la encuentran.

· Rellenar huecos en un texto, de forma que éste tenga sentido (se puede ofrecer un listado de palabras correctas o dejar que el alumno/a las decida).

· Debatir los textos para que relacionen su contenido con lo  que ya saben, a partir de preguntas que motiven la discrepancia.

· Recogida de conocimientos previos sobre el texto, tema…(lluvia de ideas, por ejemplo).

· Las preguntas finales sobre el texto que se ha leído se dirigirán a la reflexión y a la relación con lo que ya sabe el alumno/a.

· Desguazar una frase: por ejemplo: Esas personas que ignoran, están salvando al mundo. Palabras : personas, ignoran, están salvando, mundo. Buscar sinónimos a cada palabra y elaborar frases alternativas con éstas.

· El alumno/a debe saber qué esperamos de él cuando le decimos que extraiga la palabra clave o la idea principal de un texto.

· Extraer la idea principal de un texto:

· Textos narrativos: la idea va implícita y la extraemos de lo que dicen o hacen los personajes, de lo que ocurre en un texto.

· Textos expositivos: de qué nos habla, qué se dice sobre el tema. Ir párrafo a párrafo, aunque a veces cada párrafo aporta una idea principal y  otras veces no.

· Identificar el tema: de qué habla el texto. Se expresa con un sintagma nominal: La anorexia. Identificar la idea principal: qué se dice del tema. Se expresa con una frase: Los efectos de la anorexia en la mujer.

· Seleccionar a varios alumnos/as y otorgarles un papel específico durante el trabajo de un texto: lector, lector preguntón( tiene que preguntar sobre lo que no conoce y que le impide comprender el texto), lector detective( interrumpirá cada vez que desconozca el significado de una palabra, frase o fragmento), lector periodista (a media que se va leyendo el texto resume las partes del mismo, actúa como memoria del grupo, al terminar la lectura da cuenta del texto), lector sabio (relaciona lo que se está leyendo con información que él ya conoce, al finalizar el texto lo explicará), lector exquisito (busca las perlas del texto: frases hermosas, comparaciones, matáforas…), lector adivino (predice lo que sucederá después), lector pensador (recoge ideas que puedan debatirse o llegar a una reflexión), lector crítico (formula su opinión sobre el texto). El profesor/a adapta/modifica/determina estos papeles a la realidad de su aula.

· Antes de leer el texto el profesor advierte que hará preguntas sobre el mismo, en términos verdadero/falso.

3.- Programa de comprensión lectora: cómo mejorar la comprensión de textos en el aula. Emilio Sánchez, José Orrantía y Javier Rosales, basado en los trabajos de Madruga, Luque y Martín.

Estrategias que utilizan las personas con buena capacidad de comprensión:

1.-Uso de la progresión temática: Dentro de un texto la información se presenta de un modo linealmente ordenada: cada idea se relaciona con un tema. El lector va relacionado la nueva información con lo que ya le había aportado el texto anteriormente, al tiempo que relaciona estos conocimientos con información que ya poseía de su experiencia. Sabe de qué trata el texto. La interpretación del texto adquiere coherencia.

Lectura de un párrafo, poner título al mismo con una o dos palabras que indiquen de qué va el texto.

2.- La estrategia estructura: El lector reconoce cómo se relacionan entre sí las ideas del texto, dando orden a los significados que de él se derivan. Todos los textos describen, resuelven, diferencian, comparan o explican algo.

Debemos encontrar el patrón organizativo del texto que trabajamos, según los siguientes tipos: 

(En primaria debemos adaptar este trabajo al nivel de los niños/as y a los textos que trabajamos, si sólo lo hacemos con uno o dos tipos, al menos hacerles que se den cuenta de sus características, para que tomen conciencia de la estructura de los mismos).

a) Textos Problema/solución: Describe el/los problemas y su/s solución/es. Detectarlos a partir de palabras clave como: “para obtener”, “una dificultad”,”una medida o solución”.

b) Distribuye los contenidos en antecedente y consecuente. Palabras clave: “por esta razón”, “como consecuencia”

c) Descripción: Articula los contenidos como rasgos, propiedades o características de un determinado  tema.

d) Comparación: Estructura los contenidos a través del contraste o semejanza entre dos entidades o fenómenos, con expresiones como: “a diferencia de”, “desde un punto de vista”, “desde el otro”.

e) Secuencia: Las ideas se organizan a partir de una enumeración de rasgos o a través de un ordenamiento temporal.

Debemos localizar en el texto dónde están los problemas, las soluciones las causas… según los casos.

  3.- Uso de las tres macrorreglas: operaciones o actividades que permitan derivar el significado global del texto.

a) Omisión o selección: Se omiten los elementos que no son relevantes dentro de oraciones o proposiciones. ¿Podemos quitar algo del texto porque ya lo sabemos o porque se dice lo mismo de varias maneras?

b) Generalización: Se sustituyen diversos elementos de oraciones o proposiciones por un concepto más abstracto o general. ¿Hay algo en el texto que se pueda considerar  como un ejemplo de algo que ya sabemos?

c) Integración: Se sustituye los elementos de una secuencia de oraciones por expresiones equivalentes al conjunto del significado de las primeras. ¿Podemos sustituir todo esto por alguna palabra “nuestra” que diga lo mismo?

4.- Anticipar y predecir:  De qué puede tratar el texto, cómo puede seguir ahora…

5.- Supervisar: ¿Qué preguntas podríamos hacer de este texto.

PASOS:

1.- Lectura global del texto: Hacer una lectura de todo el texto. Cada uno a su ritmo. Hacerse una idea general del texto, advirtiéndoles de que si alguna palabra, expresión o término les resulta desconocido deben preguntar por su significado. Llegar en este punto o en posteriores a visualizar lo que van leyendo.

2.- Títulos o tema: Se les pide a los alumnos/as que lean con detenimiento cada uno de los párrafos hasta determinar de qué trata el párrafo. Buscan un título en una o dos palabras que aglutine el contenido del párrafo, el tema específico del que trata el párrafo y no el tema central del texto. Decidido el título lo escriben en el margen izquierdo del párrafo correspondiente.

Si se trabaja el texto en gran grupo, la actividad descrita se realiza a nivel individual, posteriormente se debate con las aportaciones del resto de la clase, escogiendo la que resulte más significativa.

Sin tachar el que cada uno había decidido, debajo se escribe el que se ha elegido por todos.

Para escoger un buen título hay que explicarles que esa/as palabras aparecen en todas las oraciones del párrafo, o bien todas las oraciones hablan de ese título.

3.- Repaso: Se repasan los temas o títulos que pueden quedar expuestos en la pizarra.

4.- Organización: Se les explica las formas de organizar el texto tal y como se indica en la estrategia de la estructura, con el objeto de que identifiquen de qué estructura se trata y poder así organizar las ideas principales del texto.

5.- Localización de los componentes del texto: Deben determinar en qué parte del texto se encuentran los elementos característicos de la estructura organizativa del texto detectada anteriormente. Se puede hacer por párrafos.

6.- Construcción del esquema: Seguiremos los pasos del mapa conceptual.

7.- Construcción del significado: Consiste en realizar un resumen a partir del mapa realizado, planteando las siguientes cuestiones: ¿podemos quitar algo del texto porque ya lo sabemos o porque se dice lo mismo de varias maneras? ¿hay algo en el texto que se pueda considerar como un ejemplo de algo que ya sabemos? ¿Podemos sustituir  todo esto por una palabra “nuestra” que diga lo mismo?

8.- Autopreguntas: Realizarse preguntas de detalle, propias y candidatas a salir en cualquier examen: ¿en qué fecha?, ¿ Cuántos…?, ¿Cuáles son las soluciones? ¿cuáles son las semejanzas o diferencias?, el mismo mapa puede ayudarles a formular preguntas de este tipo. Si el mapa está bien hecho no tendrán problemas en resolver estas cuestiones.

