Antecedentes historicos
[bookmark: _GoBack]El libro de calidad total y productividad de Humberto Gutiérrez pulido nos cuenta un poquito de historia de cómo es que se formaron las normas ISO con el paso de los años:
Durante la segunda guerra mundial, en la década de 1940, cuando los soldados de diferentes países quisieron ayudarse unos con otros, se llevaron una gran sorpresa: las tuercas no coincidían con los tornillos, las armas y las municiones eran diferentes, el tamaño de las herramientas variaba por la nación. Esto consolido a estandarizar productos y procedimientos que habían iniciado en 1906 en el campo electrotécnico al establecerse la Comisión Electrotécnica Internacional. En 1926 también se fundó la Federación Internacional de las Asociaciones Nacionales de Normalización que desarrolló un trabajo pionero en este campo.  (Pulido, 2010, pág. 58)
Gracias a estos primeros acuerdos entre las diferentes naciones y la necesidad de estandarizar algunas cosas surgen las normas ISO que rigen actualmente la auditoria.

