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MUNICIPIO DE LETICIA
	
El municipio de Leticia ha sido una ciudad que ha crecido de una manera rápida y desordenada, debido a las bonanzas que en la región se han dado, bonanza que se han caracteriza por ser de tipo extractivista e ilegal como el cahucheria, la quina, maderera, minería, narcotráfico entre otros. 

Estos acontecimientos ha hecho que la cultura del municipio sea una cultura de explotación de los recursos naturales de manera desmedida y sin ningún control, por otro lado es una ciudad que aunque está poblada por la mitad de personas indígenas no hace que el pensamiento de los indígenas se vea reflejado en las políticas que se generan y esto debe ser tal vez porque muchos de los gobernantes que se eligen son personas que han llegado de otras partes del país que no entienden y no se contextualizan de la región donde se encuentran.
En la actualidad el municipio se proyecta como un municipio ecológico y ecoturístico, tal vez este tema se vuelva una bonanza más sino que se trabaja de la manera adecuada, es pues un reto de la alcaldía y de los entes públicos encargados del tema ambiental y turístico, el generar acciones concretas y reales que ayude a la calidad de vida de la región, pasando de la teoría de los planes de desarrollo a programas sociales y ambientales incluyentes pueda ser una alternativa productiva para todos los sectores de la ciudad.
	 
¿Cómo incluir a las comunidades indígenas en los programas ecoturismos del municipio? 

De acuerdo al plan de desarrollo se toma en cuenta la valoración y protección del territorio, como uno de sus ejes principales para lo cual se prevé programas de capacitación mejoramiento de infraestructura y aumentó de la inclusión de los programas ecoturísticos indígenas dentro de los programas turísticos del departamento. Dentro plan regional de competitividad se realiza un análisis de los planes y proyectos realizados y se visualiza una economía basada en programas ambientalmente sustentables, el agro-ecoturismo y la conservación de ecosistemas estratégicos.

¿Cuál sería el manejo adecuado de las basuras en el municipio de Leticia? 

El municipio dentro del POT, definió la reubicación del basurero de Leticia, hacia la zona de los kilómetros, elaborando un relleno sanitario con mejores condiciones a las que se tenía anteriormente, sin embargo no se tomó en cuenta aspectos ambientales y sociales básicos como: la contaminación por lixiviados a las cabeceras de la quebrada Yahurcaca fuente hídrica principal para el municipio, la contaminación por malos olores a los resguardos indígenas adyacentes a este nuevo relleno; finalmente no se tiene una política de manejo de residuos sólidos, reciclaje
	 
Plan de desarrollo turisco del amazonas 2012.
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	Como fuente secundaria se puede encontrar información en los siguientes documentos:
Plan de desarrollo turisco del amazonas 2012.
Prioridades de turismo del departamen- to del amazonas.
Matriz de competitive-  dad 2013-2015.
Producto: naturaleza ecoturismo y aventura.

Plan de ordnamien-   to territorial.
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