Protocolo de investigación.
El protocolo de investigación es importante y este siempre…
Debe existir en cualquier trabajo de investigación, ya que es el documento que describe las hipótesis a investigar, los objetivos del trabajo, fundamentos, diseño, metodología, consideraciones estadísticas, participantes, calendario de evolución, organización y supervisión. Cabe mencionar que cada institución educativa cuenta con una serie de elementos que deben llevar los protocolos de investigación, a continuación se indica un listado con los aspectos a considerar regularmente en el diseño de un protocolo de investigación, según la organización panamericana de la salud:
· Título de la investigación
Un buen título debe ser corto, preciso y conciso. Le debe dejar claro al lector los objetivos y variables centrales del estudio. Estas se constituyen en las “palabras claves” para su clasificación e indización del proyecto. Si es posible y lo prolonga, en el titulo se podría anticipar el diseño. Es importante explicar la población o universo que será investigado
· Resumen
[bookmark: _GoBack]Debe dar una idea clara el lector, sobre cuál es la pregunta central que la investigación pretende responder y su justificación. Debe explicitar las hipótesis (si aplica) y objetivos de la investigación. Asimismo, debe contener un breve recuento de los métodos y procedimientos contenidos en el capítulo metodología.
· Planteamiento del problema
Se construye en la justificación científica del estudio, o sea, lo que fundamenta la necesidad de realizar una investigación para generar conocimientos que brinden un aporte al conocimiento existente, requiere escribirse de manera tal, que además de brindar las referentes empíricos que describen la situación, quede muy claro y explicito, los vacíos de conocimiento existente sobre el problema y/o la controversia existente y la evidencia no conclusiva… (Lara, 2011, pág. 158)
