FOMENTO DE LA ADQUISICIÓN DE COMPETENCIAS BÁSICAS.

Según la Orden de 16 de febrero de 2009, de la Consejería de Educación, Formación y Empleo, por la que se regula la evaluación de diagnóstico y su procedimiento de aplicación en los Centros Docentes, en lo referente a los resultados de la evaluación de diagnóstico, se indica en sus artículos 8 y 9  que la dirección del centro incluirá en la PGA las actuaciones que se propongan para la mejora de los aprendizajes, todo ello en relación con los resultados de  la prueba de diagnóstico del curso anterior, en las que se concreta los aspectos del aprendizaje de los alumnos susceptibles de mejora.

Por ello, con respecto a la mejora de la competencia en el área de lengua, a pesar de no ser evaluado el pasado curso, pero sí los anteriores, se plantea el Plan de Fomento de la Lectura y el Plan de mejora de la Ortografía, ambos explicados en el apartado de proyectos y planes del centro.

Con respecto a la competencia para  aprender a aprender, en la que la mayoría de  nuestro alumnado se sitúa entre  los niveles 3 y 4  de la prueba de diagnóstico, hemos propuesto un plan para aprender a realizar mapas conceptuales, de forma que tanto las explicaciones del profesorado, como la organización de los conocimientos posibiliten al alumno una correcta organización de la información, lo cual favorece el desarrollo de la competencia verbal, escrita, lógica  y de tratamiento de la información.

Además de lo explicado hasta el momento, hemos de hacer hincapié en que para el desarrollo de las competencias básicas en general, desde este centro  todas las programaciones docentes de las diferentes áreas hacen referencia a la contribución de las competencias básicas. 

Del mismo modo se ha apostado por impartir el PROA (Programa de acompañamiento escolar), desde hace varios cursos escolares, en los cursos, este año, de 3º a 6º de primaria, como medida para intentar disminuir el fracaso escolar en nuestro centro. Los resultados de este programa curso tras curso han sido muy satisfactorios y valorados positivamente tanto por el alumnado, profesorado como por las familias de nuestros alumnos/as.

En relación con el desarrollo de la competencia matemática, la mayoría de nuestro alumnado se sitúa entre los niveles 3 y 4 , a pesar de que hay un porcentaje cercano al 12%  que presentan dificultades en la respuesta de los diferentes ítems de dicha prueba. Los resultados de los ítems, en su conjunto, se sitúan por encima del 52%, pero  lo cierto es que los resultados más bajos se refieren a la resolución de problemas en los diferentes ámbitos matemáticos.

 Por ello planteamos el siguiente plan de actuación para fomentar el desarrollo de dicha competencia en nuestros alumnos/as:

*Objetivos a seguir:
· Potenciar la coordinación del profesorado de todas las áreas o materias del currículo. 

· Valorar la implicación de la competencia matemática en la resolución de todo tipo de tareas.

· Desarrollar el gusto por las matemáticas.

· Descubrir actividades matemáticas como elemento de ocio y disfrute.

· Trasladar al ámbito extraescolar y familiar el uso de las matemáticas.

· Utilizar medios informáticos y audiovisuales como apoyo, mejora y consulta para la resolución de problemas.

· Potenciar los programas educativos relativos al desarrollo de la competencia matemática.

· Crear un banco de materiales curriculares de utilidad para el desarrollo de la competencia matemática desde las distintas áreas del currículo.

* Actuaciones concretas de nuestro centro:
· Propiciar tiempos y espacios para que el  profesorado del centro pueda programar actividades concretas para el desarrollo de esta competencia ( Coordinación general del centro y reuniones del ciclo).

· Se ha tenido en cuenta la contribución de las competencias básicas en la elaboración de las programaciones docentes. Se ha especificado la contribución de cada unidad didáctica al desarrollo de las mismas.

· Programar actividades curriculares y complementarias con el objeto de descubrir las matemáticas como elemento de ocio y disfrute (actividades como pasatiempos, juegos de ingenio y lógica y juegos matemáticos en general). Además, se pueden introducir en la programación de la semana cultural del centro que celebramos cada año escolar.

· Potenciar la implicación de las familias en el desarrollo de esta competencia informándoles en las distintas reuniones de aula que se mantienen con los padres. También se programarán actividades para compartir en familia como juegos de lógica.

· Uso del aula plumier, del lector de documentos, de las distintas pizarras digitales, de los proyectores  de cada aula y los recursos multimedia para el desarrollo de la competencia matemática.

· Participar en el Programa de Acompañamiento Escolar desde 3º a 6º curso, incidiendo en las áreas de Lengua y Matemáticas.

· Potenciar la presentación de ejercicios matemáticos de distinto tipo, realizarlos de forma lúdica y haciendo referencia a aspectos de su vida cotidiana, partiendo de lo más concreto a lo más general, con el objeto de que sean capaces de organizar la información. Para ello también utilizaremos los mapas conceptuales, para que “vean” con mayor claridad el planteamiento, las operaciones a realizar y la respuesta o resultados.

· Se favorecerá una mayor autonomía en la reflexión de los problemas matemáticos, para ello se podrán utilizar distintos enfoques en su planteamiento (elaboración de mapas conceptuales anexos).

· Los apoyos ordinarios y el personal especialista en PT  y compensatoria, reforzarán lo especificado anteriormente con los alumnos/as que presentan alguna dificultad y en aquellos diagnosticados con n.e.e. o dificultades de aprendizaje, del mismo modo actuará la maestra de compensatoria con sus alumnos/as.

A lo largo de este curso se desarrollará lo previsto en este plan, siendo evaluado en junio de 2012. En función de los resultados obtenidos, de cara a la próxima elaboración de la P.G.A. 2012-2013, elaboraremos un nuevo plan de actuación en el que se recojan medidas concretas de actuación ante las dificultades encontradas.
Del mismo modo a mitad de curso se evaluará este plan para introducir las mejoras que fueran precisas de cara a alcanzar los objetivos previstos.

