[bookmark: _GoBack]Subir mapa conceptual (Cmap Tools) a la red
En nuestro mapa conceptual > ventana Vista > Cmap en sitios > bola del mundo Cmaps 2 hay que esperar > Archivo > Nueva carpeta sale ventana ponemos nombre > Aceptar > se crea la carpeta, doble clic en ella, se abre. Para pasar mis mapas a esta carpeta: Archivo > Agregar recursos > sale ventana Agregar Recursos Mis Cmaps busco mi mapa Agregar hay que recordar el nombre del mapa > Aceptar se carga > sale ventana > Si a todo, todos los recursos, imágenes, etc. Que tenga este mapa van a ir a esta carpeta > esperamos, se ha copiado al servidor de Cmaps, aparecen el mapa, y la carpeta donde están todos los recursos.
Como se la dirección de este Cmaps: Clic sobre el mapa, este se abre en una nueva ventana, abajo en opciones > Ver como página web > Aparece como pagina web, con todos los recursos. La única forma de acceder después a este mapa es si guardo esta dirección (URL). > La copio > la pongo en mis marcadores en carpeta (Mis Cmaps).
El mapa conceptual ya esta en el servidor. Si quiero ver como quedó, clico en la dirección que pegué en los marcadores, y ya aparece como una página web.  


 
