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Análisis Crítico
La tecnología ha planteado innumerables beneficios y aportes a la sociedad, sin embargo de igual manera son elevadas las estadísticas de los perjuicios y afectaciones por el uso descontrolado y sin limitaciones de los aparatos o dispositivos que son utilizados por niños menores de 8 años.
Causas: 
1. Falta de interés en el estudiante
2. Falta de motivación docente y familiar
3. Disciplina en casa
4. Falta de atención a los estudiantes
En la actualidad, el uso de los dispositivos tecnológicos (computadora, teléfono celular, tabletas, juegos de videos, etc.) enlazados con el internet, han impactado la educación y transformado la relación entre los actores del proceso enseñanza-aprendizaje. Estos incitan a la construcción de nuevos conceptos e interpretaciones de la concepción del trabajo educativo, organización escolar en consideración de las condiciones que estas dos tecnologías imponen; además influyen fuertemente en la presentación de nuevas propuestas enriquecedoras del proceso educativo y en el diseño de nuevos productos que giran en torno a ellas, tal es el caso del pizarrón electrónico interactivo. 
La importancia de adaptarse en los cambios y avances tecnológicos en el sistema educativo es elemental para facilitar la mejor comprensión del mundo moderno en donde vivimos, en el que la tecnología ocupa un lugar fundamental en el sistema productivo y en la vida cotidiana en general, por tal motivo se resalta la importancia de estar siempre a la vanguardia.
Desde Educación Infantil, a los alumnos/as hay que introducirlos en el mundo tecnológico para que poco a poco vayan adquiriendo las habilidades necesarias en el manejo informático. De esta manera, la tecnología forma parte de los niños/as desde el comienzo de su proceso educativo.
Es importante mencionar que la tecnología en los alumnos/as no sólo es de uso educativo, sino también de uso social y lúdico.
Pero debemos preguntarnos ¿Qué sería la educación sin tecnología? ¿Se puede obtener y lograr el mismo nivel de aprendizaje mediante el uso de la tecnología? ¿En qué ayuda la adecuada implementación de las herramientas tecnológicas en la educación principalmente en el hábito de la lectura?
La educación en general debe evolucionar en función a la demanda, no podemos ni debemos conformarnos con que solo unos pocos alumnos se sientan atraídos por las clases mientras que la mayoría se aburren, les resulta difícil y pierden el entusiasmo.
Las redes tecnológicas son un elemento central en la educación, pues constituyen una nueva morfología social y llegan a modificar de forma sustancial la operación y los resultados de los procesos de investigación.  Todas las áreas de la actividad humana están siendo modificadas por el uso del internet. Una nueva estructura social se está estableciendo en todo el planeta, en diversas formas y con consecuencias bastante diferentes para la vida de las personas especialmente de los estudiantes.
La aplicación de herramientas tecnológicas en la implementación del hábito de la lectura es en la actualidad una de las dos mejores maneras de inducir al niño en la literatura sin necesidad de ser aburrido o poco atractivo para los escolares, convirtiéndose en una conveniente metodología educativa. La tecnología está dominando al mundo moderno y los estudiantes no escapan de ellos, por el contrario son los usuarios más atraídos por ello y de esta manera se puede aprovechar en el proceso de enseñanza-aprendizaje.
Desde el punto de vista social, mi análisis crítico aporta y reconoce la importancia que tiene la informática y las TICS en la sociedad actual y su aporte a la enseñanza. La educación ha evolucionado y progresado hacia una sociedad moderna y hacia una época de cambios. Todos estos cambios deben ser introducidos en el método de enseñanza de los docentes, para que alumnos y profesores tengan los mismos conocimientos acerca de la tecnología. Esto conlleva, a que se actualicen cada cierto tiempo en la utilización de ordenadores, pizarras digitales, redes sociales, tabletas, etc.
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