Análisis Del Video: 
Redes- No me molestes estoy aprendiendo mamá

El video presentado nos muestra la realidad de las nuevas generaciones y el impacto de la tecnología sobre la mente humana y de hecho es uno de los temas más discutidos actualmente, dado que su exposición e interacción con la tecnología es muy diferente a como era antes. 

Y es que, así como hay partes negativas también hay positivas y es lo que nos presenta este video. Nos abre los ojos a la parte positiva como dice el mismo, solo estamos abiertos a lo que escuchamos en los medios de comunicación social y los mismos muchas veces no nos presentan la realidad de las cosas, solo nos pintan la parte más nefasta de la situación y le dan primicia a eso dejando por detrás lo positivo, haciéndonos creer que los peligros son grandes y los beneficios escasos cuando en realidad los beneficios son muchos y los peligros pocos, reales  pero pocos al final. 

Nos plantearon los diferentes casos de niños que en su infancia crecieron con videojuegos y viendo sus computadoras, y hoy en día son los mejores en sus trabajos ya que desde pequeños aprendieron distintas cosas que quizás no hubieran aprendido en otro lugar ya que los mismo nos exigen retos, competición, compañerismo y determinación, pero también tienen reglas y disciplinas que los dotan de motivación. 
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Las Macro empresas a cargo de elaborar estos productos tratan emplear la tecnología para que estas nuevas generaciones puedan producir más ideas y cambios, a corto y largo plazo de sus vidas.  también diseñan nuevos productos para que compartan con sus familias, desde el mas joven hasta el mas adulto. Tratan de buscar una conexión y balance entre las distinta 
