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¿Cuánto influyen los videos juegos en el coeficiente intelectual de los gamers?
¿Los efectos son positivos o negativos?
Somos seres humanos exactamente iguales a los de décadas o siglos anteriores.
No existen diferencias entre uno que nació en los 70 y otro que nació en el siglo XXI.
No tienen los niños de este siglo un chip tecnológico dentro que le permita desarrollar habilidades con videojuegos o dispositivos tecnológicos más rápido que un adulto que nació en los 80.
Lo que cambio es el entorno, ahora nacemos en un mundo digitalizado, donde las distancias se han minimizado.
Los niños de 1970 hubiesen respondido igual a las nuevas tecnologías sin miedo a equivocarse  de tecla, sin temor a dañar algo, sin temor a un clip. Sabiendo que la vida está hecha para avanzar y descubrir, retándote a ti mismo a que si te equivocas la arreglaras y seguirás adelante habiendo aprendido cual fue el error.
La educación ya no volverá a ser como antes, porque existen muchos y nuevos factores que la alteran. Las herramientas con las que se práctica la educación han cambiado, las habilidades y destrezas son únicas en cada individuo y a medida que aprenda como descubrirlas y emplearlas eficazmente, lograra hacer cosas maravillosas que le sorprenderá incluso así mismo.
El hombre no tiene la mínima idea de las cosas que es capaz de hacer, si vemos que individualmente nuestro intelecto puede desarrollarse significativamente, imaginemos entonces cuando diferentes mentes desarrollan tareas específicas de la misma o distintas áreas para lograr un todo exitoso. El ser humano fue diseñado para vivir en comunidad y rediseñarse en sociedad, las habilidades pueden complementarse si valoramos las verdades y conocimientos que pueden aportar otras personas.
Un individuo tiene la capacidad de crear poniendo en desafío sus conocimientos innatos o empíricos, el individuo que es capaz de crear algo encuentra el ingrediente motivador a lo que hace, es como un incentivo que te impulsa a ser cada día mejor en tu área de estudio. 
El límite para la capacidad que Dios dejo en el hombre es el cielo. El techo es el que cada individuo decide poner a sus alcances. Las tecnologías están ahora y es ahora cuando pueden ser controladas productivamente por mentes brillantes en pro de la humanidad. 
