¿Qué es una red social?
Una red social es una estructura social compuesta por un conjunto de actores (tales como individuos u organizaciones) que están relacionados de acuerdo a algún criterio (relación profesional, amistad, parentesco, etc.). Normalmente se representan simbolizando los actores como nodos y las relaciones como líneas que los unen. El tipo de conexión representable en una red social es una relación diádica o lazo interpersonal.1​Las redes sociales se han convertido, en pocos años, en un fenómeno global, se expanden como sistemas abiertos en constante construcción de sí mismos, al igual que las personas que las utilizan.
¿Cuantas redes sociales existe en la actualidad existen 72 diferentes redes sociales, cada una con sus funciones y contribución para hacer de nuestras vidas más práctico.
Facebook
Una de las marcas más grandes y más reconocidas en la web, Facebook es una gran manera de conectar con los clientes y ahora incluso vender bienes y servicios a los más de 2.000 millones de usuarios activos que actualmente posee.

Google plus
Esta plataforma propiedad de Google es una gran alternativa a la supremacía de Facebook así como otra manera de poder conectar con otro target distinto al que puedes alcanzar en otras redes sociales.
Se desconoce en la actualidad el número de usuarios activos que tiene.
 Ning
Crea tu propia red social para tu marca, producto, servicio o cualquier otra cosa que desee e interactuar con estos 10 millones de usuarios.
Hi5
Una red social generalista muy similar al modelo de Facebook, popular en la India, Mongolia, Tailandia, América Latina, África y Europa del Este.

Instagram
Creada en 2010 ha tenido un crecimiento espectacular en muy poco tiempo. Red social para compartir fotografías y vídeos de corta duración. Los usuarios utilizan mucho los hashtags acompañando las imágenes y vídeos que comparten.
Es a la vez una aplicación fotográfica y una de las más populares redes sociales hoy por hoy.
Aprende cómo instalarla y úsala para compartir fotos con tus amigos en esta red.
(Recomendada por Antonio Mota).
Snapchat
Nª usuarios: 356 millones
Tipo de red: Mensajería
Snapchat ” del dispositivo del destinatario entre uno y diez segundos después de haberlos visto. es una aplicación móvil dedicada al envío de archivos, los cuales “desaparecen
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