Santa Cruz de la Sierra 5 de agosto de 2016
Estimados Colegas: 
Cumpliendo con el mandato surgido de las urnas respecto a exigir transparencia y fiscalización continua y global,  respecto a todo lo que sucede en nuestro Seguro Social  Universitario, hemos sido sorprendidos con una programación de confraternización para el día de mañana 6 de agosto, en el inmueble comprado después de un largo proceso que se inició en la gestión 2012-2014 y que recién se pudo concretar en la gestión 2014-2016,  bajo la exigencia  de todos los que vemos la urgente necesidad de contar con una Clínica propia.
El Directorio en pleno que dejo sus funciones en mayo de 2016, la Gerencia General, Gerencia Medica, representantes de los sectores  de la FUP, Sindicato de Administrativos y representante de los Jubilados, quienes  comprometidos con la urgencia de contar con una clínica propia y mejorar con la calidad de los servicios médicos, han impulsado la concreción de dicha compra. Por lo tanto, nadie en particular se puede atribuir dicha adquisición.
Este Nuevo Directorio  reitera públicamente su compromiso,  de no defraudar las expectativas de nuestros afiliados sobre la necesidad de recuperar la credibilidad en el uso racional y administración eficiente de los bienes y servicios médicos que brinda nuestro S.S.U.
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