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En la actualidad, el uso del móvil es  parte de la rutina del diario vivir, de  casi toda la población mundial que tiene acceso a esta herramienta que brinda la tecnología.
Desde luego que niños y jóvenes no tienen ninguna dificultad  en el uso  y manejo de las aplicaciones  que permiten el  acceso a diversas fuentes de información  confiable.
El móvil permite  la investigación permanente, es útil, claro está, si se le da el uso adecuado.  
El currículo o programa educativo panameño debe ser adecuado  con  actividades que  implique  el uso del móvil como material  de apoyo en el  logro de  los  aprendizajes .  Es por medio  de  la  investigación que  se logra  el  conocimiento.  Y su vez las habilidades  necesarias  para aprender  a aprender .
Es necesario  que  se legisle la normativa  de los reglamentos internos de colegios y escuelas, donde  se  permite  el  uso  del móvil en las  horas de clase como  material  de  apoyo  en cada  una  de  las  asignaturas.
En la actualidad , se prohíbe  el uso  del  móvil en las  instalaciones  escolares de las  escuelas y colegios del  nivel  primario y secundario.  Según el reglamento de cada  uno de los  centros educativos.
[bookmark: _GoBack]El móvil es una herramienta de trabajo del  siglo  21 que  se  debe  aprovechar  al máximo en  el  logro  de los aprendizajes. 
