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El avance en la tecnología en especial de los teléfonos móviles y sus aplicaciones a generado oportunidades diferentes de aprendizaje en cualquier área, en aspectos generales y básicos de lo que se desea aprender. La problemática surge cuando padres y docentes no saben guiar a los jóvenes y niños al uso correcto del potencial del celular. Se hace referencia a los padres y docentes debido a que no solo son los docentes los que deben saber el uso y la importancia de los teléfonos móviles, porque de nada sirve que una parte lo inicie, pero en la casa no se practique de manera correcta.
Ya que, para el adolescente y el niño, el celular es solo una herramienta para perder el tiempo y no para aprovecharlo. Esto se debe principalmente a la falta de comprensión por parte de los adultos sobre el verdadero potencial del celular y sus aplicaciones.
Por ejemplo, cuando hablamos del potencial del teléfono móvil podemos destacar dos aplicaciones gratuitas que son Duolingo y Rivet, en la primera tienes una variedad de idiomas para aprender de manera básica que permitirá iniciar al individuo en el idioma; en la segunda se trabaja en lo que es lectura, comprensión y vocabulario en el idioma ingles. Ambas aplicaciones son bastantes amigables e interactivas, lo que va a motivar al usuario a seguir avanzando y mejorando.
