No me molestes mamá, estoy aprendiendo.

[bookmark: _GoBack]Hace algún tiempo, los padres prohibían el uso continuo de la computadora o video juegos, pensando que esto perjudicaría el proceso de aprendizaje, sin comprender que el mundo evolucionaría tanto, que los estudiantes necesitarían desarrollar continuamente habilidades tecnológicas para poder mantenerse competitivos.
En mundo actual, la necesidad de poder seguir siendo vigente, a pesar de la evolución de las tecnologías es imprescindible.
Es necesario acoplarnos, como profesores a la continua evolución de las TIC. Por lo que nuestros estudiantes deben encontrar la educación fascinante y no aburrida y arcaica.
Los nativos digitales tienen tantas pantallas, que no son capaces de concentrarse en un problema único sin que la tecnología esté involucrada. Por otro lado, las TIC han logrado que esta nueva generación, sea multitasking.
Las tecnologías son de apoyo para desarrollar diferentes facetas del estudiante, en cualquier lugar en el que se encuentre.
El estudiante irá descubriendo sus debilidades y fortalezas, desarrollando las habilidades que lo distingan mediante la interacción con el internet.
El cambio de la educación debe ser real y actual.
Y al final de cuentas, qué es lo verdaderamente importante en la educación? Enseñar los conocimientos adquiridos por el profesor en una materia en concreto o mantenerse actualizado para ser un guía en el descubrimiento propio del alumno sobre sus habilidades? Esta es una gran respuesta, ya que adaptándonos a las necesidades del nuevo siglo y la nueva era digital, los profesores son quienes deben ser precursores de los cambios que necesita el mundo. De este modo, estaremos asegurando que los niños y joven no deserten la escuela ni universidades, ya que comprenderán que necesitan guías actualizadas y vigentes para seguir evolucionando.
