Per quanto. riguarda l'ambito delle discipline, occorre anzitutto considerare come i contenuti debbano essere approfonditi almeno in una materia, ma accompagnati anche da una adeguata informazione concernente i settori complementari.

La formazione in quella disciplina, che sarà appunto oggetto di insegnamento, avverrà a livello universitario, e comporterà sia 1'approfondimento dei contenuti essenziali, fino alla capacità di accedere alle riviste scientifiche e di riconoscere le proprie eventuali lacune in merito, sia la pratica sperimentale (ove occorra) congiunta con la rilevazione. dei dati di carattere storico, economico e sociale pertinenti a quella materia, compresa anche la verifica delle fonti.

La formazione invece nelle discipline complementari- potrà avvenire un po' alla volta durante la formazione in servizio, purché durante la formazione iniziale siano state recepite le informazioni di base di linguaggio e di metodo per tutte le discipline che faranno oggetto di insegnamento, a partire da quelle che sono più vicine al proprio settore di specializzazione.

