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INTRODUCCIÓN

Una red es un conjunto de computadoras conectadas a través de un medio de transmisión, con el objetivo de transmitir y recibir información de otras computadoras, a este proceso de comunicación también se le denomina  canales de  comunicación.

Las redes de computación han ido creciendo en importancia a medida que las organizaciones confían a una red sus aplicaciones de comunicaciones, facilitando a los funcionarios una mejor conectividad para el buen desarrollo de sus funciones.

La comunicación es el medio por el cual el ser humano tiene la facilidad de expresar sus ideas a los demás, es así como en el transcurso de este curso nos centramos al conocimiento de las diferentes redes de computadores, teniendo en cuenta que es una de las áreas más avanzadas en sistemas de comunicaciones.
ENSAYO
 IMPORTANCIA DE LAS REDES LOCALES
Teniendo en cuenta la importancia de la comunicación tanto verbal como escrita y que nos llevan a entender que tan importante es la comunicación vemos como la conexión por las diferentes redes nos permiten tener una mejor comunicación con los empleados de una empresa, con nuestros amigos etc., es así como el medio más utilizado en estás es el correo eléctrico, siempre permanecemos en contacto tanto con el cliente interno como el externo, 
Las redes de computadoras han sido uno de los  medios  para la  evolución del hombre, en el transcurrir de nuestra vida laboral y educativa, en la búsqueda de estrategias para garantizar a las personas una mejora en la comunicación. 

Internet es la mayor red del mundo y se compone de numerosas redes locales y extensas, conectadas para facilitar que se compartan recursos. Las pequeñas empresas revelan el gran interés por las redes de área local y, por supuesto, por Internet. Cuando son pequeñas, por ejemplo, con dos equipos de trabajo, basta con conectarlos entre sí y compartir los recursos, consultar archivos del otro equipo, compartir la impresora, etc. Es lo que se denomina una red de igual a igual, teniendo en cuenta que funciona bien hasta que se ejecute una tarea en uno de los equipos, mientras que en el otro se retarda el proceso, hasta el punto que toca cerrar las aplicaciones abiertas. 
Cuando sucede lo anterior, existe la posibilidad de convertir la red de área local en una red con arquitectura de cliente y servidor, teniendo que instalar un servidor que conecte todos los demás integrantes, los clientes. Aunque todos los clientes de la red tienen contenido relacionado con la empresa en sus discos duros, los archivos y los recursos disponibles para compartir están conectados al servidor; de ahí la denominación de estructura de cliente y servidor. 

En este proceso de comunicación necesitamos tres elementos para qué exista la comunicación, que son, la fuente genera los datos a transmitir,  el  transmisor transforma y codifica la información produciendo señales electromagnéticas susceptibles de ser transmitidas por algún sistema de transmisión, que puede ser desde una simple línea de transmisión hasta una compleja red, el receptor  acepta  la señal proveniente del sistema y la convierte de tal manera que pueda ser manejada por el dispositivo destino.
El año clave para las redes de computadores fue en 1969, en donde se construyó la primera red de computadoras de la historia denominada ARPANET, a medida que iba pasando el tiempo fueron mejorando los medios  de transmisión desarrollando nuevas tecnologías en la transmisión de datos como son las señales analógicas y las señales digitales.   

En la actualidad nos encontramos con una serie de medios  de  transmisión de datos, como el cable par trenzado, cable coaxial, cable fibra óptica, conocidos como medios guiados, otros medios de transmisión son los no guiados, para que todo esto funcione  debemos tener en cuenta las redes de transmisión que es donde se compilan los diversos medios y modos de transmisión para así poder tener acceso a la información. 

Dentro de las redes de transmisión encontramos las siguientes: red de área local (LAN), red de área amplia (WAN), red de área metropolitana (MAN) y estas a su vez presentan unos tipos o formas de conexión entre los  que tenemos: punto a punto, redes de difusión y redes conmutadas, cada una de ellos dan unos protocolos y características específicas que conllevan a  su implementación de acuerdo a las necesidades de los usuarios. 
Las redes de comunicación han tomado una gran importancia en los medios modernos, facilitado el acceso a la información y a la educación, es así como muchos de nosotros hemos podido salir adelante con nuestra carrera, toda vez que es un medio de fácil acceso, que llega a diferentes partes del  mundo, que juega un papel importante el costo beneficio, es así como he comprendido que tan importante y complejo es el manejo de la información  y sobre todo el manejo de la red.
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