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“EN MI JARDÍN JUGANDO APRENDO PARA CONSTRUIR UNA NUEVA SOCIEDAD”

El jardín infantil san Riccardo Pampuri, no cuenta con la estructura de un PEI, ya que no se considera una institución de carácter formal, pero si, con un proyecto pedagógico, que lo requiere la secretaria de integración social, (sdis), quien rige y supervisa este tipo de instituciones, destinadas para la atención y educación de la primera infancia.

El jardín san Riccardo Pampuri nació en el año 1998- 2000, por una necesidad de la comunidad, de Juan Rey, localidad cuarta de san Cristóbal de la ciudad de Bogotá,DC , buscando   de la zona de lugar apropiado y digno, donde los niños y las niñas menores de 5 años, pudieran tener cuidados, apropiados, mientras sus padres y madres trabajan. En ese momento inicio su trabajo cofinanciado por el DABS (departamento administrativo de bienestar social), estos niños y estas niñas y sus familias, se beneficiaron también de las acciones que se desarrollaron en el centro: el restaurante, actividades de promoción y prevención en salud, actividades culturales y recreativas.
El jardín a lo largo de los años vio la necesidad de incorporar procesos de atención  y protección integral, a esta población, concentrándose en una experiencia, pedagógica, didáctica, metodológica y de apoyo nutricional, 

Que es sustentada en procesos pragmáticos operativos y administrativos, al hacer de este jardín, mas que un espacio al cuidado de niños y niñas, un espacio y una propuesta de formación que vincula a toda la comunidad, y de allí parte el nombre de este PROYECTO PEDAGOGICO, ya que desde padres, madres, abuelos, hermanos, docentes, se pone en conocimiento, sus experiencias, sus vivencias y sobre todo el compromiso y el propósito de construir una sociedad justa y equitativa. 
Teniendo en cuenta que la población a la que se atiende, vive en situaciones marcadas por indicadores y niveles altos de violencia intrafamiliar y social, esto hace que las posibilidades que tienen para un optimo desarrollo acorde a su edad y etapa sean mínimas, , por una parte las familias vienen en procesos de desplazamiento interno y externo de la ciudad, ya sea por la búsqueda de mejores oportunidades económicas y de empleo, o por estar huyendo de conflictos violentos, provenientes en su mayoría de migraciones.
Y es desde este punto que la institución se sitúa en un punto de la corresponsabilidad, y se ve en la tarea de capacitar a sus madres en trabajos, técnicos para tener mayor facilidad al incorporarse en la vida laboral, y que las responsabilidades no caigan solo en respuestas económicas del estado, si no por el contrario ellos tengan la oportunidad de ofrecer a sus familias una calidad de vida adeudada.

El jardín actualmente funciona, bajo los parámetros de secretaria de integración social, como cofinanciado, cuenta con una cobertura de 256 niños y niñas de 2 a 4 años y 11 meses, y 21 maestras.

EL PROYECTO PEDAGOGICO
“EN MI JARDÍN JUGANDO APRENDO PARA CONSTRUIR UNA NUEVA SOCIEDAD”

Las instituciones de atención a la primera infancia , desde los parámetros establecidos por la secretaria de integración social, y los estándares y lineamientos establecidos para la misma, del 14 de junio de 2009, RESOLUCIÓN 0325 DE 2009: “Por medio de la cual se reglamenta parcialmente el Decreto 057 de 2009 respecto de la Asesoría, Inspección, Vigilancia y Control a la Educación Inicial desde el Enfoque de Atención Integral a la Primera Infancia”, hacen uso del proyecto pedagógico desde los componentes administrativo y de gestión, organizacional, pedagógico, participación y proyección comunitaria y financiero tiene consistencia interna y externa, lo cual garantiza la  viabilidad, el desarrollo y cumplimiento del programa(s) que se pretende(n) ofrecer.

Es desde este parámetro en el que el proyecto pedagógico se conforma teniendo que responder a criterios del desarrollo integral de la persona, su adecuada preparación para estudios futuros y su capacidad de inserción humana y cultural en su entorno y en cualquier cultura de su país.

La educación del jardín es concebida e implementada como un proyecto permanente  de construcción e investigación pedagógica, guiada por el marco jurídico  del código de infancia y adolescencia, ley 1098 de 2006, que se rige el jardín san riccardo pampuri, quien en su proyecto pedagógico se sitúa desde   puntos:

· Misión
· Visión
· Contexto sociocultural

· Identidad y énfasis

· Ejes de trabajo

· Estrategias pedagógicas
· Enfoque pedagógico
· Marco legal y político
· Procesos de observación y seguimiento

· Construcción participativa y divulgación.
Este proyecto pedagógico se direcciona, desde un requerimiento y un requisito, para cumplir unos estándares, como se plantea en los lineamientos curriculares; de los estándares del 14 de junio de 2009, La Educación Inicial no implica escolarización ni es instrumental. Reconoce la necesidad de una pedagogía para fundamentar la acción educadora, pero no considera apropiado transferir la pedagogía escolar a la educación inicial. Propone una pedagogía centrada en el niño y la niña y, al mismo tiempo, constructora de conocimiento, identidad, cultura e inclusión.

Es desde este punto que se evidencia, un interés de indagar, por la comunidad, desde todos los integrantes de esta  y por las necesidades pedagógicas que se presentan en el diario  vivir de la institución de acuerdo a unos parámetros y a una política publica, partiendo del niño y la niña como un sujeto, que requiere crecer, hacer y actuar de acuerdo a su posibilidad, cronológica y mental.
La realización del proyecto pedagógico, posibilito a una de las maestras centrarse en la realidad del contexto, por lo que es claro que este proyecto, no es elaboración de sujetos externos, por el contrario es elaboración de una persona inmersa y conocedora de las situaciones, haciendo de este proyecto una breve realidad de los que sucede en cada uno  de los rincones de este jardín infantil. 
Es bien sabido que el interés de este proyecto pedagógico es el niño y la niña como sujeto, “de derechos”, en los que la institución rescata la razón, la libertad y el corazón, destacando cada una de esta tres posibilidades del ser, pasando mas allá de la realidad con el planteamientos de Zygmunt Bauman, en la que la vida liquida es vista desde una posición idealista, en las que estos sujetos no son lo que realmente quieren ser, si no la idea de una sociedad homogénea, en las que todos deben actuar y pensar de la misma manera, cumpliendo con unos requerimientos básicos de acuerdo a sus edades, donde las maestras que educan deben caer en un juego, en el que la libertad es simplemente un antónimo de la misma palabra, y una utopia donde su libertad de cátedra, se reduce a una plantación y a un asistencialismo diario. Puesto que ellas a criterio de los directivos, a pesar de ser licenciadas,  no se encuentran lo suficientemente capacitadas, para poder realizar funciones tan básica, como dialogar con los padres y madres, teniendo que decir si, a lo que su jefe inmediato plantea, es así que uno se cuestiona y dice: 

Como entrarían a jugar los dos ejes de trabajo faltantes?
Si el maestro esta coactado de interactuar con la comunidad, como se lleva de manera adecuada un proyecto pedagógico?.

Con estos y mas cuestionamientos , uno se pregunta, como es posible un maestro con vida liquida, en una institución como estas?.
Si la idea primordial es que un maestro se desligue de todas aquellas ataduras materiales, que le limitan expresarse, y posibilitar que los sujetos que lo rodean sean y crezca de manera distinta.
Otro punto a analizar es el criterio pedagógico, empezando del que se entiende por pedagogía, y como el ser humano entiende en un orden repetitivo , en el que la idea de un infante libre, con capacidad de descubrir nuevas situaciones, esta limitado, a seguir lo que sus maestras plantean, concibiéndose esto como un juego dirigido, entre los criterios pedagógicos, de la primera infancia y de este proyecto entra a plantearse de manera muy importante la nutrición, la visión de la familia, y es en este punto en el que se encuentra un desarraigo, ya que el estado ha intentado suplir todas aquellas necesidades que tienen las 
Familias de bajos recursos, suministrándoles mercados, auxilios económicos, viendo esta una opción de adquirir más dinero, las familias se hacen más numerosas, y la institución, brinda todo lo requerido por un niño, desdibujando el papel de la familia y las obligaciones de estas.

La institución intenta cambiar esta mentalidad, desde su proyecto, fomentando y posibilitando que las familias accedan a curso y capacitaciones, pero la realidad de los contextos es otra, buscando siempre sacar un provecho a lo que aquí no se estipula y se reglamenta.

En cuanto a criterios administrativos, este proyecto no hace énfasis, y se queda en el entredicho, la utilización de los recursos, y las fuentes que los derivan.

 Mismos
el jardín y su proyecto pedagógico se encuentran regidos, por la ley 1098 , e involucra los principios y objetivos estructurales definidos en el plan de desarrollo: bogota para vivir mejor 2008- 2011, y se guía por el marco normativo del distrito que regula el funcionamiento  de los establecimientos públicos y privados en materia de educación inicial, y es desde este punto, que este proyecto y esta  revisado, y aprobado por este estamento, quien en mayo de 2010, otorga a la institución y a su proyecto el REY , el mayor galardón en primer infancia, demostrando que la educación, es medida en cobertura, asistencialismo y documentos legales, puesto que la institución y su proyecto visto desde un eje social, y de su titulo: “EN MI JARDÍN JUGANDO APRENDO PARA CONSTRUIR UNA NUEVA SOCIEDAD”, solo se construye una sociedad, dirigida  a que todos piensen, actúen y sientan igual, siendo este un centro, mas que educativo asistencial. 
