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GESTION
	Uno de los problemas más graves en el municipio es el de la utilización del espacio público como parqueadero.  Todos los días se presenta ocupación de las áreas públicas alrededor de la plaza principal por parte de las empresas transportadoras que tienen sus agencias ubicadas en este sector.  De igual forma se presenta ocupación por parte de los visitantes quienes ubican sus vehículos en este sector y no tienen en cuenta la demarcación y señalización de los mismos.
El problema se acentúa los días martes cuando llegan los comerciantes al municipio y se presenta un gran flujo vehicular para el cual el municipio no cuenta con la suficiente organización y regulación del uso de los mismos. Tanto el parque principal como la plaza de mercado se ven invadidos por vehículos y camiones que dificultan el tráfico que no es regulado por las autoridades de policía.
La vía de acceso principal al municipio el día martes se ve reducida a una calzada por la invasión de la misma por parte de los vehículos de los comerciantes y de los semovientes que se amarran en los alrededores de las instalaciones de la plaza de ferias, el taller de mecánica que se encuentra ubicado al frente de la misma sobre la calle 7, también contribuye en la obstaculización de la vía. Es necesario adecuar espacios para el parqueo, reglamentarlos y hacer cumplir la organización que se dé a los mismos, para dar solución a la ocupación del espacio público especialmente los días de congestión.

Se  debe  pensar  en  la  ampliación  de  algunas  vías  en  las  cuales  se  ha incrementado el flujo vehicular y es necesario para el mejoramiento de la comercialización de los productos de la misma  como es el caso de las veredas Marantá, Carare, Siuman, Siramá y Juntas.
Otro de los factores está relacionado con los equinos, ya que no hay un espacio asignado para su ubicación de manera adecuada y que permita un manejo de las excretas de los mismos, las cuales deteriorando el entorno por su dispersión dentro del casco urbano.

Las vías de acceso a otros municipios como Úmbita, Turmequé, Nuevo Colón, Jenesano están deterioradas, se requiere pavimentación, debido a que hay un flujo considerable de vehículos que se desplazan a vender productos.
Hay gran cantidad de población vulnerable, en el municipio de Tibaná, debido al desempleo, la pobreza, falta de educación, en sectores rurales falta de servicios públicos básicos, falta de acceso a la salud.
	
1. Cómo sería la ubicación adecuada para vehículos y semovientes, principalmente los días de mercado?

2. ¿Cómo se pueden solucionar definitivamente los conflictos relacionados con el uso del espacio público?

3. ¿Cómo podríamos adecuar espacios para el parqueo?

4. ¿Qué se podría hacer para llegar a la administración departamental y nacional para el mejoramiento de las vías de acceso

5. Cómo podríamos ayudar a  la población vulnerable?

6. ¿Cómo podríamos brindar educación a la población vulnerable, al no contar con los medios necesarios para su acceso?
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