[bookmark: _GoBack]Déposer les réalisations des enfants

L'enseignante ou des élèves du primaire aident les petits à nous envoyer leurs photos ou les dessins et leurs sons, en pièces jointes, par courrier électronique ou l’enseignante téléverse, elle-même les fichiers. Pour vous aider, consultez le procédurier dans la liste des documents à télécharger plus bas. 

L'enseignante peut déposer les productions des enfants devant eux, en utilisant le module de téléchargement ou en envoyant les productions par courriel.
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Déposer   les   réalisations   des   enfants     L'enseignante   ou   des   élèves   du   primaire   aident   les   petits   à   nous   envoyer   leurs   photos   ou   les   dessins   et   leurs   sons,   en   pièces   jointes,   par   courrier   électronique   ou   l’enseignante   téléverse,   elle - même   les   fichiers.   Pour   vous   aider,   consultez   le   procédurier   dans   la   liste   des   documents   à   télécharger   plus   bas.       L'en seignante peut déposer les productions des enfants devant eux, en utilisant le  module de téléchargement ou en envoyant les productions par courriel.    

