Qué es un plan de cuentas contable: tipos y características
El plan de cuentas contable es un recurso financiero que, idealmente, debe ser realizado por el administrador de la pyme, y no por el contador. Esto se debe a que dicho plan de cuentas permitirá realizar un análisis más exhaustivo y estratégico de los estados financieros del negocio.

¿Qué es un plan de cuentas?
El plan de cuentas es una lista en la cual se organizan y clasifican todas las cuentas contables de una empresa en función de las distintas actividades financieras que esta realice.

A través del plan de cuentas se presentan de forma entendible los estados financieros: primero, las cuentas asociadas al balance general; después, las cuentas asociadas al estado de resultados. Toda esta información ordenada le permite a la organización entender su situación financiera en un momento específico.

¿Para qué sirve un plan de cuentas contable?
El plan de cuentas sirve para registrar y presentar las actividades contables que se derivan de las actividades comerciales propias de una empresa. Por lo tanto, el plan de cuentas engloba y clasifica los hechos contables de la misma naturaleza dentro de una misma cuenta, para que así se pueda expresar la información financiera de forma muy organizada, eficaz y eficiente.

De esta manera, en el plan de cuentas se encuentran clasificadas todas las cuentas que gestiona la empresa, como pueden ser cuentas por cobrar o por pagar, cuentas de inmobiliarios, de maquinarias, etc.

Características de un plan de cuentas
Aunque el plan de cuentas tiene características únicas, es recomendable adaptar este documento a cada organización; ya que no todas las variables y hechos contables que se realizan son iguales en todas las empresas.
Por lo tanto, es necesario que la información contable para el documento sea estudiada y establecida de forma particular, teniendo en consideración que a nivel general las características del plan de cuentas son:
· La organización de la información debe ser sistematizada.
· El registro debe ser flexible para agilizar la incorporación de nuevas cuentas.
· El plan tiene que ser funcional, aportándole utilidad a los usuarios.
· La información debe estar bastante clara para facilitar su entendimiento.
· El documento tiene que mostrar la totalidad de la información, sin dejar datos por fuera.
Tipos de plan de cuentas contable
Debido a que el plan de cuentas es la forma más eficiente de estructurar y organizar los sucesos que afectan al patrimonio, es imprescindible agrupar las cuentas en base a los estados financieros utilizados, para así demostrar la situación real de la empresa.

En este caso, serán el estado de resultados y el balance general los dos tipos de plan de cuentas a reflejar en el documento.


